
让孩子们幸福快乐的学习、生活
——参观海门新教育开放周体会                           
“不登高山，不知天之高也；不临深溪，不知地之厚也”。不到海门，不知江海之浩瀚。在海门参观学习的日子，漫步文化校园、聆听专家报告，听取一线教师的讲课，让我切身感受到新教育的魅力所在，经历了一场心灵的洗礼。本次之行，海门教育先进的办学理念，个性化的办学特色，精致化的学校管理，教师丰厚的文化底蕴、高度的责任感、精湛的教学艺术都给我留下深刻印象，收获颇丰，感受颇多。下面谈我的体会：
一、坚持特色办校
朱永新教授提出的“为了一切的人”的教育理念，目标是为每一个人的发展提供良好的教育环境。
海门在创设育人环境，实现区域教育优质均衡发展方面，力度很大。一是教育投入大。走进海门多所学校，感觉学校办学条件优越，校园环境优雅、整体布局精致美观，功能用室齐全、内部设施先进，文化气息浓厚，仿佛走进知识的殿堂，是美的熏陶和艺术的享受的完美结合。二是注重学校的特色建设。海门的每一所学校都努力形成自己的特色，为学生全面而具个性的发展提供尽可能理想的教育生活。引领学校走内涵发展之路，彰显各校的特色，提升学校发展品位，使每所学校校园文化的主题独具特色。“创特”过程就是一个把原先特长项目做大做强做精做成课程的过程，海门的学校也从学校的实际出发，吻合学校的传统，坚持做到把创特过程变成一个把原先特长项目做大做强的过程，在“创特”中充分利用已有资源，形成学校品牌。如学校的“乒乓文化”、“排球文化”、“围棋文化”、“书法教育”、“戏剧教育”等，都是源于学校的传统项目。在创造特色过程中更加注重内涵提炼，努力使之成为体现学校办学方向、彰显师生气质、具有旺盛生命力的学校文化。如情智课堂、理想课堂、生态课堂，让孩子们的天性得以发展，知识能力得以提升，教师快乐教学。现在的海门教育达到了“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”的境界，海门的校园已经成为学生发展个性，锻炼特长的乐园。
二、注重教师发展。
在海门学习的几天，不论是观摩课堂教学、聆听专家报告，还是现场互动交流，强烈地感受到海门新教育人的素质之高、能力之强。许新海局长，博士学历，澳洲访问学者，典型的专家型领导，校长是业务型校长，可谓“上得了厅堂，下得了厨房。”真真切切地感受到“一个好校长就是一所好学校”这句话的内涵；许多教师不但很年轻，而且都很专业，有一种向上的朝气，都是一批想干事业、能干事业的人，个个都能上公开课，人人都能作报告，驾驭课堂能力特强。这也正是海门教育之所以能够在短短几年的时间里有今天如此耀眼的成绩的重要原因。教师团队的快速成长离不开新教育共同体这个教师专业发展的平台，还组建海门市中小学名师工作室、建设海门新教育网站（借助新教育网络平台，建立网上备课组群和博客群，实现更广泛意义上的“资源共享”，促进多层面教师的快速成长），发挥独特的作用。海门的学校也都通过各项活动推动教师的发展，将教师送到名校进修、聘请国内知名专家到校实地指导，这些成为教师专业发展的实践平台和强大后盾。
三、追求孩子的知识、习惯与快乐共赢
新教育在给学生传输知识，培养能力的同时，还倡导“教给孩子一生有用的习惯”，为此，海门重点推进“每月一事”项目，即每月重点培养学生一种良好习惯。如，1月让我们学会吃饭（节约的主题）、2月让我们不闯红灯（规则的主题）、 3月让我们一起去种树（公益的主题）、4月让我们踏青去（自然的主题）、5月让我们学会扫地（劳动的主题）、6月让我们学唱一首歌（艺术的主题）、7月让我们玩球去（健身的主题）、8月让我们笑着和别人打招呼（交往的主题）、9月让我们每天阅读十分钟（求知的主题）、10月让我们给爸爸妈妈写一封信（感恩的主题）、11月让我们做一回演讲者（自信的主题）、12月让我们每天记录自己的生活（反思的主题）。另外，还让每个孩子都有一个实现梦想的平台，如学习能力有问题的孩子可上体育特长课，绘画课，表演课等，就如海门一所学校的校长所说：“即使将来他做一个看门人，也要做一个快乐的看门人！”
其实，新教育并没有规定我们要去做什么，应该怎样做，它没有什么套路让我们模仿着去做。但是，只要我们从教师自我研修开始，在实现教师专业成长的同时，改变学生的生存状态，改变学校的发展模式，改变教育科研的范式，肯定有行动就会有收获，有坚持就会有奇迹。就让我们朝着新教育的明媚阳光踏歌前行吧，去迎接新教育的四溢芬芳！

