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    在小学数学教学过程中，恰当、正确地借助计算机辅助教学，有利于小学生对新知识的获取，有利于小学生智力的开发，有利于小学生能力的培养，有利于小学生获得信息进行思考活动，有利于小学生学习方式的改善。

一、借助信息技术，创设情境，激发学生学习兴趣

    教学有法，但无定法，贵在有法，妙在得法。由于小学生具有好奇、好动、有意注意时间短、持久性差等特点，往往影响课堂学习效果。因此，利用信息技术辅助教学的课件不仅用来传递教学内容，而且还会改变传统的教学方法和学习方式，有利于调节课堂气氛，创设学习情境，激发学生学习数学的兴趣。

    在小学数学教学中，运用信息技术，可为小学生增设疑问和悬念，激发小学生主动获取知识的积极性，创设出利于他们开发智力，求知探索的心理环境。我在《三角形的面积》一课中，形象生动的展示几种同学们较为熟悉的三角形等作为课件内容，以引起学生们的审美感，进而引入比较、总结、归纳的方法，引导学生设身处地去归纳总结出三种三角形，进而分门别类的进行面积的计算。这样，学生饶有兴趣地学会了比较、总结、归纳的方法，同时又感受到了美的熏陶。

二、借助信息技术，化抽象为直观，促进学生理解数学知识

    小学生生活知识面窄，感性知识少，抽象思维能力较弱，运用信息技术能直观形象地把整个过程显示出来，可以给学生身临其境的感觉，为他们学习数学知识架设一座由形象思维到抽象思维过渡的桥梁，帮助他们理解知识。

    采用多媒体课件动态图像演示，借助其丰富的媒体不仅能把高度抽象的知识直观显示出来，而且其突出的较强的刺激作用，有助于学生理解概念的本质属性，促进学生“建构数学知识”。我在《三角形的面积》一课中，设计红领巾的教学，一下子把我们的教学和学生的生活紧密的联系在一起。多媒体课件还能把复杂信息分解为简单的连续信息，以利于学生对复杂信息的识别。借助多媒体课件还能将那些看似静止的、孤立的事物活动起来，我在《三角形的面积》一课中，课件动态展示三角形底和高与平行四边形的底和高的联系，从而使学生较容易地找出两者之间的联系，促进对知识的理解。

三、借助信息技术，化静为动，让学生感受知识形成过程

    应用信息技术教学，能根据教材的内容和教学需要化静为动，动静结合，直观生动地展示出来，这样不仅可以激发学生探究新知识的兴趣，而且使学生学得主动，同时加深对知识的理解，培养了学生思维的灵活性和创造性。

    我在《三角形的面积》一课中，通过学生分组探讨，采取拼图的方法，加上老师的启发提问，组织学生动手摆一摆，从中体会三角形的面积的含义，充分展示三角形底和高与平行四边形的底和高的联系，很容易得出三角形的面积是平行四边形面积的一半。由于制作的色彩鲜艳，动感强，画面清晰，学生听得认真，看得仔细，这样建立的概念印象深刻，记忆牢固。

四、借助信息技术，学科知识还原于学生生活实际

    知识源于生活，又应用于生活。学生不是空着脑袋走进教室的，在以往的生活、学习和交往活动中，他们逐步形成了自己对各种现象的理解和看法，而且，他们具有利用现有知识经验进行推论的智力潜能；相应地，学习不是简单的使知识由外到内的转移和传递，而是学习者主动的建构自己的知识经验的过程，即通过新经验与原有知识经验的相互作用，来充实、丰富和改造自己的知识经验。学生能在具体的生活情境中抽象出学科问题，又能在实际的生活情境中运用所学知识，使之构成一个完整的认知体系。

   我在《三角形的面积》一课中，运用课件中很多的情景图，联系学生的生活实际，运用学习的知识，进而进行了广泛的应用，学生在应用中学会了本节课的所有知识。通过生活中常见的实例，一方面可以使学生充分感受面积的含义，另一方面可以提高学生学习数学的兴趣。

    现代教育思想指导下的数学课堂教学，应是以学生发展为本，以思维训练为核心，以丰富的信息资源为基础，以现代信息技术为支撑，通过学生自主探究，合作研讨，主动创新，获得知识技能上的提高，满足兴趣、情感等方面的需要，提高数学素质和信息素养。信息技术与数学教学的有机结合，是数学教学改革中的一种新型教学手段，我坚信，只要我们大家共同为之去努力、去开发、去研究的话，数学教学的明天会更加辉煌、更加灿烂！
