在多媒体教学中焕发数学课堂的生命活力
素质教育的实质是培养学生的创新精神和实践能力，一支粉笔、一块黑板的传统教学方式难以从技术上实现现代教学模式，严重约束着教育信息化的进程。多媒体课件作为一种重要的信息化教学资源融入课堂，发挥着其它媒体无法替代的作用。利用多媒体技术可以使教学活动集文字、声音、图形、影像、动画等信息功能于一体，图像清晰，动态感强，信息量大，能最大限度地调动、激发学生的学习积极性和主动性，实现课堂教学的大容量、多信息、多趣味和高效率。在新课改理念指导下，充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用，将多媒体课件与其它教学方式、教学手段相结合，才能有效发挥多媒体的教学优势，提高教学效果。
一、利用多媒体，激发兴趣。
兴趣是一个人探索知识的动力，是求知获艺的先导，是点燃智慧的火花。在教育教学中，教师只有激发学生学习数学的兴趣，才能充分调动其学习的主观能动性，才能使其逐渐学好数学，才能提高数学教学的效果。我国著名的教育家孔子曾说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。教育改革家魏书生说：“兴趣像柴，既可点燃，也可捣毁。”如果教学方法得当．学生对数学课的内容发生兴趣时，他们的思想就会活跃起来，记忆和思维的效果就会大大提高，反之，则把学习看成是精神负担，效果必然降低。歌德说：“哪里没有兴趣，哪里就没有记忆。因此，我们在设计和制作课件时，就必须选好素材，并恰到好处地运用动画、音乐等手段，将教学内容有机地融合在动画、音乐、视频之中，使学生乐看、乐听、乐思考，从而调动学生的学习积极性。　如在教学《认识人民币》时，首先课件出示情境图说：我上个月去超市花8元钱买了一个小猪存钱罐，知道它的作用吗？（存钱）听，里面已经攒了不少的钱。你们知道生活中哪些地方要用到钱呢？当学生回答说到哪些地方要用到钱，课件就点击出现相应的场景。通过课件动态地提供场景，活跃气氛，激发学生回答问题的兴趣，更好的引导学生在具体的情境中认识人民币。教育学生可以将平时的零花钱攒起来，积少成多，将来用这些钱办更多更有意义的事情。通过课件动态地提供场景，活跃气氛，激发学生回答问题的兴趣，更好的引导学生在具体的情境中认识人民币。
认识人民多媒体课件的使用往往能极大地激发学生的学习兴趣。特别是利用多媒体网络平台播放的课件更是为学生营造了一个“生动活泼、愉快宽松”的适宜学生创新的学习环境。通过这种生动、形象、直观、感染力强的教学信息，唤起学生的好奇心和求知欲，进而使学生对所学内容产生浓厚兴趣，从而更好的投入到学习中来。
二、培养和激发学习竞争意识
儿童具有好奇心、好问、好学、好动的心理特点。教学中，教师要最大限度的给学生参与的机会，引发成就意识，让学生把发表见解探求新知识当作乐趣，使他们始终处于积极的思维和探索状态。这些与师生的情感交流是分不开的。如在教学《认识人民币》时，在讲授新知前创设了一个非常有趣的情景： （课件播放配音）“我叫聪聪。我叫明明。嗨！大家好，认识我们吗？今天就让我们一起来认识人民币吧。比一比，看谁学得好。”此时，学生特别的兴奋，感觉自己有了竞争的对象，学习的劲头就更足了。这时老师可以说：同学们，加油呀，可不能输给聪聪和明明。全班学生异口同声的说我们一定会赢。这样“火上浇油”，会把他们的学习欲望之火点燃得更旺。整节课上以这两个小精灵为主线，成为本节课学生学习上的伙伴。学生的学习兴趣和竞争意识只会大大的提高而不会降低。
三、利用多媒体有助于突破教学中的重难点　　
数学教学中的许多知识点，光凭教师的讲解很难让学生理解其中的重难点，而利用多媒体课件能够模拟、演绎的特点，将学生带进形象、生动、色彩缤纷的数学学习情境之中，拓展了学生的思维空间，加深了学生对知识的理解，减轻了学生的认知难度。　在教学中，内容丰富的插图是教材的重要组成部分，但插图是静止的，我们可以把静止的插图变成动感的图像，我们可以借助多媒体，创设动态情境，以鲜明的色彩，活动的画面把活动过程全面展现出来，如：在教学《角的认识》时，运用多媒体课件让学生通过欣赏国旗、红领巾、三角尺等物体让学生初步认识角，然后通过闪烁点，再从点慢慢的延伸出两条边，再点和边同时闪烁，最后在两条边的中间出现“角”，使学生了解数学中所定义的角。实现了课堂与现时的相融，宏观与微观的相融，将抽象的知识直观化、形象化。　那么就可突出知识重点、突破难点，化抽象为具体。

四、培养自主探究和合作学习精神
现在的多数家庭都是只有一个孩子，在这样的环境下，无形中就形成了他们娇生惯养、自我为中心，往往不会与人交流与合作的性格，这有悖于时代对人的素质所提出的要求，从某种意义上说，合作是一种比知识更重要的能力，因此，从小学起在教学中就应十分重视培养学生合作交流的意识，努力营造民主和谐的气氛，加强合作技能与方法的指导，并提供一些让学生合作交流的机会，使他们积极地参与，主动的探究。在数学课程教学中不乏“合作学习”的身影，它是孩子们交流与表达的一种情境、一个平台，是合作探究的肥沃土壤。例如在教学“长方体和正方体的认识”一课时，应用多媒体教学软件，在屏幕上分步显示长方体和正方体的图形，并通过两个图形的转动，使学生看后马上能说出长方体和正方体各有几个面，哪几个面有何特点，每个面的形状可以是什么图形。再出示粉笔盒、新华字典、肥皂、积木、正方体木块等实物图形，学生经过刚才的认识，马上能辩认出这些图形哪个是正方体，哪个是长方体。通过这样动态显示，将那些看似静止的事物活动起来，化静为动，使学生获得正确、清晰的认识。又如在学习《平行四边形的面积》时，教师利用多媒体呈现学生熟悉的情景：种植园里各种植物郁郁葱葱，分别种在划成不同形状的地块上。然后出示种有竹子和杜鹃的地块，分别呈正方形和长方形，要求算一算它们的种植面积，学生运用已学的知识很快解决了问题。接着出示一块形如平行四边形的青菜地，让学生猜一猜它的面积大概是多少？平行四边形的面积应怎么求？学生对未知领域的探索有天然的好奇，思维的积极性被激发，纷纷根据前面的知识作出如下猜测：1、面积是长边和短边长度的积。2、长边和它的高的积。3、短边和它的高的积。4、先拼成一个长方形，跟这个长方形的面积有关……教师一一板书出来，学生见自己的思维结果被肯定，心理上有一种小小的成就，从而更激起了主动探索的欲望。
五、培养学生的创造性

创造性思维是思维的智力品质之一。他不仅能反映客观事物的本质及内在联系。而且在此基础上能产生新的构思。小学生正处在形象思维向抽象思维过渡时期，其思维的流畅性、变通性、独特性均随着年龄和知识的增长而加强。所以在教育教学中要注重培养学生的创造性。而创造性的培养不能离开客观实际，要根据学生特有的心理特点，运用恰当的教学方法与多媒体辅助教学手段，设计合理的教学环节。注重教学过程中学生主体意识的发挥，独立个性的展现。美国哈佛大学校长普西认为：一个人是否具有创造力，是一流人才和三流人才的分水岭。因为在未来的新世纪，没有创造力，就只能跟在别人后面爬行，甚至失去自下而上的权利。可见，未来的竞争，是人才的竞争，更是创造力的竞争。在课堂教学中，教师是课堂教学活动的策划者、组织者和指导者，如果教师能抓住教材中所蕴涵的创造性因素，激发学生的学习情感，创设富有变化且能激发新异感的学习情境，充分利用学生的好奇心，引导他们去研究问题，那么学生的创造意识会孕育而生。如：在教学“年、月、日”一课时，首先通过播放有关小明过生日的录音故事，让学生回答下面问题：（1）故事里讲了一件什么事？（2）小明几岁了？正过第几个生日？你是怎样知道的？（从点燃10只蜡烛得知他10岁了，正过第10个生日）。（3）小明的爷爷为什么才过了十五个生日呢？（4）故事里涉及到哪几个时间单位？（年、月、日）由此十分自然地引入新课，对于爷爷只过了十五个生日的原因再此留下一个“悬念”，学生在迫切知道答案的情境中，进行猜测。这样就大大激发了学生的兴趣，激活了思维，说出许多答案。学生的创作意识孕育而生。
新世纪的课堂教学，已经进入了以培养学生创新精神和实践能力为目标的新阶段。在这种教学思想指导下，要以教师为主导，学生为主题，发展学生的思维，培养学生的创新精神，使课堂成为师生焕发生命活力的场所。

时代在不断进步，经济在飞速发展，教师的教育教学水平更要顺应时代潮流

