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通过认真聆听专家“信息技术与小学数学学科有效整合”的讲座学习，我觉得自己的教育思想有了更近一步的转变。在此次的学习中，我学到了丰富信息技术教育教学知识，进一步提高了自身的业务素质，并能够把学到的理论知识运用到自己的教育教学中去，收获很多，主要收获有以下几点：
信息技术有着极其强大的功能，正悄无声息地改变着小学数学的教学内容、教学方法和教学形式。信息技术与小学数学学科教学的有效整合，将使教学过程变得具体、生动、富有感染力，从而起到优化课堂教学的作用。 
一、信息技术与小学数学学科的整合原则 
为了使信息技术得到更科学合理的利用，实现小学数学的有效教学，在信息技术和小学数学学科的整合过程中，我们应该遵循以下原则： 科学性原则。信息技术是教育教学中的辅助“要素”。只有科学、合理地将教学内容有机整合，才能在信息技术的使用上贴近小学数学课堂教学的组织形式、教材内容，不粗制滥造、牵强附会。 实效性原则。信息技术与学科整合的最终目的是追求教学效果的最优化。
二、信息技术促进小学数学有效教学的策略 
 1、整合教学内容，凸显数学意义 
利用信息技术辅助教学，能集声、光、动画为一体，能有效地化抽象为具体，变枯燥为有趣，转静态为动态，使学生乐学、会学、易学，尤其是信息技术的动画效果能够模拟许多复杂的数学动态过程，再现知识形成过程便于理解，促进探索，帮助学生运用知识解决问题。
教学是一门艺术。备课是每一个精彩、高效课堂的第一步，也是关键的一步。这需要教师根据教学对象的实际需要，精心选择最佳的教学策略，搜集丰富的课程资料，经过消化、吸收和适当的创造，最终呈现给学生。信息技术具有不断更新的绝对优势，能让教师在很短的时间内就能搜索并下载到自己所需要的资料，将各种课外信息融合到数学教学中，“活”化教材。还可以将一些资料图片或者是从一些影视中裁剪某些片段制作成多媒体课件，尤其是还能从权威网站或重点小学网站上下载到最新的试题。 
2、整合教学形式，寻求更多生成 
运用现代信息技术可以把教学内容以更加充实、丰富、有趣的形式呈现出来，使小学数学课堂熠熠生辉。数学中的规律和原理比较抽象，使得很多学生都觉得数学课缺乏吸引力，产生畏难和厌学情绪。小学生的抽象思维需要一定的感性材料做支撑，通过将大量不同类型的资料、图片、视频等集成到软件中，可以给予学生大量的感性材料，降低数学规律和原理的学习难度，使学生积极主动地参与到学习过程中来。 例如在教学“乘法口诀”时，可以为学生创设骑木马的情境，通过课件呈现儿童乐园的场景并定格在木马转盘上。用学生感兴趣的素材调动学生学习的兴趣，体现数学的现实意义。同时，教师还可以把每个单元的学习目标、课件、视频、练习等相关的教学资源上传到网络空间上，利用网络的共享性，不受时间、空间的限制等特点对学生的数学学习进行辅导，学生拓展学习的空间，将课内学习延伸到课外。
 3、整合教学方法，顺应学生思维 
多媒体信息技术以其特有的优势给学生多重感官刺激。如果能巧妙地利用多媒体课件，化枯燥的数学内容为生动有趣，化抽象的数学概念为形象具体，就能轻松地解决教学过程中的重难点，启发学生的思维，有效开发学生的智力，有利于学生在自主探索的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法。
现代信息技术是一把双刃剑，利用信息技术辅助教学，能集声、光、动画为一体，能有效地化抽象为具体，变枯燥为有趣，转静态为动态，使学生乐学、会学、易学，尤其是信息技术的动画效果能够模拟许多复杂的数学动态过程，再现知识形成过程便于理解，促进探索，帮助学生运用知识解决问题。信息技术作为一种新的教学辅助手段，确实为新课程的重大改革提供了有力的支持。
我坚信通过这次学习，促使自己信息技术教育有了很大的提高。缺乏知识的教师，仅靠点已有的教学经验，自然会导致各种能力的下降甚至是缺失，这时旧有的教学经验就成了阻碍教师教学能力的发展和提高的障碍。所以这次学习，对我来说是很有必要的，很有价值的。
我要紧跟时代脚步，积极利用信息技术辅助教学，运用现代化的教学资源，致力于让自己的课堂更丰富、更精彩、更有效，让学生在数学课堂上快乐的学习，让他们的课堂学习成为快乐生活的一部分。
在这次的学习中，以往我在信息技术教学这一块儿的很多不足都得到了很大提升，我一定将专家老师的经验和自身教学实践有机结合起来，丰富自己的课堂，提高自身的教学水平，更进一步做好今后的教育教学工作。

