【校本研修成果三】+杨学军+小学数学3坊2组
《比例尺》教学设计

设计理念：
1、在学生已有的经验上学习数学

新课标指出：数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础之上。只有在学生的生活经验的基础上进行教学，学生才感到亲切，学得主动。通过课前展示学生的照片，学生对照片上的人是按倍数缩小了这种生活常识有了深刻的体验，自学探究活动做好了铺垫。
2、让学生经历了知识的形成过程

只有体验过，理解才会深刻。自学探究活动中体验探究比例尺的产生过程，理解比例尺产生的必要性。同时在探究过程中，学生对比例尺的意义理解是多方位的，个性化的。有了学生个性化的体验，才有了后面解决问题的个性化的表达。

3、让学生密切联系了生活实际

数学来源与生活，又应用于生活实际。本节课从新课引入，到自主探究，到巩固拓展应用无不体现出“生活中处处有数学“的理念，贯穿了整个教学的始终，使学生真切地感受到学习数学的价值。
设计思路：
根据教材内容特点，为了更好的突出重点、突破难点，更好的让学生了解比例尺，应用比例尺，本节课的设计中我做了以下几点尝试：
第一、现代教育家认为：“课堂教学，不应把学生当作“收音机”，只接收信息。而应为学生创设一个宽松氛围。提供“舞台”，让学生亲身去体会、去观察、去发现、去探索、去交流。
第二、学生方面注重学生从体验中学习，在体验中自我构建新知识，在体验中掌握学习方法。本节课主要采取“引导-----发现-------自主探究”的教学形式。
第三、抓住要点、强调重点、突破难点。由于在本节课中要认识数值比例尺和线段比例尺，区别放大比例尺和缩小比例尺，知识点多，容量大。抓住重点，个个击破是我主要思考的问题。
第四、灵活运用多媒体教学，增大了课堂容量，提高了课堂效率。
教材分析：

《比例尺六年级数学下册第二单元《正比例和反比例》一章的最后一个内容。对于比例尺，学生可能在地图上都曾见到过，也许并不陌生，尽管如此，比例尺的意义及应用对于学生来说还是比较抽象的，教材结合具体的活动和实例，贴近学生的生活经验，让学感受到比例尺的广泛应用。
学情分析：

这课内容是在学习了比的知识、正反比例和图形的放缩的基础上学习的。是比的知识和乘除法意义的综合应用。在整个教材的编排中，体现了新教材，以学生探究为主，通过自我的实践过程，感受到知识的广泛应用，体验到数学的价值。另外，本课有关计算不能用解比例方法解答，这就要求学生要充分理解和掌握比的意义，根据乘除法的意义来求比例尺、图上距离、实际距离。
教学内容：  
六年级数学下册第48页“练一练”和练习十一的第1、2题 

教学目标：  

1、使学生在具体情境中理解比例尺的意义，能看懂线段比例尺，会求一幅图上的比例尺，会把数值比例尺与线段比例尺进行转化。  

2、使学生在观察、比较、思考和交流等活动中，培养分析、抽象、概括的能力，进一步体会数学知识之间的联系，感受学习数学的乐趣。 

教学重点：  
使学生理解比例尺的意义，能看懂线段比例尺，会求一幅图的比例尺。 

教学难点：  
使学生理解比例尺的意义，会求一幅图的比例尺。

教学准备：多媒体课件、地图
教学过程：

1、 创设情景，揭示课题
课件出示：脑筋急转弯
杨老师从卫东区矿工路小学来到你们学校坐车用了40分钟，而 一只蚂蚁从我校爬到这里只用了10秒钟，你知道这是为什么吗？
在学生回答的基础上，出示地图

教师指出：在现实生活当中，有时根据需要把实际物体缩小或扩大若干倍以后画到图纸上。你能举出生活中这样的例子吗？你知道这是把实际物体扩大还是缩小了呢？

揭示课题：今天我们就来学习《比例尺》
【设计意图：从学生已有的生活经验导入新课，有效地调动学生学习的积极性，而且在不知不觉中让学生体验到比例尺的意义。】
二、自主探究，理解比例尺的意义
1、探究比例尺的意义。
同桌合作探究：
（1）学生动手量教室平面图上长宽的长度，地图上郑州到北京的距离，从而明确图上距离。
（2）目测教室长宽的实际长度，老师给出郑州到北京的实际距离（320千米），在老师的要求下写出图上距离和实际距离的比。
（3）教师引导、学生合作、同桌交流、探讨不同单位的比怎样化简。
（4）揭示比例尺的含义及求比例尺的方法。
比例尺1 ：500000有三种不同的理解：①图上距离是实际距离的 1/500000    ；②实际距离是图上距离的500000倍；③图上1厘米表示实际距离5千米（也就是500000厘米）。
揭示：一幅图的图上距离和实际距离的比，叫做这幅图的比例尺。
图上距离：实际距离=比例尺
或：图上距离／实际距离=比例尺
2、学生看书自学线段比例尺
讨论探究：如何求一幅图的比例尺吗？求比例尺时要特别注意什么呢？
领悟比例尺特征：
· 图上距离比实际距离。
· 图上距离和实际距离单位统一再化简。

· 比例尺是一个比，不应带计量单位。

· 为了计算简便，通常把比例尺写成前项为1的比。

【设计意图：让学生独立解答例1，从中发现问题，最后独立解决问题，从而训练学生数学语言表达能力，发展学生的创造性思维。】
3、做一做：

一栋楼房东西方向长40m，在图纸上的长度是50cm。这幅图纸的比例尺是多少？
4、认识精密比例尺。
  思考：是不是所有的比例尺都是比的前项为1？你见到过比的后项为1的比例尺吗？
5、练习：在一张精密零件图纸上，用1厘米表示实际距离1毫米。求这张精密图纸的比例尺。
【设计意图：比例尺是一个实用性很强的知识点，教师在帮助学生理解比例尺意义时，运用实例让学生“说一说”、“算一算”、“想一想”，口脑并用，从多角度多方位理解比例尺的实际含义，为后面学习计算实际距离、图上距离打下知识准备。】
7、看书质疑、新知小结。
学生看书P54，还有什么不懂的地方？
怎样求一幅图的比例尺？求比例尺的时候要注意什么？
【设计意图：根据新课标的精神，“提出一个问题往往比解决一个问题更重要！”学生看完书后，大胆提问，并让其他的学生解决所提的问题，使得学生学习数学的热情高涨。教师引导学生对上面所探讨的知识作一次归纳总结，让学生明确要求比例尺时，单位一定要统一，这样使学生对比例的意义有了进一步深化，也为下面练习作好铺垫。】
三、巩固拓展应用
1、明辨是非

（1）所有的比例尺的前项都是1。（     ）
（2）6︰1这个比例尺表示图上距离1厘米相当于实际 距离6厘米。                     (       )
（3）0   40km   80km  这个线段比例尺表示图上距离1cm相当于实际距离80km.                         (   )
(4)图上距离可能大于、小于或等于实际距离。(    )

2、填一填

（1）在比例尺是1：2000的地图上，图上距离1厘米
表示实际距离（    ）米。

（2）手表厂技术人员设计新型手表时，想把手表零件放大到原来的50倍，则画图时选用的比例尺是（     ）
（3）在比例尺是1：40000的地图上，图上距离是实际距离的（        ），实际距离是图上距离的（         ）倍。

【设计意图：设计了基础练习，既巩固新知，又让学生体验思维的乐趣，从而极大地调动学生学习积极性。】
3、实践应用
在这幅地图上，从矿工路小学到实验小学的图上距离约为1.5厘米，那么这两所学校相距的实际距离为多少千米呢？
4、实践应用，画一画
   我们班的教室长9米，宽6米，你能利用今天所学的比例尺知识为我们的教室绘制成一张平面图吗？请你们试着画一画！
【设计意图：《新课程标准》中明确指出：“要让学生认识到现实生活中蕴含着大量的数学信息、数学在现实世界中有着广泛的应用。”通过一定具有开放性的练习，让学生动脑思考，从而极大地调动学生学习积极性，拓展学生的思维，培养了学生的创新意识。】
四、小结、评价。
  通过这节课的学习，谈谈你有什么收获？
  【设计意图：通过提问，引导学生自己小结本节知识以及学习方法、情感体验等。】
五、研究性作业：
 试画自己家庭的住宅平面图。
板书设计
比  例  尺 
一幅图的图上距离和实际距离的比，叫做这幅图的比例尺。
图上距离：实际距离=比例尺

或：图上距离／实际距离=比例尺
教学反思：
本课设计结合具体的情境，出示不同地图，引发学生思考。再通过比的有关知识介绍比例尺的意义，利用具体生活实例引导学生建构比例尺这一概念，为强化对比例尺的认识，设计中，通过不同形式比例尺的分析比较，以及系列学生自主活动，进一步加深对概念的理解，培养学生分析、概括的能力，进一步体会数学知识之间的联系，感受学习数学的乐趣。 
