学前教育工作坊8组网络研修总结

——信息能力提升工程后50学时网络研修总结
网络研修是如今幼儿园教育工作的重要环节，本学年，有幸参加了平顶山市中小学（幼儿园）信息技术能力提升工程培训。作为管理员和组长，我在有限的时间内，克服工作及身体种种困难，带领本组老师紧紧围绕《幼儿园教育指导纲要》和《3——6岁儿童学习与发展指南》，扎实开展了以“信息能力下的园本研修”为主线的园本教研活动。研修中，我积极引领教师充分挖掘多方教育资源，捕捉多途径教育契机，在同伴互助及专家引领中提升每个教师自身原有教育经验和技能。在利用业余时间对老师们提交的作业进行认真批改，虽然紧张忙碌，但经过了又一次网络研修培训，让我对信息技术背景下的幼儿园教育有了更新的认识，并且在教学实践中影响着我的教学方式，现将培训总结如下：
一、努力学习更新理念
信息技术应用能力提升培训，虽然只有短短几个月，但每一次的学习培训和批改作业都给我留下了深深的印象，也使我在观念上有一个更新。作为一名教师，必须具备良好的信息素养、现代化的教学理念、教学方法和教学手段，而这些素质的养成就要求我们不断地学习，才能满足现代化教学的需要。最为组长，在这次培训学习中，除了监督辅导组内学员的学习进度以外，我还利用能利用的时间聆听讲座，与学员一起参与学习。充实的教学内容、丰富的教学形式、精彩纷呈的专家解读，不仅给了我精神食粮，树立了新的理念，而且注重本年度校本研修活动，让学员在自主、合作、交流的探究式学习中，充分调动学员的积极性，让学员通过自身的学习、实践，充实教学内容，丰富教学形式，真正体现了在乐中学、趣中学、动中学、做中学，让组内学员真正成为学习的主人。

二、有效督促、提升学习自觉性。
网络研修最重要的是利用繁琐的工作间隙，难得的闲暇时光，自觉登录平台进行学习、交流、研讨。平时因为老师们工作都很忙，特别是幼儿园老师，每天和孩子在一起，所以上班时间根本无法登陆学习，针对这样情况，我们在学习之前首先开会强调学习的重要性，然后进行培训，让老师们了解信息技术给现代教育教学带来的好处，通过建立QQ群，遇到问题及时交流沟通，鼓励老师们自主安排、合理利用时间进行学习。让老师们感受到信息技术学习带给自己的不仅仅是观念的调整，专业的提升，更是丰富了老师们业余生活，在吃喝玩乐之余享受信息技术的魅力。在教学实践中我们还利用所学的先进的教育理念，科学的方法和技能化解教学过程中遇到的困惑和烦恼，在自己的教学过程中加以实践，不断提高保教质量，尽自己的最大能力为孩子提供更自主、快乐、自由的生活学习环境氛围。
三、开阔交流、增进同伴友谊。
通过培训，让我们与一些教育专家进行了一次“零距离”的接触，“面对面”聆听他们的辅导讲座、鲜活的案例和丰富的知识内涵，开阔了视野。特别是今年平台上开展的一些教育案例以及精彩讲座，老师们看完之后受益颇深。并且通过论坛回帖与老师们谈教育、探迷惑，大家在探究式学习、同伴协作、微课的运用等方面都得到很大的提高。在发帖、回帖的过程中，充分交流阐述自己在教育教学的感想、心得、体会，促进了教师之间的真挚交流，增长了教师的见识，增进了老师之间的友谊，这一点也是非常有价值的。在本次培训过程中，通过批改老师们完成的作业，我发现，天外有天，人外有人，老师们提交的研修成果作业大部分都是老师实际生活中运用的，而且是发自每个人的肺腑所总结的，而且我们平东幼儿园的常园长虽然年龄不饶人，但也是带头学习，还有我们的赵惠芳书记、李凤仙园长都在这次培训中，边学习边记录，把好的经验精华得以总结，在看到我们学员田小丽、崔欣利、叶丹丹、毛晓燕在牺牲照顾家人孩子期间不忘学习，而且按时提交研修总结时，我深深为他们的这种学习精神而感动，好几次深夜坐下来，看他们的感言我都忍不住留下了眼泪，因为我自己也带着2岁大的孩子，而且平时工作很忙，身体不适，因此我更能感受到这种学习的辛苦与不易，但大家没有一个人喊累或者不参加学习，我们8组学员们的学习精神值得大家学习，他们在研修过程中智慧的结晶来之不易，也是在教育教学中实际运用的。还有很多老师的作业中提供了精彩的校本研修成果，优秀的教学设计，完美的教学策略，这些都是值得我去学习的。
四、参与活动、提升教师素质。
　  此次网络研修培训，让我们充分享受了运用网络研修带来的便捷，也明确了今后教学努力的方向。培训过程中，我跟学员一起积极参加专家视频答疑、制作简报、总结研修成果、推荐学员等活动。通过观看视频、专家点评以及网上相互交流，对信息技术走进学前教育有了更进一步的认识；通过参与在线研讨和交流，我领略到了远程研修的魅力，有幸聆听到了各位老师们不同的教育心声；通过完成批改作业，推荐优秀成果等，锻炼了表达能力，写作能力，增长了个人智慧；通过制作研修简报，我分享到了老师们的研修成果和专家们的课改成果，在思想和认识又得到了进一步的升华。在研修过程中，最让我感动的是我们坊主张老师，我们提的每一个问题张老师都要一一解答，有时我因为自己原因未及时批改作业，张老师每次都亲自打电话通知，正是有了张老师的耐心辅导、及时督促，才让我们在学习的过程中学习着、收获着、快乐着！
总之，这是收获丰厚的一次网络研修培训，它让我站在了一个崭新的视角上审视了我们的信息化教学，使我们对今后的信息化教学工作有了明确的方向。再次感谢中国教育电视台给我们提供了这个学习平台，感谢我们的坊主张老师在学习中给予我们的鼓励与帮助，我很荣幸，但更多感到的是责任、是压力，但我将带领我组学员把压力变动力，培训活动后，我们还要持之以恒坚持将网络研修所学领略的理念和学到的专业知识，内化为自己的教学思想，指导自己的教学实践；不断搜集信息化信息，增长幼儿园信息化教育的专业知识，经常撰写教学反思，引领本组学员共同成长。
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