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第二期
主办：青川县小学数学三班  袁国林
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亲爱的学员们，大家好！很高兴和你们在这明媚夏日里相聚于此。网络让我们缩短了交流的距离，在这样优秀的平台上，希望能和我班54位学员一起携手共进，在今后的工作中能够百尺竿头更上一步。

俗话说：读史使人明智,读诗使人灵秀,数学使人周密,自然哲学使人精邃,伦理学使人庄重,逻辑修辞学使人善辩。遨游学海，跋涉书山，知识上的满足给我们快乐；山重水复，曲径通幽，破解难题的柳暗花明给我们快乐；思想境界上的不断开阔，心灵上的不断净化给我们快乐。知识能够塑造一个人的性格，而学习恰恰能够使人获得更多的知识，可见学习尤为重要。只要我们不辞劳苦，敢于面对学习中的困难，你会发现，学习中自有情趣，更有快乐。
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                我青川小数3班一共有学员

52名，截止4月1日，共有32名老师写成相

关培训任务，成绩合格率达到100%。再次表示

祝贺！成绩优秀的老师有李佳莅、申百丽、

董红林、刘丽蓉、刘昌辉、柳明艳、赵健辰等。
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发布者：青川县七佛乡中心小学校   李佳莅

班  级：青川县小学数学3班
     发布内容

     在教学中，教师如何处理教师与学生之间或者学生与学生之间的突发事件，如何利用突发事件因势利导的对学生进行引导和教育，这种能力教育学称之为"教育机智"，教师的教育机智不是天赋，而是靠对教育事业的热爱，在长期的教育工作实践中不断的磨练和经验的总结中逐渐形成的教育能力和教育技巧。有的老师对工作中的突发事件措手不及，不能恰当有效地处理，很被动，从而使自己精心准备的活动草草收场，未达到预期效果。因而沉着，及时有效地应对组织教学中的突发事件，不仅能转危为安，化险为夷，还能及时掌控课堂局面，让既定教学轨迹如期而至，达到理想的教育教学效果。
下面就我在课堂教学中的实际案例来谈谈我将如何机智有效应对组织教学中的突发事件。
在三年级英语课上，我为孩子们准备了许多数（1-5）的数卡和贴图小动物，正指导孩子们感知认读5以内数字。学完后我们开始小组活动，我让他们分组练习，可没练习几分钟，孩子们就说话、拿着互相看。对数字，他们却一点不感兴趣。我看在眼里，很生气，可以一想他们刚刚接触英语，千万不能责骂的批评，否则会打消孩子们的英语学习兴趣，忽然心生一计。我不慌不忙地把准备的几只小猫藏起来，然后神秘地招呼大家说：“同学们，我拿来的的小猫不见了，快来帮我找找。”孩子们听到了，都帮我找。一只，两只，三只…..，孩子们不时有新的发现，我们也学习了one  two  three…..趁孩子们兴趣正浓，我又相继把其他小动物也藏起来，让孩子们陆续找，并认识相应的数字表达。如：找到两只小动物就出示数字“two”，并要求孩子大声告诉同伴；或出示“two”，让孩子找两只小动物等等。游戏反复进行，孩子们兴致勃勃地玩得非常投入。
我的体会：小组活动，常常是小学英语自主探究的好方式。但在英语活动中，孩子们往往会忽略对“数”的感知，而被其他有形操作材料吸引。针对这一现象，我没有生硬地勉强孩子去认读英语数字，而是设制故事情景来紧紧抓住孩子视线，集中孩子注意。这样，疏散的孩子又回到小组活动中来，愉快而又积极地投入到“找小猫”的活动中。灵活机智地创设故事情景，紧扣活动主题，大大激发了孩子们的学习兴趣，收到了意想不到的效果。灵活运用有形操作材料，充分发挥教师语言的童趣化，游戏化特点，以幽默，风趣的语言感染孩子，激发孩子。
    从上面的案例的分析可以看出，在我们的组织教学中，哪怕是设计得再完美的活动，也难保在实施过程中，不时出现这样那样的小插曲，小故事。但只要我们沉着应对，及时有效地正确处理，也将会收到意想不到的教学效果。这仅仅是我个人的一些经验而已，相信不同教师有不同的教育策略。但有一点我们是相通的，那就是我们的心与孩子的心是相通的。用孩子的眼光去观察世界，用孩子的心灵去感受世界，那么你就能抓住契机，沉着应对教育突发事件，真正成为一名优秀的教育工作者。
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 发布者：青川县瓦砾乡中心小学校   唐蓉
 班  级：青川县小学数学3班
      发布内容

班主任是班级工作的舵手，是学生成才的导师，是学生灵魂的塑造者。班主任工作的核心又是德育工作。我当班主任一年，现就个人德育工作谈几点体会。
    一、当好“心理医生”，因人施教
    “教师应当是心理医生”是现代教育对教师的新要求。现代教育的发展要求教师“不仅仅是人类文化的传递者，也应当是学生心理的塑造者，是学生心理健康的维护者”。作为一名心理保健工作者，也许不是一个班主任的主要任务，然而作为一班之“主”的班主任，能否以科学而有效的方法把握学生的心理，因势利导地促进各种类型学生的健康成长，将对教育工作成败有决定性的作用。
    二、精心策划主题班会
    主题班会融思想性、知识性、趣味性、艺术性、参与性于一体，寓教于乐，陶治学生的情操，转变和提高学生的思想认识。我注意主题班会内容的系列化，内容丰富，又符合学生实际，各种类型的主题班会课对学生的思想道德、艺术审美能力、心理素质的提高有巨大的推动作用。这学期我策划了许多主题班队活动。如《爱护我们可爱的家——地球》，通过本次活动，了解我们可爱的家园——地球的生态环境正遭受破坏，危及人类的生存，激发学生热爱地球的情感，培养学生与自然和谐相处的绿色文明意识，让学生从小树立环保意识，从小事做起，从自己做起，积极参与环境保护的行动。
     三、与日俱进，探索德育新方法
    班主任要根据新时期德育工作出现的新问题、新情况，与日俱进，探索新的方法：一是为人师表，以身作则，身教重于言教，榜样的力量是无穷的。班主任的模范行动无时无刻不影响着学生，因为学生不仅听其言，而且观其行。要求学生做到。班主任只有教书育人，为人师表，才能以自己的人格力量影响学生，培养学生高尚的道德情操，帮助学生树立正确的世界观，人生观和价值观。二是以情感人，对学生要充满爱心，做学生的德育工作要想学生之所想、急学生之所急，要将心比心，以心换心。对经济困难的学生、生病的学生，班主任应该关心照顾，组织学生送温暖，给学生解决实际困难和具体问题，把做思想政治工作同解决学生实际困难结合起来，生活中，我尽量做到以情感人，以情动人，把德育工作落到实处。三是建立德育评价机制和规章制度。德育工作要逐步规范化、制度化，要量化管理，建立一套完整的德育评价机制和规章制度。我在班主任工作中逐步完善量化管理制度，其主要内容是：小学生守则、日常行为道德等，建立学生操行评分制，每日根据学习、生活各项活动的情况总结评分并加以奖励、惩罚，在严格管理的同时加强思想政治教育，使两者紧密结合，把规章制度的要求变成学生的自觉行动，从而为做好德育工作提供机制和制度上的保证。
通过班主任如何抓好德育工作，当然远远不止上述三个方面，其方法肯定是多种多样的，但我想，如果在班工作中，班主任能长期有意识地注意这三个方面，一个良好道德个性是一定可以培养出来的。
    四、德育阵地
学校德育工作要取得成效，很重要的一点是做好德育阵地建设，形成德育工作的载体。
1、规范升旗。每周一的升旗仪式上校领导的国旗下讲话，是学校德育教育的冲锋号。学校紧紧抓住这个教育阵地，认真组织好每次国旗下讲话：具体做到形式规范。围绕重点，结合实际，使讲话内容第系列化、专题化、儿童化，体现针对性、系统性、严肃性、灵活性。
2、队室是少先队活动的重要阵地。我校队室始终保持市标准化队室称号，大队部是全国红旗大队。
3、开展“社会、家庭、学校”三结合教育，拓宽教育渠道，构建社区教育网络，探究新时期德育工作有效途径。我们坚持每学期举办一期家长学校。通过家长学校的举办，进一步提高了广大家长的自身素质，转变了部分家长育人观念，沟通了家校共同教育学生的桥梁，进一步促进、提高对学生的教育实效。
现在，家长学校已成为我校与家庭联系的纽带，成为学校教育和家庭教育交流的桥梁，融洽了家校关系，形成了学校工作家长支持，家教困惑学校帮助的良好局面。
4、宣传阵地。红领巾广播站采访、撰稿、播音等工序有条不紊。每天中午，“时事讲台”、“校园新风”、“红领巾新闻”等内容都吸引着学生。这些来源于学生的作品生动、活泼，弘扬了正气，鞭策了后进，激发了全体学生上进的热情。使“红领巾广播站”成为了我校有力的思想教育阵地。
“黑板报、橱窗”更是吸引广大学生，陶冶情操、增长知识、展示特长的好处所。每月一期，内容丰富，贴近学生实际。“学生作品展”展示了我校学生中不断涌现出的“小能手”们的制作、绘画、书法、习作等作品；“活动剪影”成了学生表演的舞台，留下了他们文艺演出、故事演讲、各项竞赛、游戏活动等身影；“知识之窗”向学生们介绍百科知识、人文地貌……这些内容，既丰富了课余生活，又拓宽了视野，有效地提高了同学们的思想政治素质。
五、存在不足：
1、对学生的各种安全教育长抓不懈，特别是自我安全防范和自救意识的教育。
2、"教书"与"育人"之间得关系还须进一步理顺。
3、部分学生的文明自律水平尚待进一步提高。
4、树立全体教师皆为班主任的教育管理思想，使全体教师能共同教育培养学生自觉遵守《小学生守则》和《小学生日常行为规范》和学校各项规章制度。以严要求、高标准加强学生的组织纪律。
5、进一步加大培育我校德育方面的特色教育活动，使我校德育工作被社会所认可。
    五、下学期工作措施与改进
1、“不求个个成才，但愿人人有用”，把握好学生个性，展现学生个性。
2、继续搞好寓教于乐的班级活动，维持良好的班风。
3、加强与家长的联系，拓宽家访渠道，认真组织好家长会
总之，德育工作是一项艰巨而长期的工作，在看到成绩的同时，我们还必须清醒地认识到学校德育工作中存在的一些不足，并在今后的工作中更细、更实、更注重实效地开展德育工作，为提高学生的综合素质而努力。
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青川小数3班共有学员52名，绝大部分教师都在一线工作，都有丰富的教学经验。老师们参加学习激情很高，有70%的老师能在规定的时间内完成学习任务，及时完成作业，积极参与探讨，发表评论，相互交流，共同分享成果。部分老师通过学习把自己的感受写出来与大家共勉。


    当然也有一部分老师可能有其它原因，学习滞后，在辅导老师及学员的督促下，基本跟上进度。





    








