1  下列各句中没有语病的一句是      
A、为了更好地提高服务质量我们必须坚持以人为本最大限度地为旅客创造和谐的候车环境、快乐的人性化服务。 
B、这种感冒新药经过在北京、上海、南京、杭州、开封等地医院的400多个病例中临床试用80%反映确实有疗效。 
C、眼下住院、手术等医疗费用不断提高一旦孩子罹患重病普通家庭将很难承受。因此建议家长最好为孩子买一份少儿重疾险。 
D、旺盛的国内需求正在成为跨国巨头获取暴利的重要市场尤其是针对中国的石油、铁矿石以及基础能源等方面表现得异常突出。 
2  下列各句中没有语病的一句是       
A、  随着大运会的日益临近深圳随处可见志愿者忙碌的身影迎接大运会已成为展现志愿者风采的广阔舞台。 
B、今年暑假我市将举办第12届中学生运动会。我校参加这届运动会的20名男运动员和16名女运动员均是由班级和年级层层选拔出来的优秀选手组成。 
C、从学术打假到今天的打架从抄论文到今天的抄起家伙学术不端的问题已经完全演变成为一个社会问题。 
D、如果想刻画一种语言具有什么特征拿另一种语言来跟它进行比较是最好的方法通过比较可以很好地发现并感受语言的差异。 
3  下列各句中没有语病的一句是       
A、 这个法律职业培训基地由省司法厅和南海大学合作建立是全国首家有效联合政府行政职能和高效教育资源而成立的培训机构。 
B、 宗璞笔下的战争没有刀光剑影却烙刻了深重的精神创痕并具有一种柔性的书卷气息。那种浸入骨髓的文化质感在阅读中竟令人犹如置身于《红楼梦》的情境之中。 
C、挪威国宝级乐队“神秘园”将再度来京演出实现了外国演出团在京演出超过7次的纪录在其演出的艺术历程也是唯一的一次。 
D、 “低碳生活”这一理念经过我国改革开放以来经济建设的成功和失败的实践无可争辩地证实了这一理念的正确。 
4  下列各句中没有语病的一句是       
A、成千上万的亚运志愿者都在忙碌着他们在共同努力完成举办一次令亚洲乃至全世界都瞩目的文明亚运的理想。 
B、昨天上午一位老人突然晕倒在购物中心后经迅速赶到的120急救中心医护人员以及商场保安在场群众的救护下老人得到及时抢救最终脱离了危险。 
C、曹操的性格具有双重性他的雄才大略与奸诈凶狠对于任何一个扮演他的演员来说都具有挑战性也是个难得的表演机会。 
D、中航发动机公司主要致力于大型客机发动机的研制它的成立标志着我国大型飞机配套产业的发展又迈出了可喜的一步。 
5  下列各句中没有语病的一句是       
A、中纪委监察部的派驻机构要把加强监督作为第一位的职责切实加强对领导干部的监督防止权力失控、决策失误和行为失范。 
B、素有“庐山第一景”之称的石门涧是庐山的西大门。这里一年四季泉水叮咚鸟语花香,青松翠柏云蒸雾绕。 
C、有专家认为保护圆明园遗址的首要任务绝不是复建哪怕是“部分”复建而是研究、发掘后她展现出的遗存或废墟的价值。
D、引起世界关注的甲型流感病毒虽然不易致命但传播速度快如果不想办法找到它的演变原理病情很容易迅速蔓延给人类健康带来巨大威胁。 
6  下列各句中没有语病的一句是       
A、对“80后”作家来说存在的最大问题就是要克服彼此间的同质化倾向张扬自己的艺术个性才是他们的发展之路。 
B、昨日市文物局组织了39名专家赶到重建的龚滩古镇对已经完工的工程通过了验收。 C、漫步小径风送来一阵扑鼻的香味。环顾四周我看见一枝露出高墙的腊梅正在那里释放幽香。 
D、 以1994年创办的“焦点访谈”、“新闻纵横”为代表广播电视的舆论监督不仅成为十一届三中全会以来新闻改革的一大突破而且成为我国扩大民主的一个标志。 
7  下列各句中没有语病的一句是       
A、语文课堂其实就是微缩的社会言语交际场学生在这里学习将来步入广阔社会所需要的言语交际本领与素养。 
B、墨西哥国立自治大学日前句型甲型H1N1流感病毒专题研讨会有专家认为墨西哥即将进入炎热的夏季这或许有助于降低流感病毒的扩散。 
C、  艾滋病(AIDS)是一种传染病其病毒通过性接触或血液、母婴等途径传播侵入人体后使人体丧失对病原体的免疫能力。 
D、去年六月以来成都市锦江区的廖先生和两位朋友多次去灾区送温暖迄今为止他们共走访了二十多个社区、近四百户家庭和三千多公里路程。 
8  下列各句中没有语病的一句是       
A、在这部对话式作品中作者阐明了对尊重生命、敬畏自然、坚持信仰、爱憎分明等被现代性所遮敝的人类理想精神的张扬。 
B、“用电越多电价越高”是未来对居民电价调整的方向这无疑将体现中国节能减排的一个很好的例证。 
C、近年来我国以新的姿态积极参与知识产权国际规则的制定和调整迈出了从被动的接受者转变为主动而又负责任的参与者的重要一步。 
D、京津城际铁路开通后京津两地居民上午11时前交寄中国邮政文件类快递件搭乘京津城际列车当天下午6时前就能送到收件人手上。 
9  下列各句中没有语病的一句是       
A、宗璞笔下的战争没有刀光剑影却烙刻了深重的精神创痕并具有一种柔性的书卷气息。那种浸入骨髓的文化质感在阅读中竟令人犹如置身于《红楼梦》的情境之中。
B、三峡大坝下游大量的蔬花水柏枝和中华蚊母的发现打破了国外部分专家称三峡生物不可复制的说法。 
C、李先生认为服饰公司侵犯了自己的权利将之诉至法院要求停止侵害并提出30000元人民币的经济索赔和2000元人民币的精神损害抚慰金。 
D、种种迹象表明购房者的观望非但没有像往日那样坚持几日就选择放弃重新加入到购房大军中去而且政策的从严让购房者对房价下降充满信心。 
10  下列各句中没有语病的一句是       
A、 以“和谐之旅”命名的北京奥运火炬全球传递活动激发了我国各族人民的爱国热情也吸引了世界各国人民的高度关注。 
B、这位奋斗在科技领域的优秀共产党员曾经获得“全国劳动模范”、“全国五一劳动奖章”、“全国创业之星”等多项荣誉称号。 
C、超过130位国家和国际组织领导人出席了气候变化大会这在联合国历史上是史无前例的所有这些领导人都承诺应对气候变化要采取行动的意愿。
