对农村初中化学有效课堂教学的思考

课堂教学就是让学生学习知识，并在学习知识的同时，让学生不断地体会和领悟其中的思想与方法，从而潜移默化地提高学生自身素质。经过多年实践，我从中悟出了几点粗浅的体会。提高农村初中化学课堂教学的有效性可以从如下几方面着手。

一、持续激发学生学习的兴趣是有效教学的前提

有针对性地帮助他们扫除学习中的障碍，唤起他们对学习的兴趣，使他们能积极主动自觉地学。

1、巧设形象生动地实验，引发学生学习兴趣。 

充分利用千变万化的实验现象，唤起学生兴趣，比如镁条的燃烧令人惊叹，使他们联想到节日的焰火、照明弹；浸过酒精的手帕竟少不坏，硫在氧气中燃烧产生蓝紫色火焰，一连串有趣的实验令学生欢呼雀跃，一个个为什么油然而生，他们初次接触化学就感到了它的趣味性和神秘性，使他们他们想学爱学。除演示实验外，还可以增添一些开放性、探究性实验，让学生走进实验室，让他们通过合作研究的方式，设计实验、完成操作、得出结论，再加上教师的启发引导，促使他们认真观察、思考，促进了智力的发展，激发了学生的兴趣，扩大了学生的眼界，使他们尝到了科学探究的甜头。 

2、创设问题情景，引导学生学习探索问题。 

教师在教学中要不断用有趣的问题为教学过程引路，创设覆盖每一章每一节特别是每一具体课题的情境。如：“对蜡烛燃烧的探究”，有些学生认为蜡烛燃烧现象见得较多，不观察就知道实验。在自主探究中我设置了以下问题：你见过的蜡烛有哪些形状和颜色？你以前点燃蜡烛时时哪些发现？今天，我们再次点燃蜡烛，请你带着这样几个问题，观察蜡烛燃烧中有哪些变化？火焰有几层？哪层温度最高？有时燃烧为什么冒黑烟？‥‥‥一系列的学生未知的问题，将学生探究的欲望激发起来。有了探究的问题和欲望，再适时引导观察、探究。随着问题的提出和解决肯定会激发学生学习化学的积极性和主动性，并使其对化学产生浓厚的兴趣。

3、将化学生活化，培养学生学习兴趣，体会到化学学科的魅力。 

例如在讲缓慢氧化不同于燃烧时，可以启发学生联想生活实际：菜刀过一段时间不用，会慢慢生锈，这是为什么？为什么抹了油的菜刀不容易生锈？菜刀在干燥的空气中还是在潮湿的空气中更容易生锈？待学生回答后告诉学生缓慢氧化发生在不同的条件下会有不同的结果。再根据堆积的潮湿柴草易发生自燃来说明缓慢氧化与自燃的关系。缓慢氧化是物质自燃的前提条件。自燃是缓慢氧化可能引起的一种结果。也就是说不是所有的缓慢氧化都会产生自燃。例如，铁生锈就属于缓慢氧化，但它不会自燃。 

二、精讲多练是提高课堂有效教学的主要措施

进行课堂的有效教学是教学的基本要求，是提高教学质量的关键。教学是师生的共同活动。在教学过程中应调动学生主体学习的积极性，如果教学中形成满堂灌、注入式的局面，或者教师放任自流，学生各行其是，都不能保证教学质量。

教学过程是在教师指导下的认识过程。就农村初中化学课来说，我们主要培养学生的观察能力、思维能力、实验能力、自学能力和创新能力。而这些能力的提高，关键在于教师的启发和引导。教师要在课堂四十五分钟内向学生传授化学基础知识和基本技能，并使他们能轻松接受，这必须要下一番工夫。它除了要求教师自身极渊博的知识，较强的表达能力和组织能力，还要在课前充分理解吃透新课程标准和教材，并且还应了解掌握学生，结合学生暴露的问题，瞄准学习目标，深入准确、画龙点睛地讲。要符合学生的认识规律，激发思维，扩大密度，使他们在短短的几十分钟内思维始终保持在最佳状态，只有这样才能取得良好的教学效果。

所谓精讲，既要配合教材内容，又要面向全体学生。精就是要突破重点，带过一般，设疑破难，创造思维情境。练是巩固知识的途径之一，练要练到点子上，要精心设计一些针对性较强的问题，引导学生在分析研究这些问题的过程中，掌握所学知识。能让他们亲自动手操作的或口头表达练习的，就尽可能让他们动手动口实践，以达到真正掌握知识，举一反三的目的。例如学完碱的性质后，我们组织学生将酸和碱的性质作对比分析，进而形成知识体系。

所谓多练，并不是采取题海战术，把有关辅导材料上的练习一条不拉的解决，是应针对所教学习内容和学生的实际，设计学生通过认真学习能够解决的。

实验证明，只有在合理地安排知识体系的基础上，通过精讲多练，才能激发学生学习兴趣，提高他们的学习主动性和自觉性，还可使课堂教学目标集中，有利于抓住重点、突破难点，大面积提高化学教学质量。

三、创设教学氛围的民主和谐化是进行有效教学的保证
在现代的教育理念中，教师已不再是单纯的充当知识的传授者和解惑者，同时也是学生探求新知识的合作者和指导者，教师首先应该尊重、理解学生，承认学生的差异，关注学生的需求和情绪上的变化。给予相应的关心，并在与学生的交往中，以自己的言行对学生进行潜移默化的熏陶。古人云“亲其师，信其道。”有了良好的感情上的沟通，才能创设轻松愉快的课堂教学环境，让上课既紧张又松弛，有张有弛，使学生不但学到化学知识，而且得到愉快的心理满足。

四、恰当合理的应用信息技术

在化学教学中涉及到大量动态的、微观的内容，给学生理解知识带来了一定的困难。如：微观粒子的运动，速度较慢的化学变化、瞬间发生的化学反应、化工生产流程及一些有危险的实验等。这种情况下老师可以通过多媒体技术和虚拟技术的模拟，引导学生理解化学知识。如讲一氧化碳的性质时，由于一氧化碳有剧毒，而中学化学实验室又没有制取有毒气体的通风橱，所以我们可以利用网上资源来完成一氧化碳可燃性、还原性的实验，这些形象逼真的实验时而停止、时而展现、时而分散、时而组合，让学生身临其境、一目了然，无疑促进了化学教学质量的提高。

另外，大量的信息传输使知识密度加大，课堂节奏加快，例如：在讲金刚石、石墨、无定形碳这一课时，先让学生观看大量的钻石图片，用视频来介绍金刚石、石墨的性质、用途，再让学生结合课本及生活中的经验归纳总结金刚石、石墨的性质和用途。在讲无定形碳时，课前让学生从网上收集资料做成网页，介绍木炭、活性炭、焦炭、炭黑的性质、用途及他们的制取过程，然后在课堂上用实验验证木炭、活性炭的吸附性。教学效果良好。

五、提高教师的综合素质

教师所具有的知识水平是有效教学的重要保障。众所周知，要给学生一碗水，自己首先有一桶水。教师对自己的学科了解得越多，就越有可能表达得更清楚或者使用更多有效的教学策略。作为一名教师，除了具有丰富的学科知识外，还要认真学习本学科的教学法或学科心理学。

教师的魅力是贯穿整个课堂，是把握住学生精力的一条主线，精力集中了，效率自然就高了。笔者曾听过一位市优质课一等奖的老师的课，课堂中化学教师的个人魅力发挥得淋漓尽致，不仅是学生，而且所有在场的老师都被她深深的吸引，无不赞叹其深厚的功底。提高我们教师的综合素质并不是一下子就能完成的，要在一朝一夕中锻炼，不断地汲取新知识，充实自己，从自身的行为举止、语言语音、精神状态、应变能力、板书设计等等方面入手，能在学生面前展示一个丰富的自我，那么，在课堂上，谁还会有时间去理会杂事，这样的课堂，就是一个高效的课堂。

总之，教学有法，教无定法，贵在得法。不管采用什么样的教学方式，有效的课堂教学才是我们的目的。让我们在教学中边实践，边反思，边研究，让有效的课堂教学成为我们永恒的主题。

