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亲爱的学员们，大家好！很高兴和你们在这出暖花开的机械里相聚于此。网络让我们缩短了交流的距离，在这样优秀的平台上，希望能和各位学员一起携手共进，在今后的工作中能够百尺竿头更上一步。

俗话说：读史使人明智,读诗使人灵秀,数学使人周密,自然哲学使人精邃,伦理学使人庄重,逻辑修辞学使人善辩。遨游学海，跋涉书山，知识上的满足给我们快乐；山重水复，曲径通幽，破解难题的柳暗花明给我们快乐；思想境界上的不断开阔，心灵上的不断净化给我们快乐。知识能够塑造一个人的性格，而学习恰恰能够使人获得更多的知识，可见学习尤为重要。只要我们不辞劳苦，敢于面对学习中的困难，你会发现，学习中自有情趣，更有快乐。
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1.班级整体学习情况统计


通过一段时间的学习，我们班取得了比较好的成绩，但是还有两位学员的学习还没有合格，希望这些学员抓紧时间学习并完成作业。谢谢！
培训总结
2017年国培网络研修即将结束，在此感谢各位老师对工作的支持和理解！学无止境，对于教师而言学习永远在路上······针对此次学习，作如下总结：
一、远程研修让我们们转变了思想，更新了观念
    刚进入远程研修平台时，我们还以为远程研修只是搞搞形式，走走过场。但是学习下来后，看看其他老师的作业、评论、文章；看看课程团队专家的指导意见、建议，我们恍然惊醒：这是一次难得的学习和交流的机会。在这次远程研修中，只要投如足够的精力和热情，就一定能够取得丰硕的成果。正是由于意识到这一点，我们才知道自己是多么地渺小，才知道这次机会是多么地珍贵。所以，在研修中，我们如饥似渴地观看视频资源、课程文本、拓展资源，努力从中汲取新的教育思想和理念、新的教育手段和方法，并以之来充实自己。
    二、远程研修让我们开阔了视野，扩展了见识
    通过研修我们转变了学习的观念，知道了学习的重要性，只有通过培训才会促进自己的专业知识和理论水平。认识上和学习的自觉性上发生了改变，这也是本次网络培训的优越性，还有视频和全省的老师交流互动，很大程度上体现了网络培训的魅力所在。
    远程研修平台上的老师都在努力地学习，积极地发表文章和评论，这些老师的学习精神真是值得我们努力学习。他们的文章：观点独特新颖、方法行之有效、行文优雅俊秀。在和这些老师交流的过程中，我们深深感到自身的浅薄，感到加强学习的重要性。所以远程研修的过程中，我们一直抱着向其他老师学习的态度参与的，多学习他们的经验，结合自己的教学来思考，反思自己的教学。那些经验和教训，对我们来说真是弥足珍贵。
    三、远程研修让我们认识了自我们，提高了水平
    远程研修平台的课程资源当中的一些新的教育方法和理念，我们以前是闻所未闻，见所未见的。这些课程资源给了我们很大的启发，也给了我们很大的帮助，让我们认识到自己在教育教学和新方法理念运用上的不足，为我们以后的工作指明了方向。在本次培训给我们提供了展示自己的舞台，在不断的交流互动中涌现出许许多多优秀的文章，评论，特别是每天各位老师的文章和评论得到老师和专家的点评指导，及时的反馈信息。我们在阅读中也得到了学习。
    四． 我们做教师的就应该不断地学习，不断地给自己充电，为自己的教学寻找突破，教师要寻求变化和创新，靠的就是教师的终身学习。正所谓的“活到老，学到老”。这样才能永葆教学生命的鲜活，要不断的给自己补充新鲜的血液。但是单单有学习精神是不够的。只“学”不“研”那是没有任何意义的学习。在学习的同时教师要真正的行动起来，进入“研究”的状态。用学到的相关知识和经验来研究自己的教学。我们们做教师的，要不断的学习着，研究着，行动着。 一个优秀教师除了具有学习精神、实践精神之外，还要有反思精神。反思可以促使教师渴望与他人的交流。有了反思，才有了继续探究的动力。
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研修计划提交学员61人。


作业提交学员61人。


提交研修日志274条。


已合格61人。
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