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   时间在走，国培计划(2016)—四川省中小学（幼儿）教师网络研修与校（园）本研修整合培训也在有条不紊的进行着。也许大家不曾相识，也更不曾谋面；也许大家已经相识，因日常工作的忙碌，而无法得以相见。从不同的地方，不同的学校，相逢在一起，共同拉开了网络研修的帷幕。网络研修，让我们热切盼望能相互交流、相互探讨的老师们有了一个属于我们自己的舞台。
　　在这绚烂的舞台中，无论是不识愁滋味的青年，还是欲发少年狂的老夫，都像一粒粒充满激情的饱满的种子，撒播在网络研修这片肥沃而广阔的土地，聆听教育专家的殷殷教诲，学习吸纳课程团队成员的经验点滴，探讨各自心中遇到的教学疑惑……
　　我们的研修平台，是一座美丽的百花园，我们就如同一只只小蜜蜂，飞舞其间，流连忘返。
　　研修已经成为一种时尚，一种力量，一份自豪，一份骄傲！研修在引领教师成长，动笔写作、上网学习交流、互动研讨犹如蜜蜂采蜜，迎来满园花香！

闻一卷墨香

品研修之况味
  研修就像一片无望无际的海洋，

  那样深不可测，

  我们就像一艘小船，

  在这浩瀚的大海中，

  寻找着彼岸，

  研修就像一片广阔无边的天空，

  那样伟大宽广，

  我们就像一只小鸟，
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  在这辽阔的天空中，寻找着方向，

  研修就像一座巍峨矗立的高山，

  那样直冲云霄，

  我们就像一位求职者，

  在这雄伟的高山上，勇攀高峰，

  打开研修这本书，仔细研读，

  轻轻合上、细细回味，我们不禁发现：

  研修是一种经历，也是一种体验；

                研修是一种感受，更是一种积累。
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     幼教汉源班园本研修120学时
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   幼教汉源班园本研修70学时
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小班幼儿主要的心理特点有以下几个方面

一．情绪不稳定性小班幼儿的情绪很不稳定，很容易受外界环境的影响，看见别的孩子都哭了，自己也莫名其妙地哭起来。老师拿来一些玩具哄一哄，马上又高兴起来。 小班幼儿的行动也常常受情绪支配，他的特点表现在很多方面。如：高兴时非常听话，不高兴时你说什么也不听。喜欢哪位老师，就特别听那位老师的话。年龄越小越突出。所以，在我们工作中，有经验的老师总是一边用亲切的态度对待每个孩子，稳定他们的情绪，一边用新鲜事物吸引幼儿的注意，使他们不知不觉地加入伙伴的行列。

二．小班幼儿爱模仿小班儿童的独立性差，爱模仿别人。看见别人玩什么，自己也玩什么；看见别人有什么，自己就想要什么，所以，小班玩具的种类不必很多，但同样的要多准备几套。在教育工作中，多为儿童树立模仿的样板。比如，需要集中儿童的注意力时，可以说“看××小朋友学习多认真，小眼睛一个劲地看着老师呢！”一般不要批评没有注意的孩子。如果老师说“×××，把你的小垫子收起来！”可能会引起更多孩子摆弄小垫子。教师常常是儿童模仿的榜样，因此，应该时刻注意自己的言行举止，为孩子们树立好榜样。

三．小班幼儿的思维仍依靠着动作由于小班儿童的思维还要依靠动作进行，因此他们不会计划自己的行动，只能是先做后想，或者边做边想。比如，让他们数出一小堆豆子有几个，他们就用手一个一个地数才能弄清，他们不会像大些的孩子那样在心里默数。在画画过程中往往说不出自己要画个什么，而常常是在画好之后才突然有所发现像个什么。小班幼儿的思维很具体，很直接。他们不会做复杂的分析综合，只能从表面去理解事物。因此，对小班幼儿更要注意正面教育。讲反话常常引起违反本意的不良效果。例如，上课时，有的孩子要上厕所，其他几个孩子一个跟着一个学，也要去。老师不高兴了，说：“都去都去！”孩子们一下就全跑光了。对儿童提要求也要注意具体，最好说“小眼睛看着老师！”而不要说“小手背后注意听讲！

提交者:学员邵芳    所属单位:汉源县富林镇第二幼儿园  
根据中班幼儿年龄特点有效地开展班级管理工作


　　幼儿园中班是幼儿三年学前教育中承上启下的阶段，也是幼儿身心发展的重要时期。为了我们能更好地开展教育工作，我们一定要了解和学习幼儿的年龄特点。
　　有意性行为开始发展
　　4-5岁儿童在集体中行为的有意性增加了，注意力集中了。集中精力从事某种活动的时间也较以前延长，小班集体活动15分钟，中班为25分钟左右。他们能接受成人的指令，完成一些力所能及的任务。在幼儿园里，可以学当值日生，为班级的自然角浇水，帮助老师摆放桌椅等。在家里，能够收拾自己的玩具、用具，并能帮助家人收拾碗筷、折叠衣服等。表明此时幼儿已出现了最初的责任感。
　　学习控制自己的情绪
　　4、5岁儿童的情绪较之3岁儿童更稳定，他们的行为受情绪支配的比例在逐渐下降，开始学着控制自己的情绪。在商场，当他们看到喜爱的玩具，已不像2-3岁时那样吵着要买，能听从成人的要求，并用语言自慰：“家里已有许多玩具了，我不买了”。在幼儿园里，同伴间发生争执时，有时也能控制自己的情绪和行为。当然，他们并非对所有的事都能调节好，对特别感兴趣的事和物仍然受情绪支配，甚至还会出现情绪“失控”现象，遇到不顺心时仍会大发脾气。
　　规则意识萌芽，是非观念较模糊
　　在集体生活中，4、5岁儿童不仅开始表现出自信，而且规则意识萌芽，懂得要排队洗手、依次玩玩具等。当他们与人相处时，表现得有礼貌了，会主动说“谢谢”、“对不起”等，此时儿童的是非观念仍很模糊，只知道受表扬的是好事，受指责的是坏事，懂得喜欢受表扬，听到批评会不高兴或感到很难为情。
　   　提交者:学员李彦霄    所属单位:汉源县富林镇第二幼儿园
如何在教学活动中遵循幼儿的心理特点

学龄前儿童的身心发展尚处于很幼稚的阶段，缺乏知识和生活经验，他们活泼好动、好奇心强、注意力持续时间短、自控能力较差，这些都决定了学前教育只是启蒙教育。

1.     尊重幼儿的自身的发展特点

     好动是幼儿的天性，长时间的呆坐不动或保持同一动作、姿势会使幼儿感到疲劳和厌烦。而在游戏时，幼儿可以自由交换动作、姿势，可以多次重复他感兴趣的动作锻炼，而且使中枢神经是同的机能状态调整到最佳水平，从而避免厌烦和疲劳，感到舒适愉悦，促使身心健康。

 2.重视游戏对幼儿发展的价值

游戏使幼儿能充分发挥想象力，创造力的活动。它有利于体现幼儿的主体性，然而我们进行游戏活动时大多是教师辛苦准备材料，然后带领幼儿游戏，孩子总是被动的充当服从者和执行者，这种做法抹杀了游戏的一部分重要价值。游戏的价值并不是体现在“玩”的过程中，在准备游戏时，游戏已经开始发挥它的教育价值了。

3. 为幼儿创造多样化的游戏活动

幼儿对周围的一切事物都感到好奇，因而好问、好探究，这是幼儿与生俱来的特点。我们要抓住幼儿这种心理，尽可能创造条件，为孩子设置各种游戏活动，当为孩子提供了拼插玩具时，他能搭出幼儿园、立交桥、商店、游乐园。当你为孩子准备好橡皮泥时，他能捏了各种各样的人物动物；当你为孩子准备剪刀、浆糊时，他能拼出各种你想象出的美丽图案。他们在游戏中主动积极，快乐、无拘无束的发挥着丰富的想象力，构建这属于他们自己的五彩斑斓的童话世界。

4. 教师要学会做一个旁观者

对于幼儿自发的角色游戏，幼儿在游戏中是主体，同时也是主导，他们能自己发现问题并学会解决，会发现角色，会分角色，会进行游戏并将之丰富化，具体化。这都是幼儿平时的亲身经历和体验而进行的模仿活动。而此时老师要学会做一个旁观者，尽量不去打扰幼儿游戏的正常进行，为他们创造良好的游戏氛围。

5. 教师是儿童游戏的引导者

首先，教师要发挥主导作用，给学生必要的组织和指导，让学生带着明确的训练目的和要求完成训练，教师对学生的完成情况要进行检查。 其次，要发挥学生的主体作用，让学生充分调动自己所学的幼儿心理学、幼儿教育学、幼儿园教学法、音乐、美术、舞蹈等相关知识和技能。 另外，充分利用一切可以利用的机会，把训练和实用结合起来。

 6.教师游戏中要以童心观察幼儿

老师不能按常理来组织幼儿某些看来不好的行为，而应该像幼儿一样体验他们的乐趣。只有这样做，才能体验到幼儿的真实感受，才会真正理解幼儿，从而更好的引导和教育幼儿。

 提交者:学员任茂玲    所属单位:汉源县富林镇第二幼儿园   
当代幼儿身心发展特点研究

通过学习《当代幼儿身心发展特点研究》这门课我认为幼儿园儿童的身心发展尚处于很幼稚的阶段，缺乏知识和生活经验，他们活泼好动、好奇心强、注意力持续时间短、自控能力较差，这些都决定了学前教育只是启蒙教育。在教学活动中应该做到：

1.尊重幼儿的自身的发展特点，好动是幼儿的天性，长时间的呆坐不动或保持同一动作、姿势会使幼儿感到疲劳和厌烦。而在游戏时，幼儿可以自由交换动作、姿势，可以多次重复他感兴趣的动作锻炼，而且使中枢神经是同的机能状态调整到最佳水平，从而避免厌烦和疲劳，感到舒适愉悦，促使身心健康。

2.重视游戏对幼儿发展的价值 游戏使幼儿能充分发挥想象力，创造力的活动。它有利于体现幼儿的主体性，然而我们进行游戏活动时大多是教师辛苦准备材料，然后带领幼儿游戏，孩子总是被动的充当服从者和执行者，这种做法抹杀了游戏的一部分重要价值。游戏的价值并不是体现在“玩”的过程中，在准备游戏时，游戏已经开始发挥它的教育价值了。

3.为幼儿创造多样化的游戏活动 幼儿对周围的一切事物都感到好奇，因而好问、好探究，这是幼儿与生俱来的特点。我们要抓住幼儿这种心理，尽可能创造条件，为孩子设置各种游戏活动，当为孩子提供了拼插玩具时，他能搭出幼儿园、立交桥、商店、游乐园。当你为孩子准备好橡皮泥时，他能捏了各种各样的人物动物；当你为孩子准备剪刀、浆糊时，他能拼出各种你想象出的美丽图案。他们在游戏中主动积极，快乐、无拘无束的发挥着丰富的想象力，构建这属于他们自己的五彩斑斓的童话世界。4.教师要学会做一个旁观者，对于幼儿自发的角色游戏，幼儿在游戏中是主体，同时也是主导，他们能自己发现问题并学会解决，会发现角色，会分角色，会进行游戏并将之丰富化，具体化。这都是幼儿平时的亲身经历和体验而进行的模仿活动。而此时老师要学会做一个旁观者，尽量不去打扰幼儿游戏的正常进行，为他们创造良好的游戏氛围。

5.教师是儿童游戏的引导者，首先，教师要发挥主导作用，给学生必要的组织和指导，让学生带着明确的训练目的和要求完成训练，教师对学生的完成情况要进行检查。其次，要发挥学生的主体作用，让学生充分调动自己所学的幼儿心理学、幼儿教育学、幼儿园教学法、音乐、美术、舞蹈等相关知识和技能。另外，充分利用一切可以利用的机会，把训练和实用结合起来。

6.教师游戏中要以童心观察幼儿 老师不能按常理来组织幼儿某些看来不好的行为，而应该像幼儿一样体验他们的乐趣。只有这样做，才能体验到幼儿的真实感受，才会真正理解幼儿，从而更好的引导和教育幼儿。

提交者:学员王霞    所属单位:汉源县富林幼儿园
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一、简报跟进，展示项目动态
本次培训中，为了向学员展示项目进展情况，挖掘优秀典型，项目组定期制作项目简报，线上线下全程跟进项目的管理，指导项目实施，全程保障培训质量。
项目简报秉持制作精致、内容丰富、样式新颖的制作原则，肯定参训学员的学习成绩，展示学习过程中的精彩，同时指出培训过程中存在的问题，便于学员及时调整与改进。
二、作品精选，树立典型学员
在培训的进程中，我们密切关注老师们提交的众多作品，并遴选出优秀的作品单独成为简报的版块，供大家学习和分享。量多，说明老师们都积极参加学习；质高，说明老师们写出了自己的真实感受。我们的平台就是老师们学习、收获、分享的平台，老师们要再接再厉，努力让自己的作品也成为优秀作品中的一员。

    及时关注考核参与研修活动
请各位参训教师及时了解项目首页公告中“考核方案”。了解培训考核指标及每个指标所占分值。按照考核要求及进度安排合理安排自己的研修时间及提交各类研修作品，同时要积极参与专家发布的研修活动，和同行们共同交流分享。

    1.时刻关注班级学情及时督促滞后学员
辅导老师建立班级QQ群，可以通过平台公告的形式邀请班级成员加入。要每日关注小组的整体学情，保证班内学员的学习进度，针对滞后学员，要及时联系学员上线学习，提交研修成果，完成考核任务。
2.及时批阅和推荐学员研修成果
辅导老师要对学员提交的作业、实践成果进行批阅，以免影响学员成绩。同时，对于学员提交的日志、资源分享建议辅导老师时常关注并积极推荐其中的优秀作品。
3.研修组简报制作展示
简报是很好的展示研修组风采，督促学员有效学习的途径之一，所以特别希望坊主都能重视简报的制作。简报内容要丰富充实，而不是简单的一项内容或者是一句话。为此我们特编辑了“简报制作模板”发布在平台项目公告中，供各位辅导老师参考学习。

培训开展期间，我们为大家提供了专业高效的项目支持服务，参训各角色遇到培训问题，均可随时与我们联系。
☞咨询热线（免长途费）、四川办事处电话（028-84762629）
☞咨询邮箱：随时可以发送邮件，工作日专员会定期进行反馈回复。
☞在线客服：学习过程中随时点击“在线客服”进行咨询
☞辅导老师QQ群：学习过程中随时进行咨询
☞班级QQ群：辅导老师可自行建立QQ群组，方便大家交流沟通。
☞各角色手册：以图文并茂的形式展现平台操作方法。
在本次培训中，希望各位学员根据考核方案，安排好自己的学习时间，积极参与学习。在培训过程中，如有任何问题，可拨打服务热线：

400-010-5001   028—84762629（张老师、宦老师）
祝各位教师参训愉快！

我们带着几许兴奋

几许憧憬

几许期望

迈入了研修的征程

进行成长中的又一次长途跋涉

在汲取，研讨中

我们逐渐成长起来

也终于懂得

在付出艰辛之后

享受学习的酣畅，收获的喜悦

就这样，肩并肩，手挽手

酷热之中寻方圆

互动之中话教育

研修之中修德行！
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