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谈信息技术在教学应用中的权重
【摘要】 目前，学校不断加大信息技术设备的投入，教师应用信息技术的积极性越来越高，但是教师无法把握信息技术在教学中应用的权重，让很多信息技术表面化、摆设化，无法真正提高教学质量、优化课堂。 
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伴随着信息技术的发展，“无线WiFi”、“APP”、“云平台”、“互联网+”等技术在教育领域也加大了推广和运用，可以说，以计算机和网络为核心的现代教育技术给我们带来了新的活力,似乎让我们看到了课程改革的新的突破点。然而，如何利用信息技术提高教学质量，如何利用信息技术服务好教育，如何合理的使用信息技术融入课堂，引起老师们的深思。

1、 信息技术深入课堂带来的问题
（1） 优课不等于信息技术手段贯穿整节
自从信息技术在教育领域应用以来，似乎没有了多媒体技术支持就没有了“优课”。我们看到“PPT课件”替代了“粉笔+黑板”，教师上课就是幻灯片一页一页的翻，由“人与人之间”的对话变成“人与机之间”的对话。炫丽的颜色、花哨的动画，使得一节课就像是一堆多媒体手段的狂轰乱炸，让学生眼花缭乱，而忽视了学会的记忆能力、接受能力。
还有一些学科老师非常依赖信息技术老师，认为信息技术老师理所当然要包办与信息技术相关的一切工作，甚至上一节公开课需要几个信息技术老师陪同，机器出了故障要由信息技术老师解决，更甚者完全让信息技术老师操作这节课的电脑设备。这样的教学能够可持续发展吗？
（2） 课改不等于信息技术领导课堂

近几年来，如何进行课改是老师们探究的主要方向，如何建立起以学生为主体的自主、合作、探究的学习模式，也是我们课改的目标之一。信息技术手段的多样化当然成为课改的主力军，明明可以让学生动手操作的，却被课件的模拟演示所代替；明明是需要学生通过文本描述来实现自我想象、联想、体验与感悟的，却被老师精心制作的多媒体画面同化到一种认知与体验上去；明明课堂教学中可以人面对面实现的交流和讨论，却非要利用网络论坛、发帖子或视频系统来实砚，结果不但没有收到良好的教学效果，反而造成人力物力和时间浪费。我们在课改的同时，不能忘记了教育的本源。

二、合理把握信息技术在课堂运用的权重
一堂课的精彩不在于课件制作的精致，而是各种教学手段使用得是否得当。因此，我们在钻研教材时，要考虑诸多因素，哪些地方能借助于多媒体达到更好的教学效果，就该好好使用，哪些地方让学生动手操作更能得出规律，有利于培养学生创新思维能力，那么，我们就该舍得放弃，做到为优化课程教学目标服务。

（一）取传统教育精华，与现代教育技术相结合

“黑板＋粉笔”是传统教育的特点，但它的优点不可忽视，一方面，教师写的过程，给学生留下了消化和思考的空间；另一方面，写的过程是教师把学生带进逻辑思维的过程。这也提醒教师在制作课件时不要满屏文字。例如，公式过程应逐步显示出来，留给学生足够的时间去思考和消化。不可过于追求多媒体效果，滥用媒体素材、过多地添加动画效果将影响学生的注意力，使学生不能抓住知识重点，影响教学效果。

（二）理解信息技术教育教学应用的内涵，树立新的教育观念
当前，“校园WiFi”、“电子书包”等以多媒体和网络技术为核心的现代信息技术正加快进入学校，但是这些新技术只是提供了一种新的教育资源和环境，它还需要先进的、与时俱进的教育理念支持和指导，才能体现素质教育、创新教育。如果教育观念是陈旧的，仅仅把新技术应用于传统的教学模式之中，则新技术不仅不能发挥其优势，反而会成为强化传统教学模式和教学观念的手段和工具。因此这就要求教育工作者摆脱传统教育观念的束缚，树立新的教育观念，只有在新的教育观念的指导下，才能正确应用新技术，改革传统教育模式，提高教学质量。
（三）将新课程理念与信息技术相结合，提高教学效果
在课堂教学中，学生是主体，教师是主导，是教学的组织者，信息技术只是辅助教学的手段。多媒体课件可以帮助教师更好地表达和阐述教学内容，但教师的主导作用是永远无法替代的。上课的教学设计、内容组织、课件的制作都需要教师积极组织和探索，并且在教学的过程中，教师的语言组织、表情动作、探究方法等都潜移默化的影响着学生。这也与新课程改革理念中由“向学生传授知识”到“教学生会自学知识”相符合。教师所使用的信息技术要能够帮助教师有效组织课堂，能够引导学生去发现问题、提出问题、解决问题，能够激发学生学习的探究热情。合理使用信息技术手段、有选择的使用信息技术手段，与传统教学方法相互结合，相得益彰，提高教学效果，优化课堂。
（四）与时俱进，加强教师信息技术能力培训
进入21世纪以来，信息化的发展，使得世界越来越小，眼界越来越大。以网络为核心的信息技术的发展给教育领域也带来翻天覆地的变化。“慕课”、“微课”、“电子书包”、“无线WiFi”等新势力的进入，使得教育观念、教育方法、教育手段等面临新的改革。这对教师的信息技术能力提出新的要求。一个教师上课几个信息技术教师保障的历史不能再出现。每位教师都必须掌握相应的信息技术，来满足上课的需要。

（五）网络普及环境下加强学生管理

以网络为核心的信息技术已经普及到校园，“校园WiFi”、“电子书包”、“各种教学平台”、“APP”等各种信息化的学习方式，让学生们兴奋不已。如何加强网络环境下的学生管理，让学生能够自我约束，自我管理，用信息化设备辅助学习。需要教师、学校、家庭相互配合，让信息技术真正能起到积极的教学效果。
总之，信息技术在学科教学中的作用越来越大、应用越来越广，我们应该把握信息技术在教学应用中的权重，让信息技术服务于教学，不能任意夸大其中某一因素的作用，只有正视出现的一系列问题，把握原则，不断改进，不断提高，才能达到真正意义信息技术与课程整合目的，使的信息技术在教育教学中发挥更有效的作用，才有可能使我们的教学水平更上一个层次，更上一个台阶。






