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    随着信息技术在现代社会的普及，新的教育思想提出了信息技术与学科整合的概念与探究实践，在研究者们都不断在探究如何将信息技术运用到各个学科的同时，我作为一名信息技术教师，我所研究和实践的是如何在我的信息技术学科教学中，利用信息技术的大环境以及网络计算机教室和信息技术课堂这个小环境来整合其他学科内容的教学。两年来，我一直在信息技术教学中整合语文学科的内容，从语文课文、古诗文、作文、词句训练等四个方面让学生在我的课堂上不断感受语文学科的氛围，提高语文综合能力。
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    21世纪的教育是一种五彩缤纷的信息化教育，应用现代教育技术是现代科学技术和社会发展对教育的要求,是教育改革的需要。随着素质教育的发展和教育信息化的推进，要求在中小学普及信息技术教育。而信息技术与课程的整合，是普及信息技术教育的关键，是信息技术课程和其他学科双赢的一种教学模式，是信息化时代发展的必然趋势。
    小学信息技术课程与小学其他学科课程相比较，具有较强的整合性。整合性的根本在于它的学科交叉性和它支持知识联系的整体性。它涉及众多的边缘和基础科学，比如语文、外语、数学、音乐、美术等等。但有些地方的“信息技术课”只注重讲信息技术“学科”的内容，忽视在信息技术教学中有意渗透和融合其他学科的内容以及在培养学生信息能力的同时，培养其他学科素养。这种认识严重束缚了众多信息技术教育工作者的思路。
    作为一名普通教学研究教师，我都深感任务艰巨，我一直在思考，在其他研究者们都在不断探究如何将信息技术运用到各个学科的同时，作为一名信息技术教师，我应该如何去做？
    经过探索，我发现了自己所要探索的路线。那就是如何在信息技术学科教学中，利用信息技术的大环境以及网络计算机教室和信息技术课堂这个小环境来整合其他学科内容的教学。两年来，我一直在信息技术课堂中整合语文学科的内容，从几个方面让学生在我的课堂上不断感受语文学科的氛围，提高语文综合能力。
小学语文的教学任务就是通过读写训练、培养学生适应未来社会的语文能力。语文能力不单单指听、说、读、写的能力，还包括对语言信息的查找、筛选、归纳、概括和删改、编辑等能力。因此，小学生除了应该具有一般的语言能力外，还需要具有较高的对语文信息进行处理与应用的能力，比如利用图书馆、资料库进行学习的能力。
      一、通过信息技术课程提高学生运用和处理文字信息的能力
     小学生信息技术课程的开设，让学生初步掌握检索文件信息和积累文献资料的能力。指导学生认识图书馆的基本属性及其作用，让学生学会使用图书馆资源。定期指导学生完成查阅指定资料的任务，培养学生使用图书馆资源的意识，提高他们使用图书馆查找资料的能力。介绍数据库、因特网的基础知识及功能特点，培养学生减速数据库的能力以及在校园网或因特网上查阅信息的能力。介绍常用工具书的内容、作用、价值及使用方法，逐步加强学生对各种字典，此奠基其他学科的各种工具书的了解、认识和使用，养成查阅工具书的好习惯。
     二、通过信息技术课培养小学生的语文基本技能
     信息技术丰富了语文教学的信息载体和传输渠道，为语文学习提供了新的资源。通过信息技术课的学习，学生能够自觉地有效地使用各种信息工具，进行简单的信息加工处理，并能使用这些工具去完成语文学任务。
    1、通过信息技术课提高学生识字和用字的能力
    识字是语文教学的重要任务之一。由于汉字音、形脱节、字型多、结构复杂、类似性大，多音多义字不少，学生学习起来有很大的困难。信息技术课程的开设，可以使学生掌握各种媒体手段的使用，尤其是使用计算机多媒体识字教学软件，学生可以通过这些软件观看生字的笔画、笔顺、部首、间架结构、正确读音和汉字编码，同时跟随教学软件进行听、说、读、写、打（打字）的训练，通过人机交互进行自我学习，自我检查和自我提高。
    2、在信息技术课堂教学中演示教学中，整合语文课文内容。
    在信息技术课堂教学中，借用语文课文内容制作课件，设置情景，使学生置身于课文情境之中，设计与语文课文内容相关的练习，使学生在情境中进行练习，发挥创造能力。
    例如：我在教学信息技术二年级第五课《彩色画笔》，在教学设计上就注重了信息技术课程与语文的整合。在进行“用颜色填充”工具和“喷枪”工具的综合练习的时候，根据本课教学的需要，整合语文教材内容，运用flash课件引入二年级第四册语文课本第九课《日月潭》，通过画面、音乐、课文字幕创设情景，让学生感知日月潭清晨、中午、晚上的不同景色，用不同的色调去表现它，让学生触景生情，有感所思，有感而发，有感达成，实现了与语文教学的整合，并且进行了热爱祖国大好河山的思想教育。
     3、通过信息技术课程培养学生的阅读能力
     随着信息时代全新的阅读与检索方式的出现，培养新的阅读能力成为教育的一项重要使命。信息技术课应教会学生使用现代化信息工具进行阅读，提高学生高效率的阅读和检索大量信息资料的能力。比如通过网上浏览进行阅读训练，让学生学会阅读电子读物以及使用计算机进行高效率的检索式阅读。
    4、在信息技术课堂教学中，整合语文古诗词的学习。
    在信息技术课堂教学中，可以借助语文课本中学习的古诗词，对所学的技能操作方法进行练习和巩固。
    例如：我在教学信息技术五年级第十课《插入文本框》， 在教学设计上就注重了信息技术课程与语文古诗词的整合。巧设情境，激趣导入，制作课件唐僧师徒四人去西天取经，历经艰难险阻。一天来到一个风景秀丽的地方，山水美丽如画，唐僧十分高兴，赞叹不已，张口念出一首古诗：《望天门山》……。屏幕上打出诗文。让学生在自己熟悉的古诗文中产生插入文本框输入古诗的欲望，然后在掌握了操作技能之后，学生自由输入一首学过的古诗。这样设计不仅使学生在浓厚的兴趣中掌握操作技能，而且也有效的整合了语文知识。
    5、设置创新练习题，对学生进行词句的训练。
    在信息技术课堂教学中，巧妙设计创新思维练习题，不仅能够充分发挥学生的操作能力和想象能力，而且能够对语文的组词造句能力进行训练。
    例如：我在教学信息技术五年级第十四课《百宝箱》， 在补充练习中就注重了信息技术课程与语文组词造句能力的整合。在掌握了插入自选图形的操作方法之后，设置“创意小广告”这个练习，给出四个建议：西安市争创卫生文明城市、2008年奥运会、讲文明懂礼貌、保护动物四个主题，让学生任意选择一个主题制作一个创意广告，学生要自己构思一句精致贴切的广告词，对作品起到画龙点睛的作用。经过练习，学生中出现很多绝妙的广告词，“携起手共创美好家园”、“爱是一盏灯”、“2008奥运，我心中的骄傲”等，在一定程度上对学生进行了词句训练。
    三、通过信息技术课培养小学生的自主学习能力和合作精神
    小学信息技术课程的一个很重要的教学目标就是培养学生的自主学习能力以及与他人协同作业的合作精神。如可以指导学生进行语文信息资料的搜集，加工处理或者利用计算机进行自主式阅读与协作。同时，还可以通过网上合作学习和小组协同作业来培养小学生的合作学习能力。学生借助于电子邮件能够进行大规模的写作学习，通过校园网或因特网来实现一个班的学生与另一个班的学生，另一个学校甚至另一个国家的学生交换意见，看法，在交流中共同完成学习任务。这样，学生在使用各种信息手段进行学习的同时，也提高了自主学习与合作学习的能力。
      四、营造良好的创新环境是培养学生创新能力的关键
     营造有利于创新的教学环境，这包括教学心理和计算机教学环境的营造，当学生的思维活动和结论超出教师所设计和期望的轨道时，我们教师不应强行把学生的思维纳入自己的思维模式之中，要善于鼓励学生大胆质疑，欢迎学生与自己争论，要个与学生发表意见的机会，使学生逐步具有创新的意识。如在课堂教学过程中，某个学生提出了与教师截然不同的见解，我们不应只是简单的否定学生，而应引导学生审视其观点，并得出正确结论。这样做可以保护学生的积极性，使学生树立起进行独立学习及创新的自信心，使其创新思维处于活跃状态。
     信息技术可成为语文教学提供了强有力的学习工具和方法，给语文教学带来了新的生机和活力。随着信息技术课程教学任务从单一学科知识的学习向学生信息素养和综合能力培养的转变，我们要改变原先那种过分强调学科体系的课程组织形式，将信息技术课程与其他课程相结合，探索以课程整合为基本理念，以信息技术为认知工具，以优化学科知识的学习过程为目标的新型教学模式，以此来培养小学的信息技术素养并促进他们综合素质的发展。 
    毫无疑问，信息技术与学科课程整合的关键是教师观念的转变和信息技术能力水平。在这样的学习中，学生的创造性得到了充分的发挥，学生的思维得到了高强度的训练，在平等、安全的学习环境中学生个性也得到了良好的发展。它已超越了过去单纯传授知识的层面，而是把信息技术作为工具，把教材作为凭借，使学习者最大限度地升华出激发创造性的动机。
