《中国书法的意韵—兰亭序》
开封市第六中学  王瑞

一、课型：《中国书法的意韵—兰亭序》

二、教学年级：八年级

三、执教者：王瑞
四、课时安排：一课时

五、教材分析：

   《兰亭序》选自教育科学出版社，八年级下册，第二单元形式美感，主题2造型的具象和抽象，课本展示了多种书体，让学生去欣赏、领悟，体验书法的魅力，感受线的表现力。因此我们从行书着手，兰亭序是王羲之感悟山水之美、宇宙人生的真谛，在物我两忘的境界中，一气呵成。正因为他的情深意厚，笔端天趣自成，也因为笔法精研犹如行云流水、诸美皆备。兰亭序是王羲之行书代表作。被誉为“天下第一行书”。

六、学情分析：   

中学生对书法的了解和感受不多, 特别是对各种书体没有识别能力, 能写者更是寥寥无几。这就需要教师在教学中尽可能的多采用直观感知与直观体验的方法让学生学会识别多种书体，提高其欣赏水平。逐渐掌握书法工具的使用方法, 到达会欣赏、能书写的目的。
七、教学目标：

1、：通过欣赏书法作品感受书法的魅力，知道各种书体形式，学会辨别。
2、通过分析，认识，了解王羲之及其书法艺术《兰亭序》，了解行书特点，体会中国书法的意韵。
3、临摹《兰亭序》，掌握书写工具的使用，漫步书法之林。

八、教学重点：

   认识了解王羲之与兰亭序，了解王羲之艺术成就及兰亭序艺术特点，认识了解行书。

九、教学难点：
对兰亭序艺术风格的理解及临摹兰亭序从中体会行书艺术特点。

十、教具学具：

    书法作品、毛笔，纸，墨
十一、教学方法：

观察法、启发法、讨论法、演示法、合作交流法等

十二、教学过程：

(一)组织教学、导入新课

1、师生问好

2、师讲解王羲之与《兰亭序》

王羲之字逸少，官至右军将军，后世又称王右军。祖籍琅琊也就是今天我们临沂市。后迁居南京、绍兴。少时跟随卫夫人学习书法，非常刻苦，相传书房门前有池塘，每日练字后就到池塘洗刷毛笔砚台，久而久之池塘的水全变黑了。这就是王羲之临池学书，池水尽墨的故事。青年时代遍游大江南北，向古代碑刻学习，成为大书法家，他精通隶书，尤擅楷书、行书、草书。他把魏晋以前的古体书法，总结发展为刚劲中正、研美流变的新书体，书法史上成为今体，他是一个改革家，一个承前启后的人一个集大成的人物，千百年来后世书法家无不向王羲之学习，他是中国书法史上的高峰。被后世尊奉为书圣。

兰亭序艺术特点；最卓越的艺术品，往往在极小的空间里蕴含着及其丰富的艺术美，兰亭序尺幅很小高24.5厘米，长69.9厘米。兰亭序是王羲之感悟山水之美、宇宙人生的真谛，在物我两忘的境界中，一气呵成。正因为他的情深意厚，笔端天趣自成，也因为笔法精研犹如行云流水、诸美皆备。兰亭序是王羲之行书代表作。被誉为“天下第一行书”。

【设计意图】通过欣赏书法作品，使学生初步感受书法的气息，进而观察事物的特点，激发学生学习的兴趣，导入新课。
(二)  新授：

1、欣赏兰亭序作品，分析兰亭序与以往所练习的楷书的不同。

行书，是介于楷书、草书之间的一种字体。它不像楷书那样端正、也没有草书那样潦草。楷法多于草法的叫“行楷”，草法多于楷法的叫“行草”。在“篆、隶、楷、行、草”五类书体中，行书应用最广。
楷书形体方正、笔画平直、结构严谨、字形定型。是以点画结构为特点的汉字书体，笔法、字形非常的固定。

2、 欣赏图片，兰亭序的临摹作品。

3、 课件欣赏，兰亭序的创作过程。

4、 学生接着欣赏兰亭序，请找一找作品中雷同的字观察写的一样不一样。20多个“之”每个字写的都不一样，可见作者功力至深。

【设计意图】通过讲解与欣赏，使学生对各种书体具有初步的认识，并能达到会辨别的目的

(三)  教师示范书写，临摹兰亭序几个例字“之、永、和。。。。。。”
(四)  学生实践，师巡视指导。

(五)  展示交流
展示学生临写作品，师生共同点评，要练好楷书才能学些行书，师指出一些缺点，点评。

【设计意图】通过教师示范、学生练习、个人展示等，学生直观体验和感受书法工具的使用，体会中国书法的意韵。

(六)  拓展教学：
书法是中华民族文化的结晶和象征,有着博大精深的文化内涵和巨大的文化魅力。我国目前书法教育现状不容乐观，这并非杞人忧天。我国本是书法发祥地，然而，书法教学却落后于外国，尤其是日本，虽然其由于文字障碍，书法的风格、书法的层次、书体的种类等尚不如中国，但书法教育的普及面远在中国之上，大有争夺书法霸主之势。在中国，教育行政部门并没有明文规定中小学生必修书法，因此，不少学生便认为只要懂英文、会电脑、有口才就可以驰骋天下，而书法这门具有深厚文化底蕴的传统艺术并不在他们提高自身素质之列。 长期下去，确实令人担忧。作为中国人我们要尊重历史、尊重传统文化，努力学习书法、继承和发扬这门古老的艺术。
(七)  小结、结束本课
十三、作业要求：

1、搜集，整理书法作品。
    2、临摹自己喜欢的一种书体。
十四、板书设计：

     标题：中国书法的意韵—兰亭序
“篆、隶、楷、行、草
十五、教学思路与突破：

    书法对于初中生来说，不像绘画在学习中长期接触，学生对其工具稍显陌生，因此如何有效引导学生参与欣赏，提高学生对书法作品的兴趣和欣赏能力，是教师的职责，本课试图通过运用多种教学手段和方式，从欣赏、书写方面充分调动学生的兴趣，让学生在学习的过程中充分感受中国书法所表达的精神，提高学生对书法作品的兴趣及其感受能力与理解能力。

