学校德育教育中如何融入社会主义核心价值观教育

十八大报告明确提出“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”24个字的社会主义核心价值观的基本内容。我们学校要把社会主义核心价值观融入德育工作，让社会主义核心价值观教育真正走进校园，走进课堂，走进师生心中，作为学校德育实践工作的一项重要而紧迫的任务。
一、社会主义核心价值观的基本内容 。党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》深刻揭示了社会主义核心价值观的内涵，明确提出了社会主义核心价值观的内容。十八大报告明确提出“三个倡导”，即“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观”， 这与中国特色社会主义发展要求相契合，与中华优秀传统文化和人类文明优秀成果相承接，是我们党凝聚全党全社会价值共识作出的重要论断。富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标，自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向，爱国、敬业、诚信、友善是公民个人层面的价值准则。这24个字是社会主义核心价值观的基本内容，为培育和践行社会主义核心价值观提供了基本遵循。
二、在学校德育工作中融入社会主义核心价值观的重要意义。积极践行社会主义核心价值观，对于巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，对于促进人的全面发展、引领社会全面进步，对于集聚全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大正能量，具有重要现实意义和深远历史意义。
在当前青少年价值取向多元的背景下，也急需“社会主义核心价值观”来积极引导。从学生平时在校在家在社会的表现看就暴露出一个很关键的问题，即核心价值观的迷失。对此，我们学校德育工作者应当引起重视，并应当思考：对青少年——未来社会主义建设的生力军，学校教育应该倡导什么？应该进行什么样的德育工作？我们学校应当在德育工作中融入社会主义核心价值观教育。在具体的实践中，要有计划、有步骤地对学生进行由浅入深，由具体事例到理论阐述的社会主义核心价值观教育，使青少年从小就养成基本的道德素质，逐步树立正确的世界观、人生观、价值观，分清是非、善恶、美丑，明确应有的价值取向，行为准则和道德规范，把我们的学生真正培养成德智体美老全面发展的社会主义接班人。
三、如何在学校德育工作中融入社会主义核心价值观教育
第一，让社会主义核心价值观教育进入课堂
要把社会主义核心价值观教育融入学校教育教学活动中，让其渗透到德育课程及各学科教育之中，形成教育内容指导序列。在校本课程、综合实践活动开展等过程中，体现社会主义核心价值观的相关内容；在品德、语文、数学、科学等学科的教学中，做好涉及社会主义核心价值观的重点内容的教学；在学校管理、课堂教学及教师的言行中渗透基础道德教育，让社会主义核心价值观教育通过教师的教学内容、教育行为和教育态度走进课堂，培养学生爱国、敬业、诚信、友善等优秀品质。
第二，让社会主义核心价值观教育成为校园文化
社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，社会主义核心价值观的建设是新的历史时期推动和谐社会建设的必然要求，同样是新的历史时期推动校园文化建设、事关培育什么人的必然要求。因而，社会主义核心价值观是和谐校园文化建设的灵魂工程，抓住了它，也就抓住了根本。以和谐友善校园建设为目标的学校文化建设，其核心理念是与社会主义核心价值相一致的。我校在课程文化、精神文化、制度文化等的建设中，注重全面加强社会主义核心价值观渗透，如在校园综合楼墙壁上安装了校园梦内容，教学楼墙壁上布置了伟人题词、校训和社会主义核心价值观24字等，综合楼走廊中安装了名人名言，教室布置了班风班训，让墙壁说话，让环境育人。我校还充分利用国旗下讲话、红领巾广播、宣传栏、板报、网站等文化传播载体，宣传社会主义核心价值观基本内容，营造了体现社会主义核心价值观内涵的校园文化氛围。
第三，让社会主义核心价值观教育德育实践活动
要把社会主义核心价值观的基本内容融入到日常教育教学活动之中，让师生在实践中感知它、领悟它。近年来，我校不断开拓德育工作新思路，积极开展爱国主义、集体主义教育，安全法制教育，行为习惯养成教育、感恩诚信教育等，坚持把社会主义核心价值观融入到形式多样、生动活泼的德育实践活动中去，也取得了较好的成效。
一是突出爱国主义教育。爱国是社会主义核心价值观的基础内容之一。在中华民族五千多年的发展历程中，爱国主义始终是国家统一、民族团结的精神纽带，集中反映了中华民族的独特性格、价值取向和共同信念。所以，尽管不同的时代，爱国主义具有不同的时代特征，但作为一种正义的力量始终一脉相承。
长期以来，我校一直坚持“班队会”、“国旗下讲话”制度，组织学生参加社会实践活动，引导学生看爱国主义教育影片，开展了“五个一”活动，即读一本好书、讲一个故事、唱一首歌曲、绘一幅图画、写一篇心得，通过这些让学生了解中华民族悠久的历史、高度的文明、勤劳的本色、反侵略的精神，增强了学生的民族自信心。今年，我们抓住十八大的召开、嫦娥奔月、玉兔号月球车、钓鱼岛等重大事件，利用国旗下讲话再次向学生宣讲了中华民族惊天动地的伟业。开展签名齐诵社会主义核心价值观活动，举办“中国梦我的梦”读书演讲活动，参观齐云山地质博物馆，走进画里南坑感受美好乡村活动。学生在生动活泼的教育活动中增长了知识，陶冶了情操，受到了深刻的爱国主义教育，极大地激发了学生的爱国热情。
二是加强日常行为规范养成教育。小学生的行为规范教育，重在实践，贵在养成。为了让养成教育序列化，使学生好记易做，我们将小学日常行为规范提炼。制定《小学生日常行为规范三字歌》和《齐云山小学学生文明礼仪儿歌》，分进校、升旗、上课、课间、做操、集合、用餐、回家、放学等九个部分。在实践活动中，伴之以守则、名言、警句悬挂导向，以红领巾广播、橱窗、板报宣传，以晨会课教育、班主任赏识为鼓动，以小志愿者、流动红旗为督促。让学生的良好行为规范在实践中锤炼，在活动中养成。
三是加强竞争敬业意识教育。培养学生在竞争中增强敬业精神。强烈的竞争意识是学生将来在优胜劣汰的社会立于不败之地的重要素质。我们经常组织一些文艺、体育、竞赛、演讲等竞技性的活动，渗透竞争意识教育，提高学生的敬业精神。如学校举办各类竞赛评比都会设奖项，同时增加各类评优名额，鼓励学生积极参与。学校还积极组织学生参加县各类文艺比赛等活动，充分释放少儿天性和能量，全新展示孩子的天真与童趣。学校的文明班级评比结果每周一公布等，通过这些活动来增强学生的竞争意识和敬业精神。
四是加强法制安全意识教育。“安全责任重于泰山”、“生命不保、何谈教育”，基于这样的认识，我们狠抓安全不放松，加强教育，强化责任，确保了全校师生的安全。我们开设了法制安全教育课，定期请法制副校长作法制安全教育报告，组织学生参观法制安全教育宣传图片展，开展“大手牵小手”活动，举行了自救逃生演练等活动，教育学生从小学法、懂法、守法，强化了学生的法制安全意识，提高了学生自护自救能力。
五是加强社会责任意识教育。高度的责任心是每个公民实践“三个代表”的公共道德。在县政府提出争创全国文明县城活动中，我校开展了争当齐云好少年活动和“改陋习、除污物、美家园”活动；开展了争当“环保小卫士”活动；在班级服务活动中，开展当好“值日生”活动等。学生进入具体角色，有深切的体验，增强了对老师同学负责、对学校负责、对社会负责的意识。
六是加强感恩诚信认知教育。感恩和诚信是中华民族的传统美德，学校应通过感恩内容对学生实施识恩、知恩、感恩、报恩和施恩的教育，让学生懂得感恩不仅是一种美德，更是一种责任。学校通过诚信教育，让学生认识到诚信是立身之本，要学会站在他人的角度，设身处地地去想他人之想、急他人之急，从而化为强烈的责任感，并付诸于服务社会的实际行动，形成高尚的道德情操。我校开展了“知感恩，讲诚信”为主题的国旗下讲话和主题班队活动，利用“教师节”“母亲节”“父亲节”等节日开展“一封家书”“一束花”“一张卡片”“一声谢谢”等等活动。通过系列活动的开展，教育学生要明礼诚信、知恩报恩的做人品质。
社会主义核心价值观中的基本内容始终是学校德育的重要内容。今天强调社会主义核心价值观教育，就是要让我们全面了解社会主义核心价值观，更科学、全面的调整学校德育工作。我们坚信广大教育工作者，一定能以自己的智慧，寻找和创造出多种教育途径和方式，让社会主义核心价值观融入到德育实践活动中去，为培养中国特色社会主义的建设者和接班人作出我们应有的贡献。
