基于数学核心素养背景下的数学教学
数学核心素养是当前小学数学界最热门的词汇之一。但是，由于对数学核心素养的概念与内涵把握不准，这造成了当前的数学教学还是穿新鞋走老路，数学教学的关注点放在了知识与技能层面上。其实，数学核心素养虽然是建立在数学知识与技能基础之上，但它却是比知识与技能高一级别的数学素养，也可以说它是存在于知识与技能、思想与方法以及经验之外的概念，同时它又是学生基础知识、基本技能、基本思想与基本活动经验的综合体现。所以，在数学教学中要想提升学生的数学核心素养，不能简单地通过模仿、记忆来完成，它更需要的是学生对知识点的理解与感受，需要学生主动构建，而不是教师给予式的灌输。所以，基于数学核心素养背景下的数学教学，就要以学生为本，从学生的视角出发，从关注学生的发展出发，以此来变革我们的数学教学。
一、基于数学核心素养背景下的数学教学要前后呼应
目前的小学数学教学，很少有教师从整体视角来审视自己的课堂教学，往往是拿到一个单元就教，而不去思考学习这一单元时，学生已经具备了哪些数学经验，学生在以前通过学习已经掌握了这一部分内容的哪些方面，更不去分析教学这一单元数学之后，对以后与其相关内容的学习有多少影响与促进。这样单打独斗的教学模式是很难让学生数学核心素养形成一个有机整体的。所以，在教学时，我们要从整体性出发，来分析小学数学教材中各册内容的安排，这样，就可以做到前呼后应。
二、基于数学核心素养背景下的数学教学要动手交流
2011年版的《数学课程标准》强调：“除接受学习外，动手实践、自主探索与合作交流同样是学习数学的重要方式。”小学各册数学教材中所安排的教学内容，许多都需要学生进行动手操作来完成，所以我们在教学中主要责任是要教会学生如何学习，教会学生如何去解读教材内容，如何去互动交流。在教学中，要让学生通过尝试解决、合作解决、独立解决这一系列活动来发展自己的核心素养。从另外一个角度来讲，听不如看，看不如说，说不如做，所以，让学生动手交流是学生深入研究数学本质性内容的重要形式，也是发展学生核心素养的重要策略。
三、基于数学核心素养背景下的数学教学要探寻人文
许多教师认为，培养学生的人文思想是语文与其他学科的教学任务，数学只是关于数理方面的教学，它不需要对学生进行人文情感的教育。有这种观点的教师是错误的。2011年版的《数学课程标准》把“情感态度“作为数学教学的四维目标之一而提出来，所以数学教学不是简单的数理教学，它还要融入一定的人文教学，要让学生在数学学习过程中了解相关的数学知识的由来与历史，去挖掘数学的发展历程，去感受数学在人类发展过程中的作用，培养学生的民族自豪感，发展学生的数学人格，丰富学生的数学情感，从而让学生的数学核心素养更加完善。在北师大版的小学数学教材中，安排的“你知道吗？”这一栏目，其中的内容就是介绍一些数学知识的历史，还有许多数学家的故事也会在这一栏目中呈现，其目的就是为了发展学生的人文思想，为我们提升学生的数学核心素养提供了材料。
四、基于数学核心素养背景下的数学教学要走进真实
小学数学教学内容是从生活中来，服务于生活的，所以把数学教学与学生的生活紧密地联系在一起是新课标精神的重要体现。新版本的教材，编写者为了让教材内容能够尽量贴近学生的生活实际，所以总是想尽办法把教学内容融入一定的生活情境中，从而让学生有一种未学新知先入情的感觉。但是教材内容受地域的制约，所采用的情境只是来自于某一地方的真实生活，它所选用的情境不可能适合每一个地方的学生。所以，基于数学核心素养背景下的数学教学，我们就要对教材中所设置的情境抱着扬弃的态度，如果贴近本班学生的实际生活，我们就采用；而如果距离本班学生的生活比较远，甚至从来没有见过，那么我们就要重新安排一些教学情境来组织教学。同时，在学生的真实生活中，存在着许多数学问题，有许多数学问题都是与我们的教学内容是相关的，如果我们用学生真实生活中的数学问题作为情境的话，那么就会让学生感觉到课堂上所学的内容就是为了解决自己生活中的这些问题，就会一下子调动学生的学习情感，让学生能够积极地投入到学习当中来。
总之，基于数学核心素养展开数学教学是小学数学教学的核心问题，广大小学数学教师要能够深入研究数学新课标，把握好数学核心素养的内容与实质，改进自己的教学方法，让学生的数学核心素养在我们的数学课堂上生根、发芽、开花、结果。
