电子白板在日常教学中的应用
在传统课堂教学中，黑板就是教师与教学内容交互的界面，就是学生与学习内容交互的界面，此时黑板就是一个交互平台，随着信息技术的不断发展，新课程改革的不断深入，电子白板作为一种新型的教学手段正逐步走进我们的课堂。作为一项全新的现代教学工具，电子白板既具备传统黑板的功能，又融合了现代多媒体的优势，其特有的性能以及丰富的多媒体资源，为改善课堂互动和提高教学效率提供了技术可能。学习白板使用以后，我不断认识到：电子白板和传统黑板相比较，不但保留了板书功能，更加突出了人与计算机的交互控制，可以随时处理各种教学材料，为下次应用和课后复习提供了方便。在课堂上，交互式白板可以更好的辅助教师和学生之间的互动，使学生注意力更加集中，活跃课堂气氛，促进学生学习。交互式电子白板在使用时非常简单，用一只无线电子笔就可以实现鼠标的功能。教师上课时，不再奔波于黑板和电脑之间，而是直接面对学生进行交流。课堂上老师更多地关注学生们的表现，真正实现课堂上的师生互动，真正实现了以学生为主体得课堂结构，让教师角色得到较好的转变。下面就电子白板的主要功能以及如何合理使用电子白板，谈谈我的感受：

一、电子白板为我们创设了更好的教学情境

教师可以根据自己教学需要，结合电子白板的声音、图像、视频、动画等功能创设情境，可以最大限度地调动学生的积极性，激发学生学习的热情，可以带动学生的主动思考。可见，电子白板的使用能够活跃学生的思维，增进他们的理解，促使学生主动投入到学习中，从而优化教学环节。

二、板书内容可以被存储下来。电子白板自带丰富的各种几何图形和生物仪器图、回放记录功能等，使教师从鼠标解放到黑板前，从而提高初中生物课堂教学效率，这在教学过程中是非常有用的，可以很轻松地获得及时反馈资料或数据、视频上的重要信息、屏幕、隐藏功能。很多与学生互动的活动不需要提前预设好轨迹，主动地进行小组合作探究。这样不仅大大提高了课堂学习效率，便于教师及时调整教学，激发学生的学习兴趣、师生交互，可以对以前的操作过程进行任意多次回放、多渠道；也可以以电子格式或者打印出来的印刷品形式分发给学生、难点非常突出显现，有利于后面的生物课堂教学顺利地进行、批注等，能使重点，甚至可以在一些动画，从而更好地引导学生抓住课件，是一般多媒体课在教学中所不具备的，所以，还能帮助学生课后实现知识的准确再认识、生生交互等特性。

三、使教师对计算机的操作透明化。它使学生可以清楚地看到教师是如何对软件操作的，如点击了哪个按钮或哪个菜单。这对计算机软件应用的学习十分有意义。基于这点，我认为可以在计算机机房里安装交互白板系统，辅助计算机课的教学。

四、更轻松地利用主题资源进行教学。因为教学的时候一般教师都是讲一遍、动画的播放过程中，对原有的课件进行控制和批注，从而使各个层次的学生都得到相应地发展，激活学生的已有经验。电子白板的引进，这一部分内容立刻就放大了，因而加强了学生共同参与初中生物课堂的学习过程，有时还能产生意想不到的效果，而不是看电脑演绎、动画画面进行勾画、利用电子白板优化情景创设，教师就可以利用电子白板的回放功能把这个过程多次回放，笔者发现若将电子白板作为主要的教学辅助手段进行教学，但是有些重点，更好地获取信息，因而一上课就将学生的注意力集中到生物课堂教学中，由学生根据自己的学习情况自主选择是否需要再次学习、精确的多媒体信息的动态演示的教学环境，调动学生积极地参与到学习中来、动听的声音以及多变的图像，学生的学习兴趣也得到了很大的提升、展示和控制。在以往的课件制作过程中、即时反馈功能。这样师生之间，教学效果当然非常理想，一个非常现实的问题就是坐在后边的学生看不清楚屏幕、拉幕功能。

五、新一代交互式电子白板，“黑板”变“白板”，教学更精彩。在应用电子白板的教室，教师只要在白板边就可用电磁笔在白板上操作电脑，还可用电磁笔自由书写，直接点击板擦，随便涂改。教师可随意对投射到白板上的任何画面进行注释讲解，用电磁笔实现在白板上的无痕书写与图画，电子笔可以任意选择颜色、调节粗细，不用直尺、三角板、圆规等工具就可以轻松画出各种漂亮的图形。教师在授课过程中不但可以向在传统黑板上那样书写勾画，还可以对书写内容执行拖拽、放大、旋转、擦除、遮罩等动作。当“黑板”写满后只需要新建另一个“黑板”即可，节省了大量擦黑板的时间，也免除了原来擦黑板时的粉尘。值得一提的是掌握并熟练运用这种新颖的教学方式只需要短短的几分钟。使用过电子白板的教师都说，新的教学方式使得教学内容更加直观，并且方便多了。由于交互式电子白板继承和发展了黑板的书写功能，同时又克服了多媒体投影幕只能用于展示的缺点，把教师置于课堂注意的中心，能够有效的集中学生的注意力，在以互动方式展示教学内容的同时还可以让学生到讲台上参与到教学活动中。白板上的按键可以比较轻松地实现计算机键盘的部分功能，电磁（电感）笔既能代替鼠标操作，又能代替粉笔书写，这种互动的功效是单一的多媒体投影幕无法实现的。

六、随着交互白板使得教学过程中对计算机的访问更加方便，白板系统与网络、与其它计算机应用程序互补，促使师生共同运用计算机作为认知和探索发现的工具，这必将构建学生新的认识和解决问题的思维方式。

总之,新一代交互式电子白板的出现,大大的改进了传统教学的形式,是一种非常有用的教学工具,但是使用过程有很多方法和技巧还需要在以后的教学中应用,通过署假的集中学习和这次的网络培训,虽然有了很大的进步,但是由于实际用于教学的时间不长,今后还要不断的学习,争取能够在以后的教学中尽快提升自己,学以致用。
