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-------记音乐教学中的几点思考
摘要：《音乐课程标准》提倡“学科综合”，要求音乐教师不但要专业，更要将知识渗透到其他相关学科，以音乐为主导，联系文学、美术、舞蹈等艺术门类，情形轻形式重内容，从而全方位提高中学生的艺术审美能力和综合文化素养。
关联词：教师主导  音乐主体  学科综合  
今天，我们的艺术课程的目标已从过去重在培养学生的艺术知识与技能转变为促进学生艺术能力与人文素养整合发展，把艺术还原道它赖以生存发展的环境中，让学生能够接触到活生生的完整的艺术，去体会艺术背后的文化蕴涵和人文精神，实现艺术能力和人文素养的综合提高。
但是，随着新教材的广乏使用，很我问，多问题也相应付出水面，处于专业的敏感的素养，我在寻找并确认得成长历程中，不断地发现解决问题，现与大家分享。
一   教师的主导地位不可缺失
在传统的教学中，教师负责教，学生负责，教学就是教师对学生单向的培养活动，表现之一教师为中心的我讲你听我问你答你跟。在这样的课堂上，双边活动变成单边活动，教代替了学。学生是被教会的，而不是自己积极主动有兴去趣地学会的，更不用说会学了。表现之二是以教学为基础，先教后学，学生只跟着教师技能技法学，复制与接受教师的内容，出现了教学多少，怎么教怎么学，不教不学。学生的独立性、独立品格丧失了，积极主动性没有了，兴趣跑了，教最终成为遏制学的“力量”。在教学实践中，我们发现了问题，教与学其实是相辅相成的，学习是一种积极主动有兴趣的参与，耀充分发挥教师的主导性和学生的主体性，一旦学生的主体性真正得到确立，他们就会在艺术课堂上“活”起来，“动”起来。但在教学实践中“度”的把握是关键，太过于关注学生的兴趣就会把学生的主体变为主导，这也是和新课标的要求背道而驰的，由于大家过分地夸大学生的自主性进而忽视了教师的主导作用，结果降低了音乐课上音乐知识的学习和音乐技巧的掌握。音乐课要学什么？音乐的节奏、旋律、音色、力度、速度、和声、曲式等。这一切有赖于音乐教师主导作用的发挥，也因此方可有效地调动学习主体——学生的积极性。
 二  音乐的主体身份不可隐退

       音乐课程标准提倡学科综合，比如和美术、舞蹈、文学等艺术类，在中学音乐中音乐教学的实际运用中则可以融合美术、语文、体育、政治等相关资料。但无论怎样综合，如和联系，在音乐作为音乐提高中学生的艺术审美能力和综合文化素养教学中的主体都是不可改变的。适当的联系其他学科，能全方位提高中学生的艺术审美能力和综合文化素养，若文学可以为音乐提供厚重而精深的文化内涵，美术则可以是音乐插上想像的翅膀，也赋予音乐以色彩舞蹈作为一种行为艺术从远古时就与音乐不可分离，载歌载舞才能把音乐所要表达的情感发挥到淋漓尽致。也因如此，对音乐教师的要求也更加严格，不仅要专业，还要广乏的学习相关学科的知识。
       学科综合弥补了中学生长期以来接受的局限性所导致的音乐素养营养不良，这是可喜可贺的，但负作用所带来的负面影响也随之而来，音乐的主题被撼动，大家纷纷发目光投向相关知识的引入，甚至是学科教师的参与。比如我听过的一节展示课载歌载舞黄土情中，音乐主要内容是安塞腰鼓，为了丰富内容，教师很有创意的加入了体现当地风情的剪纸，美术的比重已超过音乐，而且还请来了美术教师的协助教学，同学们有新鲜又兴奋，这节课后反思发现，安塞腰鼓与剪纸主次不分，美术教师在音乐课堂出现，转移了学生对主导教师的关注，结果可想而知。
        音乐课堂的根本是音乐知识的传授，技巧的训练和审美能力的培养，无论是演唱、欣赏、还是表演，不要节外生枝，也不要画蛇添足，归根到底是不可忘本。

 三  学科综合的真正含义不可曲解
所谓艺术综合，不是艺术学科本身知识技能在数量和形上的简单叠加与拼凑，二是一种多层次、多角度的综合。真正的综合会形成贯通、整合地综合艺术能力，不仅能扩展视野，增强兴趣，培养能力，还能体与课改的人文性、生态关系和创新精神。多科综合，兼容整合法在教学中围绕同一课题进行艺术与非艺术的学科的综合教学。艺术综合课是以艺术为主其他为辅的综合课，其它科的渗人是为了更好地彰显艺术的丰富性。
    学科综合的真正含义绝不是简单肤浅地综合课程，综合课程不分学科的主次，因为都是艺术嘛，而学科综合则有主次，音乐教学中的学科综合是以音乐教学为主，其他学科为辅助的。音乐课既不能上成语文课、美术课，也不能上成舞蹈课、政治思想课。若，在一次英文歌曲的声音课上，音乐教师英文口语标准，范唱精彩，使本节课的 内容锦上添花，但音乐课地全英教学虽然突出了音乐教师地英文水准，但喧宾夺主地使人觉得音乐课上成了英语课。
    现在科技手段多媒体十几年来一直在教学中发挥着它的作用，虽然褒贬不一，但总体来说利大于弊。在音乐教学中也应很好的综合利用多媒体，如，创设意境，展示图文等，但千万不可越位，不能使学生眼花缭乱地忙于应付纷繁的图文信息而却少了对音乐本身的感悟，舍本而求末。
    随着音乐教材中戏剧成分越来越重，这可以说是顺应了时代潮流的发展、国学、国粹、民族风，日益为广大老百姓所熟知和青睐。作为音乐教师，为了上好戏曲课，我下了很大的功夫，做了很多功课。虽说京剧是我国的国粹，语句是我们河南土生土长的地戏剧种类，但要让中学生会唱还是有一定难度的。我认为，应该从感兴趣入手，这时就可以运用本文所述的学科综合。结合语文学科，了解和戏曲有关地史料以及感受剧本的文学魅力；结合美术学科，欣赏戏曲地脸谱、服装的美；从舞蹈的角度去领略戏曲中的舞台艺术。这样，孩子们才会真的想学唱戏曲，我们的传统艺术才可以得到很好的发展和传承。
音乐教学在挣脱了传统的教教唱唱的固有形式后，在新课程标“学科综合”的旗帜指引下一路走来，有困惑也有收获，有迷茫也有希望，但我相信只要我们在教学实践中坚持教师的主导作用，坚守音乐的主导地位，正却地解读学科综合的真正含义并能很好地运用，我们一定能培养出中学生地艺术审美能力和综合文化素养。
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