[bookmark: _GoBack]“美”的积累是语文学习的一条规律
-------引导学生不断感悟到读物中的“美”之所在

阅读活动首要的和根本的就是要引导学生感悟、把握、领会优秀读物的“秘妙”。从审美的角度，我们把这“秘妙”称之为“美”。那么，阅读教学的目标、内容的第一个方面就是“美”的积累、“美”在此处、“美”的发现。
01“美”的积累
大量阅读优秀读物，是个体语文素养提高的一种基本途径。只要读者能不断地进入“审美自失”的阅读状态，就能不断地感悟到读物中的美（秘妙）之所在。当然，并不要求读者非要说出这“美”是什么，只要不断有所感悟，有所积累，语文素养就可能有所提高。前文所举的许多大学者、大作家青少年时代的阅读经历充分说明了这一点，一般人的经历也证明了这一点。叶圣陶、吕叔湘曾指出过一种现象，即绝大多数人语文程度的提高都自感是得益于课外看书。新课改启动前曾作过一次调查，有76%的学生也认为其语文素养主要得益于课外。这表明“美”的积累是语文学习的一条规律，这一积累过程之所以呈现为课外现象，一是由于课外的自由性（如无外加的评论指引）使得这仅为“积累”的性质更为突出，二是积累需要一定的量，而这“量”往往是在有限的课堂时间内难以达到的。
中国古代早有这样的丰富经验，张志公总结前人经验说：为了培养学生具备基本的读写能力，至少要教他们读熟两百来篇古文——这就是积累。巴金就曾介绍过自己熟读《古文观止》的两百多篇文章的体会，他说：“现在有两百多篇文章储蓄在我脑子里面了，虽然我对其中的任何一篇都没有好好地研究过，但是这么多具体的东西，至少可以使我明白所谓‘文章’究竟是怎么回事。”他又说，他常常可以顺口背出来，慢慢体会到它们的“好处”，慢慢摸到文章的调子。请大家注意：尽管巴金先生自称没有好好研究，但重要的是有感悟，有积累。《文心雕龙·知音》中提到“操千曲而后晓声，观千剑而后识器”说的也是这个道理。也就是说，“美”的感悟、积累越多，“美”的“内存”越丰富，就越能够感悟到读物的秘妙，读者的阅读水平就越高。
美的感悟、积累是阅读教学目标、内容的题中之义。应当要求学生熟读乃至背诵一定量的规定篇目（基本篇目），尤其是经典篇目，新课标已就此提出了古诗文背诵的“建议篇目”。这项工作还包括：（1）执教者如认为教材漏选、错选，则应自行补选、另选优秀篇目；（2）以此标准向学生推荐较多的优秀课外读物，列入“目标”检查，扩充“美”的积累。
02“美”在此处
“美”的感悟因人而异，是内隐的“黑箱”活动——我们不知道某一读者的感悟水平如何，是真正“知其所以然”，还是“不知其所以然”。阅读教学应当检验学生“知其然”的状况，并以适当的方式帮助不知其所以然者知其所以然。古人将重点放在帮助上，通常的做法是以自己的审美自失状态和体验指向，示意学生“美”在此处，暗引学生提高感悟水平。刘国正在《我和语文教学》一书的“序”中忆及其老师陈小溪的这种教法：
陈老师只是指出来哪些篇要仔细读，要背；哪些篇只浏览一下就可以了，是很少开讲的……但他常常吟诵，让我静听或者跟着哼，吟诵到好的句子，他就停下来，仰起脸晃晃头，说一声“好啊，嗯”，我就是在这“好啊”声中体味其中的好处的。
鲁迅的《从百草园到三味书屋》中也有此类描述。其实，这是古代书塾的基本教学形态，也就是古代阅读教学的基本目标和内容。实施这一教学目标和内容的另一种更加明确的做法是古代选本评点。几乎所有的古代选本都有评点，其实质就是一位不在场的教师明确指出“美”在此处。现代语文教育应当抓住这“美”在此处的实质，并加以改造和发展。
首先，教师在备课环节应较好地把握读物究竟“美”在何处。有的是一个字（词），如“红杏枝头春意闹”的“闹”，“春风又绿江南岸”的“绿”。有的是一句话，如“一枝红杏出墙来”“春风不度玉门关”。有的是两句话或诗文中的部分句段，如“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”“借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”“莫愁前路无知己，天下何人不识君”“暮春三月，江南草长，杂花生树，群莺乱飞”“多情自古伤离别，更那堪，冷落清秋节”“今宵酒醒何处，杨柳岸晓风残月”，以及《岳阳楼记》中的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，《背影》中的父亲攀爬月台一幕，《拿来主义》中的大宅子的形象比喻两段文字。有的是整部作品皆有美感，难以句摘。古诗词中如白居易的《江南好》、李白的《蜀道难》、杜甫的《登高》、杜牧的《江南春》、苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》、李清照的《声声慢》；古文中如《邹忌讽齐王纳谏》、《孟子》中的《天时不如地利》等；现代作品中如鲁迅的《阿Q正传》《孔乙己》《阿长与〈山海经〉》、沈从文的《边城》、汪曾祺的《受戒》、舒婷的《祖国啊，我亲爱的祖国》等。
当然，实际情形是复杂的。《游园不值》绝不仅仅是“一枝红杏出墙来”这句好，《岳阳楼记》也绝不仅仅是好在那两句话。又如《小石潭记》通篇皆妙，其中“潭中鱼可百许头，皆若空游无所依，日光下澈，影布石上”尤妙；苏轼的《记承天寺夜游》为超短型文的极品，其中“庭中如积水空明，盖竹柏影也”又特别为人所称道；莫泊桑的《项链》也是全篇皆好，又尤以出人意料的结局享誉世界。长篇小说情形则更为复杂，《红楼梦》“美”在何处——几乎处处皆是，但仍有落入俗套之处以及对衣饰的过分工描；不少中外著名长篇，局限、缺憾、败笔之处也并不鲜见。
执教者应具体把握这些“美”之所在，然后才能实行“美”在此处的目标教学。
其次，教师应检查学生是否把握了读物的“美”之所在，这是现代教育与古代教学的区别。现代教育中学生如果已经把握（含大体把握），此教学目标就已实现，教师无须多做动作；而古代则不问何种情况，教师往往都加以示引。检查时可以把它纳入最通常的“预习检查”中，也可以通过经常运用的课堂讨论的办法（包括问答教学）。这几年国内出现的“非预设性教学”“非指示性教学”就是先让学生自由地发表自己的研读意见，然后教师再根据学生已达到的研读状况进行点拨、引导。
更能让学生充分表达自己对“美”在此处的把握的载体应是读书笔记。让学生写读书笔记，现在从小学高年级开始已是很普遍的做法，形式也五花八门。其中评点式读书笔记的做法最值得注意，此法仿效古代的评点本，让学生也参与其中。东北师大附中孙立权等人的课题组已就此专门实践多年，并已结集出书一册，其中学生的评点占了相当大的比重。
再次，确有文中之妙是学生不易把握的，教师就应当点拨。
03“美”的发现
“美”在此处也是“美”的发现，我们界定的区别是，前者仅仅是知其然，后者是知其所以然。贾谊的《过秦论》开篇几句历来为人击节赞赏：
秦孝公据崤、函之固，拥雍州之地，君臣固守，以窥周室，有席卷天下，包举宇内，囊括四海之意，并吞八荒之心。
如果仅仅像古代的私塾先生一样，摇头晃脑吟诵起来，并赞之曰：“好啊，妙啊！”那只是示意“美”在此处。《古文观止》在此点评道：“四句（指“有席卷天下”后四句）只一意，而必叠写之者，盖极言秦有虎狼之心，非一辞而足也。”这就带有分析了，体现了知其所以然。但对比夏丏尊的分析，《古文观止》的点评还未很好地发现“美”（秘妙）。夏丏尊在《文章讲话》中指出这是文气旺盛的名句，并用加强文气的三条规律对它进行了分析：一是以一词统率许多词句，足以加强文气，这句就是从“秦孝公”一直统到“之心”；二是叠用调子相同的词句，足以加强文气，“席卷天下”“包举宇内”“囊括四海”“并吞八荒”就是同调子词句；三是必要时，一组同调子词句中的句式要稍加变化，以助长波澜，显生动气韵。所以贾谊不说“有席卷天下、包举宇内之意，囊括四海、并吞八荒之心”——虽然句式工整，却略显平板。显然，夏丏尊的分析使我们有豁然开朗、洞见秘妙的快感。由此表明：“美”的发现的全部工作在于对文本进行具体的分析，揭示出藏在其中的艺术奥妙。关于文本分析和发现秘妙的重要性，文艺理论家孙绍振曾讲过这样几段话：
年青的时候，我对于评论家曾经有过相当热烈的期待，许多权威评论文章，我莫不细心研读再三，然而其结果不免是大失所望。我所期待于评论家的是艺术的奥秘，但是那些权威评论家常常对此毫无兴趣，每当涉及艺术特点之时，则以三言两语搪塞过去。
任何一个文学理论家，必须有两种功夫，第一是对理论文本的理解力，第二是对文学文本的悟性，而这后一点，即对文学奥秘的洞察却更为重要。
文艺理论家金元浦2004年10月与俄罗斯几位著名文艺理论家有过一场对话，最主要的内容也是对忽视文本分析提出了批评，并认为文学的研究和教学最重要的就是对于具体文本的分析。这次对话还特别强调，文本分析不是用来做理论学习的例证，世界上没有一个作家的作品是用来给人们做例证的；只是展示文本分析的范例是不够的，重要的是，让学生分析一个个活生生的文本本身。
如果说，“美”的积累、“美”在此处主要对应于读者的体验，那么，“美”的发现主要对应的就是新课标强调的“探究”以及高中课标提出的“欣赏”，而探究和欣赏最重要的一点，对语文学科而言就是文本的分析。当然，“美”在此处与“美”的发现并无绝对的界限，体验与探究（包括分析）之间也并无不可逾越的鸿沟。正因为这样，分析对于探究和体验都是极其重要的，我们在前文就强调过，直觉水平不能仅凭直觉实践来提高。
04培养文本分析能力和阅读能力
在明确“美”的发现作为阅读教学的一项基本目标和内容的同时，应把培育学生的文本分析能力和阅读能力自然列入其中。因为能力总是和实践活动紧密联系在一起的，一个能力强的人不一定有知识（狭义的书本知识），一个有知识的人不一定有能力。
鲁迅说过，作品的一些极要紧、极精彩处往往不易看出。能看出，就是能力。
构成文本分析能力的基本要领是在文本分析的具体实践中养成的。这些要领主要包括以下几点。
其一，最初（第一次）阅读（当然是专心致志地、原汁原味地阅读）时给读者印象最深的某种感觉（它也许是阅读期待的顺向共鸣，也许是期待遇挫、出乎意料的同时又豁然开朗的兴奋，也许是疑窦丛生的困惑，当然都必须是基于整体阅读上的感觉），往往是极重要的乃至是最重要的，要紧紧抓住不放。
其二，要从文本自身的特殊矛盾处入手作具体分析。基本的切入点就是“人人心中有，个个笔下无”。同时，矛盾就是文本内、外部的各种关系，重点是注意关系中的共性和个性，尤其是个性。换句话说，矛盾就是差异，要看出作品与众不同之处以及作品内的艺术世界与外部的客观世界不一致之处。此时往往要复读、细读，进入局部分析。
其三，必要时，要运用恰当的知识、方法等理论武器。前述两例都已经运用了许多理论武器，理论武器的运用，越到中学的后期阶段可能越多。理论武器的运用，必然有益于读者分析能力以及直觉水平的提高，有益于读者养成“独具慧眼”的艺术敏感力。
阅读能力中，过去被认为最重要的理解能力以及与理解密切相关的鉴赏能力，与上述的文本分析能力关系最紧密，交叉重叠处最多，核心处——对读物秘妙的领会，几乎是共同涉及的领域。理解，是公认的核心能力。
文本分析活动是一项独立性、完整性、包容性、操作性很强的实践活动，应当把培养学生的文本分析能力作为阅读教学最重要的目标和内容。但是，理解能力作为基准的阅读能力，还是必须成为阅读教学的目标和阅读教学的内容。不过，要界定在张志公所说的“读懂”（了解）两字上。
鉴赏能力是在理解基础上的欣赏、评价能力。按《阅读学新论》的表述：欣赏是沉入作品后的一种情感体验，一种审美活动；评价是跳出文外，依据作品内在、外在的证据作出的理智评判。显然，鉴赏能力可以被文本分析所涵盖；但是，由于它以文学文本为特定对象，或侧重于审美体验，或侧重于评价优劣，所以仍应作为阅读教学的独立目标和内容加以重视。
还有几项有独立意义的阅读能力亦应列为教学目标和内容，如：记忆能力、诵读能力、感悟能力、速读能力，等等。有关这些能力的含义，多本著述所言甚详，此处不再赘言。
此外，过去许多著名特级教师提出过“精要”说，精要即读物的精华要点。精华大体对应于本书所说的秘妙（美），相对应的就是文本分析能力。要点对应的就是理解（读懂）能力，或称为摄取信息的能力。如前所述，这种能力应列入教育目标，但要点本身却不一定，比如《统筹方法》中的“统筹方法”并不是学语文所必须掌握的。
05进行情感、态度、价值观的教育
本书已经反复说到，作品秘妙本身包含情感态度、价值观等人文主义方面的内容。在“美”的发现、“美”在此处中，不仅存在人文性的部分，甚至可能最具吸引力的就是人文主义的闪光点，比如《岳阳楼记》《出师表》《过零丁洋》等。有些作品甚至主要就是进行这方面的教学，比如张洁的《挖荠菜》，文章最具特色之处就是弥漫于其中的“精神的苦难比物质的苦难更为可怕”的独特的思想和情感——这是博大、深刻的人文主义。学生能感悟到、领会到这一点，其余教学目标即使完全舍弃也无大碍。
文章选自《新课程语文教学论》，人民教育出版社出版
