研修日志

回顾这一段时间的学习，本来也想着在网上学不了多少东西，但是仔细听专家们讲解，学了不少东西，尤其对小学英语词汇的学习。本身小学六年级英语学习都是个复习的过程，单词对英语的学习特别重要，但是在教学中也有时找不着方法，学生记忆也很难。但是看过小学英语词汇教学的视频后，心里豁然开朗。

  专家们讲授说英语词汇教学要注重音形义的结合。要让学生知道读音，要让学生看到具体的形状，知道单词的意思。简笔画是我们日常教学中必备的基本功。发挥简笔画在教学中的特殊魅力。心理学上说：凡是生动、具体、形象的事物很容易引起学生的兴趣。有吸引力的东西使识记可能性几乎增加了一倍多，这是教学潜力之所在。简笔画就具备了这一特点。一些带有感情色彩的形容词，如happy,angry,sad 等，如果老师一味“输入”式教学，学生根本记不住，反而越学越迷糊甚至张冠李戴。我在教学时画了四张画：把各种神态展现在一起，给人以生动形象，风趣诙谐之感，使学生置身于一个轻松愉快的学习氛围中。通过对比化抽象为具体，使形象更逼真，记忆更深刻。老师教得“活”，学生学起来也就兴趣盎然，大大激发了学生的积极性和主动性。英语虽只有26个字母，但这些字母经过不同的排列组合，就能创造出成千上万个单词。有些单词的差别是极其细微的，这就给我们学习单词找到了捷径。cap 一词五年级上学期已学过，下学期学cup 时，我发现这两个单词只相差一个字母。教学时我先画了一顶帽子，并用红笔勾勒出帽顶，让学生看清帽子像字母“a ”, 所以是cap; 再画一只杯子，用红笔勾勒出杯身，让学生看杯身像字母“u ”, 所以是cup 。通过画画、看看、念念，学生非常感兴趣地学会了cup 。这样做，不仅以旧推新，且活泼有趣、生动形象，真正做到寓教于乐、寓学于趣。

  再一个就是英语的会话教学。"如何上好会话课？”是我从教以来，心中一直存在的疑问。为此，我积极参与学校以及片区组织的教研活动，认真听课，及时反思，并积极的参与评课活动。从中学到了许多优秀教师的宝贵经验，从而也发现了部分青年教师在会话课教学中存在的一些问题。——对词汇教学与会话教学两课型混淆不清，会话教学目标定位不准，重词句的学习，轻对话的学习；情景的整体板块意识不强，重点句型定位不全、聚焦不够。通过认真研读《新课程标准》一，二级的相关内容，对小学用语会话课有了明确的认识：会话可以定义为用口头语言进行思想或信息的非正式交流。小学英语会话教学是指通过课堂教学培养学生口头表达的交际能力，提高会话技巧，最终习得并自如地驾驭语言能力的过程。小学英语会话课是整个小学英语教学中的重要组成部分。其主要目的是培养小学生初步运用英语语言进行交际的能力。语言交际是小学英语课堂教学中最基本、最常用的形式，是师生之间、生生之间面对面的口语交流。会话教学重在所学句型在具体语境中的运用，重在培养学生的语言交际能力 词汇教学重在所学词汇在句型中的运用， 重在培养学生的语言知识能力。
首先要面向全体学生，因材施教。《英语课程标准》的基本理念中提到“面向全体学生，尊重个体差异。课程特别强调要关注每个学生的情感，激发他们学习英语的兴趣，帮助他们建立学习英语的 成就感和自信心。要充分考虑到学生的现有基础、学习潜能、兴趣爱好、学习风格等方面存在差异的客观现实。既不能机械地用统一的标准来要求每个学生，也不能强迫学生学习单一的学习材料。应尽可能满足不同学生的学习需要。”

如何体现这种理念，我认为在英语教学中要进行课内外的“分层指导”,对于不同层次的学生要分配难易不同的作业，提供不同标准的能力训练和培养，让每位学生都能在学习中共同进步。对话教学循序渐进，句型操练由机械到意义给各层面的学生提供练习的机会。

再次，组织好对话课的课堂活动。要形式多样，引起学生兴趣，学生要敢说，不要怕出错。敢于说敢于练习，才能提高学生说的能力。

   英语教学任重道远，我愿在此道路中上下求索！
