
现代教育技术环境下语文教学模式的改革与创新
21世纪,以计算机和网络通讯为核心的信息技术在社会各个领域得到广泛应用,信息的获取、分析、处理、发布和应用能力将成为衡量现代人基本能力和文化水平的重要标志。培养学生的信息素养,提高学生处理和运用信息的能力,成为新世纪教育的重要内容和任务。要实现语文课堂教学优化，全面落实新课程标准,我们应该在教学中充分发挥现代教育技术的作用,利用多媒体展示的集成性,超文本链接的选取性,大量存储的丰富性,高速传输的便捷性,超时空交流的共享性等特点,让学生查询资料、协作交流、模拟操作、探究学习,在现代教育技术环境下，通过不断地改革与创新，积极构建语文课堂教学的新模式。
    一、现代教育技术环境下的语文教学模式改革与创新的指导思想
现代教育技术环境下语文课堂教学模式的改革与创新，应在新的课程标准指导下，坚持贯彻新课标所倡导的新理念，积极构建新的教学模式。
新的课程标准，坚持与时俱进，反映鲜明的时代特征。通过课程改革，培养学生具有良好的思想品德，具有创新精神和实践能力，具有健康的身体和心理素质，是全面推进素质教育的关键环节。素质教育是以创新精神为灵魂的教育，构建为素质教育服务的新型教育模式，必须以创新精神为指导，敢于以创新的精神对传统教学模式进行彻底的改革，以创新的教学模式为培养具有创新能力的人服务。
新课程标准所倡导的新观念，将深刻地影响、引导着语文教学实践的改变。教师将随着学生学习方式的改变，而重新建立自己的教学模式。当教师以知识传授为重点时，他的基本做法是，将知识、技能分解，并从部分到整体，有组织地加以呈现，学生通过倾听、练习和背诵，再现由教师传授的知识，回答教材中的问题。而在新理念的课程中，情形就大不一样，教学模式转变为“提出问题→猜想与预测→收集事实依据→得出结论与解释→反思评价→汇报与交流”。这就是探究式学习。探究式学习是从学科或现实生活中选择和确定研究专题，通过学生自主、独立地发现问题、实验、操作、调查、信息搜集与处理、表达与交流等探索活动，解决问题，培养创新精神与实践能力。在这样的学习中，教师的职责是什么呢？很显然，教师应当引导学生不断地提出问题，使学习过程变成学生不断提出问题、解决问题的探索过程；指导学生收集和利用学习资源；帮助学生设计恰当的学习活动；能针对不同的学习内容，选择不同的学习方式，使学生的学习变得丰富而有个性；帮助学生对学习过程和结果进行评价。

    二、现代教育技术环境下的语文教学新模式的基本要素
教学模式是教学过程中诸要素相互作用而形成的相对稳定的组织结构和操作程序。它具有实践性，从教学实践中产生，为教学实践而服务，通过教学实践检验而不断创新发展；它具有灵活性，组成教学模式活动的人是最活跃的因素，教学内容是丰富多彩的，教学的形式是灵活多变的。如何运用现代教育技术把新课程的价值追求和目标框架落实到教学中去，构建语文课堂教学新模式必须具备四个基本要素。
1、激发动力。运用电教媒体，创设生动形象的场景，激起学生自主发展的情感，主动学习，愉快学习，善于学习。

2、自主探究。运用电教媒体提供具体、形象材料，创设典型事物形象，发展过程，设计疑问，引导学生观察、认识、理解、探究新知。

3、合作交流。在电教媒体辅助教学的条件下，进行师生交流，发挥“主导”、“主体”作用，生生交流，学生互相讨论，交流合作，学习“双基”培养能力。

4、反馈评价。在电教媒体辅助教学过程中或之后，及时反馈学生自主学习情况，进行分析与评价，改进教学方法，提高教学效率和效果。

在四个基本要素中，教师是学生学习的合作者、引导者和参与者，教学过程是师生交往、共同发展的互动过程。交往意味着人人参与，意味着平等对话，教师将由居高临下的权威转向“平等中的首席”，彼此形成一个真正的“学习共同体”。课程变成动态的、发展的，教学真正成为师生富有个性化的创造过程。

    三、现代教育技术环境下的语文教学模式改革与创新的探索
现代课堂教学模式的一个重要特点，就是突出学生主体作用，恰当地使用现代教育媒体。那么在构建现代教育技术环境下的语文课堂新型教学模式时，就必须充分考虑现代教育技术在促进学生自主发展中其它媒体没有具备的优势，构建形式多样、内容丰富、促进学生自主发展的课堂创新教学模式。因此，在教学实践中，我们从基本课型入手，通过深入研究，探索出阅读教学、写作教学、口语交际教学三种基本课型的课堂教学新模式，并结合实践在教学中获得检验。
1、阅读教学
基本模式：创设情境→自主学习→建构运用→效果测评
具体操作：

（1）创设情境。借助信息技术创造情境，营造特定氛围，激发学生情感和兴趣，增强学生对美的感受。
（2）自主学习。让学生利用网络及多媒体提供的信息资源进行个体学习探索，它是整个教学的核心环节，学生学习的过程即是探索研究的过程。
（3）建构运用。学生利用网络丰富的资源把所学内容运用到解决实际问题之中。
（4）效果测评。及时反馈学生的学习结果，并通过多媒体和网络把握学生的学习过程、情感态度等，进行有针对性地指导。
2、写作教学

基本模式：创设情境→搜集素材→表达修改→评议交流
具体操作：

（1）创设情境。通过多媒体和网络，为学生创设一定的情境，从而激发学生写作的热情和冲动。
（2）搜集素材。运用多媒体和网络进行作文教学时，学生可随时调用计算机提供的相关资源或到网络上寻找有用的素材。
（3）表达修改。学生通过键盘把自己构思好的内容转化为书面语言，输入到计算机中，并对文章的不当之处进行修改加工。
（4）评议交流。学生相互评议，修改自己或别人的作文，并在组内或班内交流自己的习作。

3、口语交际教学

基本模式：创设情境→观察思考→讨论发言→教师指导
具体操作：

（1）创设情境。主要是通过多媒体、网络来创设生动、活泼、有趣、愉快的说话情境，包括现场演示情境、实物情境、图像情境、声音情境等，来激发学生的说话兴趣。
（2）观察思考。让学生观察多媒体提供的图像、动画，并进行认真的思考。

（3）讨论发言。学生充分思考后，将观察思考的内容转化为口头语言，在小组讨论时逐个发言。

（4）教师指导。教师对学生说话中不准确、不规范的地方，随时指导纠正，培养学生正确的说话态度和语言习惯。

总之，现代化的课堂创新教学是21世纪教育的必然趋势，语文课堂教学也不例外，也应该在现代教育技术环境下不断改革与创新教学模式。新的课程标准要求教学从“封闭性”向“开放性”转化，教师从“替代型”向“指导型”转化，学生从“应试型”向“素质型”转化。一个国家、一个民族的发展进程，需要的是教育的更新。作为新时期的教师就应该勇于改革与创新，充分运用现代教育技术，积极构建新的教育教学模式，努力促进学生自主发展，极大限度地提高教学效率，为培养创新型人才作出应有的贡献。


