《螳螂捕蝉》课堂教学实录

 ( 一) 激趣导入

师: 同学们, 今天老师想给大家出一个八字成语，我说前边，大家说后边好吗？

生: 好

师: 失之毫厘
生：差以千里
师：机不可失
生：时不再来
师：城门失火
,生：殃及池鱼
师：鹬蚌相争

生：渔翁得利

师：螳螂捕蝉

生: 黄雀在后
师: 大家可真棒，会这么多的八字成语呀！今天我们就来学习一则和“螳螂”有关的寓言故事———《螳螂捕蝉》, 齐读课题。

 ( 二) 精读感悟

1.品读课文9—11 节, 直奔重点。

师: 昨天我们初读了课文, 学习了生字, 老师这里有一些词语( 出示大屏幕) , 谁愿意读?蝉悠闲自由自在螳螂拱着身子举起前爪黄雀伸长脖子正要啄食少年拿着弹弓瞄准

( 生举手, 师指名一生读)

师: 读得正确流利、声音洪亮。请同学们仔细观察这些词语, 横行看, 边看边想每一行三个词语之间有什么联系, 然后再读读这些词语, 这样你会读得更好。自己先试试。

( 生自由读)

师: 谁愿意读? ( 指名一生读) , 你这么一读,张老师仿佛看见了一只自由自在的蝉。看来弄清了词语之间的关系, 词语照样可以读得———有感情( 生接) 。就像这个同学这样, 我们一起来读读这些词语。

( 生齐读)

师: 这样一读, 我们的头脑中呈现出了一幅画请同学们结合这幅图( 出示大屏幕) , 尽可能用上刚才我们读过的这些词语, 给大家讲个小故事。自己先练习一下。

生: 清早, 一只蝉悠闲地趴在树枝上自由自在地唱着歌,

师: “唱歌”这个词用得好, 讲下去。

生: 谁知道, 蝉身后有一只螳螂要吃它, 这只螳螂拱着身子, 举起前爪, 一幅凶猛的样子,

师: 很紧张, 好听。

生: 谁又想得到, 就在这只蝉的背后, 有一只黄雀伸长脖子, 正要啄食这只螳螂呢。

师: 非常感谢你, 你让我们享受了一个美妙的故事。你一定读了很多书, 可以称得上故事大王了。

( 生很高兴)

师: 同学们, 刚才这位同学所讲的其实是一则寓言故事——— 螳螂捕蝉, 黄雀在后( 生接) 。课文中的少年给吴王也讲了这个故事, 打开课文, 快速找找, 哪几节直接写了故事? 请同学们大声朗读9—11 节。边读边想, 哪句话给你留下了深刻的印象, 可以用笔划下来。

( 生大声朗读9—11 节)

师: 同学们有一个很好的习惯: 不动笔墨不读

书。现在我们来交流一下。

生: 我找的句子是: 蝉、螳螂、黄雀, 它们都一心想得到眼前的利益, 却没顾到自己身后正隐伏着祸患呢!

师: 这句话给老师也留下了深刻的印象。请看这句话( 大屏幕出示) 。

师: 联系刚才所读的故事, 请你说说蝉、螳螂、黄雀, 它们眼前的利益和身后的祸患各是什么?

( 边板书“蝉、螳螂、黄雀、眼前利益、身后祸患”边指导学生把字写对写好) 找出具体的句子来说明。

生: ( 读) “蝉高高在上, 悠闲地叫着, 自由自在地喝着露水, 却不知道有只螳螂在它的身后。”这句话可以看出蝉眼前的利益是可以喝到露水, 背后的祸患是螳螂要捕捉它。

生: ( 读) “那螳螂拱着身子, 举起前爪, 要去捕蝉, 却不知道有只黄雀在它的身后。”这句话可以看出螳螂眼前的利益是可以吃到蝉, 背后的祸患是黄雀要啄它。

生: ( 读) “黄雀伸长脖子正要啄食螳螂, 却不知道我拿着弹弓在瞄准它呢。”这句话可以看出黄雀眼前的利益是可以吃到螳螂, 背后的祸患是少年拿着弹弓要打它。

师: 是的。刚才同学们所说的关系可以这么来表示:

捕啄

蝉← 螳螂← 黄雀

师: 蝉和螳螂之间用什么动词好?

生: 捕或捉。

师: 螳螂和黄雀之间呢?

生: 啄

师: 这句话正是故事的寓意所在。谁来读这句话?

( 生有感情地读。)

师: 有一个词他读得很好( 生答: 一心) , 谁再读这句话? ( 指名读)

师: 你读得更好, 你把一个标点符号读得很到位。什么标点符号?

生: 感叹号!

师: 对! 像他那样, 我们一起读一遍, 好吗?

( 生齐读)

2.品读课文1—8 节, 感悟中心。

师: “听了少年一番话, 吴王恍然大悟”, 他想到了什么而“恍然大悟”? 他“悟”到了什么? 请联系课文第1 节想一想。

生: 我想这时候吴王可能会想到自己将要攻打楚国的事, 自己就像蝉、螳螂、黄雀一样, 攻打楚国的事只看到眼前的利益, 没顾到身后隐伏的祸患,所以这个举动是冒险的。

师: 你这里提到了一件事。就是———

生: 吴王攻打楚国的事。

师: 对。我们在座的各位老师还不知道这件事呢! 第几节写了?

( 生不约而同地读了第一节)

师: 请同学们看看这句话( 大屏幕出示) :吴王准备出兵攻打楚国, 遭到了一些大臣的反对。大臣们认为, 攻打楚国虽然取胜的希望很大,但如果其他诸侯国乘虚而入, 后果将不堪设想。

师: 吴王打算攻打楚国, 大臣们怎么想?

生: 大臣们会想, 吴王攻打楚国, 虽然取胜的希望较大, 但其他诸侯国可能会乘虚而入, 那后果会不堪设想。

师: 我们就来设想会是一种什么样的后果。

生: 我认为吴王攻打楚国会两败俱伤, 而这时诸侯国如果来攻打吴国, 吴国的兵力会大大减少,会抵挡不住的。

生: 吴国的百姓会流离失所, 甚至会家破人亡。

师: 正所谓“兴, 百姓苦”———

生: “亡, 百姓苦”啊。

生: 士兵会战死在疆场, 永远见不到自己的亲

人, 让人感到很凄凉。

师: 是啊, 醉卧沙场君莫笑———

生: 古人征战几人回。

师: 能打吗?

生: 不能。

师: 我们带着这种感情, 再读读这句话。

师: 能不能仿照老师写“蝉、螳螂、黄雀”之间关系的样子, 把吴国、楚国和其他诸侯国之间的关系表达出来? 先在自己的本子上写写。

( 生写, 师巡视指导后指一生到黑板补充板书)

生: 其他诸侯国←吴国←楚国

师: 下面的同学想想他写得对不对, 有改进的地方吗?

生: 应该把他诸侯国和楚国调换过来。

师: ( 对着板书的同学说) 你认为有道理吗?你觉得有道理就改过来。

( 生完善板书)

师: 同学们看得仔细, 发现及时; 这位同学虚心接受, 改得正确。我们向这位同学表示祝贺。

师: 这个道理大臣们向吴王说过吗? 怎么说的?

生: ( 读) 谁敢来劝阻我, 我就处死他!

师: 吴王固执地说———( 师强调“固执”, 生再读那句话)

师: 你读出了一个怎样的吴王?

生: 固执的。

生: 专横的。

生: 凶暴的。

生: 顽固的。

师: 这是一个听不进别人意见的吴王。再读读这句话。

师: 就是这么一个固执、主观、专横的吴王却被少年的一个故事说服了。请同学们认真地品读2—8 节, 找找少年的劝说有什么巧妙之处。可以用笔画一画, 也可以写上自己的理解, 还可以和同桌交流交流。

( 生品读、圈划)

师: 我们来交流一下。

生: “我没有打着鸟, 却见到一件挺有意思的事。”这句话把吴王的兴趣一下子引了出来。

师: 为什么?

生: 因为“有意思的事” 谁都想听, 况且是“挺”有意思的事。

师: 你讲得很有道理, 很会读书。

生: “第二清晨, 他拿着一只弹弓, 在王宫花园里转来转去。露水沾湿了他的衣裳和鞋子, 他也毫不介意。就这样, 一连转了三个早晨。”他一连转了三个早晨, 这样容易引起吴王的注意, 况且王宫花园是吴王休闲的地方, 吴王心情高兴, 也不会有什么戒心。可以看出他很有计谋, 也很有耐心。

师: 你有理有据, 有雄辩家的风采。

生: 他没有直接去劝说吴王, 因为他知道直接说出来吴王肯定不耐烦, 说不定还掉了脑袋。于是想借“螳螂捕蝉”的故事来说服, 他在为顺理成章地讲故事做准备。

师: 是的。看来一个好主意要想成功, 还得选择一个适当的环境、恰当的时机, 这就是计谋。我们可以看出这少年有勇有谋, 充满智慧。

师: 如果说大臣们的劝是“直劝”“力劝”的

话, 那少年的劝是———

生: 智劝、巧劝。

师: 所以, 当吴王听完少年的故事后, 他———

生: 恍然大悟, 连声说“对, 对, 你讲得太有道理了”! 于是打消了攻打楚国的念头。

师: 你能体会吴王现在的心情吗?

生: 他一定在感激少年, 如果没有少年的提醒,说不定他的国家会灭亡。

生: 他在为少年的智谋而赞赏。

生: 他在为自己没有攻打楚国而庆幸。

师: 明白事理、改正错误的大王还是好大王嘛!

师: 同学们, 学完课文, 吴王和少年给我们留下了深刻的印象。下面我们分角色朗读3—12 节加以体会。读的时候, 注意读好人物的对话, 还可以加上适当的表情、动作。( 学生练习, 配乐朗读)

 ( 三) 总结延伸

师: 同学们已经陶醉在自己的朗读中了。通过本文的学习, 你受到什么启发?

生: 我受到的启发是, 只看到眼前有利可图却不知祸害就在后边, 这是很危险的。我们要慎重考虑才能去做你想做的事情。

师: 正如老子所言: 福兮———祸之所倚( 生接答) 。

生: 我们要为长远的利益着想。做事之前, 要想想眼前的利益和身后的祸患, 最后再认真选择。

师: 从少年身上受到什么启发?

生: 劝说别人要把握好时机和环境, 不能在别人生气时当面指出缺点和错误, 应循循善诱, 让他自己悟出其中的道理。

师：看来，大家是真正读懂了这则寓言故事。老师还有个问题? 你们说，吴王听了少年的话，恍然大悟，打消了攻打楚国的念头。而之前他已下了死命令了，那么，第二天上早朝的时候，他会对大臣们怎样解释这一新决定呢？来，四人一小组，讨论讨论，为吴王设计一个讲话稿，待会儿每组推荐一位吴王上早朝，看哪位吴王得到的掌声最热烈。

　　生：（四人小组讨论得很热烈。）

　　师：（到各组了解情况并适时指导。）

　　师：（待学生讨论差不多了。）差不多了吧？哪位吴王愿意先声夺人，第一个早朝？

　　生：大家好！几天前——

　　师：（打断）停！吴王见了大臣，会说大家好，大王是这个架式？

　　生：各位爱卿。

　　师：对了！接着说。

　　生：各位爱卿，几天前，本王决定攻打楚国。可后来，我到后花园散步，遇到一位少年，他给我讲了个“螳螂捕蝉”的故事，故事是这样的，说有一棵树，树上有一只蝉。蝉自由自在地喝着露水，却不知道有只螳螂在它的身后准备捉它。那么螳螂拱着身子，举起爪子，要去捕蝉，却没想到有只黄雀在它的背后正要啄食它。听了这个故事，我恍然大悟，我若攻打楚国，其它诸侯国必然乘虚而入，那样后果就不堪设想了！所以，今天，我决定不再攻打楚国了！”

　　师：大王英明！（掌声，笑声。）

　　这们吴王把改变决定的过程说得很具体。还用上了书上的许多词语，还是一位很有文采的大王啊！来！掌声欢迎第二位吴王闪亮登场！

　　生：诸位卿家，寡人原想攻打楚国，扩大我国疆土，并对你们下了死命令。可是有一天早晨，我到后花园晨练的时候，遇到了这样一个故事，说有一只螳螂发现树上有一只高高在上、悠然自在的蝉，便想何不捉来做自己的一顿美餐呢？于是它拱着身子，举起前爪，一步步地向蝉靠近。但他却没想到，在它背后，有一只黄雀正和它一样，也在打着它的主意呢！可笑的还在后头，这只黄雀更不知道在它背后，这位少年正拿着弹弓瞄准它呢！寡人听了这个故事后恍然大悟，若我们攻打楚国，不就和这个“螳螂捕蝉”的故事一样吗？所以，我决定，我们不打楚国了！诸位爱卿，还有何事，有事早奏，无事退朝！（笑声，掌声。）

　　师：王者风范！演说家的魅力！还有更多的同学都想上朝过一把“吴王瘾”。可是已经下课了——有兴趣的同学下节课我们再接着表演。下课！

　　
