Lesson Four
岷县岷阳一小 彭淑霞
尊敬的各位评委、各位老师：

    大家早上好!我是定西市选送的代表彭淑霞，我今天说课的内容是九年义务教育六年制小学英语人教版第四册第五单元How much is it? 在设计教学过程中，我尽量体现“以学生为主体， 教师为主导，学生在老师的引领下快乐学习、公平学习的教育新理念，给学生营造轻松、愉快的学习氛围。教材在编写时十分注重交际性和可操作性。 主要涉及的是Amy和妈妈在服装店里关于裙子的外观及价格等方面的谈话。这个话题与学生的实际生活密切相关，而且学生已经认识dress，skirt，T-shirt, sweater等单词，具有一定的认知水平，内容相对熟悉，易于调动学生的学习热情，引发其运用简单的英语进行交际和交流，从而更好地培养学生的口语表达能力。根据大纲的要求和教材的特点，结合我们岷县四年级学生的认知水平，我制定了如下教学目标： 
1、认知目标：通过chant、听音、游戏等活动使学生熟练掌握“四会”单词colourful，pretty，cheap，expensive和问句How much is it? 及其答句。
    2、能力目标：通过各种实践活动培养学生的观察能力、口语交际能力、综合应用知识的能力和创新思维能力。
3、情感目标：通过以小组为单位做对话表演，培养学生的交流合作意识。在学习对话过程中教育学生从小养成勤俭节约的好习惯。
这样的目标设计打破了以往只注重知识的传授的单一的教学模式，力求教学目标的多元化，在注重学习知识的同时，注重培养能力。

本课时的教学重点是“四会”单词colourful，pretty，cheap，expensive的掌握及灵活运用。难点是能够正确运用How much is it? 及其答句以及It’s cheap 。或It’s expensive.来谈论物品的价格。
新课程标准指出：教师是组织者、引导者、合作者，因此我遵循激、导、探、放的原则，依据本课的内容及教学目标，结合我们地区四年级学生的认知水平，特设计如下教学方法达到突出重点、突破难点，进而实现教学目标的目的。
1、听录音。

听音是英语学习的重要方法，也是课堂教学的重要步骤。使学生在听中感知，听后模仿。它既可以训练学生的听力，又可以纠正学生的错误发音。
2、重点讲解与个别操练相结合。

在每一堂教学中，学生总会遇到一些难以理解的词、句型或某一语法知识点。如本课时出现的句子How much is it?及其答句都需要教师详细讲解，并需要反复强化练习，以扫除自由交际中的“拦路虎”，为语言的进一步学习奠定基础。
3、任务型语言教学法
在本课的任务型语言教学中，我将依据课程的总体目标并结合教学内容，创造性地设计贴近学生实际的任务活动，吸引和组织他们积极参与，使学生通过观察、思考、讨论、交流和合作等方式，在一种自然、真实或模拟真实的情境中体会语言，掌握语言的应用。
4、情景交际法 

课堂教学以情景交际教学法为主，尽量给学生以足够的听、说、读的机会，联系实际，创设情景，引入讨论主题，在交际中学会运用，在运用中提高交际能力。
为了遵循新课改理念，体现学生的主体性，在学法指导上，我始终贯穿玩中学，学中玩,合作交流中学，学后交流合作的思想。为了更好地实现教学目标，我主要采取以下学法指导：
1、合作学习：合作学习是指学生通过分工合作共同达成学习目标的一种学习方式。本节课将在课堂活动中把学生分成若干学习小组，让他们围绕着课堂任务分工合作，在活动中相互交流、相互合作，从而获得知识、技能和情感体验，发展他们的能力。
2、创设情景和有意义的任务活动，激发学生的学习热情，培养他们听、说、读、写的能力，促使他们积极思考，发挥学生的主观能动性，把被动学习变为主动学习。
学生作为学习的主体，其参与度和参与状态直接影响着教学效果，为了使学生积极投入到各项学习活动中，我特别设计了 “创设情景，激发兴趣——主动参与，探索新知——综合实践，学以致用——归纳总结，强化巩固”四个环节进行教学。使学生在整堂课的教学中始终处于亢奋状态，快乐学习。
美国心理学家、教育家布鲁纳认为：“教师的作用是创设情景，要学生主动参与学习过程，进行探究式学习，它能激发学生内部动机，注重反馈，注重直觉，对培养和发展学生的智力和学习能力将产生深远影响。”首先，我通过唱英文歌曲《Ten little Indian boys 》，复习基数词1到10，为后面的教学做好铺垫，并营造一个良好的英语学习氛围，充分调动学生的学习兴趣。通过询问班上同学的衣服的价格及称赞其衣服漂亮以及出示我的衣服图片，引出本课时的课题和学习目标，让学生情感的河水荡漾起来，使他们对新课的学习形成一种期盼的欲望和关注的心理，并尽快进入英语学习状态中。（板书课题）
接着，我因势利导，带领同学们进入第二个教学环节。主动参与，探索新知。我出示相关的服装图片（出示课件），在和学生的交谈中，导出所要完成的教学目标并通过看图说单词、说句子、听录音、开火车读单词，编chant等多种教学活动，使学生积极地参与到各项学习活动中。这样的设计，使学生在教师的指导下，通过感知、体验、参与和合作等方式，实现任务的目标，感受成功。它符合小学生活泼好动、爱表现、好奇心和记忆力强等特点，是一种以人为本，以应用为动力，以应用为目的，以应用为核心的教学途径，它为学生提供了更大的实践空间，能更好的发挥学生的主动性和创造性。另外编chant这一环节，（出示课件）不仅使学生通过反复练习掌握本课“四会”词句，而且在反复使用单词cheap和expensive的过程中渗透了情感目标，教育学生要从小养成勤俭朴素的好习惯。
在学生初步掌握认知目标后，我带领学生走进下一个教学环节——综合实践，学以致用。我主要设计了两个教学活动:看图做对话和利用实物情景表演。其中看图做对话这一活动，有力地练习了“四会”词句，不仅有利于突破难点而且有利于促进学生之间的交流，增强学生的交流合作意识，实现情感教学目标。另外，情景表演这一活动，使学生利用实物做对话，帮助学生创设模拟真实的情境，给学生提供充分的展示机会，有利于激发学生的学习兴趣，提高学生的观察能力、语言交际能力和创新能力。不但使学生进一步掌握了认知目标，而且实现了能力目标。
在一般教学进行一段时间后，我们有必要进行适时的强化教学。归纳总结，强化巩固。通过教师快速提问，学生即兴回答，不仅可以强化巩固本课时的重难点知识，使所学知识系统化。还可了解学生对知识的掌握情况，为下节课更好的教学奠定基础。
根据所学内容，，我边进行教学边认真板书，这样有利于学生一目了然的了解本课时所学的重难点知识，并能给学生起到良好的示范作用。
总之，这节课我尽量体现“以人为本，以学生为主体，以教师为主导”的现代教育新理念，主要运用“任务型”的教学模式，采用灵活多样的教学形式，使学生能愉快地、积极地、高效地对新学语言进行感知、体验、学习和运用，努力使这节课具有趣味性、交际性、实用性和科学性。
