     




   国共的十年对峙

学习目标：1·概述中共在十年对峙时期，领导新民主主义革命的主要史实

          2·认识“武装割据”思想是马克思主义普遍整理与中国革命相结合的光辉典范

重点难点：1·土地革命（重点）

          2·“工农武装割据”思想、遵义会议（难点）

学习过程

一  自主学习

 （一）南昌起义

1·背景

   （1）--------------的教训。

   （2）国民革命中中共--------------------。

   （3）--------附近敌人兵力比较薄弱。

2·经过

（1）时间：----------------------。

（2）主要领导人：----------------------等。

（3）概况：占领----------------；整编后的部队在南下途中遭到敌人封堵，损失严重；部分军队转战--------，另一部分进入------------，与当地农民军会合。

3·结果：失败。

4·意义

  打响了------------------------的第一枪，标志着-----------------------------------的开始。

  （二）土地革命

1·背景

（1）指明方向：八七会议

时间：-----------------。②地点：------。③内容：清算了陈独秀的--------------，确定--------------------------和----------------------的总方针，决定--------------------。④意义：------------------------------------------------------------------------------------。

找到正确道路：秋收起义

    ① 时间：---------------。②地点：----------。③经过：党的武装暴动仍以城市为中心。工农革命军进攻长沙受挫后，毛泽东决定-----------的计划，改向敌人防守较弱的山区进军。1927年10月，毛泽东率领工农革命军到达---------，创建了中国第一个农村革命根据地——----------革命根据地。

2·土地革命

内容：发动群众-----------------------------------------------------------------------。

意义：----------------------------------------------------------------------------------------。

     3·根据地建设

经济建设：--------------------------------------------------------------------------------。

理论建设：“工农武装割据”

①内容：-------------、--------------和-------------。②影响：到1930年夏，全国已建立起------------农村革命根据地，革命武装力量达到----人。中国革命找到了一条---------------------------------------------------------------------------。

军事建设：毛泽东、朱德领导红一方面军连续粉碎了------------------，根据地得到巩固和发展。

政权建设：中华苏维埃第一次全国代表大会召开。

    ①  时间：--------------。②地点：----------------。③内容：--------------------------------------------------------------------------------------------；选举毛泽东为临时中央政府主席，朱德为中央革命军事委员会主席。

（三）红军长征

  1·背景

    ---------------------------------------。

  2·经过

开始：---------年10月，中央红军开始长征。

转折：遵义会议。①召开：1935年1月。②内容：纠正---------------------------的错误，-------------------------------------；选举------------为中央政治局常委，取消-----------------的军事指挥权。③意义：---------------------------------------------------。

胜利：①中央红军与陕北红军会师：1935年10月，陕北---------。②红军三大主力会师：1936年10月，甘肃--------。

3·意义

  使中国革命转危为安；铸就的伟大的--------------成为激励党和人民继续前进的伟大动力；开始了革命的新局面。

二  合作探究

      中国为什么要走工农武装割据的道路？它给我们什么启示？

三 课堂检测

 1·“它用国民革命‘左’派政府的名义，南下广东，想依赖外援，攻打大城市，而没有直接到农村去发动和武装农民，实行土地革命，建立农村根据地，这是基本政策的错误。”周恩来总结的是（  ）

    A. 武昌起义的教训         B. 国民革命失败的教训   

    C. 南昌起义的教训         D.秋收起义的教训

2·国民大革命失败之后，中国革命何去何从？当时中国人对这一艰深的时代课题做出的最符合中国实际的选择是（  ）

A.联俄、联共、扶助农工    B.建立革命统一战线

   C. 星星之火、可以燎原     D.实行全民族抗战

3·20世纪20~40年代，中国革命中心从珠江流域向黄河流域转移。完成转移的直接因素有（  ）A. 北伐战争和红红军长征                   B.北伐战争和抗日战争

      C. 红军长征和抗日战争                     D.抗日战争和解放战争

4·《蒋介石日记》记录了这样一项内容：“与寇患及匪祸二者，对前一项，加强防御；对后一项，应准备速剿也。”据此推断，这则日记最有可能记录于（  ）

   A. 国民大革命时期                  B.土地革命期间

   C. 抗日战争期间                    D.解放战争期间

5·1928年，毛泽东说：“全国革命形势是向前发展的，则小块红色区域的长期存在，不但没有疑义，而且必然地要作为取得全国政权的许多力量中间的一个力量。”这反映了当时毛泽东（  ）

   A.主张走农村包围城市的革命道路

   B.坚持以城市为中心的革命模式

   C.重视无产阶级在战争中的领导作用

   D.认为工人阶级是革命的主导力量

6·在国共十年对峙时期，针对土地革命策略中国共产党的文件中曾论述到：“土地分配的标准：以乡为分配土地的单位。······所有乡村中男女老幼，一律平分。现依中央办法，改以劳动力为标准，能劳动的比不能劳动的多分一倍。”这种土地分配标准变化的主要目的是（  ）

   A.体现平均主义的分配原则

   B.粉碎敌人对根据地的经济封锁

   C满足农民要求获得土地的愿望.

   D.使广大农民真正当家做主

7·发生在中国大地上的红军二万五千里长征是一次具有世界影响力的伟大远征，它改变了中国的命运，改变了世界历史发展的进程，创造了一种全人类都为之景仰的、敬佩的精神！阅读下列材料，结合所学知识回答相关问题。

       大渡河，是一个无法让人不把石达开和红军联系在一起的地方。今天，在这里有一高大门楼，两侧有一副对联：“翼王悲剧地，红军胜利场。”1935年5月，红军四渡赤水、巧渡金沙江后进入四川，准备向北穿过彝族地区，强渡大渡河。当时，蒋介石曾放言：要让中央红军成为“第二个石达开”。（1863年5月14日，太平天国的名将石达开率4万多人马，在大渡河畔准备北渡时，遭到清军围堵而全军覆没）

红军强渡大渡河后，胜利进军，开创了中国革命的新局面，最终取得了新民主主义革命的胜利。假如石达开北渡成功，你认为其最终结局会怎样？请分析说明。

从政治、军事角度分析当年红军长征的原因。

长征初期红军处于被动挨打的局面，导致这一局面改变的原因是什么？你认为红军长征胜利有何历史意义？

四  链接高考

（2016·新课标全国Ⅱ卷）1930年，鄂豫皖革命根据地英山县水稻单位面积产量增加二三成，有的甚至达到五成，出现“赤色区米价一元一斗，白色区一元只能买四五升”的情况。这主要是因为根据地（  ）

A.农民的生产积极性高涨

B.红军英勇奋战保卫农民生产

C.政府主要精力用于生产

D.人民打破国民党的经济封锁

（2103·新课标全国Ⅰ卷）1928年，中共六大通过的《政治议决案》指出：各省自发的农民游击战争，只有和“无产阶级的城市的新的革命高潮相连接起来”，才可能变成“全国胜利的民众暴动的出发点”。这反映了当时中共中央（   ）

A.主张走以农村包围城市的革命道路

B.坚持以城市为中心的革命模式

C.重视农民战争与城市暴动的结合

D.认为农民阶级是取得革命胜利的主导

（2012·新课标全国卷）1920年12月，毛泽东在致朋友的信中说：“我看俄国式的革命，是无可如何的山穷水尽诸路都走不通了的一个变计，并不是有更好的方法弃而不采，单要采这个恐怖的方法。”这表明在当时中国共产党早期组织成员看来（   ）

A.俄国革命道路必须与中国实际相结合

B.在中心城市举行暴动是当务之急

C.暴力革命是进行社会改造的必然选择

D.改良仍旧是改造社会行之有效的方法

五  本课小结与反思

