小学语文教学中信息技术运用的心得体会
语文是小学阶段的一门基础性课程，语文教学的主要目标是为了培养小学生语言能力，增强其文学素养，帮助学生养成正确的价值观念。在小学语文课堂教学中，借助于信息技术不仅能够在很大程度上转变传统的教学方式，同时也能够创新语文教育理念，进一步促进小学语文课堂的变革。本文结合笔者实际教学经验，探讨了信息技术在小学语文课堂中的应用。
现代信息技术应用到小学语文课堂教学过程中来，能够帮助我们更好的创设出语文学习情境，真正实现可视化教学，让学生感受学习的魅力，促进教学效率的提升。与此同时，信息技术还能够丰富学生的情感世界，确保学生身心的健康发展，让语文课堂变得更加灵动，推进小学语文教育的改革与发展。
一、当前小学语文课堂现状
(一)学生缺乏学习兴趣
在过去的小学语文课堂教学过程中，很多教师都忽略了和学生之间的交流，导致语文课堂变得枯燥乏味，学生的学习态度变得更加低落，同时产生了讲学分化的问题，对于学习出现厌恶情绪的学生逐渐增多。能够看出，如何有效调动小学生的兴趣和积极性可以说是语文课堂中的关键环节。若教师不能够在上课之前开展好备课作业，仅仅是跟随主观意愿展开教学，课堂内容便难以吸引学生的注意力，也不能够满足语文教育的要求。还有一部分教师依靠自身经验实施教学，但不重视自身教学观念的革新，这些因素都造成了小学语文课堂教学效率的降低，教学过程中存在的问题也逐渐增多。
(二)传统教育模式落后
在过去的小学语文课堂教学中，一部分教师依旧沿用过去那种传统的教学方式，整节课下来都没有和学生进行有效的互动，仅仅是单纯的照本宣科，没有对一些重难点知识内容予以更加深入的讲解，没有引导学生正确的学习，不利于学生思维能力和创造力的培养。另外，一些教师即便是在课堂教学中应用了小组合作教学模式，但往往流于形式，并未充分发挥出小组讨论的重要作用，甚至在大多数时候很多学生都处在昏昏欲睡的状态，并未真正获取到知识。在这样的传统教学模式之下，教师无法有效的把教材中的知识传输给学生，导致很多学生无法深入的理解课堂教学内容，也进一步造成了学习上的困难。
二、信息技术在小学语文课堂教学中的应用
(一)巧用信息技术激发学生兴趣
过去的小学语文课堂基本上是教师对学生进行知识灌输，难以激发学生的学习积极性。现代信息技术的应用可以让课堂更加丰富多彩，有效的激发他们的学习兴趣，吸引小学生的注意力，为他们呈现出更加生动和直观的情景，让学生在更加真实的情境中感受语文学习的快乐，让语文课堂平添一分生机与活力。例如说笔者在组织教学《富饶的西沙群岛》这篇课文的过程中，巧妙的借助信息技术来模拟教学情境，针对教材中对西沙群岛景色的描写，虽然很大一部分学生没有真实的体验到这些美景，无法从课文的文字描写中真正的感受西沙群岛的富饶与美丽。所以我们选择使用多媒体设备来直观的呈现，为学生播放西沙群岛美丽的海岸线、种类丰富的鱼类、五光十色的珊瑚以及各式各样的贝壳等，创造出一个真实的海底世界，通过视觉的刺激让学生有一种切身感受。在模拟情景的搭建中，我们应当灵活的应用网络资源，搜索相关图片，将西沙群岛的魅力真正的展示出来，进而更好的吸引学生，让他们更加深入的理解课文。
(二)活用信息技术突破教学难点
语文教师应当活用信息技术来突破教学中的重难点知识，充分发挥出网络资源的优势，把学生过去难以理解的内容通过多媒体进行展示，或可以在互联网中收集相应材料，帮助学生理解重难点知识，活跃学生的思维，促进课堂教学效率的提升。比如说在教学《颐和园》的过程中，学生对于教材中所描绘的颐和园景色，单单凭借教师的讲解是难以想象的，而让学生了解颐和园的美景属于本课教学的重点内容之一，让学生能够学会根据游览顺序准确抓住景物特征来进行写作。为了达成这一教学目标，让学生可以全方位更直观的了解到颐和园美丽的景色，可在互联网中收集一些关于颐和园的景色图片，按照游览顺序为学生播放。让学生仔细观察之后，他们基本上能够对颐和园中的主要景点有大致的了解，也能够理解课文作者的写作顺序和手法，进而有效解决课堂教学重难点。
(三)善用信息技术拓展学生知识
我们在课堂教学过程中，教师所掌握的知识毕竟是有限的，可以传输给学生的知识也仅仅是其中的一部分。如果我们可以在实际的教学过程中应用现代信息技术，充分借助互联网中的教学资源，依靠网络媒体等一些强大的信息库来对教材中的内容予以拓展分析，便可以更好的提升课堂教学效率。例如说我们在教学《丑小鸭》这篇课文的过程中，使用信息技术辅导学生开展角色扮演活动，进而培养和提高学生的综合能力。另外依靠互联网展开情境教学，借助于视频或者动画来展示丑小鸭的形象，拓展引导学生思考丑小鸭的自卑心理可能带来哪些不好的后果，之后丑小鸭变成天鹅的原因等。学生进行角色扮演的过程中能够真正的融入到课堂教学氛围中来，学生的学习积极性也能够有效提升，还可以培养他们独立思考的良好习惯，进而促进语文课堂质量的提高。
总之，现代信息技术在小学语文课堂中的应用是时代发展和教学改革的必然要求，作为一线语文教师我们必须要勇于尝试，充分发挥出信息技术的优势，寻求课堂教学和信息技术的结合点，真正实现高效课堂的构建。

