大班：科学《好玩的空气》
活动设计背景

有趣的科学现象让自然界充满了神奇与色彩。就拿空气来说，它不仅孕育了生命，而且越人类的生活有着密切的关系。当我们走进孩子们的世界，就会惊奇的发现，他们对空气的喜爱和好奇，空气就是孩子们快乐的源泉。大班幼儿通过小中班的学习，已经积累了一些关于空气的知识和体验。选取适合孩子们年龄特点并且具有吸引力的事物来作为本次活动的感知和探究点，在“玩”的过程中，体现了新《纲要》中所说：活动内容的选择既要符合幼儿的现实需要，又要有利于幼儿的长远发展；既要切近幼儿的生活，选择感兴趣的事物和问题，有有利于拓展幼儿的经验和视野。因此，我设计了此次具有很强操作性、探索性、和尝试性的科学活动，尽可能创造条件，让每一位幼儿获得参与探索的机会，感受参与的过程和结果，体验发现的乐趣。

无处不在的空气，在幼儿眼中蕴含着许多“小秘密”，而科学对于幼儿来讲，就是生活中好玩的事情，是他们觉得好奇的现象，是他们为之感兴趣的东西。幼儿天生就具有主动探索的精神，他们有无数的“是什么”和“为什么”的问题，这就是等待他们发现的“小秘密”。我们跟孩子一起去发现、去探索、去尝试、去判断，让孩子们成为活动的主人，老师给以启发和帮助，使幼儿在做中学，在玩中体验，在有趣的活动中，揭开身边的科学秘密，逐步养成科学的学习态度，让探索的乐趣存在在于他们的生活之中。        

本次教学活动，我通过四个环节让幼儿一步一步的认识空气的特征、重要性及空气污染的情况和危害性。         

第一个环节是让幼儿感知空气的存在及其特性，也是本次活动的重要环节。我为幼儿准备了丰富的材料，为幼儿进行探索活动提供了物质的基础，也激发了幼儿探索的欲望。让幼儿看看、摸摸、闻闻、尝尝空气从而了解空气是看不见，摸不着，没有颜色，没有气味，没有味道的气体。通过小实验《手绢湿了吗？》调动了幼儿的学习积极性，在活动中幼儿的争论非常激烈，在做实验的过程中孩子们个个睁大了双眼，仔细观察，动脑思考。通过实验幼儿知道杯子中确实有空气。接着孩子们拿着保鲜袋去装空气和感受空气的流动，孩子们都在想哪里有空气呢？不过部分孩子对空气还是有一定的已有经验，很快就装到了空气，还有部分幼儿通过自己的观察、探索和老师的引导先后也都装到了空气，孩子们拿着装满空气的保鲜袋，脸上带着得意的笑容，同时也感受到空气到处都有，通过把气球里的空气放出来亲亲幼儿的脸蛋，让幼儿感受空气的流动。         

第二个环节是让幼儿认识空气的作用，通过《捉空气》这个游戏活动向幼儿展示空气的作用，使幼儿对空气有了进一步的认识，幼儿对《捉空气》游戏非常感兴趣，从而让幼儿感受空气的几个特点：无色、无味、是看不见摸不着的。在我们周围并且身体里也有，空气是我们的朋友，人、动物、植物都离不开空气。         

第三个环节是让幼儿了解空气遭受污染的情况及其危害性，这是本次活动的一个难点，在这环节我是通过多媒体进行辅助教学攻破这一难点。

第四个环节延伸至正当环保小卫士，让大家来说说如何保护环境并到户外体验。

这次教学活动，我为幼儿营造了一个宽松、自由愉快的学习氛围，让幼儿自主探索，老师适时引导，整个活动教师角色较好的定位在观察、倾听、支持、合作、引导者上，以“发现”为主，以“活动”为主，以“鼓励”为主。在组织上既注重良好习惯的养成，又注重幼儿主动、合作、不怕困难、自信的学习态度，在这个活动中，我更多注重的是师生互动、生生互动。

本次教学活动的最大亮点是老师的提问非常积极、有效。不足的是活动环节设计还不太紧凑，在第一个湿手绢的实验可以采取对比方法来操作效果更好。老师准备的材料还应该更仔细选择，尤其是抓空气所使用的塑料袋，可以选择彩色的，方便孩子更好的认识空气的特点。 在第三个环节当中可以投放图片进行对比，让孩子自己发现环境污染，要当爱护环境的小卫士。
