信息技术在历史教学活动中的应用

历史学习是一个从感知历史到积累历史知识、从积累历史知识到理解历史的过程。而历史知识的过去性和具体性使得学生学习历史就好比是雾里看花，难度很大。这就要求教师采用多种教学方法和教学手段帮助学生更好地感知、理解历史事件。多媒体教学手段的合理应用，将极大地丰富课堂教学的表现手法和表现方式，可使教学内容的表现更加形象直观，优化教学程序，提高教学质量。以下针对信息技术多媒体辅助教学在历史教学中的应用谈谈个人体会。 
　　一、历史教学中植入信息技术的意义 
　　历史教学不仅要使学生获得基本的历史知识和能力，更要注重学生学习过程和学习结果的全程评价，培养良好的品德和健全的人格。然而每位历史教师都清楚，历史讲述的是过去的人和事，历史年代悠久，世界文明多元化，需要学生认知的概念、人和事浩如烟海。传统教学中教师的法宝就是让学生背了又背，靠强化记忆来了解历史，这样不但教学效果不明显，还影响学生对历史的认同和对世界文明成果的尊重。而信息技术中的多媒体演示功能，可以轻而易举地对许多历史人物、事件、场景、现象进行模拟，再现，使静态事物动态化、微观现象可视化、抽象知识形象化，让学生成为“当事者”，在历史长河中感悟历史发展脉络，领悟文明发展的可贵，培养科学的历史观，从而弥补学生感性认识的不足，使学习的内容变得容易理解。新技术的出现为我们改进教学方法提供了新的机会， 历史教学中植入信息技术，教学将会事半功倍。 
　　二、利用信息技术突破教学难点 
　　历史教学中的术语、概念，如历史人物姓名、时间、地点，事件名称等，星星点点，数量众多，让学生感到眼花缭乱，学习起来枯燥乏味，困难重重。历史上的一些重大战役、重大事件，头绪众多，矛盾、背景复杂，常常是学生理解的难点。用传统的教学方法很难获得良好的教学效果，而计算机技术对图形、图像、声音的强大的处理功能，可以变抽象为具体，变静态为动态，将微观过程进行宏观模拟，利用多媒体技术，可以形象地演示历史教学中一些复杂的内容。从这个意义上说信息技术可以灵活突破这一难点。如鸦片战争，头绪多，矛盾、背景复杂。利用多媒体技术就可以演示地图、图片、图示，还可以把其中的一些重大战役制作成动画，演示其动态的变化进程，把复杂的历史问题直观化、简约化，使学生一目了然。同时学生通过简明的地图语言和动画演示进一步认识历史事物内在的本质联系，引导学生“史论结合”地分析历史问题，了解鸦片战争爆发的原因，并对鸦片战争作出正确的分析和评价。通过多媒体技术使其静止的画面变活，过程形象逼真，不仅简单明了，而且加深了学生的印象，抽象思维的障碍便这样被轻松排除了，学习难度降低了，学生乐于学习了，教学效果也就不言而喻。 
　　三、利用信息技术激发学生情感 
　　通过历史教学对学生进行情感态度和价值观的教育和培养是历史新课程所承载的重要任务之一，而历史学科的特点是讲述已经发生的事情，利用计算机多媒体技术可以模拟、再现历史情景，让学生具有真实的情景体验，使学生置身于历史事件的环境之中，产生共鸣，一方面可以调动学生的学习积极性，激发学习兴趣，增强课堂教学的生机与活力；另一方面在历史教学中利用多媒体信息技术手段能更好地在知识的传授中潜移默化地把爱国主义精神和各个历史时期的民族精神渗透到学生的心灵中，有利于培养学生的爱国主义情感，增强民族的自尊心和自豪感。如新航路开辟中一节可剪辑电影片段，利用多媒体课件再现当时百船竞发的壮观景象，使学生身临其境，感受到新航路开辟是世界航海史上的空前壮举，它促进了世界各国的经济文化交流，教育学生继承和发扬航海家不畏艰难、敢为人先的精神。又如在讲授《祖国统一大业的推进》时，可将港澳台问题由来，港澳台风光图片，《百年盛典――香港回归》视频剪辑制成演示课件进行展示，在大量精美的图文中学生形象地了解港澳台问题的形成过程和香港顺利回归的原因，油然而生豪迈之情，坚定祖国统一的决心和信心，激发学生热爱祖国、为中华民族的富强而团结奋斗的责任感和光荣感。 
　　四、利用信息技术改变学生传统的学习方式、培育学生个性 新课程标准明确提出：“历史课程改革应有利于学生学习方式的转变，倡导学生积极主动的参与教学过程，勇于提出问题，学习分析问题和解决问题的方法，改变学生死记硬背和被动接受知识的学习方式。”传统的一张嘴、一只粉笔的教学模式已经无法承载新的教学目标。多媒体信息技术以其鲜活的视频资料、图片、文字、声音等对学生进行多感官的刺激，以其强烈的感染力和表现力将学生内在的能动性挖掘出来，探究欲望被激发出来，使其主动地参与到整个教学过程中，变被动学习为主动学习。另外，人类历史漫长且丰富多彩，教材中涉及到的知识极其有限，但是很多历史资料我们可以从网络、影视作品，图书馆、博物馆甚至于民间找得到。利用信息技术就可以指导学生轻而易举地对历史资源进行大量的搜集、整理、归纳，在这个过程中既培养了学生自主建构知识的能力，同时学生的个性也得到了释放和张扬。这样教师由传统教学中的中心地位和知识权威变成了学生学习的指导者和合作者；学生由传统知识容器变成了学习的主体，成为教学活动的参与者和知识的建构者。 
　　随着网络、文化广播事业的发展，历史学科信息化平台的创设，大量的历史图片、实物资料、文字等素材随处可见，使得多媒体信息技术与历史学科的整合具有得天独厚的优势。但我们必需清醒地认识到多媒体信息技术毕竟只是丰富教学方法的一种手段，它不能也永远不可能取代教师在教学中的主导地位，要切忌走入“电灌”误区。这就要求历史教师要确立终身学习的观念，不断自觉地提高自己的业务水平和信息素养，对各种信息资源进行精心组织，恰当运用。我们坚信，在新课改中，以计算机为中心的多媒体技术将越来越多地应用于历史学科的教学，信息技术与学科教学的整合一定会大大促进教育教学质量的提高，彰显出更鲜亮的活力和生命力。 
