高中政治研修日志
    
通过培训学习，使我清楚地认识到整体把握高中思想政治新课程的重要性及其常用方法。整体把握高中思想政治新课程不仅可以使我们清楚地认识到高中思想政治的主要脉络，而且可以使我们站在更高层次上以一览众山小的姿态来面对高中思
想政治新课程。将个人的智慧与集体的智慧融于一体是把握思想政治中的主要脉络行之有效的方法之一：不同的人对待同一个问题的看法与理解角度和理解程度是不完全相同的。不同的思维模式会产生不同的讲课方式，不同的授课方式就会收到不同的效果。好的授课方式与方法能使学生轻松乐学，如沐春风；科学的思维模式，能使学生左右逢源，事倍功半；恰当的情景导学可以激发学生自主学习的兴趣和动力。

具体说来：

一、在政治课堂上
1、要从不同角度提问，引导学生思考新方法。
科学创新的基础在于知识准备。培养学生的创新精神、创新能力，要从引导学生学好用好知识开始。科学文化知识学得越扎实，培养创新能力就越有坚实的基础。创新能力，是以感知、记忆、思考、想象等能力为基础的，他体现着智力品质的综合性，并表现出
探索性和求新性。没有坚实的知识基础，就难以产生创新精神、创新能力。泰勒说过：“具有丰富知识和经验的人，比只有一种知识和经验的人更容易产生新的联想和独到的见解。”从来就没有文盲科学家，也永远不会出现文盲科学家。人类社会不可能倒退到没有知识、没有文化的野蛮愚昧状态。对知识的学习探讨，是人类社会生存和发展的需要，也是创新的需要。
2、要适当组织课堂活动。
要在活动中开展教学，在教学中开展活动。通过活动，学生在巩固已学知识的同时，也得到体验，获得新知，学习潜力得已开发，个性得到张扬。可以开展自学、讨论、辩论、讲演、时事评论等各项活动。如在讲到商品价格时可组织学生讨论：“降价是否是最佳的竞争手段”、“价格竞争是客观的必然而是人为的炒做”、“商品生产者和商品销售者是否可以随意降价？”等。
3、要灵活处理教材。
在教学中要做到既不拘泥于教材，也不背离教材；既不完全照搬教材，也不把教材放在一边。我们老师不能完全只教教材，可以根据课程标准与学生实际补充新的内容，也可以用不同的方式来表述教材、归纳教材，可以将纸质媒体变为多媒体。
  4、教学内容、教学方法要不断创新
必须运用发展中的创新性理论去指导教学，丰富和补充教学的思想内容，促进学生
认识的不断创新。教师教学的内容要不断更新，导课的方法要
新，教学用具要新，引入例证要新，教学设计也要不断创新，
教学形式要灵活多样。
5、培养学生开放性思维能力。
所谓开放性思维是指突破传统思维定势和狭隘眼界，多视角、全方位看问题的思维。具备了开放性的思维方式，就能够不断地有所发现、有所发明、有所创造、有所前进。任何创造性思维活动都是在一定的人类思想成果基础上进行的，都是对既定思维成果的丰富或扩张，是对原有知识界限的破坏和原有知识结构的补充。所以，创造性思维本质上是一种开放性思维。任何思维上的创造都必须以开放的思维为桥梁。任何创造性的思维成果，都是开放性思维方式的结晶。
6、培养学生的问题意识。
创新品质所需要的一个基本条件就是问题意识。要允许批评、允许怀疑、允许争论。因为批判是创新的必要条件，怀疑是创新的前奏。在教学过程中，培养学生发现问题和质疑的态度十分重要。要教育学生不惟上、不惟书、不惟师，要惟实。要遵循规律，立足事实，不断去研究新问题。要让学生敢问、会问、能问。
二、在政治练习上
1、试题要由知识型向能力型转变
（1）命题时要力求作到灵活不呆板，问题要指向一个知识群，而不只是某一个知识点，要给学生留有多角度的思维可能和思维空间，使学生能够根据自身的理解灵活运用知识并分析作答。 

（2）在答案设计上也要多元化。学生可以从不同角度分析和回答问题，只要言之有理，持之有据，均可给分。还要鼓励学生发表不同的见解，如果观点新颖还可适当加分。这对鼓励学生的求新、求异思维，培养创新意识和创新能力是有推动作用的。 

（3）可直接构思一些培养学生创新意识和创新能力的设问，让学生去研究新情况、解决新问题。如：让学生写出有关环境保护的好建议、让学生寻求解决就业问题的新途径、如果你是厂长、经理碰到XX情况该怎么办？如果你手中有一笔钱你怎样用它去赚更多的钱？等。 

2、让学生自己创设新题型、设计新题目 

可以让学生围绕一个问题，从不同的角度命题并作答，培养学生的发散思维能力。让学生学会围绕一个问题进行多角度、多层次的思考和分析，形成解决问题的各种办法和思路，有创意地解决问题。可以把选择题改成问答题、把问答题改成辨析题；可以将几题合成一题，也可以将一题分成几题。这样，通过变换思维方式来思考和分析问题，而不仅仅限于用一种思维方式来思考和分析问题，往往可以取得出人意料的解决问题的成功方法。凭借形象思维和抽象思维，对头脑中已接受和储存各种信息、素材进行加工制作，重新排列组合，往往可以创造出未曾感知过甚至从未存在过的事物形象。 

3、布置、设计一些研究型的、创新型的作业 

（1）可以让学生去探索学习方法：可以从不同角度去概括教材内容，如“辨证统一关系的”、“决定作用与反作用的”、“、基础作用的”、“根本原因的”等；可以让学生去找寻知识线索；可以让学生去找关键词、中心词；可以让学生去把教材内容层次化、条理化。 

（2）可以设计分析型作业：如新闻分析、热点分析、针对某一问题的分析等。 

（3）可以设计观看型作业：如“焦点访谈”、“新闻调查”、某个电视剧、某个作品、某场记者招待会等。要求做好观看记录，写出观看体会或分析评论，大家还可以交流感想。 

（4）可以设计口述型作业：让学生多说，让他们的嘴巴动起来。 

（5）可以设计研究型作业，让学生展开社会调查：要求确定调查主题、调查对象，制定调查计划方案，做好调查记录，整理、分析有关材料，写出调查报告或论文，交流调查情况和感受。 

（6）可以设计一些答案不唯一的作业，鼓励学生大胆探索。 

三、在课外活动上 

1、积极开展研究性学习活动。研究性学习的本质要求主要是：把继承与创新结合起来；把理论与实际结合起来；把教师的主导作用与学生的主体作用结合起来；把学习与研究结合起来。研究性学习其实是倡导学生的一种自主学习，本质上是要充分挖掘学生的创新潜能，充分发挥学生的个性特征。因此，开展研究性学习活动，是培养学生创新意识和创新能力的一个重要途径。 

2、积极开展小发明、小创造活动。可以创作情境小品，可以进行演讲，可以自己动手进行小制作，可以自办手抄报、墙报、黑板报，可以自己设计活动方式、活动计划，自己准备活动工具。 

3、积极开展形式多样、生动活泼的各种活动。如调查研究、参观访问、学工学农、旅游考查、辩论赛等。我们在进行创新教育的过程中，还要引导学生处理好几个关系：创新与继承的关系；创新与学习的关系；创新与尊重客观规律、客观条件的关系；创新与遵守国家法律、法规及学校规章制度的关系。创新不能脱离客观实际、违背客观规律。创新的目的是提高效率、节省成本、提高效益，更多、更好、更快地解决问题。如果不顾客观实际和客观规律，也不管客观效果，单纯地求新、求异，那就违背了创新的本质要求。我们也不能借口创新，就置国家法律、法规及学校规章制度于不顾。任何创新都离不开实践，创新能力与实践能力、动手能力是分不开的。因此，我们一定要引导学生注重调查研究、注重遵循规律、注重参加实践。 

每个人都拥有创新欲，但不一定都具有创新力。创新教育并不是具体地教学生怎样去创新。著名数学家华罗庚说过：“一切发明创造都不是靠别人教会的，而是靠自己想象，自己做，不断取得进步。”创新教育的本质在于诱导、激发、培植和保护学生的创新欲，使之转化为学生的创新力。人类就是在不断创新的过程中变化发展的。创新教育也并不是教育的全部内容，它是与守恒教育相辅相成的。创新与继承是辨证统一的。我们要继承而不守旧，要创新而不否定一切。教师要善于引导学生扬弃传统，善于不断总结，在教学实践中不断锻炼自己的教学机智。要善于发现和引导学生的闪光点，善于拨亮学生创新的思想火花。

