PPT在政治教学中的运用
[bookmark: _GoBack]教育信息化的发展和素质教育的实施，要求教师必须掌握一定的计算机多媒体技术来为自己的教学服务。其中利用现代化手段PPT信息技术辅助教学，对推动政治课教学的改革，提高教学质量，提高教学效果必将呈现出传统教学手段无法比拟的优势。采用这种教学手段，可将抽象内容具体形象化，复杂问题简单化，并能多角度、全方位地向学生传递教学信息，大大提高课堂效率与效果。 
　　一、多媒体在高中政治课堂教学中的作用 
　　多媒体的制作包含文字、图像、声音、视频、动画等多媒体信息，具有集成性、交互性，能动态、全屏播放的教学软件系统，具有显著性的作用。 
　　1、 能创造良好教学环境，激发学生学习兴趣 
　　兴趣是最好的老师，浓厚的兴趣能有效地激发学生学习动机，调动学生学习的积极性，强化学习的内在动力，促使学生积极主动、坚持不懈地进行学习。例如我在讲“集体主义价值观”时，运用PPT辅助教学，观看了“汶川抗震救灾”的实例，这样，使教学内容具体化、通俗化了，从而增强了学生的形象思维，使学生学而有趣，活跃了课堂气氛，增强了学生的积极性主动性和参与性。 
　　2、 能发挥学生主体作用，引导学生主动学习 
　　政治课教学的关键，是要在教师引导作用的影响下，充分发挥学生的主体作用，使两者关系达到和谐统一，其中学生对知识点获取、能力的培养，应当是在主体意识支配下的自觉行动。 
　　3、 能拓宽师生互动空间，培养学生创新能力 
　　学生的学习过程，实际上就是在教师的引导下，学生主动发现问题、解决问题的探索过程。而其中教师的主导地位主要体现在引导学生掌握学习方法、用教材理论知识解决实际问题。对多媒体展示的材料提出问题，师生共同讨论，对学生的回答，做简要点评，这样师生之间变为“零距离”，教学交流变成了情感交流、心灵交流。 
　　  4.PPT能有效突出重难点，提高课堂教学效果。PPT课件最大的优点就是能够把动画、声音、动态视频等图文并茂地展示给学生，有效突破教学的重难点，化解学生学习过程中的疑点和难点，以到达最佳的教学效果状态。

二、合理运用多媒体进行辅助教学的几点建议 
　　多媒体教学的优势在于：1、呈现教学内容清晰、动态、直观2、扩大教学容量；3、推进教学更流畅和快捷；4、易于制作，操作方便。因此多媒体在课堂上的运用只有遵循政治教学本身规律，选用贴近实际、贴近生活、贴近学生的教材，充分发挥多媒体在课堂教学中的辅助作用，达到提高政治课堂教学质量的目标，但在教学中我们利用PPT进行辅助教学过程中，存在着多媒体制作目的不明确，把它当成教学设计的全部；内容呈现形式单一，缺乏符号整合；标准缺乏有效与美感。我认为： 
　　1、重视课堂教学内容的选择 
　　在信息技术与政治教学整合过程中，师生要明白信息爆炸时代的特点，进行信息节食，避免信息污染，即运用选择性学习策略进行信息筛选，做信息的主人，不做信息的奴隶。政治课极强的现实性与时代性，要求其教学必须“与时俱进”，随时根据社会的发展，特定的教学情况及学生学习的实际情况而重新调整、优化组合。信息要素的加入，为政治课在现代化教学环境下注入新鲜的血液。恰当地将多媒体运用到政治课教学中并非易事，作为政治课教学的组织者――教师，要勇于探索、精心设计、巧妙运用、善于总结，使政治课教学在多媒体的支持下如添双翼，以到达最佳效果。 
　　2、重视课堂教学过程的适时性 
　　在课堂教学中，并非整个教学过程都用多媒体就能收到好的效果，应该遵循因材施教的原则，把握好该用时才用，用得恰到好处。有的教师过分追求全程效果，整节课从头到尾都是用课件，电脑的播放替代了教师的讲解，教师成了放映员，学生成了观众。譬如在讲解时，教师应充分调动学生思考问题的积极性，留给学生必要的思维空间，不能因多媒体成为学生思考注意力的分散因素，因此一般不宜频频使用课件。事实上，并不是每个教学环节都需要计算机辅助教学，常常只是在一节课的某个阶段才使用电教手段。因此教师课前要周密思考，哪些内容、哪几个环节运用最适宜、最有效。一般来说，教材中难以用言语表达，学生缺少感性认识而难以领悟，利用多媒体演示才能起到画龙点睛的作用，以激发学生的思维。 
　
