一心一意谋发展  全心全意促教育

教师是人类灵魂的工程师。回顾过去，无论哪一个有理想、有智慧的人才的成长和出现，不是教师用自己丰富的思想和智慧教育与引导的结果？展望未来，教书育人，培养社会主义建设者和接班人的重任，责无旁贷地落在每个教育工作者肩上。这就要求广大人民教师要有崇高的道德责任感，以自己优良的德才情怀去影响学生，在各方面成为学生的表率。一名教师要达到以身作则、为人师表的境界，并非一朝一夕就能做到的，需要经过长期坚持不懈的努力才能实现。教师怎样才能做到以身作则、为人师表呢？

一、教师的专业发展

首先，教师除承载着为社会源源不断的输出人才之外，还担负着专业领域内的科研工作。这样，教师工作的复杂性决定了教师专业发展的多样性。

其次，教师的教学对象是思维活跃、朝气蓬勃的学生，具有较强的创新意识及思维能力，较易接受新的思想及知识，促使教师也要不断接受新鲜事物，不断追求前沿知识，拓展知识领域，开阔视野。这就决定了教师的专业发展具有自主性。

最后，教师的专业发展是一个持续不断的循序渐进的动态过程，贯穿于教师的整个职业生涯。这决定了教师专业发展的持续性。

二、教育教学技能的提升

首先，加强学习，不断充电。现代教育教学向我们提出了新的要求，要打破以前的教学常规，灵活地运用和处理教材，改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得知识与技能的过程成为学会学习和形成正确价值观的过程。这就要求教师要不断学习，积累自身知识和经验，加强课程内容与学生生活以及现代社会、科技发展的联系，教会学生新的学习方式。

其次，学习掌握扎实课堂的教学基本功。良好的扎实的教学基本技能，是新时代对教师的必须要求，是教师实施新课程的教学基本技能。因此，在课堂教学中，教师要依据基础教育的性质，教会学生掌握终身发展必备的基础知识和基本技能；要关注学生学习的过程与方式，注重学习过程，改变学习方式，让学生学会学习；要在学习的过程中潜移默化地培养学生的健康情感、积极态度和正确的价值观。

再次，精心设计教学过程。一个好的教学设计，它能精心安排教学步骤，巧妙设计教学内容，适当使用教学手段，灵活运用教学方法，合理分配教学时间，使教师的教和学生的学相得益彰。 

最后，要关注学生的个体差异。课堂是一个由教师、学生、教材、环境组成的动态系统，面对新教材，如何创造性地使用，面对着不同的学生，如何使学生全面发展。都是我们要学习和思考的问题。

三、教师的以身作则方面的表率

首先，坚持正确的政治方向。人民教师是共产主义思想的传播者，这就要求教师必须提高自己的思想政治素质，树立崇高的人生理想和坚定的政治信念，以自己的高尚行为去影响带动广大青少年学生，促进他们健康成长。

其次，言传身教，身教重于言教。教育者要用自己的言论和行为对学生施加教育影响,以树立学习的榜样,引导他们不断进步。言教的效果如何，要以教师得身教来保证。所以，不论对儿童还是青少年，教师都必须注意自己的言论和行为对他们的影响，努力把他们引向正确的人生道路，使他们成为德才兼备的社会主义建设者和接班人。

最后，以身作则，贵在高度的自觉性。教师要做到以身作则、为人师表，必须有高度的自觉性，这是能否做到为人师表的基础。一个教师要做到“贵在自觉”，必须把“以身作则、为人师表”的道德要求，看成是一种强烈的需要，即自我人格完善的需要；在履行“以身作则、为人师表”中，要有主动性，就是要诚心诚意地进行积极的自我行为反思，努力提高自己的道德觉悟。

四、爱心和责任的体现

老师的职责不单单是讲好自己的课，还要对学生的品德、生活和健康成长负责。爱心要和行动结合起来。爱学生就要了解他们，了解他们的爱好与才能，了解他们的个性特点，了解他们的精神世界；爱学生就要公平对待所有学生。所有学生，无论是智商高低，无论是家庭条件好差，无论是安静听话还是调皮捣蛋的，他们都十分需要老师的爱；爱学生就要尊重他们的人格和创造精神，与他们平等相处，用自己的信任与关切激发他们的求知欲与创造欲。责任二字重于泰山。教师的责任心不是在轰轰烈烈中展示，而是在平凡、普通、细微甚至琐碎中体现。

    

