《信息技术在本学科教学活动中的应用》反思
在教学中，虽然自己努力备课，但是发现上课时总有学生注意力不够集中，容易跑神。运用现代信息技术教学可以取得更好的课堂效果。学生感兴趣，也能用多种形式去展示重难点，现结合自身感受，作以下总结：
一、信息技术的运用，改变传统的教学方法　
课堂教学中良好的教学效果的取得，有赖于先进的教学媒体，帮助学生做出各种学习的反应。传统教学模式中，教师的教学活动仅限于一本教科书、一块黑板和简单的幻灯片演示来完成。枯燥无味，缺乏生动性，学生的主动性、创造性不能得到很好的发挥。在多媒体信息技术介入教学后，像一股春风一样，催促着我们教育观念以及教育模式的改变，使我们的师生能够共享到优质的教育资源，享受最前沿的教学资源，给基础教育的改革和发展带来了机遇。它彻底改变了传统的教育教学模式，让教师从繁重的重复性劳动中解放出来。
二、信息技术的运用，有利于提高学生的学习兴趣，活跃课堂气氛
“兴趣是最好的老师”，有良好的兴趣就有良好的学习动机，但不是每个学生都具有良好的学习兴趣。“好奇”是学生的天性，他们对新颖的事物、知道而没有见过的事物都感兴趣，要激发学生的学习积极性，就必须满足他们这些需求。而传统的教学和现在的许多教学都是严格按照教学大纲，把学生封闭在枯燥的教材和单调的课堂内，使其和丰富的资源、现实完全隔离，致使学生学习的兴趣日益衰减。将多媒体信息技术融于教学课堂，利用多媒体信息技术图文并茂、声像并举、能动会变、形象直观的特点为学生创设各种情境，有效地再现实物的可观属性，使学生感知事物的艺术效果，在大脑中形成一幅活生生的画面，创设了一定的情景，学生产生身临其境的感受，使学生真正的进入角色，进行情感体验，从而有效的激起学生的各种感官的参与，调动学生强烈的学习欲望，激发动机和兴趣，有利于营造轻松的课堂气氛，使学生借助生动形象的画面理清学习思路，与作者进入同样的境界，从而领会课文的主旨。

三、 教育信息技术有助于激发学生学习动机的策略。

学习的积极性主要源自兴趣, 兴趣是人们积极关心某种活动或认识某种事物的一种心理倾向,它是最好的老师、最持久的动力。教师可以通过利用各种录像、录音、计算机、教具、学具、投影、电影、等多种媒体技术,使枯燥无味的教学内容直观形象、情景交融、精彩纷呈、新颖生动。信息技术在教学中很直接的作用于学生的各个感官,通过对 这些感官的综合刺激,不仅激发了学生对学习兴趣并且又丰富了教学得内容,也活跃了课堂氛围,更是直接调动了学生求知的积极性和自觉性。信息技术不仅仅是改变教师“一支粉笔、一张嘴的满堂灌”式的教学模式, 而且达到了传统教学模式无法达到的教学效果。通过不断地给予学生新的刺激,促使学生的大脑一直白痴兴奋的状态,进而激起学生对学习的强烈欲望,提高学生对学习兴趣。

四、 教育信息技术有助于拓展学生的知识层面。

使用教育信息技术资源为了超越书本知识来源的限制,利用各种相关资源来丰富封闭的、孤立的课堂教学,最大化扩充教学知识量。多媒体计算机能储存大量信息,为学科教学提供丰富的素材,同时它又能提供文本、图像、动画、声音、视频等,它具有的直观性、生动性、形象性，很符合符合学生的认知特点，使学生不但学习课本上的内容, 而且更能开阔思路。

五、教育信息技术能将化抽象为具体,突破教学重难点。

教育信息技术具有模拟演示的优势,充分展现知识的形成过程,呈现思维的活动过程,变抽象为具体,变虚幻为现实, 能把知识内容由静态变为动态,增加教材理论知识的形象性与直观性,给学生提供丰富的感知和表象,架设起由具体感知到抽象思维的桥梁使难以觉察的事物能清晰地展现在学生能力可及的范围之内。教学过程中,能否有效地实现教学目标,主要在于课堂教学中教师、学生的双边活动能否堂教学中教师、学生的双边活动能否难点的掌握受诸多因素的限制。首先,有的教学内容比较抽象,用传统的教学媒体及方法较难表现或难以表达清晰。其次, 他们的生活经验不够丰富,思维过程不够清晰,对问题的把握不能全面、整体考虑，观察事物不够全面。我国古代大教育家荀子说过:“不闻不若闻之,闻之不若见之”,由此可见闻、见是教学的基础。教师应在教学过程中把教学内容中难以理解的问题,或者对理解课文具有重要作用的内容利用多媒体展现出来调动学生的视觉功能,通过直观、形象、生动的感观刺激,让学生最大限度地发挥潜能,这样的教学就能够起到事半功倍的效果了。

