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 教材分析    
     本课是北师大小学数学一年级下册的一个教学内容，它是在学生已学会整十数的加减法及两位数加减一位数的基础上，进一步学习的两位数加减两位数不进退位的情况，并会用竖式计算，为后面的进退位的计算教学打下基础。本课的教学内容是通过“拔萝卜”这一有趣的教学情境让学生在理解图意的基础上，自己提出数学问题。学生可能会提出加法和减法的问题。教材中设计的计数单位的直观模型和计数器通常可以帮助学生探索计算过程，理解算理，同时还能帮助学生验证计算结果。教师可以先组织学生讨论如何计算加法问题，引导学生尝试用自己的方法进行计算，体现算法多样化的思想。在本课中，第一次出现竖式，教师要做适当介绍，帮助学生掌握竖式的书写格式、数位对齐及相同数位上的数相加的计算方法。    
  学情分析   
  学生在前面的学习中接触了两位数相加（其中有一个是整十数的特殊情况），知道拆数和利用计数器帮助进行计算的方法，可在本课中运用。但利用竖式进行计算还是第一次接触，有一小部分学生在上学前已对竖式有简单的了解，但对于竖式的格式还没有一个科学的认识。   
   教学目标   
  1掌握两位数加减两位数（不进位、不退位）的计算方法。 3、初步学会应用加减法解决生活中的简单问题，感受加减法与日常生活的密切联系。    教学重点和难点    教学重点：发展应用意识，运用所学知识解决两位数加减两位数（不进位，不退位）的计算方法。 教学难点：学生学会在理解图意的基础上，自己提出数学问题，引导学生尝试用自己的方法进行计算，体现算法多样化的思想，进一步体会加减法的意义。   
  教学过程 
一、创设情境、激发兴趣。1、师：小朋友们好，今天梁老师给大家带来了一个谜语，你们想听吗？红眼睛，白皮袄，长耳朵，真灵巧，爱吃萝卜爱吃草。生1：我知道小白兔拔了23根萝卜，小黑兔拔了36根萝卜　。　生2：我知道小白兔比小黑兔拔得少，小黑兔比小白兔拔得多。师通过生猜一猜的情境，激发学生兴趣。 复习两位数加减一位数。 、
二、引导探索、动手操作。
生1：一共拔了多少个萝卜？ 生2：白兔比黑兔少拔多少个萝卜？ 生3：黑兔比白兔多拔多少个萝卜？
通过课件出示的信息，要求学生自己发现问题，提出问题并学会解决问题。
本帖最后由 网站工作室 于 2012-9-5 18:17 编辑 教学过程 教学环节 教师活动 预设学生行为 设计意图 一、创设情境、激发兴趣。 二、引导探索、动手操作。 三、探索算法，解决问题。 
生：3 6 + 2 3 = ？ 学生汇报自己的计算方法。 
探索计算36+23的方法，发展思维能力。算法多样化的过程中，充分关注学生的个体差异，又注意算法的优化，使学生在比较中选择较为简便的计算方法。 
三、巩固提高、发展思维。
师：黑兔比白兔多拔多少个萝卜？ 师小结： 相同数位要对齐，就是个位对个位，十位对十位。从个位加起，个位上的数算完再算十位上的数。 智慧岛： 第一关：摘苹果。 第二关：我来当医生。师：同学们，两只小兔想请你们一块帮助啄木鸟医生给这四棵树诊断病情吗？看看谁的医术最高明！ 课件演示。 第三关：解决问题。 第一次飞回来21只 第二次飞回来34只 两次一共飞回来多少只？ 第二次比第一次多飞回来几只？
学生抢答苹果上的算式. 生：选出代表，给小树治病。 生独立解决问题。 
在让学生探索出加法计算方法的基础上，再让学生探索减法的计算方法。以小组为单位，共同解决问题，培养学生的合作意识能力。 激发兴趣，巩固两位数加减两位数。 小组讨论，并做好纪录，确定治疗方案。 培养学生独立解决问题的能力。、 引导学生回忆、总结所学知识，促进知识建构。
四、课堂小结。 
我们一起来回忆一下，刚才我们都考虑到了哪些问题，是用什么知识来解决的？ 
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