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亲爱的学员们：
    大家好，首先祝大家五一快乐。距离本次网上学习结束还有两天，目前还有3-4位老师还未提交研修作业和教学设计，请你们及时提交作业，以免影响最终学习结果。谢谢！

作者：李雯
面对网络学习培训平台，我激动不已，宛如进入了学习课堂，有专家授课、有研讨平台、有研修、有研修作业，不仅学习方便，增长知识，而且学习效果极佳，提高很快。
通过网络学习，对于本人来说，无论是在为人师表，还是教育教学技能等方面都有极大的提高。作为一名教师，不仅要上知天文，下知地理，更重要的是必须精通专业。随着社会的发展、科技的进步，知识也在随着更新，对每一位教师的教育教学工作提出了新的挑战，而应对这一挑战的唯一对策就是要不断地学习，接受新知识，促进教师专业的发展。尤其是网络培训学习，能够使教师增长新知识，学习新技能，跟上新时代。毋容置疑，提高了教师的专业知识水平，也提升了老师的教育教学水平。过去，教师上课全凭一张嘴，唱独角戏，填鸭式教学，这种教学方式一去不复返了。现代化教学模式应运而生，班班通等多媒体广泛地运用于教育教学当中去，教学效果良好，极受学生的欢迎，也让老师转换角色，改变教育教学观念，更深深地体会到：教学不光是传授知识，更重要的是培养人，把教会学生学习方法和做人做事结合起来，真可谓是教书育人。
网络培训学习中，专家的报告，让每个教师都能感悟到：言传身教在教学工作中的重要性，其实教师在教育教学过程中，见证了言教胜于身教的好方法，处处注重树立为人师表的形象，做学生的良师益友，以爱育爱，把学生看作是自己的孩子，以高度负责任的态度用心血培养学生具有有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人。
作者： 李宁

我记得曾有人说过这样一句话：“不会做小事的人也必定做不了大事。”一个人要有进步，就务必有目标，有计划，这样才能不断朝着自我的方向前进。为一名中年教师，我根据自我的特点制订今后三年的发展规划。
我十分热爱我的本职工作，在工作过程中，虚心向老同志们学习请教，定期和同事们交流教学体会，从而不断地提高自我的教学水平。我不断充实着自我，努力做好身边的每一件小事，力求让学校满意，让家长满意，让我的学生满意。
  工作二十多年了，透过自我的理论实践和老教师们的悉心指导，我在教育教学潜力方面有了很大的提高。如何给自我的课堂定位，如何给自我定位，成了我现阶段思考最多的问题。
    爱岗敬业是最基本的职业道德。透过教学实践，我构成了以下几方面的特点：作为一名中年教师，首先，我确立素质教育的思想，充分发挥教师的主导作用。其次，正确把握分寸，不断改善教法和学习方法。俗话说：学习有法，教无定法。能根据课型选取教学。
    我的成长过程教会了我投身工作踏实肯干的态度；专业的知识和教学潜力为我的教学带给了充分的理论基础和强劲的动力；爱岗敬业的职业道德决定了我对工作的忘我的投入；此刻所处的阶段证明我尚有发展的潜力，在教育战线上还有很多需要学习、努力的空间和目标。
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作者：郑雪


教书，是太阳底下最光辉的事业。面对这样的赞美，对我来说是一种自豪和动力。但时代的发展，互联网的普及，对我提出了更大的挑战。我不禁在问自己：该怎样做教师？作为教育工作者，要不断提升各方面的能力，才能胜任现代教育工作。下面，我从几个方面谈谈我的心得：


1.教师要有爱心


北师大林崇德教授认为，“疼爱自己的孩子是本能，而热爱别人的孩子是神圣！”教师对学生的爱，从本质上说是一种只讲付出不求回报、无私的、没有血缘关系的爱，是一种严慈相济的爱。这种爱是极其神圣纯真的。这种圣洁的爱是教师培桃育李的感情基础，学生一旦体会到这种真情友谊，就会“亲其师、敬其师”，从而“信其道”，也正是在这个过程中，教书育人就实现了其根本功能。


2.做到以身作则，为人师表


教育是培养人的工作，教师劳动最大的影响力就是“言传身教”。教师不仅具备科学文化素质、能力素质、心理素质等，同时更要具备教师职业道德素质。教师职业的根本职责是教书育人。它容不得三心二意，你要全心全意地去做才能做得好。对我来说，教师不仅是一个职业，更是一种信仰。就是要爱岗敬业，教书育人，为人师表。因为教育工作者，对整个中华民族的未来肩负着重大责任。


3. 教学技能的提升


现在社会是知识爆炸的年代，我们不能满足现状，而要勇于探索、勇于创新、勇于在教学过程中实践，以适应时代发展需要。作为教师更要不断的学习和提高自己，学习新的教育理念来武装自己的头脑，学习教学方法来提高自己的教育教学技能。真正做到活到老，学到老，教到老。


4. 教师专业发展


时代的发展，互联网的普及，影响着学生。作为一名教师，应提升教育教学能力，促进专业发展。我为自己制定的计划是：


①认真备课


反复理解课标,找准这一节课的重点和难点。思考如何设置排列重难点的讲解思路, 先后顺序。 把知识点先给自己讲明白, 把自己放在学生的角度, 想想对于某一个知识点上我自己存在哪些疑问, 哪些疑问有碍于重难点的理解, 试着把它们融入在重难点的授课中。努力把知识点掰来掰去,让学生理解性的记忆、学习,发现学习的乐趣。


②多反思


上课思路和教学构思,一遍遍在脑海中展开、 推敲。把上课的过程写成教学详案,一遍遍的演练,从中发现问题。试着把思路,把环节,把过渡语,把课堂组织,课堂评价写出来，不断的梳理和学习。


③多听课


抓住一切机会听有经验教师的课。在听课的过程中学习老教师的课堂教学组织, 教学用语, 教学活动, 教学方法。
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