《小数的初步认识》教学设计

舞钢市枣林镇直李小学：吕淼恩

教学内容：

苏教2011课标版三年级数学下册第87-89页。
教材分析：

《小数的初步认识》属于“数与代数”的知识领域。它是在学生认识了万以内的数和初步认识了分数，并且学习了常见计量单位的基础上进行的。教材充分利用了小数与日常生活的密切关系，创设了较为丰富的、贴近儿童生活实际的情境，让学生在熟悉的情境中理解小数的含义。

学情分析：

本课时是小学阶段学生初步认识小数。由于小数在日常生活中应用非常广泛，而在实际的生活中，特别是学生在商店、或者购买物品时都经常接触到小数，所以教学时联系学生的生活实际，使学生初步体会小数的来源与含义，能正确地读写小数。

设计理念：

1.用学生喜闻乐见的喜羊羊、懒羊羊来引进生活的“逛超市”情境，使数学问题生活化。并用学生喜爱的“喜羊羊与懒羊羊”两个人物贯穿于整个教学的始终，让学生不仅体验到学习数学的乐趣，同时也感受到数学与生活的密切联系。

2.实施有效迁移，建立小数的数感。让学生先经历角到元的小数，再迁移到长度中学习小数，让学生深入理解十分之几就是零点几，最后通过自学课本知识，再迁移到认识整数部分不是0的小数。

3.丰富学习方式，围绕小数的初步认识设计有效的数学活动，让学生经历小数知识的形成过程。

4.有机渗透思想品德教育，让学生在获取知识形成技能的同时，情感，态度，价值观都得到发展。

教学目标：

1．知识目标：学生结合具体情境初步体会小数的含义，能认、读、写小数部分是一位的小数，知道小数各部分的名称。

2．能力目标：通过观察、比较、操作等学习活动，培养学生的观察、操作、概括、归纳的能力。

3．情感目标：结合生活经验，学生感受数学源于生活，并用于生活，提高学习数学的积极情感。

教学重点：
能认、读、写小数部分是一位的小数，知道小数各部分的名称。
教学难点：
初步体会小数的含义。

教    法：情境教学法，设疑诱导法，直观演示法，归纳法。
学    法：观察比较，自主探究，合作交流。
教学准备：多媒体课件、学习报告单。
教学程序：

一、创设猜幸运数的有趣活动，巧妙引题（3分钟）
1.猜幸运数。

激趣：瞧，谁来到我们的课堂。（课件出示喜羊羊和懒羊羊）他们呀，给我们带来了一个幸运数。课件出示一个幸运数（被彩色卡纸挡住大部分的幸运数）。

设疑：到底是什么数字呢？大声猜一猜！

随着学生猜数，课件动态显示，彩纸逐渐下拉，学生猜测：20，28，29，（等彩纸全部移开）原来是2.9。表扬：同学们就会读了！2.生活中的小数。

谈话：下面喜羊羊和懒羊羊还给我们带来了一组生活中的数，看你是否还能读。

课件出示：老师身高1.6米，小红体重35.6千克，一条绳子长0.9米，一本数学书5.2元。（个别生读，及时评价）

3.引出课题。

提问：仔细观察这些数，和我们以前学的数，哪里不一样？（有一个小圆点）

追问：这样的数叫什么名字呢？（根据学生回答，板书：小数）谈话：同学们真了不起，就知道它叫小数了，今天咱们就一起走进小数，认识小数。
（补充完整课题的板书：小数的初步认识）

说明：在小数中，中间的小圆点，叫做小数点。

思考：仔细想想，生活中，你还在哪见过小数呢？（生自由发言）
【设计意图：用学生喜闻乐见的动物引入，让学生猜一猜幸运数，激起学生的学习热情。然后出示一组生活中的小数，让学生读一读，不仅让学生感受到小数的读法，同时也让学生感受到小数在生活中广泛应用。】

二、自主探究，交流建构（22分钟）
活动一：初步感知以“元”做单位的小数。
1.感知以“元”做单位的小数0.1。

设疑：（上一环节学生自由发言完毕）小数在我们生活中广泛应用，那小数到底藏着一个怎样的数学道理呢？就让我们跟着喜羊羊和懒羊羊继续研究下去。瞧，他们到了哪里？（超市）

谈话：咱们先跟着懒羊羊走，瞧他看到了什么？（特价的“棒棒糖”0.1元）

激励：把这个小数大声读出来！嘴馋的他买了一块棒棒糖，0.1元他要付多少钱呢？（1角）

提问：1角就是0.1元，1角除了可以用0.1元来表示，以元为单位还可以用一个什么数来表示呢？

预设：还可以用1/10元表示。

追问：谁来说说，为什么1角可以写成1/10元？预设：1元=10角，把1元平均分成10份，1角是其中的一份，所以1角可以写成1/10元（多叫几个学生说一说）。

设疑：1角可以写成1/10元，也可以写成0.1元，可见“1/10元”和“0.1元”有什么关系呢？（预设：相等）

追问：两个数相等，在数学上可以用一个什么符号来表示？（预设：=）。根据学生回答，板书：1角=1/10元=0.1元（指导0.1的书写方法，学生伸出手指书空）

2.利用学法迁移，认识以“元”做单位的小数0.3和0.7。

激趣：懒羊羊要考考同学们啦，用上面的学习方法，把3角，7角变成以元为单位的数，你能用分数和小数表示出来吗？

学生在学习卡上独立完成，教师巡视，指导有困难的学生。个别回答，相机板书，集体评价。

活动二：感知以“米”做单位的小数。

1.利用学法迁移，认识以“米”做单位的小数。

过渡：刚才我们在懒羊羊的棒棒糖中认识了价格中的小数零点几，下面去看看喜羊羊，瞧，他看到了什么？（书桌）热爱学习的他想买张书桌回家读书，于是他测量了一下书桌的长和宽，看大小是否合适。咱们一起看看喜羊羊的测量结果，课件出示：喜羊羊测量得到书桌长6分米，宽4分米。

设疑：这里的6分米，4分米，喜羊羊想把它们改写成用“米”做单位的数，你能不能也用刚才的发现（手势指向黑板上元角的分数和小数）帮喜羊羊写一写呢？（能！）看谁写得又快又好！开始吧。（巡视，个别上黑板板演，完成板书）

板书：6分米=6/10米=0.6米

4分米=4/10米=0.4米

2.课堂小巩固，师生互动出题考大家。先教师出题考学生，然后学生自主出题考同伴。

激励：同学们学得真好，老师忍不住想考考你们，老师说出一个几分米，看谁能像这样子说出来？（手势指向黑板上的板书6分米=6/10米=0.6米）

出题：1分米谁来说？（个别生回答）

激励：谁能像老师这样子，说出一个几分米考考大家呢？（个别生充当小老师，出题说出一个几分米，考考大家）

3．深入练习，理解十分之几就是零点几。

谈话：同学们学的真快，下面聪明的喜羊羊要考考同学们啦，请独立完成书本88页第1题，看谁最快帮喜羊羊补充完整，开始吧。

师巡视，个别回答，集体评价，课件出示答案。设疑：仔细观察该题练习，你发现了什么？（学生独立思考）小组讨论：在小组内说一说自己的发现。

教师积极参与到学生的小组讨论中，指导有困难的小组，并收集不同的教学资源。

组织小组汇报，集体交流，明确：十分之几就是零点几。根据学生回答，相机板书：十分之几零点几
4．抢答游戏，加深对小数含义的认识。

（1）师生互动游戏：教师说出一个十分之几，学生说出相应的小数。激励：老师说出一个十分之几，你们说出相应的小数。以抢答的形式进行，不用举手，一想到答案，马上站起来抢答，看谁反应快！

出题：准备好了吗？4/10（0.4），5/10（0.5），8/10（0.8）。

（2）师生互动游戏：教师说出一个零点几，学生说出相应的分数。
激励：同学们刚才的反应真快！接着反过来挑战，老师说出一个小数零点几，你能很快的说出相应的分数吗？（能！）0.2，0.6，0.8。
（3）师生小结小数的意义。

思考：经过刚才的抢答游戏，你发现了什么？

预设：十分之几就是零点几，反过来，零点几也就是十分之几。
根据学生回答，补充完整板书中的箭头：十分之几零点几。
【设计意图：在价格中先安排分数与小数的关系教学，让学生先经历生活中最常见的角到元的小数转化，初步感知一位小数表示十分之几，然后针对发现的规律，让学生思考并迁移到长度单位中去感知，师生交流和生生交流想结合，让学生在交流中，有所发现，有所感悟，有所发展，体会小数知识的形成过程，进一步理解一位小数表示十分之几，十分之几就表示零点几。】
活动三：知识迁移，再认小数。
1.认识整数部分不是0的小数。

谈话：刚才我们在抢答游戏中，深刻理解了小数的意义。下面让我们继续走进生活，去认识更多的小数。

课件出示：西川雅安庐山县。2013年这里发生了地震，地震的震级往往也用小数来表示，一起把这个小数（7.0）读出来。地震房屋倒塌了，很多人无家可归，同学们也无法上课。我们中华的传统美德：一方有难，八方支援。喜羊羊和懒羊羊也为灾区的小朋友献上一份爱心。瞧，这是他们捐赠的其中一批文具。

课件出示：圆珠笔1元2角=（）元，3元5角=（）元。提问：能帮他们填一填吗？（学生独立完成）

个别生回答，根据学生回答，出示：1元2角=1.2元，3元5角=3.5元。
追问：为什么1元2角可以写成1.2元呢？（学生独立思考）
同桌讨论：1元2角怎样可以写成1.2元呢？

个别生回答，然后课件演示1元2角，先分后合的方法。
追问：3元5角呢，谁也来说说？
2.小练习。

谈话：同学们真会学，下面两只羊要来考考大家啦！（课件出示书本88页第2题）

表扬：同学们写得真快，看来不需要交流，我们一起来看看两只羊的答案和你一样的，请用掌声告诉老师！（课件先后出示答案）

【设计意图：让学生自己发表想法，再次经历2角到2/10元，到0.2元的过程，既是对新学知识的巩固应用，又是发现问题，深化认知的前提，这样可以更好的体现知识的迁移作用，让学生更好的理解整数部分不是0的小数。】

活动四：认识整数和小数

谈话：跟着喜羊羊和懒羊羊走，我们一起去看看数的世界。请同学们阅读书本88页第一段话，看看你知道了什么？

根据学生回答，介绍：小数各部分名称。（利用课件直观图演示）
小组讨论：小数的读法和写法，你觉得要提醒同学们注意什么？（小组回答，互相点评）

【设计意图：让学生自己学习自然数，整数，小数的有关知识，让学生亲身经历自主学习，去发现，去理解，培养学生自主学习，发现知识的能力。】

三、学以致用，内化提高（12分钟）

同学们学得真好！喜羊羊和懒羊羊为我们准备了智力大闯关！想不想去试一试！

第一关：书本88页第3题。

【设计意图：本题借助正方形平均分成10份的图示，加深学生对十分之几就是零点几的直观理解。】

第二关：涂一涂。同学们，想不想在一个图形中，涂一涂表示出你喜欢的零点几。在学习报告单上涂一涂，心动不如行动，开始吧！

【设计意图：让学生动手涂一涂，亲身经历图形涂色，培养学生的动手操作能力，也进一步巩固学生对小数含义的理解。】

第三关：辨认0.1的图示，学生辨认哪一幅涂色部分表示0.1。课件出示三个大小一样的长方形，平均分成4份，10份，100份，用红色涂了其中的1份。

第四关：写一写。

谈话：恭喜同学们，闯关成功！为了奖励大家，喜羊羊和懒羊羊带我们环游世界啦！但是他们有一个小小的要求，把你在旅游的过程中，发现的小数大声的读出来！好，先出发去我们本地的石表山看看，然后坐班车到梧州参观龙母，接着坐火车到南宁转转，待会坐飞机啦，到北京去！（激励学生努力读书，以后可以到北京念大学），再到国外看一看（埃及金字塔）

【设计意图：观赏图片，读出小数，再一次巩固读小数这个教学环节。逐渐展开到梧州、南宁、北京，激励学生努力读书，以后去北京念大学，体现了数学课堂的德育功能，最后延伸到国外埃及，让学生感受到世界的美无处不在，也感受到小数无处不在，达到一种知识性，思想性，和艺术性的高度融合，以此体现“小课堂，大社会”的教育观。】

四、回顾反思，课堂小结（3分钟）

同学们今天这节课，学得开心吗，你有什么收获呢？

这节课，同学们的收获真多，如果满分是100分，你能用小数给自己的表现打打分吗？（生自由用小数打分，个别说出小数。）

老师觉得同学们表现都非常棒，老师想给你们打一个满分，用小数怎么表示呢？

板书设计：
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