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 迎着春的呼唤，我们走进研修；怀着共同学习的心态，我们走在一起，走进阜南小数8班，我们来处阜南县的四面八方，但我们的追求、我们的目标是一致的，在这个大家庭中，我们共同学习，共同进步，共同感受信息时代的快捷与对教育教育的冲击，彼此分享着内心的声音……
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课题：圆的认识（一）第1课时

阜南县焦陂镇回民希望小学    冯玉翠

设计说明：
圆的认识(一)是学生对长方形、正方形、三角形等直线平面图形的认识的扩展。由直线发展到曲线，对圆有一个理性的认识，这对于刚接触圆的学生有一定的难度。在教学本节课时，我遵循知识的形成过程及学生的认知规律，采用以下几点进行设计。

1．遵循由具体到抽象的层层递进的认知过程。

结合教材中的问题，一步一步地引导学生进行探究，初步感知圆的特点，认识圆的本质特征及其各部分名称。

2．创设实践操作机会，实现自主发现。

在本节课的教学中，为学生提供了充分的动手操作机会，通过让学生动手画圆，感知画圆的技巧；在“量一量”的活动中，感知在同一个圆中半径与半径、直径与直径、半径与直径的关系；在“试一试”中采用层层设疑、层层释疑的方法，紧紧围绕教学重点、难点，巧妙设计突破点，适时地融入教学课件，激发学生的求知欲，进一步掌握圆的特征，实现自主发现。

课前准备
教师准备　PPT课件　课堂活动卡　圆规

学生准备　圆规　圆形、正方形、椭圆形的硬纸板各一张　圆形纸片

注：本书“上课解决方案”中的“教学目标”“教学重难点”见前面的“备课解决方案”。

教学过程

第1课时　认识圆

⊙创设情境，揭示课题

1．游戏情境。(课件出示)

师：同学们，你们玩过套圈游戏吗？说一说游戏规则是怎样的。

学生结合生活实际回忆套圈游戏的规则。

师：请同学们看一看在套圈游戏中常用的三种方式，你认为哪种方式更公平？为什么？

学生小组内讨论、交流，一致认为：站在圆上到物体的距离同样远，所以用围成圆的方式进行套圈游戏更公平。

2．揭示课题。这节课我们一起来认识圆。(板书课题)

设计意图：从学生们熟知的套圈游戏引入，通过对比哪种游戏方式更公平，让学生初步感知圆的特点，同时激发了学生探究新知的欲望，为下面的学习奠定基础。

⊙建构模型，探究新知

1．复习旧知，引入新知，并观察比较。

师：请同学们回想一下我们都学过哪些平面图形。

(正方形、长方形、三角形、平行四边形、梯形)生边说师逐一用课件展示。

师：请大家观察今天我们要研究的圆(课件出示圆)和这些平面图形有什么不同。

学生讨论、交流，初步感知圆的曲线特征。

2．联系实际，初步感知圆。

(1)在生活中你们都见过哪些圆形物体？

在学生说的基础上，教师用课件演示生活中常见的圆形物体，让学生进一步感知圆。

(2)引导学生画圆。

师：圆在我们的生活中很常见，应用也很广泛，你能想办法画出一个圆吗？

学生自由画圆，教师讲评。

师：说说你们是怎么画的，用了什么方法。比较一下，谁的方法画出的圆比较好？

同学们一致认为用圆规画圆的方法比较好。

(3)学习画圆的方法。

教师讲解用圆规画圆的方法。

引导学生用圆规在练习纸上画圆。

学生操作。

引导学生四人一组画圆，指名把四个学生画的圆贴在黑板上，全班欣赏。

(4)认识圆的各部分名称。

①认识圆心。

师：欣赏完四个学生画的圆以后，你们发现四个学生的作品有什么不一样？

(四个圆的大小不一样，画在练习纸上的位置也不一样呢)

师：为什么圆的位置不一样？

引导学生明确因为圆规的针尖放在纸上的位置不一样。

师：你们知道圆规针尖所在的点叫什么吗？它就是圆心。找出自己画的圆的圆心，并写上字母O。

师：你知道什么确定圆的位置吗？

引导学生明确圆心确定圆的位置。

②认识半径。

师：又是什么决定圆的大小呢？

学生讨论后，得出圆规两脚间的距离决定圆的大小。

师：如果用一条线段表示圆规两脚间的距离，小组讨论一下，应该怎样表示？

引导学生明确从圆心到圆上任意一点的线段叫作半径，通常用字母r来表示。

师：现在你们知道什么决定圆的大小吗？(半径)

引导学生在练习纸上画一画，看看在同一个圆内有多少条半径？再用直尺量一量，这些半径的长度有什么特点？

学生通过动手操作，明确在同一个圆中有无数条半径，并且所有的半径的长度都相等。

③认识直径。

(课件出示在圆上画一条直径的过程)

师：这条线段有什么特点？你们知道它叫什么吗？

引出直径的概念：通过圆心，并且两端都在圆上的线段叫作直径，直径通常用字母d来表示。

学生通过实际测量，明确在同一个圆中有无数条直径，所有的直径都相等，并且直径是半径的2倍，半径是直径的一半。用字母表示为d＝2r或r＝。

设计意图：通过用圆规画圆，理解圆心及半径的作用。让学生经历动手操作、观察发现、实际测量的直观感受过程，让学生在操作、观察中认识圆的各部分名称，发现圆的特征，体验自主感悟新知的喜悦。

⊙强化练习，提升经验

1．填空。

(1)在同一个圆中，直径与半径的比是(　　)。

(2)把一个圆规的两脚张开5厘米，画一个圆，它的直径是(　　)。

(3)(　　)确定圆的位置，(　　)决定圆的大小。

2．判断。

(1)两端都在圆上的线段叫作直径。(　　)

(2)所有的半径都相等，所有的直径都相等。(　　)

(3)直径6厘米的圆比半径4厘米的圆大。(　　)

(4)画圆时，圆规两脚间的距离就是半径的长度。(　　)

(5)在同圆中，两条半径可以组成一条直径。(　　)

3．请画一个圆，使其通过下面两点。

设计意图：学生通过练习，进一步明确圆中直径与半径的关系，以及圆心和半径对圆所起的作用，同时让学生进一步巩固画圆的过程，不但培养了学生的动手操作能力，还培养了学生分析、概括以及空间发展能力。

⊙全课总结

学了这么多有关圆的知识，说说你对圆有哪些认识。

⊙布置作业

教材4页5题。

板书设计

认识圆

圆心确定圆的位置。

半径决定圆的大小。

同圆内，半径有无数条，长度都相等。

同圆内，直径有无数条，长度都相等。
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研修学习，不忘初心

阜南县焦陂镇回民希望小学      李艳

我认真参加了2017-2018网上全员培训教育学习后，按照研修作业题目的要求联系自己的教育教学实践，我将从以下几点谈谈体会如下：

1、以德育人，严于律己。在“十九大”精神指引下，网上研修学习完全在不忘初心自觉的心境下去学习，思考新课程改革下如何做一名合格的,让学生喜欢家长认可的好教师。这就需要“育苗有志闲逸少，润物无声辛劳多”。一个热爱教育事业的人，是有甘于寂寞，甘于辛劳的。这也是师德的首要条件。世人给予教师崇高的评价和赞誉的同时，也给教师带上了很多美丽的“花环”，如有人把教师比作红烛，燃烧自己，照亮别人等，鉴于此我们更应当严于律己，宽以待人，为这顶“花环”增添光彩。

教师要做好学生的灵魂工程师，首先自己要有高尚的道德情操，才能以德治教，以德育人，才能成为一名合格的教育工作者。作为一名教师，最重要的是要热爱教育事业，只有充满了对教师职业的无限热爱，才会在教育岗位上兢兢业业，无私奉献;同时，作为一名教师，应该热爱学生。　热爱学生，就必须对每一个学生一视同仁，不能偏爱一部分学生，而冷淡或歧视另一部分学生。每一位学生都渴望得到老师的爱，尤其是那些家庭有过特殊变故的学生，容易形成特别的性格，这就要求我们做思想工作时应真诚相待，热情鼓励，耐心帮助，用师爱的温情来融化他们心中的坚冰，让他们在愉快的情感体验中接受教育。每一个学生都希望得到老师的爱，师爱是一种巨大的教育力量，它能使学生感觉到教师的温暖，产生愉快的情绪，激发学习的兴趣，感受到别人对他的希望，集体对他的信任，从而收到良好的教育效果;再次，教师要处处事事严格要求自己，敢于正视自己，解剖自己。凡是要求学生做到的，自己必须先做到，给学生树立好的榜样，凡是要求学生不做的事，自己坚决不做，以免给学生留下坏的印象，言传身教比单纯说教有效百倍。

2、以身立教，专业发展。教师的专业化成长是个很时髦的话题，更是个很现实的话题。现代教育的迅猛发展对教师提出了越来越高的要求，新课程的实施更需要教师专业化成长而时代的发展，互联网的发达及普及，社会的人文环境影响了这一代的学生。我们该如何关注学生的发展，郑丽丽老师在培训中提到的评价激励更好的去利用网络评价激发孩子的兴趣，来实现学生个人的成长和发展。北京师范大学发展心理研究所所长申继亮提出：教师“应该对自己职业生涯有个规划，凸显个人发展主线。一方面需要创造条件完善自己，另一方面，在内心告诉自己，把教师当做事业来看，而不仅仅是一种职业。著名的教育专家李镇西有说：“我的教育不为领导，不为职称，不为荣誉，只为着我的乐趣本身。” 正是这种良好的职业心态成就了他辉煌的教育生涯。

因此，树立良好的职业心态，建立正确的职业理想，是教师专业化成长的心理基础。有了它，教师专业化成长才有了“核动力”。有人说：“要当一流的而现实中，教师的职业认同感低是不争的现实，教师的职业压力大，社会地位不高，福利待遇差，有人把教师行业形容为“鸡肋”行业，更有人把教师的工作幽默地比喻为“站台”、“卖声”、“吸粉”。故而，众多的教师职业心态差，职业倦怠感强。所以，许多人只是把教育工作当作一种谋生的职业，上班、下班，备课、上课、看作业，天天如此，年年如此，从初级做到中级，从中级做到高级，平平淡淡，终此一生。这严重阻碍了教师的专业化成长。那么树立良好的职业心态，建立正确的职业理想，把教育当作事业来追求，用教育这种职业教师，就要先当一流的学生。”我们在教书育人的同时，要认真学习，挤出时间学习，不断提升自己的专业素养，更重要的是不断吸纳和更新自己的教育理念，建立和完善自己的教育哲学。我们要转变思考的维度，不应仅仅思考把什么给学生，还应思考把什么东西不给学生，什么东西用什么方式给学生可以给学生带来最大的思考和收获，什么样的教学行为可以给学生带来激励性的评价;我们要转变教学的方法，彻底消除满堂灌，让学生自主学习、合作学习、探究学习;我们还要转变教学成果意识，它不仅应该有我们教给学生的知识、还应有方法、能力、意识，更有作为教师自己做人和做学问的态度。深受传统教育观念影响的我们，面对新的教育形势，必须加强学习，加深对“学生是发展中的人”这一基本教育理念的理解和认识，否则，我们就会落伍，我们就不能适应现代教育的发展。只有吸纳、更新了教育思想，我们才能更好地转变自己的角色，融入新课程，适应新形势，创造新成就。

3、反思实践，总结教训，提升技能 。叶澜教授说： “一个教师写一辈子教案，不一定成为名师;如果一个教师写三年反思，有可能成为名师。”通过反思，积累教育教学经验教训，更新教学观念、改善教学行为、提升教学水平、提高教学质量，通过反思，使自己的教学精益求精，渐臻完美。根据专家的看法，教学反思要找准切入点。对于新手型教师来说，应以自身教学技能反思为切入点;对于适应型教师来说，应以课堂教学策略反思为切入点;对于成熟型教师来说，应以自身教学理念反思为切入点;对于专家型教师来说，应以教育研究反思为切入点。可以说，上述非常重要，乐业积绽底气，学习滋养元气，反思造就灵气。在专业化成长的道路上，保持有积极的心态，有扎实的学习，有深刻的反思，我们就能达到“职业有认同感、事业有成就感、人生有幸福感”的理想境界。

有学习就会有收获在今后的闲暇时间里，我会继续积极参加每一次的学习机会，并把培训中学习的教育理念很好地吸收为己用，指导自己的教育实践，以优秀为榜样，努力使自己成为一名更加出色的人民教师。
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