    语文教学，一条涓涓的溪流

裕民县教科局     王晨晨
语文，追源溯流，诸子百家，诗经楚辞，汉赋唐诗宋词元曲，明清小说等等，从古至今就像一条涓涓不断的溪流，叮咚叮咚，甚是悦耳动听，洗澈我们的心灵，涤荡着我们的灵魂。
    在古代，似乎大家只重视语文，写文章的好坏决定着一个人的命运。近代中国受西方文明的影响，我们开始注重全面发展了，但语文的地位还是不可撼动的，特别是近年，重拾经典和语文改革已经纳入体系了，更是让语文重获生命力，语文所散发的声音更加清脆了，更加迷人了。

在这样新的环境，新的形势下，作为一名语文老师该如何教好语文，这是一个值得思考的问题，也是一个终身学习的课程。语文教学，更像一条涓涓的小溪，缓慢而又绵长。
    都说要想给孩子一碗水，自己就必须有一潭水，而且是源源不断的活水，这就要求老师不断的学习，活到老，学到老。特别是在这个科技快速发展的时代，可能今天还认为是新的方法，明天就过时了，知识理论都是日新月异的，只有不断学习，紧跟时代潮流，才不会被社会所淘汰，才能促进学生也不断地学习。
    要想教好一堂语文课是不容易的。首先得备课，教材得了然于胸，教的学生身心发展和知识水平也得摸透了，学生乐于接受的学习方法要信手拈来，不同的课型，不同的时间用不同的教法学法。就拿人教版四年级的著名作家老舍写的《猫》为例吧，在给学生讲之前老师不仅仅要了解作者老舍先生的生平，代表作有哪些，特别出名的，像《骆驼祥子》、《龙须沟》等还要向学生简单介绍一下，引导学生多读课外书，还要理解课文内容，用学生能理解的方式生动活泼，深入浅出教学生，更要激发学生的学习兴趣，培养学生的观察能力和热爱动物的情怀，让学生在遇到类似的情况下能够以此文为例模仿写出类似的文章来。

备完一堂课只是一个万里长征的第一步，如何把自己想要上的内容，想要传达给学生的情感思想在短短的几十分钟中完成才是至关重要的。一堂好的课，一定是让学生有成长的，有所收获，有所思考的。培养学生课堂学习品质，让学生主动参与学习过程，树立“我要学”，“我能学”，“我会学”，的信念，充分体现学生的自主能动性，感受到课堂学习的乐趣。还拿老舍先生的《猫》为例，从导入到最后的布置作业如何浑然一体真的很考验老师的能力。对待不同的班级学生导入都是那么的不同，可以是情境渐进导入――你眼中的猫是什么样子的，也可以是内容导入――看了这个课题有什么想问的，还可以是作者导入――你读过老舍先生的哪些文章，对他都有些什么了解等等。分析课文时，可以列出自学提示，让学生以此为线索来学习探究的特性，也可以让学生逐渐分析理解猫的特性，还可以让学生边读边悟，甚至多种方式一起运用来使猫的形象立体起来。所谓“教无定法，贵在得法就是这个道理。”作业的布置也需要老师花心思，基础题是所有学生必做的，拓展题可让学生根据实际情况选做的，这样就有利于促进不同学生的发展。对于学生的作业，老师必须要用心批改，不仅仅是批个对错，还要指出原因，通过批改学生的作业即时总结学生的学习掌握情况，在对易错的地方有针对性的对学生进行复习加强辅导。
   当学生学习到一定阶段的时候，就需要对学生的学习情况进行检测，考试就是最好的检测。通过考试测验学生就知道自己哪里掌握了，哪里还需要加强，老师也能根据学生的薄弱环节进行强化，改进教学方法，提高学生的学习效率。在考试前，要引导学生在考试中要克服焦虑、急躁、慌乱等不良心态，并掌握先易后难等考试发，让学生轻松上阵。
   好的课堂，优秀的教师，都是不断学习成长的。只有不断地在网上看优秀教师的案例，平时多参加教研活动，学习其他教师的长处，融合自己的才能不断完善，上出精彩的课。
    要想成为一名优秀的语文老师，还有很长很长的一段路要走，当我不觉得累，因为语文教学，就像一条涓涓的溪流，带我驶向蔚蓝广阔的大海。
