《年 月 日》说课稿
               伊宁县第二小学   张巍

各位评委老师大家好，今天我说课的内容是新课标人教版小学数学三年级下册第六单元第一课时的内容《年月日》，下面我将从说教材、说学情分析、说教法学法、说教学程序、说教学反思五个方面对本节课的教学进行阐述。

 一、说教材

1、教学内容：新课标人教版小学数学三年级下册第六单元第一课时“年月日”。

2、教材分析：
“年月日”是数学课程标准中“计量单位”领域内容的一部分，是较为抽象的计量单位。这部分内容与学生的生活实际有着密切的联系，但也有一定的抽象性和模糊性。教材体现了知识的呈现与生活实例的结合，融知识性、趣味性、探究性为一体。本课是让学生借助年历来认识时间单位年、月、日的，学好这节课的内容，将为进一步认识时间打下基础，并在现实生活及其它学科中有着广泛的应用。
根据课程标准对这部分知识提出的要求和教材的特点，同时结合三年级学生的认知能力，本节课我制定了以下的教学目标及教学重难点。
3、教学目标：

（1）掌握年、月、日的基础知识和年、月、日之间的关系。知道大月、小月、平年、闰年，能够通过看二月的天数初步判断某一年是平年还是闰年。
（2）通过观察比较，合作交流，培养学生的自主探究能力与合作创新的意识。
（3）感悟数学与现实生活的密切联系，并结合教学情境对学生进行爱国主义教育。
4、教学重点、难点：

教学重点：认识时间单位年、月、日，掌握它们之间的关系，能够说出各月的天数并能正确分辨大月和小月。
教学难点：发现并掌握大月、小月的记忆方法，联系实际感受年、月、日与生活的密切联系。
5、教具准备：为了更好的完成本节课的教学，我准备了以下教具：多媒体课件、三球仪、不同年份的年历表。

二、说学情分析
本节课是学生在已经学习了较小的时间单位“时、分、秒”的基础上进行学习的。三年级的学生在进入课堂之前，并不是一张白纸，他们在实际生活中积累了大量有关年、月、日方面的感性经验，同时对现行历法中年、月、日的制定也有一些了解，但对二月这个特殊月比较陌生，对大月、小月不能完全分辨。对于时间，三年级的学生的求知欲强，主动探究年历中秘密的兴趣浓厚。
三、说教法学法
都说教无定法，贵在得法，本节课我努力体现教师为主导、学生为主体的教学原则。采用了直观演示法，讲授法、启发法等教学方法，通过操作发现，启发引导来组织学生开展探索性的学习，注重知识获得的过程，培养学生探究知识的能力和抽象概括能力；同时利用直观教具、多媒体教学等手段辅助教学，让学生更直观的学到知识，从而激发学生探究知识的欲望，使学生始终处于探究知识的积极状态中。
学生学习应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。本节课我注重对学生的学法指导，采用了观察发现法、讨论法、实践操作法、合作探究法，让学生经历一个观察比较、实践验证、合作交流、总结概括的数学学习过程，调动学生学习的积极性和主动性，培养了学生主动探究的能力。
四、说教学程序 
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实践应用、反馈提高总结回顾、交流收获四个环节。
（1） 创境激趣，导入新课
（1）揭示课题
本课是年、月、日这个单元的起始课，好的开始是成功的一半。为了激发学生的学习兴趣，调动学生的积极性和好奇心，我利用记录时间的形式来导入课题，通过记录上课时的时间，让学生观察发现我们已经学习了较小的时间单位时、分、秒，本节课我们将继续学习较大的时间单位“年、月、日”（板书课题）。这样导入课题，简单直观，又很自然，为下面学习新知打下良好的基础。
（2）联系生活进一步感知年月日
数学是源于生活，用于生活的。为了密切本课和生活的联系。我先让学生说说生活中有意义的日子，让学生感受到数学就在我们身边，又从生活中提取开国大典、北京申奥、天安门前的阅兵仪式等重大节日的图片，用多媒体一边出示一边解说，既向学生表达年月日和生活的密切关系，又突出了年月日对于人们生活的重大意义，更借由这几副图片向孩子展示的我们祖国由站起来到强起来，渗透了爱国主义教育。
（3）介绍年月日的产生

在学生对年月日有了进一步的感知之后，我借用三球仪向学生直观演示了年月日是怎样产生的，密切了数学与自然科学之间的联系。激起学生们学习的兴趣，使学生以饱满的情绪投入到探究新知中。
（二）合作交流，探究新知
1、合作探究
根据新课标的要求，学生应当有足够的时间和空间，经历观察、实验、猜测、验证、推理、计算、证明等活动过程。我准备不同年份的年历表，组织学生4人一小组合作观察。在此，我设计了一年有几个月，哪几个月是31天，哪几个月是30天，二月的天数是怎样的，这四个问题让学生讨论记录，再小组展示汇报。通过合作探究学生知道了年月日的知识，了解了年和月，月和日之间的关系。学生在倾听、表达的过程中，不断地思考、修正和完善自己的发现，体验成功的喜悦与分享的快乐。接着，我向学生揭示了大、小月的含义。在学生知道什么是大月，什么是小月后，让学生判断自己的生日是在大月还是在小月从而再次引出二月。这时学生发现，二月既不是大月，也不是小月，它是一个特殊的月份，可以叫做特殊月也可以叫做平月。通常二月份有28天的这一年叫做平年，有29天的那一年叫做闰年（板书平年、闰年）。通过发现二月是个特殊月，引入了平年和闰年。
2、发现记忆
在了解了月和日的关系，我问学生有什么好方法可以记住哪几个月是大月，哪几个月是小月，学生会根据自己已有知识经验进行汇报，我在学生汇报的基础上课件演示了以下三种方法。左拳记忆法、歌诀记忆法和顺口溜记忆法，这三种方法调动了学生的感官体验，使枯燥的知识生动起来，帮助学生记忆。为了让学生对所学知识能够很好的吸收，我设计了用一分钟用自己喜欢的方法记忆大月、小月，然后老师报月份，学生做动作的游戏，这样的设计使静的知识转变为动的知识，让学生学的更加快乐。
3、自主计算
接着通过让学生自主计算平年全年有多少天，闰年全年有多少天，来探究年和日之间的关系。德国的教育学家第斯多惠说过，教学的艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒和鼓舞。在计算时，我鼓励学生独立思考，用自己的方法、从多角度出发进行计算，计算的方法不唯一，从而也体现了算法的多样化。学生自主计算发现平年的全年有365天，闰年的全年有366天，知道了年和日之间的关系。这样的设计，让学生不再是被动的接受知识，而是真正成为了学习的主人。
（三）实践应用，反馈提高  
接下来的练习环节也是学生掌握知识、形成技能、发展智力的重要环节，本着趣味性、思考性、综合性相结合的原则，我设计了有针对性、层次分明的练习题——闯关夺星。
1、 第一关智慧之星，课件出示，学生口答，便于学生巩固新知。
2、 第二关应用之星，引导学生纠错，提高学生发现问题、解决问题的能力。此题将数学与生活密切的联系起来，将新知用于生活。
通过练习进一步提高了学生的学习兴趣，使学生的认知结构更加完善。

（四）总结回顾，分享收获
全课总结时，我让学生自己总结概括，在学生总结的基础上我再进行归纳概括，在学生脑海中形成一个更加完整清晰的知识体系。在课的结尾以一首诗结尾，鼓励学生要珍惜时间，好好学习。
板书是 课堂的眼睛，是教学的灵魂，为课堂起着导航的作用，本节课我的板书设计如下，这样的设计不仅可以清楚的看到年月日的知识，对年月日之间的关系也是一目了然，有利于学生形成完整的知识体系。
五、说教学反思

本节课我尊重学生已有的生活经验,将数学和生活紧密的结合起来，激发学生学习的兴趣。尊重学生的独立思维，让学生体验探究的乐趣。注重数学与其它学科之间的联系，并且渗透了德育教育。但是课无完课，整节课上下来我感觉还是有一些遗憾和不足之处，在学生练习的时候处理的感觉有些急躁了，给学生思考的时间少了。在以后教学中，还应相信学生，大胆放手，以顺应课改精神，取得更好的课堂教学效果。
