研修成果三

徐玲   固始七小

这一期的中小学教师信息技术应用能力研修即将结束,这一次的培 训,在这里,我零距离的接触到了先进的教学理念, 我感觉到自己的无知和渺小,听完教授们和优秀教师的教育案例和现身 说法后,我深深的感觉到自己的一点点努力是那么的微不足道。纵观本 次培训活动安排,既有发人深省、启迪智慧的专题讲解。讨论互动、案例观摩和评析的理论培训,有亲近的课堂体验名师风采的实践锻炼,这 些活动都是我们教师所关注的领域。

在培训中,我认真聆听了专家的解析精彩讲座,观摩老师的多媒体课堂教学。领略他们幽默的教学风格,先进的教学理念 和教学手段和方法,可以说是受益匪浅。

一、做为一线教师,对于课程改革的基本理念早已不陌生,然而能够深入进去地去对新课程新教材做更深入的研究、探索、思考、挖掘似乎却不多,而这样的学习似乎正好为我们去挖掘去思考新课程新教材中更深入的内容提供了机会。这次远程研修让我有幸与专家 和各地的美术精英们交流,面对每次探讨的主题,大家畅所欲言,各抒己见浓浓的学习氛围中,尽管不曾谋面,但远程研修拉近了我们的距离。 

二、我非常认真的听、看专家老师的专题解析,认真做好笔记,我记 录了好些有关教学研究的网站,力争重要的内容记在笔记本上,领会在心里,落实在教学实践中,通过学习,解决了我在实际教学中遇到的很 多疑难问题,如:解决问题教学如何创设切近学生生活实际的情境,合 作学习如何做到恰当的时间利用等。使自己在师德修养、教育理念、教学方法、等各方面有了很大的提升, 驾驭课堂、把握教材、交流沟通、教学设计、教学反思的技能也有了很大的提高 , 同时更新了教育理论,丰富 了教学经验 , 进一步提高课堂教学效益打下了良好的基础。同时也结识了许多优秀的教师,开阔了视野,充实了自己。

三、名师的讲座智慧亲和、精彩纷呈,让我折服,专家的讲座内容 既深刻又通俗易懂,既发人深思又生动有趣,他们对文学的前沿引领, 让人耳目一新,心存敬仰,让我经历了一次思想的洗礼,享受了一顿丰盛的精神大餐,指明了当前语文教学的方向,课堂教学,专业成长有针 对性和操作性以及实用价值,要以这次远程研修培训为契机,继续加强 自身的学习和提高,利用各种形式广泛收集课程资源信息,认真向课程 专家团队和同行学习,不断充实提高自己的专业能力和业务素质,以胜 任自己的教育教学工作。

四、更新教育教学观念:信息技术与学科教学的有机整合,尽可能多的为学生学习提供更多的学习资源,以促进学生利用资源进行学习,要 为学生的主动与信息创造更多的条件和机会,使他们能够通过主动参与、 学会学习得到发展。通过这次研修,我的头脑中进一步确立了转变学生的学习方式,转变教师的教学方式,转变教育教学理念的重要性,使 自己坚信只要坚持搞好素质教育,坚持以学生的发展为核心,以教师的专业发展为支撑,进一步关注学生的主体地位,就可以实现学生的素养 发展和教学成绩的双赢。

五、在一系列发帖、回帖、网上答疑的活动,线下联系岗位实践,我理解到了新课程的很多理念,新方法,对我的触动很大。国培是一种方 便而又有实效的培训形式,给我们农村小学教师提供了特别好的学习交 流平台,努力完善自己,勇于探索,,不断提高自身的课堂教学水平。 加强教学反思,认真听取学生的意见和听课教师的评课建议,及时修改、补充、调整、完善教学设计和教学策略,这对教师的专业发展和能力提 高是非常必要的。一个教师如果坚持写教学反思,几年以后很可能成为名师。我们要坚持写课后反思、阶段性反思、学期后反思和学年反思, 在反思中成长、在反思中进步。

总之,回顾这次研修学习,可谓收获颇丰,收获的是一名专业教师专业成长所必不可少的基本素养。对于这样的学习来说,也许我们付出 的是忙碌,但我们收获的却是提高,是教师基本素质的提高,它是我们 今后工作的资本。在今后的工作中我会更加积极、主动地参与到网络研 修中来,不断的提高自己的教育教学能力,努力将本次研修所学教育教学理论知识用到实处,同时还要带动其他老师积极参与,以促进学校、 学生的发展。同大家一起在网络研修中健康、快乐的成长!
