 《Unit4 What can you do?   Part B Let’s talk》

               导学工具单参考模板 
设计人：许晓珍        审核人：魏霞
班级：五（3）班      组名：   五年级组    

     时间：  11月7日    
【学习目标】1、学生能够理解对话大意，按照正确的意群及发音、语调朗读对话，并进行角色扮演。2、学并能够在情景中运用句型Can you...? Yes, I can. No, I can’t. 询问对方能否做什么并回答。3、能够热爱、发扬中国特色文化，并积极参与文娱活动。
【重点难点】 1.学生并能够在情景中运用句型Can you...? Yes, I can. No, I can’t. 询问对方能否做什么并回答。2.学生能正确使用评价语Wonderful! No problem.I can help you.
【学法提示】通过学生间的互问互答，小组合作等形式复习并拓展本节课可以用到的动词短语。并让学生在道具的使用下，使语言更真实化，真正理解并运用所学知识，把课堂的话语权交给学生。  

小组合作要求：                                                          1.小组长认真组织本组成员参与活动；                                                           小组成员任务分配要明确                                                             2.小组成员积极参与活动。                                                              3. 本组成员个人与集体进行捆绑式评价
【学习材料】

1.进一步了解中国传统文化：功夫文化。

以当今许多国外的朋友热衷研究中国功夫文化为语言生活背景，引入本课文本：几个外国同学在体育课上一起和Mr Ma学功夫。并让学生在实践体验中和小老师一起学习中国功夫。

【学习过程】

情境创设—当今许多国外的朋友热衷研究中国功夫文化为语言生活背景，引入本课文本：几个外国同学在体育课上一起和Mr Ma学功夫。
自主学习—通过任务型教学，让学生自主探究核心句型Can you...?并找到答案，培养学生的自主探究能力。通过让学生跟读，并模仿纯真文本录音，让学生在模仿中感悟语音、语调并在练习中进一步掌握语音、语调。
合作探究—通过学生小组合作展示学生自己对文本的理解与在创作。

通过文本情境Oliver学会了一些中国功夫，引入班级学生的实际生活中，即通过让会功夫的学生当班级同学的功夫老师，教同学们一起学习几招功夫。从而使每个孩子接触功夫，并开始喜欢、学习功夫。
展示交流—通过学生已经学会一些功夫，引入学生还会做什么，即z在图片等较为真实的情境中操练核心句型Can you...?Yes,I can. / No,I can’t.通过让学生创编情境，让学生把所学知识应用到生活中，达到学以致用。
总结提升—学生自主总结本节课知识，形成知识体系。
【达标检测】通过游戏Move in a circle.让学生在游戏中互问，从而达到互学。拓宽学生的合作范围。让学生在合作中培养团结意识，同时明白一个道理：三人行必有我师。
【拓展延伸】通过拓展更多的中国传统文化：国画、戏剧、剪纸，让学生进一步了解中国传统文化，并学习一些喜欢的中国传统文化。

通过拓展校园文化，让学生热爱校园文化，同时在实际生活中运用本课核心句型。



