


                                   我的研修工作总结
                                                工作坊 坊主 李静
    一 工作情况简介：
    本坊共有成员112人，人数虽然不多，但大家学习劲头十足，对于本次培训态度都非常积极，就连五十多岁的老教师都亲自“挂帅”，（对于他们的年龄来说，这样的学习对于他们而言，真的是上战场一样），亲力亲为，胜利完成了本次学习任务。在学习过程中，大家的合作意识较强，互帮互助，因此，我工作坊取得了较好的成绩，受到了项目组的表彰，被项目组推荐位“特色工作坊”，我们工作坊的活动也被项目组推荐为“热门活动”，这些荣誉都和大家的齐心协力息息相关！再次，谢谢坊内兄弟姐妹的大力支持，也谢谢项目组对我们工作的肯定！在下次的国培学习当中，我们一定再接再厉，再创佳绩！
  二 本次远程培训的收获和经验：
   经过国培的学习，给了我很大的启发。一些对教育教学工作很有见解的专家以鲜活的案例和丰富的知识内涵，让我受益非浅。
    1、教育观念的更新
    当今的教师应成为学生潜在品质的开发者；成为教育教学的研究者；成为学生的心理咨询者和健康的引领者；成为课程的开发者和建设者；成为学生学习的引领者、促进者、合作者。在课堂教学中，教师一定要从挖掘和理解教材中去摸索教学方法。经过这次培训，我深深的体会到，作为教师只有“爱”是远远不够的，只会“传道授业解惑”也不是好的教师，只有与时俱进，勇于探索，敢于创新。
    2、拓宽了自己的视野
    通过这次培训，让我能以更宽阔的视野去看待我们的教育工作，让我学到了更多提高自身素养和教学水平的方法，让我从心灵深处体会到了教育大家的博大胸怀和乐观向上的工作态度，以及成就一番事业后的幸福感，身为教师，特别是一个被寄予厚望的教师，要懂得寻找规律，掌握学生的认知发展规律，要在教学实践中不断地学习，不断地反思，不断地研究，夯实自己的底蕴，以适应社会发展的需要。在今后的教育教学实践中，在教和研中走出自己的一路风彩，求得师生的共同发展。我相信有耕耘就有收获，在专家引领下，一如既往脚踏实地，一步一步继续坚定地走下去。
    3、加强自身的专业素质和文化修养
    通过培训，让我更体会到学习的重要性，只有不断的学习，不断的提升。不断加强修养才能胜任教育这项工作。这次培训充溢着对新课程理念的深刻诠释，充满了智慧，使我们开阔了眼界。身为老师，要了解新理念的内涵、要掌握学生的认知发展规律，要在教学实践中不断地学习，不断地反思，不断地研究，厚实自己的底蕴，厚积薄发，以适应社会发展的需要，适应教育改革的步伐。在今后要不断更新自己，努力提高自身的业务素质、理论水平、教育科研能力、课堂教学能力等。这就需要今后自己付出更多的时间和精力，努力学习各种教育理论，勇于到课堂中去实践，相信只要通过自己不懈的努力，一定会有所收获。
    总之，在这次培训中我真正理解和体会到了一种全新的现代教学理念和教学模式，领略了这种先进的教学理念和模式科学性和先进性，让我的教学思想有脱胎换骨之感，我将努力地用这种理念指导自己今后教学实践，培养出更多现代社会素质人才。
 三 本坊所培育出的典型案例：
    案例:“头疼生”的小波                                                                    
[bookmark: _GoBack]  （一）、   背景: 靳佳宝是我们班最让人“头疼”的学生。只要他在班里，就可以看到和听到学生不断到老师这里告状，一会儿抢了别靳佳宝人的玩具、一会儿打人靳佳宝了、一会儿把教室靳佳宝里的玩具仍满地了??的名字靳佳宝就这样被一次一次的提起，不知不觉靳佳宝“破坏王”的形象“烙”进了我们老师和孩子们的脑里。早上，孩子们陆陆续续地来到幼儿园。和往常一样，孩子们有的选择和自己的好朋友玩小汽车、有的玩起了娃娃家、小医院和小老师的角色游戏。靳佳宝今天带了了一辆挖土车，一个人呆在建构角的一处玩着车。建构角里妮妮、包斯瑜和张佳怡三个女孩子在搭她们的“城堡”。不一会儿，我就听到了包斯瑜高高的嗓门:“老师，老师，靳佳宝把我们搭的“城堡”弄到了!”旁边几个女孩子也附和着。我无奈地摇了摇头走过   （（二)   实录: 第一次对话:我来到他面前生气地问道:“靳佳宝，你干什么要把包斯瑜她们搭的“城堡”弄倒?你老是做坏事情对吗!”他撇了撇嘴，默默地走到座位上坐了下来，耷拉着脑袋，一脸地委屈。见他这样委屈，我气消了，走上前和气地问他:“靳佳宝，你为什么要把包斯瑜她们搭的“城堡”弄倒，你这样没有小朋友会喜欢你的。”靳佳宝嘟囔着嘴说:“我的挖土机要把泥土、砖头搬走呀!我们家那里就是这样的!”这时，我想起了他前几天和我闲聊时和我说到在家的马路边看到了推土车、挖土机、压路车，也想起他奶奶说过他们家附近路拓宽、修建的事。第二次对话:于是，我调整了一下语气对他继续说道:“挖土机是帮那些叔叔把没有力气搬的石块挪走。可你却用挖土机把包斯瑜她们造好的新房子弄倒了!她们有多伤心呀!如果你也搭了这么好看的房子，她们把房子弄倒，你是不是也会生气呀!” 靳佳宝想了想，点了点头。“你是不是该和包斯瑜她们说声‘对不起’呀!”我说道。靳佳宝似乎也觉得自己不对了，但倔强地脾气让他不肯低头认错。看到他的样子，我看了看垫子上一堆的积木，想了想说:“靳佳宝这样吧!你把刚才推倒的“城堡”，用挖土机一块一块地运到包斯瑜她们那里，让她们再重新造一个‘城堡’好吗?”可能觉得自己的挖土机有用武之地了，“好” 靳佳宝爽快地回答到。三个小女孩也同意了我的想法。于是，四个人在建构角再一次玩了起来。这一次靳佳宝和包斯瑜等女孩子的合作视乎比较成功。当我再次看他们玩时，建构角里造起了一座座的小“楼房”， 靳佳宝也不亦乐乎的帮她们运送着“砖头”??       （三）、   反思: 1、用探究的眼光去看待“问题儿童”出现的行为，切勿主观臆断。 在这个案例中，由于靳佳宝一直搞破坏，“破坏王”的形象已经深深刻在我的脑海中。因此，当孩子们向我告靳佳宝状时，我的第一感觉就是靳佳宝不对。所以，在第一次对话时我也想当然的指责靳佳宝的不是。直到看到靳佳宝受到我的指责后一脸委屈的神情，我才意识到自己的主观臆断，可能对靳佳宝已经造成了伤害。于是，我在心平气和的状态下和进靳佳宝行了进一步的沟通交流，才有了靳佳宝和女孩子们初次合作的后续。同时，也是对于之前我主观臆断，所出现的错误的弥补。因此，作为老师对于幼儿在活动中出现的破坏性行为，切忌想当然的主观臆断批评指责孩子。这样，不仅会在心理伤害孩子，而且对孩子也是不公平的。我们要用探究的眼光去看待，去寻找孩子行为背后的原因，从孩子的角度出发，理解孩子的行为。2对于“问题幼儿”的行为进行适时引导，建构和谐“小社会”。    面对像靳佳宝这样的“问题幼儿”，其实在其行为背后，往往隐藏着深层次的含义。比如，有的孩子通过破坏来吸引老师的注意、有的孩子则是不知怎样表达，继而通过我们眼里的“破坏”行为表达着自己的想法。靳佳宝就是属于后者，就如在这个案例中靳佳宝带来了一辆挖土车在建构角的一处玩着，当他看到女孩子们在建构角建造的“城堡”时，他将自己生活中看到的挖土机挖砖块等情境迁移到了自己的挖土机上，从而出现开头的一幕。了解靳佳宝事情的缘由后，我通过让靳佳宝帮助包斯瑜她们运送“石块”，既满足了靳佳宝想用挖土机玩的兴趣，又让他体验了和同伴一起合作游戏的快乐，为他今后能学着和同伴友好相处奠定基础。
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   四 对于今后针对网络研修与校本研修整合培训管理与指导的改进意见：
   网络研修应该是一场持久战！由于资源匮乏，教师的信息技术知识薄弱，要在短时间内快速提高所有教师的信息技术水平确实困难，因此，网络研修应该加大培训的力度，拓展培训的空间，增强培训的平台，增加培训的资源，给大家多提供实际操作的机会和空间，这样，就会大大提高培训的学习效率！





