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    在教学活动中，课堂一开始，我设计一个游戏环节，让学生用自己带的乐曲表演一下声音的产生。这样学生的兴趣更加浓厚。我思路清晰、启迪学生的思维、充分调动学生的学习积极性、顺利地完成了教学任务，基本上达到了教学目标。大象版六年级科学上册科学《奇思妙想——设计篇》它的目的是让学生知道声音是由物体的振动产生的。学生会制定书面的制作计划。学生能大胆想象,同学之间能相互合作。教学重、难点是让学生设计制作乐器。主要以科学探究能力的培养作为教材的主线，在强调培养能力的同时，也加强了对学生情感态度价值观的培养；在探究活动的选择上，注意活动的趣味性，促使学生动手动脑、亲身实践；强调科学知识在实际生活中的应用，让学生逐渐养成科学的行为习惯和生活习惯。激发学生主动参与科学探究的热情。
教法、设计意图
在设计《奇思妙想--设计篇》这一课时，我根据教材里的教学要求进行扩展和细化。通过对六年级学生的观察了解，发现他们不仅思维敏捷，而且常常具有独到的见解，这使我在惊讶之余也非常感动。我怀着一种强烈地想给学生营造一种宽松、自由创作的氛围的想法，设计了这一堂课，既有承袭又有创新，既有动脑也有动手的设计课。上完这一节课后，学生们通过自主探究、小组互助合作。使学生感受到了学习信息技术的乐趣，体验到了学有所用的快乐。学生通过畅谈各种奇思妙想，从而激发学生的创新意识；通过设计制作乐器，提高学生的创新能力。
教学目标：
1.知道声音是由物体的振动产生的。
2.会制定书面的制作计划。
3.能大胆想象,同学之间能相互合作。
教学准备：
1.教师准备:各种常见乐器图片。
2.学生准备:方便携带的小乐器。　　
教学重点、难点：设计制作乐器。
教学过程：
一、揭示主题。
1、先让学生读相关课文，讲述声音的产生，识记相关内容。帮助学生感知乐器的类型及其不同的音效，激发学习兴趣，揭示“大家动手做乐器”的单元教学主题。
2、把自己喜欢的乐器说出来，我们也用自制的乐器来办个音乐会，好不好？
3、教师板书课题。奇思妙想 —— 设计篇
二、确定目标。
    1、声音是怎样产生的？（振动）
振动有规则的、有准确高度的声音叫乐音；振动无规则的、无固定音高或听起来不明显的声音称为噪声。
    2、拓展视野。
      课件展示各种常见乐器图片。师生交流。你都知道哪些乐器呢？
      学生说一说，教师引导学生给这些乐器分类。（弦乐器、管乐器、打击乐器）。同学们可以模仿已有的乐器，也可以自己发明一种乐器。
 小结：判断一个声音是否属于噪声，主观因素往往起着决定性的作用。例如，美妙的音乐对正在欣赏音乐的人来说是乐音，但对于正在学习、休息或集中精力思考问题的人可能是一种噪声。即使同一种声音，当人处于不同状态、不同心情时，对声音也会产生不同的主观判断，此时声音可能成为噪声或乐音。因此，从生理学观点来看，凡是干扰人们休息、学习和工作的声音，即不需要的声音，统称为噪声。当噪声对人及周围环境造成不良影响时，就形成噪声污染。
三、音乐瓶制作方案
师：在动手制作之前，我们要做哪些事？例如：“音乐瓶”制作小组怎样行动。
                   示范小组       
目的：用玻璃瓶做一个打击乐器。
器材：6个相同的玻璃瓶、水、小木棒。
步骤：1、把这6个玻璃瓶整齐地、均匀间隔地摆成一排。
  2、依次递增给每个瓶加入清水。
  3、用小棒敲打试音，再根据情况增减水量，直到音准基本合适。
  4、用小棒敲击调好的音乐瓶，奏出乐曲。
四、课外天地
你想制作什么样的乐器呢？
课外想一想设计制作方案。
准备好材料。同学们中间有会演奏乐器的吗？
本单元，我们将自制一种简单的乐器，并用它来演奏一首乐曲。
让乐器给我们的生活带来美妙的福音。
五、检测：
1、常见的管弦乐器可分为三大类：（弦乐器）、
（管乐器）、（打击乐器）。
2.声音是由物体的（振动）产生的。
3、振动有规则的、有准确高度的声音叫（乐音）。
振动无规则，无固定音高或听起来不明显的声
音叫(噪音)。
不足之处:
    教学环节上安排的有些问题，讲练没有很好的结合起来，使得课堂流程有些呆板。我想在今后的教学活动中。力争教法多样，让学生在乐中求学，做好引导者，运用现代教学手段授课，准备充分，努力提高教学质量。
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