

《呼吸道对空气的处理》教学设计
都匀市第五中学 罗聚芳

一、课标解读
根据《新课程标准》要求，在本节教学中，需要学生达成的课程目标是：描述人体呼吸系统的组成。学生要想达成这个目标中的“描述”，并不是仅仅“说出”那么简单。“描述”要求学生对呼吸系统的组成不仅是器官名称的了解，更多的是对结构位置的明确和器官结构特点的理解，以及这些结构决定了呼吸道将有怎样的功能，也就是课题——呼吸道对空气的处理。因此，在整体感知呼吸系统的组成后应该有具体结构和功能的学习。
二、教材分析
本节内容在认识呼吸道结构的同时，提供了大量资料帮助分析其结构特点及功能，同时利用一些呼吸系统疾病的相关资料帮助学生理解呼吸道功能的局限性。学生对大气污染早有耳闻，保护环境的提出也早已知晓，却不能真正从科学的角度来解释这样做的道理，因此本节课的学习，对学生良好生活习惯的养成，环保意识等核心素养的培养具有重要意义。
三、学情分析
学生对呼吸器官肺已有一定的了解，但是对气体如何进入呼吸道，经过哪些器官，发生哪些变化是模糊的，对用鼻呼吸和用口呼吸的区别也是不明确的，原因在于对呼吸道各器官的位置关系以及结构功能不明确，这正是本节课需要解决的问题。
四、教学目标
（一）知识目标：
1.描述呼吸系统的组成。
2.通过资料分析，说出呼吸道的作用，并认识到呼吸道对空气的处理能力是有限的。
（二）能力目标:通过探究法、资料分析等了解呼吸道的知识。
（三）情感目标：
1.认同呼吸道对空气的处理能力是有限的，应自觉地维护环境中空气的清晰、清洁。
2.关注自身呼吸系统健康，养成良好的生活习惯。
五、教学重难点
说明呼吸道各器官的结构特点以及对吸入空气的作用。
六、设计思路
本节课分成三大板块：
（一）呼吸系统各器官名称和位置关系解读板块：（感知呼吸道）
体验深呼吸，尝试说出气体从外界到达肺经过了哪些途径？（驱动性问题）
（二）呼吸道各器官结构特点与功能分析板块：（理解呼吸道）
通过自主合作探究，解决：呼吸道对空气进行了哪些处理？
（三）呼吸道疾病简介与能力局限观点认同板块：（认同呼吸道）
分析资料交流呼吸道疾病的起因，预防保护。
七、教学过程
（一）导入新课：
课前小游戏——憋气比赛。规则：1.一口气憋到底，中途不换气，同学间相互监督；2.换气的同学自主坐下，看看谁能够站到最后。通过游戏比赛，学生可以亲身感受呼吸对人体的重要性，从而引入主题——人体的呼吸。那么呼吸需要哪些器官的参与？各有什么作用？引入第一节呼吸道对空气的处理。
（二）板块一：呼吸系统各器官名称和位置关系解读。（感知呼吸道）
1.肺的位置：通过图片明确肺的位置。
2.体验推测：深呼吸。感受气流变化，尝试说出外界气体进入肺需经过哪些器官。
3..验证：看课本图片验证呼吸道的组成和各自的位置关系。
4.擦黑板的时候，大量的粉笔末从外界要想进入到老师的肺需要经过哪些途径呢？ 
(设计意图：1.本部分先让学生感知肺的结构和位置，再来学习呼吸道，这样对呼吸系统的组成就有了整体的感知，为后面整体知识结构图的构建打下基础。2.基于学生的前认知，让学生说出呼吸道名称，再通过图片验证，从而确定呼吸道各器官名称及位置关系，符合学生的认知规律，注重学生的经验和参与。3.设计注重情景融入，联系生活实际，也是为了将知识运用于生活。) 
（三）板块二：呼吸道各器官结构特点与功能分析板块（理解呼吸道）
设疑：呼吸道仅仅是气体进出肺的通道吗？还有没有其他作用呢？那是什么作用呢？
请同学们共同完成一个任务，请学生认真阅读教材P41-42(含资料分析部分)，分组讨论，并将重点字词写在导学案相应位置。每个小组选出发言人进行汇报总结。 
任务一：鼻的结构特点和功能。
生活链接：1、在冬天晨练跑步时，张大嘴巴会有什么感受？为什么？2、经常掏鼻子的习惯为什么不好？3、在炎热的地方（如亚洲的热带、亚热带地区，非洲地区）和寒冷的地带（如北欧地区）的人的鼻子有什么不同？
任务二：咽的相关结构和功能。
生活链接：你平常吃饭时大说大笑会出现什么情况？为什么吃饭时不能大说大笑？
任务三：喉的相关结构和功能。
生活链接：动动嘴唇，张张口，我们就能说、能笑，这是嘴巴的功劳吗？
任务四：气管和支气管的结构特点及功能。
生活链接：在日常生活中，我们经常提倡不要随地吐痰，为什么？
讨论结束后，小组间以抢答的形式回答老师提出的问题。
解决问题：
1、展示咽的图片，让学生说出跟咽有关的结构：咽、会厌软骨、气管和食道。细心的同学们很快就会发现咽同时属于呼吸系统和刚刚结束学习的消化系统，既属于呼吸道，又属于消化道，那为什么我们吃饭的时候食物不会进入气管而进入食道呢？
生活链接：为什么我们提倡吃饭的时候要做到“食不言”（展示“食不言”漫画）？学生回答后，播放会厌软骨在吞咽和呼吸时的运动情况。
2、动动嘴唇，张张口，我们就能说、能笑，这是嘴巴的功劳吗？
说明声音产生的原理：物体发生震动产生的，演示声音产生过程——把准备好的两片纸片靠近，从一端吹气，纸片发出震动发出声音。展示喉部声带图片，说明声音是由于肺呼出的气体震动声带所发出的。学生双手握住喉部，大声朗读，感受声音的产生。
3、气管和支气管：气管和支气管是如何分支的？有什么结构特点呢？
学生回答后展示气管和支气管的图片。这些结构特点决定了他们有什么样的功能？最后总结是由于气管和支气管的结构特点决定了其功能，因此结构与功能是相适应的。
生活链接：在日常生活中，我们经常提倡不要随地吐痰，为什么？
为了加深学生对随地吐痰危害的印象，还给出了一个喷嚏、一次咳嗽以及一口痰中所含有的病菌的数量。
总结过渡：以上是呼吸道对吸入的空气进行处理，那是不是有了呼吸道对空气的处理人体就能完全避免空气中有害物质的危害了呢？你能列举一些生活实例来说明吗？
(设计意图：1.本部分先让学生阅读课本资料，充分挖掘资料所传递的信息。2.在自主阅读思考后，形成自己的认识，再进一步和其他组员讨论，进行交流。3.小组合作培养学生主动交流的能力，同时也增强了学生的合作意识。4.增加生活链接的问题思考，引导学生联系生活实际，用所学知识解决日常生活中的问题。) 
（三）、板块三：保护环境，净化空气，人人有责（认同呼吸道）
在学生回答的基础上总结有关呼吸道的疾病：鼻炎、咽炎、哮喘、气管炎、支气管炎、肺炎而且特意指出这些是沿着呼吸道由外到内逐渐加重的。
1、展示有关我国2003年经历的一场灾难——“非典”图片，介绍其是肺炎的一种以及发病原因。
2、展示尘肺病人以及正常人的肺组织切片的图片，尘肺是由于什么引起的呢？那么在含有有毒气体的环境中怎么办呢？
3、展示健康人的肺和吸烟者的肺图片，给学生以视觉震撼，强调吸烟有害健康。
通过介绍呼吸系统的各种疾病，让学生认识到呼吸道对空气的处理能力是有限的，不是万能的，从而让学生认识到保护呼吸系统的重要性，而这就需要从引起呼吸系统疾病的源头做起——爱护环境，保持空气的清新的重要性。
总结：我们看到虽然呼吸道对吸入的空气进行的处理，我们人体还是不能避免呼吸道疾病，因此呼吸道对空气的处理是有限的，保持环境中空气的新鲜清洁，提倡低碳环保的生活，对我们的身体健康很有好处。
(设计意图：1.通过拓展资料分析，认同呼吸道处理能力的有限性。2.进一步进行情感升华，呼吁学生自觉维护环境中空气的清晰、清洁。关注自身呼吸系统健康，养成良好的生活习惯。) 
八、课堂小结
（一）角色扮演：通过本堂课学习，学生掌握了呼吸系统的组成和给部分功能。抓住学生喜欢表现自我的心理特征，组织学生活动——扮演各器官，简要介绍“自己的使命”，起到总结作用，同时也培养了学生语言组织和表达能力。
（二）知识检测：分组抢答，提高学生参与积极性，同时起到知识及时反馈作用。
九、反思本节课德育结合点：
（一）通过分析呼吸道各器官的作用分析，进一步理解生物学观点：结构与功能相适应。
（二）通过吃饭不大声说笑、不随地吐痰、用鼻呼吸等原理的介绍，帮助学生养成健康的生活方式。
（三）通过分析呼吸道疾病与环境的关系，呼吸道疾病的预防等，激发学生保护护环境的意识。







