1 新课程标准对初中生阅读教学，明确提出了具体要求 
     对不同年级的学生阅读量有不同的标准。而且历年中考，占的比例很大。这使广大英语教师对阅读教学引起了高度重视。从现在的《Go f or it 》教材来看，在初一上册就已经开始了阅读教学但只是一些简短的对话或短文。随着升入高一年级，篇幅比较大。含有少量生词的短文，在每一单元后面都出现了。针对每篇短文，所培养的阅读策略不同。例如; 有的短文培养学生的阅读速度，还有的短文培养学生的阅读技巧。在初中阅读教学中，着重根据上下文猜词的能力。第二通过读短文，培养学生推测文章主旨大意的能力。第三通过读短文，能够找出文章中的细节。第四通过读短文，能够根据文章内容，预测文章的结局。通过课堂教学对学生进行阅读技巧及阅读方法的训练。下面是培养学生阅读能力的一些作法。 
2 激发学生阅读兴趣，提高阅读能力 
    爱因斯坦说: “兴趣是最好的老师”。阅读中的兴趣能促使学生集中精力，积极主动地去广泛阅读，不断地提高，学生一旦对阅读产生浓厚的兴趣，就能够有效地激发学生阅读方面的潜能。在教学过程中，始终要把课文内容和篇章结构放在重点。做到词不离句，句不离段，段不离章。这样才能有利于了解内容，有利于培养学生快速获取正确信息的能力。学生在阅读过程中，老师要关注他们的阅读情况，提出的问题要把握好尺度。例如; 介绍李云迪这篇文章。我们可以设计这样的问题1.wh en was LiYun di born ? 2 . how old was he be gant o learn the a Ccordion. 3 .When did LiYundi take Part in t he 14th Ch oPi n ln一temati onal piano Co nl详tion ?这样的问题难易适合学生，学生通过找原文思考就能找到答案。他们就能找到答案。他们就会产生一种我能会读的成就感。老师及时给他们积极的评价。例如; That ’s OK !Wonder一ful ! excellent !以激发他们阅读兴趣。如此反复地激励学生，学生的阅读兴趣，阅读努力就会逐渐提高。 
3 培养学生科学的阅读方法及技巧，提高阅读能力 
    在初中阅读教学中，教师可以针对课文内容设计和阅读任务，提出问题让学生寻找答案。以此介绍和训练学生各种阅读技巧。例如: 《Go f o r i t 》八年级上册的短文，Class g h ad a great time on the sch ool tr ip . 可以设计这样的教学任务。根据短文，改正下列句子。I They took the subwayb ack to school . Z T h e st l d en t s w s tCh eda movie about dolPh ins . 3 The scien cestu den ts d ea ned tlle bus .在阅读前让学生看一遍这几个问题，学生带着问题去看原文，找出需要改正的地方。指导他们有针对性的阅读。也可以指导学生在阅读时弄清who 、when 、where 、what 、wh y 提出问题，如果学生明白了“五W ”的细节，他们就掌握这篇短文了. 此外，教师可以通过多种放方式，指导学生的阅读方法和阅读技巧. 
    书籍是知识和智慧的宝库，阅读是打开宝库的金钥匙. 在初中英语教学中，重视培养阅读能力，尽早帮助学生学会英语阅读，使学生从阅读中看到学习英语的真正意义，尝到学习英语的乐趣. 树立起学好英语的自信心. 对今后进一步学习使分重要. 
“冰冻三尺非一日之寒”，“梅花香自苦寒来”. 要想提高阅读能力，不是一件容易的事. 需要长期不懈，不断积累语言，不断实践，在实践中去摸索，体会和理解语言. 

