“互联网+”在中学化学教学中的应用探索

“互联网+”进入教育领域，激发并促进了教育的创新活力与快速发展。 通过构建中学化学教学资料大数据平台,实现信息资料的融合共享，拓宽教师和学生获得知识的途径和方法， 促进中学化学教学由“填鸭式”向“交互式”转变。实践证明，将“互联网+”引入中学化学教学不仅是必要的，而且是可行的。

一、将“互联网+”引入中学化学教学的应用背景

“互联网+”是知识社会创新推动下的互联网形态演进及其催生的经济社会发展新形态。政府大力引导将“互联网+”与各种传统领域相结合，成为新的创新动力，促进传统领域在新形势下的快速发展。在这样的背景下，“互联网+”也日渐深入教育教学领域。

“互联网+”与教学相结合，并促进教学模式创新，提高教学效率和学生学习积极性的作用正逐渐被广大师生所认识。例如，最近几年，国内一些高校推行的网络教学平台，就是利用互联网拓展课程教学的一种尝试，在教学实践中起到了良好的作用。但是，“互联网+”在中学教学中的尝试和应用还非常少。中学教育正处于大量知识传授阶段，广大学生对新事物具有极大的好奇心和兴趣，如果能将“互联网+”应用于中学课堂教学，将会受到学生们的热烈欢迎，并可能取得良好的教学效果，有利于学生综合素质的提升。

通过调研发现，目前关于“互联网+”在中学化学教学中应用的研究与实践都还很少。为了提升中学教师对“互联网+”的认识，我们对“互联网+”引入中学化学教学做了一些前期探索，研究了“互联网+”在中学化学教学应用中的可行性、构建方法和教学意义等。

二、将“互联网+”应用于中学化学教学的可行性分析

互联网就在我们身边，“互联网+”并非高不可攀。通过分析发现，大多数学校都基本具备了开展“互联网+”教学的条件，将“互联网+”引入到传统的中学化学教学是可行的。

一是硬件条件。国内中学大多都已经拥有自己的服务器，有自己的校园网，且多媒体通讯工具已经成为教师与学生的必备设施。很多中学已经建立起计算机中心，只需通过购买相关软件即可将计算机中心拓展成为仿真化学实验室。当然，条件允许的学校，可以建立专门的仿真实验室。这些都为化学大数据平台的建设提供了硬件支持。

二是数据平台的建设。现在的青年中学教师基本都具备良好的网络技术水平，可以组织起来完成“互联网+”大数据平台的建设。数据平台的资料将可通过互联网收集以及有偿授权等方式获得。

三是学习方式。可以对学生上网学习实行节制性开放，使学生通过校内网、微信、网络论坛等方式构建师生共同参与的学习群。学生的问题可以通过内部网络得到教师的及时解答，其他学生也能从中受益。

三、“互联网+”引入中学化学教学的构建模式

传统的化学课堂教学，由教师板书授课，学生听讲，并辅以化学实验的方式进行。引入“互联网+”后，将极大地改变传统教学的模式与效果，具体的构建方法如下。

一是学校通过互联网建立“中学化学教学资料大数据平台”。该数据平台可以包括：化学基本理论知识、化学练习题、化学历史小故事、与化学相关的视频资料、生活化学小知识、主要化学科学进展、化学相关的新闻等。

二是通过多媒体进行立体式教学。多媒体教学不仅仅是幻灯片简单播放，而是集合传统教学与互联网的优势而发展起来的综合教学模式。幻灯片的共同优化与共享将大幅提升青年教师的授课水平。

三是通过互联网构建教师共同参与的学科数据平台，构建师生间共享的数据平台，并根据师生所反馈的信息，对数据平台进行调整和优化。

四是尝试通过网络群组、教学论坛等构建互联互通的教学与答疑新型模式，通过信息交流平台提升化学教学效果。从班级试点开始建立网络群，积累经验后拓展到整个学校的化学教学，促进教师与学生共同参与的交互式教学模式的形成。

五是在基于“互联网+”的基础上发展课堂教学的新方法，通过互联网播放相关教学视频，以及相关科普故事，激发学生学习的积极性和主动性。

六是在实验教学上，利用计算机机房建立仿真实验室，使一些危险性较高或条件不具备的实验，通过模拟实验的形势开展。

四、“互联网+”引入中学化学教学的意义

将“互联网+”引入到传统中学化学教学中，通过中学化学大数据平台的建设及共享，极大地降低了教师与学生系统地获得化学知识的难度，解决了普通教师教学资料不全、共享性不足等问题。

“互联网+”的引入改变了原有单调的化学课堂教学模式，将多媒体与网络引入到课堂，丰富了教学内容，使课程更加趣味化，对学生更有吸引力，有利于激发学生学习的积极性和主动性，从而提升学习效果。
