“巨人”辈出——文艺复兴美术

教材分析

1、教学目标

知识与能力目标：了解欧洲文艺复兴时期绘画的伟大成就及特点；

过程与方法目标：培养学生感受、体验、评述艺术美的能力；

情感、态度、价值观目标：培养学生自主学习、独立思考、积极探索的精神。

2、内容结构

本科采用突出重点人物，重点分析经典作品的方法，着重介绍欧洲文艺复兴时期美术最具有代表性的五位美术家。每一位美术家单独一节。另有“相关链接”，介绍同时期的其他一些重要美术家和经典作品，以拓宽学生视野。加深对文艺复兴的理解。

3、重点和难点

重点是欣赏意大利文艺复兴时期“三杰”的绘画作品，比较三人的艺术风格及特点

难点是使学生了解文艺复兴在历史上的重要作用以及人文主义思想。

4、教学过程
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	问：同学们，你们知道在500多年以前的欧洲，新兴的资

产阶级为了反对封建神权，发起了一场浩浩荡荡的思想解

放运动，这是什么运动呢？

    今天我们就来欣赏文艺复兴时期的绘画作品，了解当时的社会思想特征。

欧洲文艺复兴时期绘画

出示古希腊（古罗马）、中世纪和文艺复兴作品各一幅。

问：这三张作品中哪两幅作品更接近？哪件作品对人的自然体态更尊重些？

   上述三个时期的关系实际上体现为，文艺复兴借助于古希腊（古罗马）的力量推翻和冲破中世纪的禁锢。这三个时期可以分别喻为祖辈、父辈和儿辈，儿辈要推翻强大的父辈，必须借助于祖辈的力量。通过比较和学习，我们进一步认识了文艺复兴的特征。

问：哪一位同学能联系历史、文学等知识来谈谈文艺复兴

运动的伟大历史意义？
 欧洲文艺复兴的美术主要是人物画和人物雕刻，改变了中世纪僵化呆板程式化的表现方法，着重人物的内心感受和精神面貌。刻画细腻，形象生动，透视和明暗的运用较为成熟，人体比例恰当准确。这一时期是欧洲美术史上最辉煌的时期，也是西方绘画进入到一个崭新的阶段。

一、文艺复兴：

    文艺复兴一词具有“再生”的意思，泛指在14世纪末至16世纪时欧洲兴起的一种思想文化运动。当时的艺术家一方面主张复兴古希腊和古罗马文化，另一方面认同和宣扬人文主义思想—— 一种以人为本的思想，肯定人存在的价值和意义，强调人和自然的重要，主张积极奋斗和自由地表达人的欲望。文艺复兴的艺术是西方艺术史上的第二个高峰。

问：西方艺术史上的第一个高峰是什么时代？

    古希腊和古罗马。

问：当时有哪三位极具影响力有“文艺复兴三杰”的美誉

之称的画家？能说出他们的代表作吗？

    达·芬奇    《蒙娜·丽莎》、《最后的晚餐》

    米开朗基罗    《大卫》、《创世纪》

拉斐尔       《雅典学院》、《西斯廷圣母》

二、分析、欣赏作品：

    出示《最后的晚餐》、《大卫》、《西斯廷圣母》作品比较。

问：这些作品是如何提倡人文主义思想的？发表个人意见？

这些作品都是冠以神灵的名义，表现世俗的生活，表达自己对善与恶、美与丑、崇高与卑鄙的鲜明爱憎，具有强烈的“人文”特征。

列奥纳多. 达·芬奇（1452—1519）

达·芬奇“素有全能天才”之称。这位文艺复兴时期的画家，在绘画史上留下了最伟大的杰作，他同时也是一位雕塑家、建筑家。他的画作充分显示出对大自然敏锐的观察力，对人物内在细致情感的刻画，以及表现光与影种种变化的技巧，达·芬奇确实将绘画的写实主义推向了新的高峰。是人们心目中最完美的“概念”。

    1.欣赏《最后的晚餐》4.2×9.1米

    这件作品是达·芬奇在米兰活动期间，接受米兰圣马利亚·德烈·格拉契修道院的订件而作的。费时三年。（放《世界美术名作赏析》）

    《最后的晚餐》取材于基督教《全约全书·马太福音》关于耶稣被犹大出卖的故事。逾越节的第一个晚上，耶稣自知死期不远，召集12个门徒共进晚餐。

    这是一个传统圣经题材，两百年来许多画家都描绘过它，但达·芬奇的作品却卓尔不群。他从人物活动及性格心理特征上深化了故事的寓意性。

    他表现的都是有灵魂、有思想的活生生的人，酷似现实生活中的人在进行一场正义与邪恶的较量。犹大的贪婪、急躁、丑陋被耶稣的无私、沉着，圣约翰的秀美，圣彼得的坚强勇敢、富有正义感衬托得一览无遗，作者在以神灵表达着对自己人世间的崇高与卑鄙的爱憎，对善恶、美丑的评判。

    （出示几幅不同的《最后晚餐》作品进行比较）

问：达(芬奇在《最后的晚餐》这张画中采用了哪些处理方法？教师总结

人物分作四组的聚散；

背后的窗户取代了传统的光圈；

红袍；

引导学生延续天花板的斜线，看看有何发现？

（聚焦于耶稣身上）

在构图上，他一反传统人物的平列组合，而通过聚散变化，强调出一种运动感和戏剧性的效果，体现多样统一的艺术原则。

在背景与空间关系的处理上，达(芬奇利用教堂有限的壁画，用透视法表现出空间深度。整个透视线集中于耶稣，造成视觉中心，突出了耶稣的主体地位。而且光影的运用也颇具匠心，所有的人的面孔都处于光照中，而唯独犹大的面孔处于阴影中，既避免了画面的单调感，又产生一种象征性的暗示，耐人寻味。

2、出示几幅不同的《大卫》 

问：看了《大卫》这件作品大家有什么样的感觉？（如健壮、刚毅、勇敢等）

    与其他《大卫》作品有什么区别？

    大卫，据圣经《旧约全书》中所载，是以色列国的一个少年牧童，由于他勇敢杀敌，为国建立了奇功，成为了以色列国的首领。在基督教里，大卫是作为爱国的英雄来记述的。雕塑家为使雕像具有象征性，将其塑造成一个年青壮士的形象。

   《大卫》像现在还屹立在美术学院里，这一非凡的雕刻形象是让所有人难忘的。米开朗基罗在他追求的恢弘气势中，一个英俊、勇敢的民族英雄屹立起来。《大卫》是一个关于希伯莱国王的美丽传说，他又赋予这一传统题材以新的生命力，他把大卫塑造成了一个准备战斗的英雄，同时也是一个悲愤时代抵御外侮的自由独立的佛罗伦萨的市民，更是一种民族精神和雕刻家社会思想的体现和象征，以此来表达意大利人民的共同愿望。29岁的米开朗基罗完成了《大卫》像之后，使他获得了“巨人”的名誉。

这件作品中的人物健硕，比例结构准确，表现出英雄的形象，且有希腊雕刻的优秀风格。

米开朗基罗.博纳罗蒂（1475—1564）

米开朗基罗生于意大利，13岁时在名画家门下学艺，直到将近90岁的生命结束的前几天，在这漫长的一生中，无时无刻不在进行紧张地创作，一身极为勤劳，为整个人类留下了一笔极为珍贵的精神财富。同时他不但是雕刻家、画家，还是建筑家、诗人。

3、欣赏《西斯庭圣母》作品

出示中世纪圣母作品

在中世纪，基督教被封建统治阶级所操纵，圣母被视为神圣，成为崇拜的偶像，是人民的精神枷锁，宣扬的是禁欲主义和容忍妥协的思想。因此，以往画家笔下的圣母往往呈现一种威严、冷淡，或者悲哀、忧伤和苦难的表情。

出示《西斯庭圣母》作品

到了文艺复兴时期，在人文主义兴起，反对神权统治，提倡个性，要求个性解放的背景下，圣母的形象也随之从神和苦难的禁锢中解放了出来，充满了人性和人类的情感，画家往往把圣母描绘成和蔼可亲的、年轻美貌的母亲形象。拉斐尔的作品《西斯庭圣母》就像一首诗：绿色的帷幕拉开，两个小天使的出现虽然使我们难以分辨是天上还是人间，但优美、善良而沉静具备人间一切美质的圣母却使我们感到这是在现实中。在那个时代，面临外族侵略和内部封建势力复辟的威胁，安逸、享乐的圣母已经不能满足人们的愿望和精神的需求，所以，在拉斐尔笔下的圣母不仅美丽仁慈，而且极富人情味，是一个能够体察民间疾苦，能帮助人民解脱痛苦和不幸的女保护人、女英雄的形象。

作品采用较为稳定的金字塔形构图，这种变化中的对称，在画面上产生了一种回环连续的运动感，使画面既有虔诚肃穆、庄严稳重的气氛，又有含蓄的激动和内在欢娱的情绪，给人留下了深刻的印象。此外，拉斐尔用色和用线方面柔润、优雅的特点，在这幅画中也得到淋漓尽致的体现。

桑齐奥.拉斐尔（1483—1520）

拉斐尔出生于意大利，他不但是以其优美而纯熟的技巧成为文艺复兴盛期的大师，而且也以其艺术产量之富成为当时罕有的巨匠。其最拿手和得意的是圣母题材，这类作品也最能显示出他的艺术的世俗与人性。

三位大师的作品不管是深沉含蓄、雄健奔放，还是婉约恬静，都在映射出人类永恒的主题和愿望：追求真、善、美，追求“人”的自由与幸福。这也是意大利文艺复兴时期美术家所特有的艺术精神和审美理想。

问：通过对三位大师作品的欣赏、比较、分析，谁能概括

出他们不同的表现技法、审美情趣和审美理想？
达·芬奇追求深沉、含蓄、柔和的明暗调子和深远的透视空间，富于理想，犹如深不可测的大海给人以思想的空间。与达·芬奇相比，米开基罗则追求宏大、雄健的气势，注重表现有力的健美体魄，充满激情的动感，犹如高山峻岭般撼人心魄。而善于博采众长的拉斐尔则形成了一种清新、宁静、秀美的艺术风格，像山涧的涓涓小溪，婉丽动人。

小结：文艺复兴时期，艺术家人才辈出，富有创造力，是西方艺术发展的黄金时期，综合这时期的艺术风格有如下特点：

肯定人的价值、感情和欲望的表达。

强调人体的美感、健硕的裸像和希腊的神话人物再重现。

重视人和自然的关系。

重视科学精神，运用解剖学和透视法。

肯定古希腊和古罗马的艺术精神和成就。
1、联系世界历史课的学习，研究文艺复兴时期的美术，为什么能取得突出的成就？

    2、研究意大利“三杰”的艺术风格，谈谈你对他们三人艺术风格的看法？
	学生思考回答

通过对比分析作品不同点。 思考回答

认识文艺复兴

分析作品思考回答问题

观察作品，回答问题

欣赏作品

学生对比不同的作品找出特点

分析作品

比较几幅同一题材作品，找出它们不同的处理方法

背景介绍

欣赏作品

用对比的方法使学生找出其中的差异

欣赏作品

看作品听老师讲解

学生师总结其中的不同

撰写学习心得


	设计情境

加强理解和认识。

通过分析作作品进一步了解画家的艺术特色

细节决定成败

了解达芬奇及其艺术成就

了解最后的晚餐的创作背景

在对比分析过程中获得信息

了解达芬奇绘画的艺术特色

分析作品大卫的风格及艺术特色

了解创作背景知识

艺术成就

了解艺术家生平。

通过总结使学生尝试对信息的归纳于总结

对所学知识的总结


教学资料

中世纪

西方进入中世纪。中世纪是一个讲神权、压抑人性的时期，文艺复兴正是恢复人的尊严，所以为了反对中世纪的思想，他们借用古希腊和古罗马的艺术来敲开中世纪封闭的大门，导致文艺复兴科学与艺术中的繁荣。正是在科学与艺术的相互作用下，艺术得到了空前的繁荣。重视科学精神，探研人体比例和结构，应用透视原理，运用明暗法于创作上，使艺术更好地表现了现实世界和世俗生活，创造了更为真实的世界的幻象。（平面中创作空间立体形）涌现了大批杰出的艺术家和重要的作品。

《西斯廷圣母》

在这幅作品中，拉斐尔将圣母表现为一个具有崇高牺牲精神的母性形象，为了拯救人类，将儿子送向人间。画中圣母仿佛从天而降，前景上帷幕刚刚揭开，圣母玛丽亚怀抱幼小的耶稣从云端款款降下来，两个圣徒跪迎在帷幕的两旁。左边的教皇西克斯特穿着一身金色的锦袍，一手置于胸前，以示虔诚；一手作引导状。右边的女信徒是圣女渥娃拉（宗教传说中的一个殉教者），衣着朴素，秀美典雅，表现出崇敬和恭顺。下面两个活泼顽皮的小天使，似乎在等待着奇迹的出现。

教学建议：

欧洲文艺复兴是人类思想文化史上最重要的阶段之一。它对人类产生的精神与文化政治的影响，至今仍能感觉得到，它的文化价值，是极为珍贵的。美术时期精神财富中最精彩的部分之一。三位杰出的美术大师，构成文艺复兴文化的主体。

与其他课的欣赏不同之处在于，这三位美术家，必须在文艺复兴的大环境与人文主义的思潮的大背景中，才能真正被我们认识。因此，了解文艺复兴，就显得十分重要。希望教师能联系历史课的内容，启发学生把自己对文艺复兴的有关人事调动起来，使美术课与历史课沟通，更好地全面地理解文艺复兴。

文艺复兴中的这些经典作品，是美术史乃至人类历史上的标志性作品，其影响远远超出美术、文化领域。因此，必须认真学习，力求深入理解。建议组织学生讨论，并撰写百字的学习心得，互相交流，集体展示。这对学生的一生能起作用。

4．除精神文化方面的贡献外，“三杰”对美术发展的贡献与影响，也是美术教师要刻意去传授的。应引导学生领会“三杰”作品的美术价值，提高对美术文化与技术的理解，提高欣赏和评述能力。
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