八个最实用好习惯，让每位中学生做物理题成为一种享受！

[bookmark: _GoBack]我们都知道在中学所有学科中，物理是最难的，尤其是高中物理，在高考时，最难的是理科综合，理科综合中又属物理最难，也正因为物理太难，导致很多学生早早就放弃了学习物理，选了其他学科。其实，是不是这些学生真的不适合学习物理呢？
实在的说，由于每位学生学习基础原因，以及旧的学习习惯和学习方法的顽固性沿袭，甚至包括智力的差别，男女生的差异，以及喜好的不同，最终导致了有的学生在最后不再适合学习物理了。比如说高中面临分科时，就必须充分考虑以上自身学习情况以及生活理想和以后的就业方向等因素。
但是，对于绝大部分中学生来说，如果从一开始接触物理就养成了好习惯，那么，在高中面临分科时，需要考虑的就不再是物理成绩问题，而是梦想选择的问题了。试想，如果经过自己的努力，各科学习都非常优秀，物理也从不是难事，那么最后选择理想的大学和专业时，考虑的就不再是强势学科弱势学科的问题了，而只需要考虑自己的爱好以及理想就可以了。如果每位学生都能达到如此境界，夫复何求啊。
那么，问题来了，如何从一开始接触物理就能养成好习惯呢？
我们今天只从做物理题这方面来说一下，八个最实用的做题好习惯！抑或称为八个做题警告。
一、马马虎虎做?上十道题，不如认认真真做上一道题！
马虎做题很容易出现思维不严谨、逻辑推理不合理的情况。会导致各种各样的可预见和不可预见的错误出现，这样做题，纵然做上一百道，也没什么意义。这也是物理老师们经常说的一定要精做习题！
二、匆匆忙忙做题，不如认认真真审题。（审题要慢，要理清思路，做题才能快）
对于物理而言，审题是做题的第一个最重要的环节，有些中学生朋友还没有全面仔细的看完题意，就开始答题，结果，一看就答，一答就错！一旦审题时出现看错、看漏的情况，整个做题过程也就没有意义了。而且匆匆做题还会导致不能挖掘出题中的各种显性条件和隐含条件，从而无法避免失误！所以说，不怕“不会”，就怕“会”却做不对！
三、看到每一道物理题时，都应该明确该题所考的都是哪一知识点或者哪几个知识点。
有些中学生朋友做题时总想以前是否做过类似题或者原题，总想套用以前的题，这样就把自己的思路给毒死了。请不要死记原题，记“方法和所考查的知识点”才是正道。
四、做每一步时，应明确知道得出此步的原因，力求做到“步步有根有据”！
有些学生在做题时，往往考虑不成熟就开始写下一步，经常由表面特点进行猜测、盲目尝试、不顾条件的的应用公式，结果成了死套公式。其实，在做每一题时都应该逻辑严谨、思路清晰，每一步都稳扎稳打，保证每一步正确，最终一次性成功，结果自然是正确的。
五、每做完一题，应确保百分百正确，并能自信的说“我做对了”！
当按照第四个习惯做题时，也正是心中的自信越来越强大的过程，每一步都能有理论根据，这些根据可以是物理公式、物理原理、物理定律等，有依据的科学推理最终会让自己建立起来强大的自信，按照这样的习惯做到最后时，就可以自信的说我肯定做对了，甚至能准确地算出自己的分数！
六、做题时，先易后难，要拿得起、放得下！
做物理题，最忌讳的是做着后面的题还在想着前面有疑问的题，或者被一道难题挡住后就不再往后做，而是纠结于一题不能自拔。这样会白白浪费了那些容易拿到手的分，我们应该本着千年不变的做题规律做题——先易后难！而且，有些题，不会做就不要再想它了，不要让一道题的失败影响后面所有题的成功。拿得起、放得下，不在乎一题一问的得失，而要在乎整个试卷的最优化、高效率答卷。说不定，在做完所有习题之后，回头再看这道难题，忽然之间会做了。这样的经历我想很多学生都有过。
七、可以在乎成绩，不要过于看重成绩。但是一定要在意每一道错题！
成绩的好坏会影响我们的心情，这个可以理解，但是，我们不应该把心思用在成绩上，不管是考的好还是差，都应该把注意力集中在那些出错的物理题上，还应该注意那些表面看似做对了但其实有些地方自己并未考虑到的题。毕竟，只有这些题才是最有价值最值得深入研究归纳总结的题，我们应该通过每一道错题发现错因、失误、粗心、知识欠缺、技能欠缺等问题。
八、养成“规范化思维、规范化解题”的好习惯，做到整洁美观！
所谓的“规范化思维”，要求必须逻辑性强、思路清晰不跳跃！所谓的“规范化解题”，要求从表面上看起来：整洁美观；从步骤上看起来：完整、逻辑强、格式规范、布局合理。
如果每一位中学生朋友在做物理题时，能做到以上八点，养成良好的做题习惯，那么，做物理题就成为一种享受了。每做完一份习题，都会是一次成就感满满的充实经历。这样的心理历程是那些没有用心做题的学生难以体会的。

