
如何提高小学数学课堂教学的有效性

【内容摘要】：所谓“有效”，主要是指通过教师一段时间教学之后，学生获得了具体的进步或发展。也就是说，学生有无进步或发展是教学有没有效益的唯一标准。有效的课堂教学要体现一定的理念和思想，主要集中体现在学生学习的过程中。
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    新教学所谓“有效”，主要是指通过教师一段时间教学之后，学生获得了具体的进步或发展。也就是说，学生有无进步或发展是教学有没有效益的唯一标准。有效的课堂教学要体现一定的理念和思想，主要集中体现在学生学习的过程中。它主要表现为：学习的主动性、学习的互动性、学习的实践性、学习的理解性和学习的反思性。如果实现了这些特性的课堂教学，那么，这节课就可称得上是一堂有效的好课。那么，学生的数学学习，怎样体现课堂教学的有效性呢？现结合自己的教学实践谈谈自己几点粗浅的认识。
一．首先关注学生的学习过程
    让学生体验新课程的一个重要理念就是为学生提供“做”数学的机会，让学生在学习过程中去体验数学和经历数学。数学学习，特别是新概念、新方法的学习，应当为学生提供具体的情境，让学生在实际的操作、整理、分析和探索中去体验数学。我在人教版六年级下册“圆柱体的体积”教学中，首先让学生去感受这样一个过程，悟出里面的道理。出示一个装半杯水的杯子和一个圆柱形的小铁块，让学生演示：学生把这个铁块放入杯子的水中，发现水面上升了，因为这个铁块占去了一定的空间，那么上升部分的水的体积与铁块的体积是相等的。可以将上升部分的水再倒入一个长方体的容器中，再从长方体容器里量出长方体的长、宽、高就可以计算出铁块的体积了。说明圆柱体与长方体有直接的关系。我们就可以把圆柱体转化成近似于长方体来推导圆柱体的体积计算公式。我给学生提供了演示操作机会，并在小组内交流发现规律。在发现规律后，再引导学生动手去切、拼来验证自己的发现。
二、创设有效情境，激发学生学习数学兴趣
兴趣是学习的最好老师，它在学习活动中起着定向和动力的作用，是激发学生学习积极性、增强求知欲的重要因素。小学生的探索精神和创新意识是在对数学特点、内容产生兴趣时而引发的。教师应根据学生的心理特点，教学内容，挖掘教材活动性和创新性因素，努力创设各种生动形象的教学情境，激发学生的学习兴趣，引导他们积极、主动地参与到学习中去。
    例如：在教学人教版四年级下册“乘法分配律”时，我是这样设计的：吴晗家卖衣服。每件上衣30元，每条裤子10元。买这样的12套衣服，一共卖得多少元？（用两种方法解答）解答后，再出示：口算下组的两个算式，并说一说它们之间可以用什么符号连接。        
（30＋10）×12   30×12＋10×12  （25＋35）×4   25×4＋35×4
＝ 40×12      ＝360＋120        ＝60×4        ＝100+140
＝480﹝元﹞；  ＝480﹝元﹞       ＝240          ＝240
（30＋10）×12＝30×12＋10×12   （25＋35）×4＝25×4＋35×4
观察上面几个算式，你有什么发现吗？从而引导学生得出乘法分配律：两个数的和与一个数相乘，可以把两个加数分别与这个数相乘，再把两个积相加，这就叫做乘法分配律。然后指导学生用自己喜欢的方法记忆。这样的教学设计，既让学生明白数学来源于生活，生活也离不开数学，学生容易记住乘法分配律，为学生创设思考的空间和时间。
好的课堂教学应当是富于思考的，学生应当有更多思考的空间。学习的效果最终取决于学生是否真正参与到学习活动中，是否积极主动地去思考。而教师的责任更多的是为学生提供思考的机会，为学生留有思考的时间与空间，而不是急于下结论。
三．最后重视把教学内容生活化
    数学来源于生活，用于生活，也高于生活。一位数学教育家说过“数学来源于现实，存在于现实，应用于现实，教学过程应该是帮助学生把现实问题转化为课堂数学问题的过程”。数学是生活的组成部分，生活离不开数学，数学也离不开生活，如果学习内容和学生实际生活越接近，学生自觉接纳知识的程度就越高。因此，在课堂教学中要重视现实生活，展示一个个生活画面，让学生深刻感悟到身边的数学，养成平时观察生活的好习惯，从而提高课堂教学的有效性。
四、适时利用现代信息教育手段，铺助教学，提高学生学习积极性
适时利用现代信息教育手段铺助教学，能充分刺激学生的视觉、听觉等感官，可将抽象的概念、复杂的过程，形态各异的变化过程直接展示在学生面前，是任何教学手段都无法替代的，因此，课堂教学中要善于根据教学内容适时地运用它。如我在教学“圆的面积”时，利用多媒体展示其切、拼、动、画的推导过程，使学生明白圆的面积公式通过切曲为直，切圆为方的过程，把未知变为已知的过程。让学生明白圆的面积公式是这样转化推导来的，非常形象生动，记忆犹新。
五、精心设计课堂练习
    练习不仅是教学的重要环节，同时也是使学生掌握知识形成的技能发展能力的重要手段，因此课堂教学中要通过一定量的习题进行练习，才能落实三维目标中的知识技能目标，才能凸现课堂教学的有效性，为此，我们要根据学生实际，适当设计适量的习题让学生进行练习，练习的设计要有针对性，有基本练习，对比练习，变式练习，拓展练习，综合练习，应用练习等，每节课后基本练习必不可少，它是对课堂新知识的巩固，可以使学生感受成功的快乐，体会到我行，我能行。如我在教学圆面积时，设计的习题如下： 
1、填空求圆的面积必须知道﹝﹞ 写出圆面积的字母公式
 2、求下列圆的面积
﹝1﹞圆半径是3厘米，高5厘米
﹝2﹞圆半径是4厘米，高7厘米
﹝3﹞圆直径是4厘米，高6厘米
﹝4﹞圆周长是12.56厘米。高4厘米
3、工人师傅给一个直径为40米的木通配制一个木盖子，至少需要多少平方厘米的木版？
六、重视学生学习指导，提高课堂教学的有效性
      人们常说 “未来的文盲不再是不识字的人，而是不懂得该怎样去学习的人”。要让学生学会学习，就要关注学生的学习方式方法，采取有效的方法促使学生自主、有效地学习。让学生在不断地尝试并与他人合作交流中进行。学生自主、合作学习的其核心那就是探究与思考。没有对问题的思考、猜测、实验、发现、验证、概括的过程，自主的、合作的学习只是停留在形式上，而对于学生的学习水平，学习行为和行为结果，不可能取得最佳的效果，而在探究学习过程中，学生进行的一系列的思考、猜测、实验、验证、概括活动，从发现规律到得出结论，这一亲历的过程都带有一定程度的尝试性、探索性。因此，让学生不断地尝试，是组织学生进行学习的基本方法。如我在教学“圆的周长”时首先让学生思考圆的周长与什么有关？
学生猜想 ：  “ 圆的周长与直径、半径的长度有关 ”
那么圆的周长是否与直径、半径的长度有关 呢？ 带着这个问题学生进行探究。
    小组合作动手实验来验证 ：﹝1﹞取出大小不同圆形纸板，量出圆形纸板的直径；﹝2） 用线绕圆形纸板一周，，线子绕一周的长度就是这个圆形纸板的周长；（3）分别量出线子的长度和直径的长度；（4）算出周长和直径的比值。
发现规律：一个圆的周长总是它的直径的3倍多一些。任意一个圆的周长与它的直径的比值都如此，结果是一个固定的数，我们叫它圆周率。
    学生通过自己的猜测、探索、尝试，加上与同伴的交流合作有效地提高了学生对知识的探究能力。　
总之，一堂有效的课，是在教师的引领下学生积极参与课堂，敢于提出自己的问题，解决问题。一堂有效的课应是解决了学生问题的课；应当是关注学生不同的学习方式，尊重不同学生在知识、能力、兴趣等方面的需要。应当有针对性地指导和设计不同层次的问题、不同类型和不同水平的题目，使学生都有机会参与教学活动，才能真正提高数学课堂教学的有效性。
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