一分析现状
针对学生的年龄和学习特点，在教学中，教师注重培养学生的学习习惯、阅读习惯、积累习惯，切实培养学生的综合素养。在教学中，教师要充分发挥示范作用，指导学生把字写规范、写美观，养成良好的写字习惯。教师还鼓励学生多读书，读好书，在读书中多识字，提高学生的理解能力和积累习惯。设计贴近学生的生活，容易触动学生的情感体验，引导学生进入情境，进行体验，展开想象，自由表达。
教材跟以前的完全是两码事，既是对教师的挑战也是学生的新起点，我们都有学习的积极性。只要教师严格要求学生、转变教学观念、改变教学方法，就能使学生尽快进入学习状态。但也要注意有一部分学生在小学就不认真学习，成绩较差，希望能通过创设跟他们谈密切相关并喜欢的话题，提高他们的学习兴趣。大部分学生已经养成了自觉学习的习惯，但突出存在的以下问题：　　
1．学生的认真做题的习惯有待提高。　 
2．学生分析、理解题意的能力较差。　
二工作目标
根据现代教育精神突出“学会做人、学会做事、学会合作、学会学习”的育人要求和“学会关心”的21世纪教育主题，引导学生确立“尊重、关爱、责任”的基本价值目标，引导学生珍惜初中生活，适应新的学习环境。引导学生珍爱生命，正确、客观地认识自己，主动把握自我、发展自我。
三工作重点
引导学生做一个自尊自信的人，注重培养学生的思想道德情操，对其学生的思想素质进行升华，让他们学会做人，做到知法、守法、用法，并用法律武器来保护自己。　　
    教会学生自主学习，引导学生学会学习和做人的方法，学生优良品质的培养，引导学生珍惜初中生活，学做生活的主人。　
（一）全面加强学习，不断提高自身素质　　
 1．本学期要继续深入学习、仔细研究新课程标准；认真钻研新教材，研究教法，把握好新教材的广度、深度和难度。积极参与新教材、新课程标准的学习研讨会，及本组教师开设的公开课和开展各项教改实验。　　
 2.做好教情学情的调查，及时调整教与学。 把“备学生”作为最重要的内容加以考虑。要深入了解学生的基本情况，进一步培养好学生学习的兴趣。　　
（二）认真落实教学常规，发挥集体优势　　
    增强备课组凝聚力，发挥人才优势，每节课都做到集体备课，统一教学进度，实施资源共享。切实落实以学生为主导的启发式教学，积极探索课堂结构改革，以学校的“四性五环节”教学方法为根本指导，倡导合作式、发现式、讨论式的教学方法，帮助学生形成优良的学习习惯，使学生真正成为学习的主人。　　
    积极参加教研活动,提高教研能力积极撰写教学论文或教学设计。努力学习,提高专业理论水平。平时注重再学习,浏览百科,摄取与政治学科相关的理论知识和当代社会新科技发展信息,渗透到教学中去,使教学更有说服力。 
    开展帮带活动。鼓励优生带差生,把每个班分成若干学习小组,落实责任和要求,组长监督学习,检查复习、预习及练习,及时反馈,提高整体教学效果。
严抓思想工作。及时了解学生学习思想状况,做好工作, 严格要求学生,引导学生健康成长。
    贯彻落实教学常规，把握好教学的五个重要环节。认真把好练习关，精心选择练习题；做好练习题的批改、讲评；做好课后辅导。　　
    加强尖子生的培养和后进生的转化工作，防止学生学习上的分化。
    灵活辅助差生。做好差生个别思想工作,利用课余时间辅导,提高差生的学习兴趣,增强学生的自信心。
(三）努力提高教学效率，提高教学质量　　
1．抓好政治基础知识、基本技能和基本方法的教学，使知识系统化、网络化，牢固打好基础。　　
2．课堂教学要重视和实现师生互动，课堂气氛活跃，教学中要注重渗透德育教育。　　
3．教学中要注重：　　
（1）强化思维过程，努力提高学生的理性思维能力；　　
（2）增强实践意识、重视探究和应用；　　
（3）倡导主动学习，营造自主探索和应用：教师要善于从教材实际和社会生活中提出问题，开设研究性课题，让学生自主学习讨论交流，在解决问题中激发兴趣、树立信心，培养钻研精神，提高表达能力和交流能力。
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