
达州市45班培训学习简报
第一期

主编： 向德琴                           二〇一九年元月十五日

卷首语

大家好！这个学期能和104位新老朋友相聚在小学语文45班这个大家庭里，深感荣幸！

有人感叹：有一种平台，没有投入，你不会知道温馨如家；

有一种学习，没有参与，你不会知道精彩纷呈；

有一种交流，没有融入，你不会知道头脑风暴；

有一种对话，没有深入，你不会知道豁然开朗；

有一种苦累，没有体验，你不会知道痛并快乐；

有一种信仰，没有执著，你不会知道任重道远。

伴随白雪皑皑的冬天，拥着满腔热忱，从不同的学校，我们走进了网络，组建了小学语文45班这个大家庭。网络为我们提供的是光的速度、零的距离、全球的范围、无限的容量，让我们每位老师都投身到网海去聆听专家的教诲，吸纳课程团队的成果，探讨教学中的疑惑，找到困惑问题的答案！为我们一线教师今后的教学实践，积累下丰富的素材和成功的经验。
希望大家按时上网、认真学习、参与论坛、相互交流、发表见解；期待老师们在共同的交流中得到启发、得到感悟、得到快乐；期待我们104位骨干教师展示出自己最优秀的、最精辟的、最独到的见解。
一分耕耘，一分收获，一分成长。无限的网络带给我们的喜悦必将远远超出这个较冷的冬天带给我们的煎熬；多彩的屏幕，将见证我们如饥似渴的期待；跳动的键盘，将记录我们沉甸甸的收获。
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班级通知
各位学员： 

考核成绩:网上学习累计达到600分钟记25分；交流研讨，每发一个贴 子1.5分，最高15分；按要求提交作业，一篇研修日志20分，教学案例或课件（20分）：提交10分，优秀加10分，良好加5分，合格加2分，抄袭得0分；研修总结（20分）：提交10分，优秀加10分，良好加5分，合格加2分，抄袭得0分。
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一篇课文，三次备课，两次反思：

第一次备课 ——在认真研读课程标准和教科书的基础上，不看任何参考书与文献，全按个人见解准备教案。

第二次备课 —— 广泛涉猎，仔细对照，“看哪些东西我想到了，人家也想到了。哪些东西我没有想到，但人家想到了，学习理解后补进自己的教案。哪些东西我想到了，但人家没想到，我要到课堂上去用一用，是否我想的真有道理，这些可能会成为我以后的特色”。 

第三次备课 —— 边教边改，在设想与上课的不同细节中，区别顺利与困难之处，课后再次“备课”，修改教案。

教师每日“八问”： 

•课前还有哪些方面没有准备好？ 

•课堂上我组织教学情况怎么样？ 

•课堂上“教”与“学”的氛围怎么样？ 

•学生在这堂课后有了什么收获？ 

•课堂上我恪尽职守，投入激情了吗？ 

•教学设计在课堂中落实的怎么样？ 

•今天我的“得”与“失”在哪里？ 

•明天我有哪些工作和任务？
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——教育习惯篇：做一名智慧的教育者

1、切记，一生一世界；           2、把学生放在第一位；
3、要善于换位思考；             4、控制好你的情绪；
5、毫不吝啬的赞美学生；         6、换个思路激励学生；
7、给“特殊学生”特别的关爱；   8、做学生的知心朋友；
9、宽容是一种美德；             10、教育需要严格；
11、引导学生相互欣赏；          12、主动问候学生；
13、经常与家长沟通；            14、威信：教育的潜在动力；
15、教师要有责任与耐心；        16、控制好自己的情绪；
17、做一名阳光的教师；          18、每天反思一下自己。
论坛交流

一、评课的方法：数据统计、亮点赏析、个案对比、细节分析、专题分析、微型讲座、修改建议。
二、评课的原则：实事求是，客观评价；范围开放，视角多元；点面结合，相对探讨（优劣并重）；理（论）实（践）结合，切忌空谈；因人而异，讲究方法；坦率真诚，乐于接受（评出积极性）。

三、在学生产生质疑亮点的时候拓展问题，展开发散，训练学生的发散思维，强化学生牢固掌握知识，让课堂效果再上一个台阶，产生强烈的冲击力。

四、大气、成熟、流畅；教态有亲和力，问题有针对性。有自信、有激情，有强势的态势语，塑造了一个有吸引力的气场。

五、教学语言：普通话标准、规范、生动、直观、形象、简练、幽默、儒雅。

六、创造一个让学生争论的课堂。

七、有自己独到的东西呈现。

八、听课的技巧：听、看、感、悟、省。

九、落实教师专业成长：落实到每一位教师；落实到每一个课堂；落实到每一次研究；

十、怎样让学生收获一个好命运？

把一个好信念播种下去，收获的是一个好行动；

把一个好行动播种下去，收获的是一个好习惯；

把一个好习惯播种下去，收获的是一个好性格；

把一个好性格播种下去，收获的是一个好命运。

十一、课堂教学有效性的思考：

（1）提高自身魅力，让学生愿意学习；

（2）教师激情教学，让学生热爱学习；

（3）教师认真备课，让学生分步学习；

（4）组织优化课堂，让学生主动学习；

（5）善于观察等待，让学生有效学习；

（6）练习精选适量，让学生轻松学习。
巧用电教媒体，提高阅读教学效果

阅读是语文教学的重中之重，是培养学生写作能力的重要基础。《语文新课程标准》中明确指出语文教学应在师生平等对话中进行，应增加学生的阅读量，增强学生的阅读水平。我们大巴山深处的孩子阅读量小，阅读的水平不高。在现代信息技术日益发展的今天，多媒体技术也越来越多的运用于我们的小学语文课堂教学之中，为优化语文课堂教学创造了条件，注入了活力。这就要求教师巧用电教媒体，营造宽松、和谐的课堂教学氛围,再现生活化、多元化的阅读内容，注重有效阅读的过程教学，提高有效阅读的质量。

一、巧激趣——提高阅读教学的趣味性

小学生的思维正处于形象思维向抽象思维过渡的阶段，抽象思维的发展很大程度上借助于形象思维。他们对直观形象、色彩鲜明的事物感兴趣。电教媒体的特点是图文声并茂，能向学生提供形式多样、形象生动的动感画面，悦耳动听的音乐背景，能把学生带进宽松愉悦的学习环境，从而为课堂教学营造一种浓厚的学习氛围，以此拨动学生的心弦，荡起思维的火花，使学生以最佳状态投入学习。如教学《五彩池》一课，我选择了旋律优美的曲子做背景音乐，并在屏幕上播放五彩池千姿百态、形状各异，在阳光的照耀下，闪耀着各色光芒的视频，伴随我的诵读。学生兴趣怏然，情绪达到了最佳状态，一种愉悦明快的情感油然而生。电教媒体把无声的教材内容变得有声有色，化静为动，带着学生进入课文的情境之中，学生始终处于最积极最兴奋的状态，对课文产生了极大的兴趣，很自然地步入积极阅读的状态之中。此时，我因势利导，以境引情，引导学生带着对五彩池的赞美之情朗读课文。由于学生进入了课文描述的情境，被五彩池的神奇和美丽所感染，朗读兴趣随之而生。

　　二、巧引入——引领学生快速进入课文情境

在教学实践中，现代电教媒体形象直观，融形、声、色、光、动、静于一体，为学生提供形象生动、色彩鲜艳、声音清晰的感知材料，产生愉悦的视听效应，使学生的多种感官同时刺激，从而产生浓厚的学习热情和学习兴趣。如教学《观潮》一课，我结合课文内容播放录像，屏幕上大潮来时雄伟壮观的景象，一下子吸引了学生的注意力，激起了学生的积极反应，不少学生翘首凝望，不约而同地发出惊叹，对大自然的赞美之情油然而生。这样，情随境生，学习的兴趣立刻被激发起来，带着学生迅速进入课文的情境之中。

三、巧煽情——渲染阅读教学气氛 

    朗读是书面语言的有声化，具有移情、激趣，引起共鸣的作用。运用传统的教学手段指导朗读，在情感的调动、情境的营造、意境的复现都难以调动学生入情入境。电教媒体可使课文的语言材料变成可感的声音，让课文中的语言形象和情感迅速渗透到学生心里去，从而使学生耳醉其音、心醉其情。如教学《圆明园的毁灭》一课，我利用电教媒体，给学生创设一种特定的教学情境，学生一边听着低沉的音乐，一边观看八国联军入侵圆明园的影视资料，在教师范读的引导下，学生仿佛走进了熊熊大火的圆明园，从而激发学生对八国联军的憎恨之情，增进了学生的民族自尊心，从而萌发了"我要读"的强烈欲望。 

教师运用电教手段提高了教学效率、教学质量，更好地发挥了教师主导下的学生主体作用，进一步增加了师生情感交流的机会和时间。而形象、直观的电教媒体为学生创造了表现自己的机会，加上教师激励性的评价更能引起师生感情上的共鸣。如李老师教《十里长街送总理》一课，一开始投映出周总理的遗像，接着播放“十里长街送总理”的实况录像和配乐朗诵录音；那黑色的挽联，那白色的花环，那阴沉寒冷的天气，那缓缓而行的车队，那满面泪痕的老人、青年、小孩……此情此景，进一步激发了学生的悲痛之情。形象直观的电教手段，教师动情的教学，使孩子们个个泪流满面、泣不成声，收到很好的教学效果。

四、巧体验——复原课文情景，让学生身临其境    

语文教材所涉及的地理位置较广，而小学生在地理知识方面认识 较少，知识面窄、不易理解。电教媒体可以突破时间和空间的限制，把小学生难以感知的事物和现象，能在有限的时间内具体、形象地显现出来。因此，在介绍地理位置时，运用电教媒体，适时投影，可使学生一目了然，有助于学生对课文的理解。如教古诗《泊船瓜洲》中“京口”、“钟山”、“瓜洲” 各在什么地方？与诗人有什么关系？这些假如弄不清楚，就会影响学生对诗句的理解，因此，在学这首古诗之前，我先画了一条由西向东流的长江，再画出有关地理位置，用投影的方法放映地理位置图，使学生清楚地了解地理位置，便于学生理解“孤帆远影碧空尽”所表达的诗人对老朋友依依惜别的情意。通过运用电教手段，学生很清楚地了解了诗歌中的地理位置及其关系，便于学生体会诗的意境。　

五、巧想象——巧用媒体再现功能，培养思维的求异性

创设问题情境是激发、调动学生主动学习独立思考的关键。学源于思，思源于疑。培养思维的独创性至关重要的是创设问题情境。在阅读教学中，计算机作为一种认知工具，将学生的思维过程与动画演示有机结合，运用求异思维，培养观察力和想象力，使学生显示出与众不同的带有个性的答案来。如我校杨老师教学《狼与小羊》一课，课文最后一句：“狼说着就往小羊身上扑去。”按照顺向思维定势，柔弱的小羊是狼的腹中之物已成定局。为了点燃学生独创思维的火花，教师采用求异法，边用电脑演示狼恶狠狠扑向小羊的动画，边有意提问：“狼是不是把小羊吃掉了呢”。有位学生说：“狼向前扑的时候，掉在前面的陷阱里去了。”教师随机演示出狼掉进陷阱里的样子，同学们看了高兴得直拍巴掌，求异思维一下活跃起来了。有的说：“狼向前扑的时候，小羊一躲，狼一头撞在大石头上。”有的说：“狼向前扑的时候，被树后的猎人一枪给打死了。”学生们突破了思维的定势，从不同的方向去思考问题，把自己的想象和小羊活下来的愿望联系在一起，培养思维的独创性。

阅读教学是文本、生活与人的心灵之间的对话，阅读是一种享受，阅读是一种积累。在小学语文教学中，巧妙、灵活利用电教手段，可以弥补传统教学在情境营造、时空转换、情感渗透、思维创新等方面的不足，可以很好地培养学生的观察、想象、思维、记忆、注意等方面的能力，并在此基础上进一步培养创新能力。教师要营造一种温馨、民主、愉悦的氛围，要让学生在阅读的过程中付出自己的感情，让他们在阅读的世界中去探索、去思考、去讨论、去发现、去享受，真正落实学生学习的主体地位，让他们在阅读中学会积累，学会创新。（向德琴） 
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