让信息技术融入教学

随着计算机、多媒体、网络电视、现代通讯网络为代表的信息技术的迅猛发展，信息技术已经渗透到了教育领域。信息技术在教育领域的应用，对于转变信息教育观念，促进教育模式，教学内容，教学方法和教学手段的改革，对于推进中、小学实施素质教育，促进基础教育的发展，全面提高教育质量和效益，都具有重要的意义。

一、运用信息技术，促进课堂的转变。
  在教学中运用信息技术，把教学相关知识整合到课堂中去，灵活地运用资源辅助教学，转变课堂。运用多媒体进行教学，知识更新快，实践性强，是最佳的教学策略。
把信息技术融入教育教学活动中，有利于培养学生的学习兴趣，有了兴趣，学生学习的主动性就高，学习效果也就会更好。在此基础上教师要根据学习内容精心设计好课堂任务;在网络应用上，教师设计一些课外作业，让学生上网查询，给学生上网查找资料的体验，在教学设计上编一些小程序，是学生通过自己亲自动手实践，解决学习活动中遇到的问题等等，让学生有成就感，自然就有兴趣学习了。
古人云：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”。小学生年龄小，好奇心强，自治力差对于感兴趣的事物总是愉快地去探究，而对于没有兴趣的事物总是提不起精神。因此，在教学中激发学生的兴趣尤为重要。教学中，可以借助多媒体的优势，产生良好的视听效果，使学生大开眼界，从而激发学生的学习兴趣。
要达到这一点，作为教师更应该提高自身的素质，不断充实自己现在信息技术日新月异，新课程的实施，素质教育的发展及教育信息化的推进，我们更应该不断用新的知识来武装自己，从而充分挖掘学生的潜力。教师要给学生“一碗水”，自己要有“一桶水”，才能轻松解答学生提出的各种各样的问题，才能不断向学生输送更多最新、最前沿的知识，才能激发学生不断攀登科学知识的信心，使学生在学习过程中对教师心服口服，从而轻松调动学生主动学习的积极性，让学生对科学文化知识的学习成为一种自觉的行动。

二、 运用信息技术激发学生的阅读兴趣。
　新课标对学生的阅读提出了以下要求：
1、具有独立阅读的能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语感。
2、学会运用多种阅读方法。
3、能初步理解、鉴赏文学作品，受到高尚情操与趣味的熏陶，发展个性，丰富自己的精神世界。
4、能借助工具书阅读浅易文言文。
5、九年课外阅读总量应在400万字以上。
显然这是个不低的要求。运用信息技术加大课外阅读量，夯实基础，拓宽学生的知识面，网络的优越性就在于它能够集多种信息资源于一体。使人们在最快的时间里查找到自己所需要的资料。对于小学生来说，除了课本中的精读资料外还需要大量的课外资料。在教学中，可以按照知识点来划分教学内容，信息技术所具有的生动性、形象性、直观性，非常符合小学阶段学生的认知特点。

　　三、运用信息技术，实现以学生为主体的教学理念。

在教学过程中，采用任务驱动的方式进行教学，教师应该认真钻研教材认真备课，围绕相应的知识点多搜集一些相关的资料，从而巧妙地设计教学任务，将每一个任务都设计的明确、合理、科学将所要传授的各个知识点蕴含于各个任务中，将每一个学习模块的内容分解为一个个容易掌握的任务。让学生一边完成了相应的任务，一边掌握需要学习的知识，从而让学生拥有了学习的主动权。教师在教学过程中引导学生去完成一系列由易到难、循序渐进地任务，从而保证教学目标的顺利完成，让他们尝到学习的乐趣，体验到成功的喜悦。

　　 在教学实践中认真分析学生的基础和需求，针对不同的学生因材施教、分层教学，让学生试着自己去解决问题，在自身实践中体会和提高。在平时的教学过程中，要坚持“教师为主导，学生为主体”的教学结构，充分体现教师既是教育者又是指导者的多重身份。

　　 其实，在课堂教学中，我们可尽量将枯燥的东西讲解的生动形象一点，教师在讲解时，可用风趣的语言，贴近的比喻，引用身边的事件来引起学生的兴趣和认可。通过身边的小事情，引导学生踊跃发言，让学生轻松地掌握所学知识。

　　四、运用信息技术，使学习无限化、有效化。

　　传统的教学学生学习内容是有限的，局限于教材，即便有学生平时也看一些课外阅读书，但很有限。随着科技的发展，现在学生可以运用信息技术来拓宽自己的视野，未来还可以通过电子阅读、电子书包等进行移动教学，还可以运用电子阅读、电子书包进行师生之间、生生之间的互动学习。

　　五、利用信息技术培养学生独立思考、自主学习和合作学习的能力。

　　在网络环境下，教师利用校园网将分散在课堂中的学生链接成小组学习。小组成员可以通过网络来传递信息，达到互相交流、共同学习的目的。如教学《小露珠》，我把相关的图片等材料及许多网上下载的信息放在了班级活动群中，供学生协作讨论、回答问题。课前，学生可以根据老师提出的问题，通过上网查询相关的资料，让学生根据阅读需要提取相关的资料，这样的学习方法，可以培养学生的阅读能力；上课时间，让学生根据自己搜集的材料进行同学间的相互讨论；教师根据学生的回答选择典型的观点加以分析、指导。这样的教学让他们感受到了学习的趣味性。
　　总之，信息技术运用到教育教学中，有充分发挥的广阔空间，能够增强学生的主体作用，拓展思维，提高学生学习的兴趣；信息技术教学能充分发挥学生的主体性和主动性，是一个能够使学生不断地探索、发现和完善自我的过程。信息技术给教学提供了一个多姿多彩、魅力无穷的广阔平台，是中小学教学的新的尝试。因此，老师的信息技术的培训学习，教师运用信息技术拓展知识面，老师的与时俱进就显得尤为重要。

