Do you like meat? 教学设计与反思

                                      教  师： 冯 姝
一、教学内容

外研版《新标准英语》三年级起点第二册  Module 4  Unit 2  Do you like meat?

二．教学目标

1 知识目标

（1）能够正确听懂、说出、认读本课句型：

Do you like…？Yes, I do. No, I don’t.

（2）能够正确听懂、说出、认读本课单词:

mum, but, pass, rice, meat, noodles, fish, milk

2 技能目标

（1）能够运用本课所学的语言谈论并询问自己和他人的喜好。

（2）使学生在原有的基础上提高用英语会话的能力和培养学生协作学习的能力。

3 情感目标

设计形式多样的课堂活动，营造和谐、平等、宽松的课堂氛围，提升学生学习英语的兴趣。通过小组合作学习，增强团结协作意识，培养学生的创新和竞争意识。

三、教学重点：

1、学生能根据图片指认单词noodles, milk, meat, fish, rice。

2、能用“Do you like…?”询问他人喜好的食物并能做出相应的回答“Yes, I do.或No, I don’t.

四、教学难点：能正确应用这课的重点句型询问他人的喜好。

五． 教学分析

1．学情分析

学生活泼好动，爱表演，对英语兴趣较大，经过半年多轻松愉快的英语学习，能够进行简单的个人信息交流，如：姓名、年龄等，同时熟悉了英语课堂的基本活动，如：指图片、做动作、游戏活动等，学生尤其对教学中的游戏活动最感兴趣，但学生课堂纪律性不强，所以教师在组织教学上要采取有效的方法使课堂活而不乱。

2．教材分析

（1）本课是Module 4 的第二单元，呈现了这一模块所要学习的语言内容Food ，即如何询问对方喜好的对话，是新授课。本课的活动都是以Listen开始的：Listen and point．／Listen and say．体现了是以听、说为主的课；

（2）本课的重点句型为：Do you like…? 及其回答 Yes, I do./ No, I don’t. 要求学生能听懂会说对话。同时还要掌握本单元还出现的五个中餐常见的食物词汇：rice, meat, noodles, fish, milk，掌握生词的正确发音。教师要鼓励学生学会后在日常生活中使用。

六、教学方法：多媒体教学法、情景教学法、提问式教学法，TPR教学法。

七、教学准备：单词卡片，多媒体。

  八、教学过程：

    Step1: Warming up 

    1. Greeting.

    2. Sing a song.

(设计意图：TPR活动能营造愉快的课堂气氛，学生感到轻松，愉快，满足，产生兴奋情绪，同时有助于学生集中注意力，又调动了学生的学习兴趣，为下一步教学做好准备。)

    Step 2: Lead in 

    1. 引出食物的单词。
Step 3: Presentation

    1. Learn new words: noodles, milk, meat, fish, and rice.

   (1) 教师通过课件和卡片快速学习新单词。
   (2) 运用多种方法（纵横开火车或分组）操练单词。

  （3）Say out the words as quickly as you can.

  (4) Game: Which word is missing? 

(设计意图：单词教授采用不同的方法来操练，如采用开火车读，小组读，点名读，以及大小声等练读方法来操练目的是利用三年级争强好胜的性格来实现单词的操练，以调动学生的积极性，争取使所有的学生都参与到学习中来。)

    2. Do you like…？Yes, I do. /No, I don’t.

    师对生说：I like meat. Do you like meat? (板书)老师拿着卡片问学生，并引导学生用Yes, I do.回答。

    师用同样的方法多问几个学生，并让学生做出肯定的回答。

  师拿着自己不喜欢的面条的图片让生问：Do you like noodles?

    师说：No, I don’t.（边摇头边说）。Say it please.生重复。

    师：OK. If you like, you should say “Yes, I do.” If you don’t like, you should say “No, I don’t”.教师先示范，通过体态语言和脸部表情展示Yes, I do./No, I don’t.

(设计意图：通过师问生答，生问师答，既练习了新句型，体现了学生学习的自主性，同时也为后面的学习活动做了铺垫。)

     Step 4:  Practice. 

师生对话。Do you like noodles? Yes, I do.并把卡片递给学生，利用卡片进行句型操练。

Ask some of them to show out.

(设计意图：老师通过和学生的对话练习巩固本课的重要句型Do you like…?Yes, I do. /No, I don’t.句子，突破重、难点，为后面的课文对话练习做铺垫。)

    Step 5: Learn the text.

1. Listen to the text then repeat.

2. Read the text together.

3. Act it out.

(设计意图：这个环节，遵循了语言习得规律，先听后说。培养学生的听说能力和合作能力，激励学生更好地学习英语和运用英语，从而形成有效的学习策略。)

    Step 6: Practice and Consolidation.

     1. Ask the students to practice the sentence patterns in pairs.

     2. Sing a song.

(设计意图：对重点句型的操练单靠简单的机械操练是远远不够的，还要赋予对新语言的实际应用。由于三年级学生初学英语，学生英语知识有限，选用以耳熟能详的旋律和课文中的对话句子改编的歌曲既符合学生的认知特点，又巩固了重点句型，使课堂再一次丰富起来。)

    Step 7: Summary. 

Step 8: Homework. 

Interview

用“　Do  you like  … ？”的句型来采访同学或朋友喜欢的食物，喜欢用笑脸表示，不喜欢用哭脸表示。

     小调查：利用本课所学的重点句型Do you like…?询问他人的喜好。（同时也为下节课Does she/he like…的句型学习做准备。）

板书设计：          Do you like meat?
                  rice

                  meat             

  Do you like     noodles   ?  Yes, I do. /No, I don’t.

                  milk

                  fish

九、教学反思：

在教学过程中，我努力为学生营造一个宽松、和谐的课堂，注重培养学生的听说能力，使学生的个性得到张扬，让学生成为课堂的主人，在课堂中我设计了游戏，既能集中学生的注意力，又能满足学生的好胜心理。不足之处：教学活动和教学方法不够创新，没有高潮起伏；没能适当地补充教材，学生的自主学习能力没有体现出来，评价的方式单一不够多样。最后的可以再进一步练习，比如增加Do you like…?让学生自己添加内容练习。

