怎样才能提高山区学生的学习积极性

    随着课改的深入，我们山区的教师既受到了课改带来的益处，又更多的是深感课改在山区实施起来的艰难。其主要原因就是山区孩子没有学习的动力，缺乏学习的积极性。这也是我们山区教师的一大困惑。那么，如何才能激发山区小学生学习的积极性呢？我发表自己一点浅薄的看法，愿与同仁们共同探讨。
一、现状分析山区学生目前学习上最大的特点就是成绩差，普遍厌学。首先，没有良好的学习习惯。学习上缺乏主动性，书写潦草，计算马虎，上课不爱发言，作业不认真做，家庭作业常常完不成，背书需要老师的监督，所以，考试下来成绩就很差。就我所在学校来说，低段的学生，几课的平均分在50到65分之间，高段就更差了，一个班文课平均成绩在65分左右，理科就差的没法说了，平均分只有40到50分的样子。成绩优秀的学生简直寥寥无几。其次，行为习惯差，意志品质薄弱。自我约束能力不强，导致学习上也缺乏自觉性。
二、造成的原由造成山区小学生成绩差,缺乏学习积极性的原因是多方面的。 
1．客观原因由于山区所处的特殊地理位置和环境,使我们的信息比较闭塞。国家大的教育方针政策不明晰,更缺少学习竞争的氛围。 
2． 主观原因由于小学生年龄小,加上大多是“留守子女”,缺乏父母的正确引导,所以他们没有明确的的学习目标。不知道为什么而学习。针对上述山区小学生在学习上的现状和存在的原因.作为教育工作者,我们有必要为提高孩子的学习成绩和培养他们的能力而尽到应有的责任。那么,我认为首要的任务就是激发学生在学习上的积极性。
三、激发策略
（一）社会竞争机制下，让学生明白学习的必要性。物竟天择，适者生存。孩子们身处山区，信息不畅，视野狭窄，体会不到现实生活竞争的激烈和残酷。老师要从正反两方面正确引导学生，让他们从小明白知识是人生最大的财富，只有用知识武装自己，才不会被时代所淘汰。所以，引入竞争，使学生从小知道，只有积极参与竞争，在竞争中才能学到跟多的本领，在竞争中学会成长，将来才能迎接更大竞争的挑战。为此，我们可以采取各种手段和方法来培养学生的竞争意识。如：设立朗读奖、课堂答问奖、结对帮扶奖、赶超目标奖等。还可以开展多种比赛形式的文体活动。抓住学生的“闪光点”，给予及时的肯定和表扬。让学生既体会到竞争下成功的喜悦和乐趣，同时，又让他们明白激烈的竞争下成功来之不易。通过这些活动，学生不但得到了锻炼，增长了才干，学习的积极性也会空前高涨。
（二）师爱是“融化剂” 因为山区孩子普遍成绩较差,在大多数人眼里是“差生”,孩子就会更加没有自信。这会造成学生心里一块不可融化的“坚冰”。身为教师,其实可以用我们博大的师爱去融化这块“坚冰”。师爱是心灵的唤醒,是对学生的了解。教育家雅斯贝尔曾说:“教育本身就意味着一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”至诚的师爱能点亮学生智慧之灯,激发他们的求知欲,继而照亮孩子的整片天空。教师要了解学生成绩差的原因,并从心灵上去接纳他们。用爱的语言,爱的行动去帮助他们,一定会激发学生学习的积极性。
（三）兴趣是“兴奋剂” 首先作为教师,要拥有较高的文化素养，教学观念、教学行为要不断的提升和改进。在传授知识上要有自己独特的方式方法。《精要》指出，教育不仅仅意味着知识的传授和技能的培养，而且还应该重视身体的、情感的、审美的、伦理道德等各方面的人的发展。所以我们有必要让课堂走出教室，走出校园。给学生亲身去体验和实践的机会。比如，一些综合实践课、社会调查课、作文指导课等，我们都可以走出教室。既能使学生利用多种感官去接触事物，又能使他们在兴趣中学到知识。学习的积极性就自然提高了。
（四）成就感是“催化剂” 没有什么比成功更能激起进一步成功的动力,我们应利用这一点,根据学生的兴趣、爱好、组织开展各种活动，多给学生展示的机会,获的成功的体验,享受成功的喜悦。同时转化为进一步学习的强大动力。让学生觉得“我也行！”从而,在学习上遇到困难,他们才有“底气”相信自己能行的。也就会以一种积极的态度去面对学习中的困难,去战胜困难。小学生毕竟年龄还小，他们的成绩差了不要紧，学习积极性不高也不要紧。重要的是他们还有潜力可以挖掘，可塑很强。他们的道德观、人生观、价值观还未成熟，在学习上，当他们像迷途的羔羊一样，不知所措的时候，非常需要我们站出来给他们指引路途，让他们看到自己前进的方向。
总之,要调动和激发山区小学生学习的积极性。是我们社会、家庭、教师要共同努力做的事。任重而道远!

