


[bookmark: _GoBack]高2018年高考政治   第一轮复习要义
一、2017年全国卷Ⅲ的政治试题的分析
二、高考政治学科复习方法的探索
三、掌握政治学科第一轮复习方法
      两大模块：《经济生活》《政治生活》
一、2017年全国Ⅲ卷政治试题的评析 
总体评价：2017年高考全国卷Ⅲ文综政治试题遵循《考纲》和《教材》，没有超纲超教材的试题。政治试题共100分，2017年四川省文科政治平均分59分左右(我校文科政治平均73.24分）比2016年的平均分(52.28分,我校平均66.21分)多7分左右,主要原因有三点： 第一，2017年高考全国卷Ⅲ文综政治试题遵循《考纲》和《教材》，比较具有区分度。第二，选择题迷惑性的选项试题少，学生比较容易得分。第三，主观性试题的答案编置“依纲靠材”，并且科学、合理。这有利于高校选拔文科学生和高中政治学科教学。
因此点赞2017年高考全国卷Ⅲ文综政治试题。
(1) 稳：连续性和稳定性 
政治试题的卷面模式、模块题量、题型设问、试题难度、能力考核目标要求等保持连续性和稳定性。
1、政治试题的选择题：共12题 。   第12题——第23题，经济（4）、政治（3）、
    文化（1）、哲学（4），各4分共48分。
2、非选择题五个大题：按2+3模式设置     即第38、39题，经济、政治、文化、哲学各1题、机动试题（文化1题），共52分。
3. 高考文综政治非选择题的设问方法有四种：
演绎法：理论+分析
第38题第（1）问：运用经济知识分析中国高铁“走出去”对 中国相关产业发展的积极作用，并提出两条政策 建议。（14分）
第39题第（1）问：结合材料，运用国际社会知识，说明我国  为 什么要大力倡导构建人类命运共同体。（12分）
第39题第（2）题：构建人类命运共同体需要世界各国共商共建共享，运用整体与部分的知识并结合材料加以阐述。（10分）
意义（作用）法：经济意义、积极作用、文化意义 
第38题第（1）问：运用经 济知识分析中国高铁“走出去”对中国相关产业发展的积极作用。（8分）
第38题第（2）题：运用文化传播的知识并结合材料说明中国铁路的文化意义。（10分）
机动试题：建议、措施、列举、主题标语等，这是开放性试题，答案不是唯一的，可多样化，只要言之有理，即可得分。一般要求写出两条。
例第39题第（3）问：人类  命运共同体的理念传承着 中华优秀传统文化的基因，请列举两个与人类命运共同体  理念相契合的名言或名句。（6分）
(2) 新：体现在背景材料的设置上，新情景、新材料、新时事、新变化。 
把1年来的热点时政和社会生活的新变化作为情景，坚持问题导向，运用所学经济、政治、文化、哲学四大模块知识，分析热点时政和社会生活的新变化。 
如果把全国ⅠⅡⅢ文综政治试题计算，几乎把2016年5月到2017年4月的热点时事、热点时政和社会生活的新变化编置在试题作为背景材料新情景了，这就是坚持理论联系实际的体现，是高考查学生的政治学科综合核心素养的要求，更是政治学科不同于其它学科所在。
(三) 活：高考政治学科试题历来强调能力立意，问题导向，重视高考能力考核目标。 
（1）获取和解读信息（2）调动和运用知识（3）描述和阐释事物（4）论证和探讨问题
（一）选择题：考核目标能力要求一般是获取和解读信息与调动和运用知识。
思维能力要求是识记、理解、比较、判断、运用 等，不是靠死记硬背理论知识，而是运用教材理论知 识认识问题、分析问题、解决问题。今年全国卷Ⅲ文 综政治学科的选择题项枝编置合理、科学，组合选择 较多，并且众四归二的选项；项枝中明显的正确项 （观点正确且符合题意）与错误项（观点表述错误），极少干扰项（迷惑项：观点 表述正确，但不符合题意），这是今年高考政治试题最大 的变化，这样选择题的平均分就会提高。
（二）非选择题：2+3模式，更加强调四大考核目标能力要求
注意：两个设问，第Ⅰ问属于意义作用试题，要求从材料一 中获取和解读材料信息，调动教材知识而编写答案要点。第Ⅱ问从对外经贸政策与财税金融回答。
注意：试题设问角度文化传播，直接要求分析文化意义。回答方法：从相关的教材理论角度（商业贸易和人员交往），分析中国铁路“走出去”论题，惯用“有利于、有助于”等词语来回答。从材料二中获取和解读信息二编置出答案要点：（中外民众互相了解文化，中华文化走向世界，增强国际影响力）
注意：设问的关键词“国际社会”“为什么”，属于常见的演绎法；考核能力要求“调动和运用（经济全球化、合作共赢、更好协调政策和行动、建立国际政治经济新秩序）、描述和阐释”。从背景材料围绕“人类命运共同体理念”的主题引出答案要点。
注意：调动和运用知识是哲学中的“整体与部分的知识”。属于“小切口”试题，属于“限制性”问法。回答的知识点两点（整体的主导作用、部分的影响作用，特别是关键部分的决定作用），然后围绕“构建人类命运共同体需要世界各国共商共建共享”挂题分析。如果考生对整体与部分的知识点不清晰就丢分；学生不容易回答“关键部分”。
注意：此属于题机动试题：建议、措施、标语、名言或名句等，这是开放性试题，答案不是唯一的，可多样化，只要言之有理，即可得分。国家关键在“共同”理念。一般要求写出两条。这类试题学生容易得分。
（四） 多：背景材料多、文字表述多，答案编写 字数多，理论观点多。 
特别表现在政治学科的非选择题上。两大题5道题6个设问，从材料背景到问题设置的文字表述共1200字以上，导致阅读量大，分析时间多，在文综“政治历史地理”合堂考试里，政治试题文字最多，这是政治学科考试的试题特点。因此教育在文综考试中阅读分析要快（快读快写），否则导致文综试题（特别是政治试题）做不完，直接失分。
考生的答案编写字数在500字以上。
二、高考政治学科复习方法的探索 
第一，制定并按照《复习计划》进行，坚持按《考纲》知识考点复习，狠抓教材的主干知识，构建以单元为核心的主干知识的内在联系，形成知识体系和知识网络。
第二，坚持理论联系实际，复习时做到“两手抓”，一手抓知识点，一手抓热点时政，实现二者有机结合，培养学生政治学科综合核心素养。
第三，坚持讲练结合，实行“教、学、考、评”的统一，  精编试题（能力立意、问题导向），精练试题（天练、周考、月考试），精心评讲（解题方法和技巧），坚持培养学生的综合思维能力，提高学生认识问题、分析问题、解决问题的能力。
1.努力实现“教、学、考、评”统一 
教：精心备课、关键在课堂讲授、课后练习和辅导等
学：调动学习兴趣，保持高昂斗志，克服厌考情绪等
考：坚持每周一考，提高试题效益（12+5 文综模式）等
评：高度重视，教会学生解题方法，摸索答案编置套路等
注意：坚持讲练结合。精讲与精练   “精讲”不等于“多讲”或“少讲”；
     “精练”不等于“多讲”或“少练”
2. 高三政治教师的复习课的五个环节
一、备课：知识点重组、PPT制作、教学方法、 训练试题、热点时政等。
二、上课：课堂是关键，调动学生、知识点过手，构建以单元为核心的主干的内在联系，讲解热点时政，提高课堂效益等。
三、试题：研究近三年的全国卷试题，多做高考试题，选编试题，准备大量试题，提高实战性等。
四、评讲：解题方法和技巧，审题解读、解题思路、编写答案等。
五、辅导：讲解知识、背记知识点、试题讲解，关注差生和有效生，提高平均分等。
附1：全国卷政治试题的四种设问与答法
——主观性试题（为什么、如何做）
（1） 演绎法：结合材料，从什么角度，分析论题   
（2） 答法：①先理论，后分析 ②先理论，后分析
（二）归纳法：结合材料，分析论题，体现或说明理论
答法：①先分析，后理论      ②先分析，后理论
（三）直接问“意义”：经济意义、文化意义
答法：①有利于经济意义   ②有利于文化意义
（四）机动试题：建议、措施、主题标语等
      答法：直接根据理论，不必分析
附2：全国卷重视高考能力考核目标 
  (通过考试、评讲，培养学生的考试四大能力) 
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注意：通过评讲，使学生掌握政治学科的主观性试题的解题方法和技巧
第一，获取和解读信息。要求学生把试题材料和设问中的有效信息：材料寓意、关键词、主体以及隐含信息中提取出来。（审题是关键）
第二，调动和运用知识。确定回答问题所需的基础知识、观点与原理。要求 “准、全”。（背记考点）     
第三，描述和阐释事物。即用恰当的方法、规范的学科术语，体现学科核心素养。（学科术语）
第四，论证和探讨问题。考察学生的个性品质、创新精神以及情感和价值取向。要求做到多角度、多层次，逻辑性强，分析到位。（学科特点）
3. 交流抓高三复习的体会
第一，发挥教研组集体力量，精选精编政治试题   (1)加强对全国卷的研究，高度重视周考和月考   (2)认真评讲，促使学生掌握政治试题的解题
第二，树立“总体战”思想，切实解决学生偏科情况 （1）发挥情感作用，耐心对个体学生辅导工作提高学生的高考成绩。（2）狠抓两类学生   A. 差生（提高平均分）B. 有效生（解决升学率）
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