五好小公民“红旗飘飘  引我成长”读书活动征文


全国五好小公民“红旗飘飘，引我成长” 

举旗之帆   扬国之威

           那一抹光，藏在信念里

贵州省盘州市第七中学  高三（9)班  陈蝶

鲜艳的光芒照耀着前行之路!

                                          -----题记

沐浴晨光，仰望睛空，微风时不时地径抚着我们的脸颊，此时，校园里的梧桐树叶正随风飘招，角落里稀稀落落的几棵樱花树干，也正悄无声息地直指苍穹。

望着头顶上那一抹鲜艳的光芒-----五星红旗，我不禁思绪连连。

   记得一位学者，曾说过：“一个不懂得热爱国旗的学生，无论他怎么出色，都不是好学生”的确，一个国家的强盛，离不开精神的支撑: 一个民族的进步，离不开民族的成长，一个学校的成长，离不开一批又一批优秀学子，我们一荣俱荣。举旗之帆，扬国之威---那一抹光，臧在信念里。 

   红旗洋溢着热血和青春的气息，绽放出耀眼的光芒，是中国万千莘莘学子不尽的希望。

(一)立报国之志

“昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路。”红旗洋溢着热血和青春的气息。梁启超

“少年强则国强。少年是民族的希望，是国家兴衰发展的活力源泉。由此，科教兴国势在必行，从1334 年到2005 年，南仁东，走遍贵州大山里的上百个窝函。有时乱石密布的喀斯特石山里，不少地方连路都没有，只能从石缝间的灌木丛中，深一脚，浅一脚地挪过去。南仁东从壮年到暮年，把一个朴素的想法，变成了国之重器，成就了中国在世界独一无二的项目一500米口径球面射电望远镜FAST,人们习惯称它为“中国天眼。”它的启用，标志着，中国在世界天文史上，镌刻了新的高度。“苟利国家生死人，岂因祸福避趋之。”如今南仁东虽斯人以逝，但“眼”犹在。

（二）得世人之心

“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴，红旗，无时无刻不绽放出耀眼的光芒。“人无挚爱，便是苟活。“孟子曰:“君子以仁存心，爱人者，人恒爱之，人生，贵在有爱”万隆会议召开之际，美国正在对中国进行围堵，并扶持台湾当局制造紧张局势，企图将新中国扼杀在摇篮之中。在这种背景下，周恩来总理不负众望，以卓越的外交才能在会议上三次力挽狂澜，树立了和平共处，求同存异的万隆精神。更为重要的是，这一次外交举动有效地赢得了亚非国家的同情与支撑，打破了中国所处的僵局。会议之前: 未雨绸缪，制定征收总方略。在赴印尼出席万隆会议之前，周恩来审时度势认真分析了当时国际形势，为中国代表团制订战略总方针在受协中坚持原则，在和解中，达到目的，实施可行的，正确的战略方针。周恩来，他贵在有爱，真正做到“天下兴亡，匹夫有责”“鞠躬尽瘁，死而后已”，用自己的一己之力，支撑起了整个中国的未来，让中国国旗，屹立世界民族之林，

(三)守不尽希望

“众里寻他千百度。蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”红旗守住的是中国万干莘莘学子不尽的希望。腐败历朝历代都有，严重的不是损失了多少金钱，而是人心的堕落。《人民的名义》这部被艺术化的电视剧，有血有肉的为观众生动呈现了一个小穷巨贪的形象。荧屏前看到的是一个手捏大蒜，嚼着面条，满嘴党性和人民的清贫处长。直面当今社会中国官场大面积坍塌的腐败现象，国家提出反腐行动。真正的实现了老虎，苍蝇一起打。改革开放以来从未有过的反腐力度，预示着，中共反腐进入“新常态。”做到了以“人民的名义”为中心。

似乎“由百折不挠的信念所支撑起来的人民的力量，比那些物质力量更具有杀伤力，独具魅力。”

“人生路漫漫其修远兮，吾将上下而求索，”让我们仰望国旗，立报国之志，得世人之心，守不尽希望挺直腰杆，唱着国歌，感受着做一个中国人的自豪与骄傲。让我们以红旗为信念，求实创新，不忘初心，砥砺前行。愿举旗之帆，扬国之威，让那一抹光，永生永世藏在信念里。
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