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辅导员寄语


七模块总结


优秀作业集


国培感言录


七模块之最


结束语





伴随着国培的脚步，我们忙碌而充实，寒冬虽冷，我们却温暖如春，是国培让我们牵手相聚，我们在研磨中积累，研讨中成长，正所谓国培春意浓，研修快乐行





有人说“国培”是一泓水，解我饥渴；“国培”是一座桥，联通你我；“国培”是一叶舟，伴我远航。 参与“国培”，在学习中收获，在交流中解惑，在探索中感悟，在研修中提高，在反思中成长。这是我们每个人的收获。是呀，国培进行几个月来，我们能够认真聆听专家的讲座，解读赵震老师《生活中的负数》中有探究性学习的环节，仔细体味探究性学习的价值，自觉应用到我们的教育教学中，由于大家的努力取得了全员参与的好成绩，下面仅将第七模块的情况进行小结:





1.全员参与 自觉研修


从整体情况看，经历了几个月的学习，我们对于国培已经驾轻就熟了，能够积极主动地完成学习任务，主要表现在，有的老师在家里没有电脑的情况下，利用晚间和假期到亲朋好友家或到网吧学习，每天学到深夜。





2.答疑解惑 研讨情浓


我们班主页的“班级讨论区”是我们讨论班级事务、答疑解惑、发表自己感悟的平台，在这里我们大家交流讨论，互帮互助，学员之间，学员与辅导教师之间互相提出问题，并相互解答，便于我们及时了解学员的思想情况和学习情况。在本模块的学习中大部分学员能够及时参与到研讨之中，有的老师有自己的独道见解，有的老师用案例进行说明，有的老师用理论做支撑，有的能深入浅出的进行论述。本模块共发主题贴17条，回复研讨40多条。令我们感动的是几位老师以其优美的文字，发自肺腑的话语感染着我们，让我们觉得再苦再累也要和大家一路前行。在此我由衷地说，有了你的参与，我们的19班才会充满欢乐和温馨。








1.在学习中有少数学员不能自觉在参与学习。


     2.个别学员没有积极参与班级研讨，自开始学习就没有发表过感言，没有涉足过讨区。


3.在作业完成过程中，有的老师根本不看要求，主帖和回帖有应付现象，缺项严重，有抄袭现象
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1.加强宣传 提高认识。


加强宣传、交流和沟通，特别是对在前几模块学习不主动的学员，要让他们认识到培训的重要性，自觉向优秀学员学习，让国培成为他们的自觉行动。


2.及时留意 随时沟通


关注每天学员的学习情况和登录情况，利用公告区、电话、QQ群、飞信等及时发布公告，使学员能随时的跟进学习。


3.鼓励先进，带动群体


随着时间的推进，学员已感到疲惫，在此我们要引领大家向先进学习，继续坚持、坚守，将国培进行到底。








引导探究 开放思维 这样的教学给力





  听了赵老师《生活中的负数》这一课例，使我感触颇深，整个知识探究的过程很值得我们学习。


    新课伊始赵老师从几个生活中常见的事例：足球比赛、转学情况、账目结算引出本节课的教学。赵老师选这三个具有相反意义的数量，既把握了知识的本质，又有机的创设了探究情景。教学中孩子用喜欢的方式记录这些情景，有的用数字记录；有的用文字记录；有的用符号、图标表示；还有的用正负号记录。在这种情景下孩子有自己的思考，有自己的想法，真正达到了有效地探究。教师利用这些有价值的资源适时点拨、适时引导，学生不断进行有价值的思考，很有数学味。学生在老师的引导下，探究欲望越来越强，最后由学生自己找到一种统一的表示形式来区分








具有相反意义的量，于是负数的引入水到渠成。


     观这节课既达到了探究的预期目的，又真正把学生放在了主体地位。不但让学生经历了获取新知的过程，还让学生积累了一些数学思想、方法和经验。这样的教学让学生不但从中有所发现，还能有所发明，甚至有所创造。有了这样的一个探究过程，学生对新知的学习兴趣非常高涨，学生对新知感兴趣，对新知的掌握程度当然是最佳了。记得我在教学《年 月  日》一课时，我给学生每人手中发一个年历（哪个年份都有），让学生观察每个月的天数有什么不同，通过这样的情景创设，学生变开始了自己的探究，学生发现一年中有几个月是30天，有几个月是31天，还有一个二月是28天或29天。经过学生自己不断的探究最后学生自己获取了新知。我认为这样的教学真的是效果最佳了，确实给力。














          肇州县教师进修学校 崔丽娜


室外冰天雪地，


国培春意盎然，


师生学习、聆听、研讨，


苦过累过后，


积淀着收获的丰腴，


增长的智慧的快乐。


人都说经历是一种财富，


没有痛苦哪有涅磐重生；


人都说研修是一种历练，


历练中获取着业务的猛进、


技能的提升，


让我们以国培为契机，


在国培中研修，


 在研修中前行。








灯下的牵挂


  哄睡了儿子， 已经是晚上9点钟了，我突然想起 我的作业 ，我国培的作业我还没有敲定。


     我悄悄的起身，不想影响到孩子和丈夫，打开电脑，一日的喧嚣都离我而去，静静的坐在灯下看着同学们的帖子，仔细看着视频，学习着新知。自从毕业以后 我有多久没有学习了，辅导书很多但是过于枯燥，而且人都有惰性，没人督促多少没有动力，我如饥似渴的学习着新理念。每次学会了一些新东西都会窃喜不已，第二天马上就会跟同事们分享。前几天我学会了做课件，加入音频文件，那是我自己制作的音频文件。当我的作业上交以后，点击就可以听见自己录的音频呈现在老师的面前，这令我很是欣喜，即便我的作业没有使用了什么高难度的技术手段，只是很简单 很简单的牛刀初试，但我相信这绝对仅仅是个开始。


      以后我的教学工作中一定会多多运作课件，让我的每节课都变得精彩纷呈起来。











国培”让我自信，让我自豪，让我骄傲 





      在这次“国培”学习中使我深深的爱上了我的职业，虽然面对的合会瞧不起的压力下，但是参加“国培”后我不会在因为社会压力而感到自己的卑微，我身为神圣的职业，我是为社会培养新一代接班人的服务者，我的工作是伟大的，我要为我的理想努力完成我的愿望，既然选择了，我就不会被挫折吓倒，为了明天的辉煌，我要努力的去做我的神圣的事，不管别人咋看我，我至少自己要有信心，谢谢“国培”是你让我走的更远，让我更坚定的走下去的，明天也许和今天一样平淡，但是我已经做好了充分的准备，我不后悔，不后悔选择我的职业，我要为我有这样的职业感到骄傲，我骄傲因为我能为社会做点力量；我自豪因为我身人类的灵魂工程师之中的一员！
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致国培 


   国培，有了你，我不在孤寂、不在困惑、不在彷徨。 


你就像一盏明灯指引我们从黑暗走向光明；你如一缕春风悄悄温暖我们的心房；你是一场及时雨带给我们知识的琼浆，注入鲜活的力量让枯燥的教学变得趣味盎然。 


啊，国培。你是我们精神的食粮；是我们教学的百宝箱；是我们全体同仁的营养品。你是我们成长路上的知心朋友，为我们排忧解难；你更像一位严师，教导我们要孜孜不倦，诲人不倦。 


啊，国培。感谢你，给我自信，让我成长。感谢你，给我羽翼，让我飞翔。 











