
如何使多媒体更好地服务于教学的几点思考
摘要：本人作为一线教师，从事多年教学工作，在教学中常使用多媒体进行教学，就如何使多媒体更好地服务于教学谈谈我的几点看法。
关健词：多媒体教学手段  课件服务于教学
随着经济和社会的快速发展，计算机的普及应用，网络信息化的到来，利用多媒体手段辅助教学已是大势所趋。这个时代也给我们教师提出了更大的挑战。如何利用繁多的文字、图片、声音、视频等资源来充实自己的课堂并达到有效地教学目的显得尤为重要。我所在地区的教育部门经常举行多媒体教学大赛，在比赛中教师们也是八仙过海各显神通，利用多媒体教学的手段也是花样百出，各美其美，不仅展现出多媒体的功能，也表现出教师较高的水平。但是应用在实际的课堂里，有些又于学生对事物的认知过程不够吻合，显得太过唐突和牵强。那么如何合理的使用多媒体教学手段，高效发挥媒体的功能，更好到服务于教学呢？我谈谈我的看法。
从实际出发、不可过度使用
多媒体计算机虽然具有多媒体、超媒体的功能，但在教学过程中它只是一种教学手段，它的作用是为教学服务的。教师在教学时不能过分依赖于它，不能被它牵着鼻子走。有些教师在制作课件时，为了体现多媒体集文字、图片、音频、视频等多功能于一体的这种优势，将与教材内容有关的所有资源事无巨细尽数罗列，但应用在实际教学中，又受到时间的限制，只能将准备的课件快速地播放出来，这无疑增大了信息的传输率。最后学生们也是走马观花，只感受到媒体世界的斑斓，其琳琅满目的程度令人头昏目眩，这其实不利用知识的传授也让学生摸不着头脑。最终直接影响到学生对所学内容、意义的把握。利用多媒体手段教学要受教学内容、教学目标、教学课时等的限制，它只是教学手段和方法，若脱离实际则会过犹不及、适得其反。

多媒体的使用是为为教学服务的，课件的优劣就体现在教学效果上，使用课件要从实际出发，注重实效。为赶时髦，为使用而使用的做法势必会造成教学的失误。我听过一位化学老师的课，他在讲“氯气的性质和变化”课时只用了一断不到5分钟的视频——《碳酸饮料的制作》就将学生深深地吸引到的他的课堂里。然而，当时听课的老师都认为那是一节成功的多媒体教学课。由此可见，多媒体的使用不再于多而在于精。又如我在听“全等三角形”的一堂课时，那位老师借助几何画板软件的使用来讲解通过平移、旋转、轴对称可以得到全等的三角形。这种做法不仅使学生通过演示正确建立了全等三角形的概念而且加深了学生对全等三角形的认识和理解。因而，合理正确的使用多媒体教学需要教师仔细研究教材，找准突破口有的放失，为自己的课堂画龙点睛而不是画蛇添足。

抓教材重点、不可喧宾夺主
多媒体课件的制作应当符合教学大纲的要求，教师应明确教学目标和教材的重点、难点。例如：使用多媒体课件的目的是激发学生的学习兴趣，还是调动学生的主动学习意识，还是为解决教材的某一重点，难点问题；是为了促进学生理解、加深学生对知识点的记忆，还是为了引导学生正确运用旧知；是扩大知识面，使教学内容更丰富、启发想象力，还是培养学生在某方面的技能、技巧等等。但在有些课堂的实际教学中，课件中的素材的使用上却或多或少地偏离了教学目标。比如：我听过的一堂历史课原本是要讲日本侵华的几条路线的，但那位老师却用电视剧《亮剑》的一段关系不大的视频引课，最后整堂课严重偏题，重点完全不突出。原因是大部分学生被视频人物的对话吸引住了，根本没思考老师提出的几个问题。再比如有些语文老师为了介绍与课文有关的背景时，大量地调用一些文字、图片、音像、视频等资料，过于华众到宠、喧宾夺主。为了达到时教学的目地，引用多媒体的素材是必要的，但如果选择一些与教材不相适应的媒体资源，反而事倍功半、喧宾夺主，既违背了在一定时间内学生对认识事物时只能接受其主要信息的认知规律，也淡化了学生对知识中重点和难点的关注，教师也没有取得教学活动所要达到的预期效果。再有比如板书，在传统教学时，教师们有谁可以不用板书来表达自己的教学思路，但是自从多媒体应用到教学中，有些老师在一堂课上完后，黑板上竟然是空空如也。学生对某些过程还有些模糊不清时想看看来龙去脉，谁曾想到竟是“众里寻她千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”。随着老师幻灯片的快速闪过，学生们已无法回溯到前面教师所讲授的内容，更何谈让学生掌握到知识重点部分。

恰当、合理使用多媒体进行教学，可以弥补传统教学资源上的不足，把抽象的内容具体化，利用媒体把难以理解的内容或不容易观察到的事物展示出来，可以触发学生的视觉感受，为突破教材的难点找到契机，创设良好的教学情境。在物理课上，物理知识都较为抽象难懂，经常会使学生感到枯燥乏味，而利用多媒体手段可以将枯燥的物理学知识动态化，激发学生的学习兴趣，加深对物理学知识的理解。

给学生思考的时间，让学生成为课堂的主体

我们常说在教学过程中，学生是课堂的主体部分，教师应该定位为一个向导、一个引路人的角色。在知识的传授过程中，对教学内容由形象向抽象、由感性向理性的转换时，经验丰富的教师会给学生留下足够的时间，让他们自己去思考、探究、理解，教师可以根据非预见性的师生互动，学生之间的合作探究，来实现对学生思维能力的培养。如果只是借助多媒体把学生设定在某种模式下，限制了学生的思维方式，那么在有些问题上我们可能听不到更多的答案。例如我听过的一堂美术课，过去了很多年，至今给我留下了深刻的印象。那堂课不同于其他美术教师再给学生布置绘画任务前会通过多媒体给学生展示大量的图片素材，以期望学生见多识广。相反这位老师只是给学生讲解了光的作用，并让学生发挥自己的想象去画自己想画的事物。下课前10分钟进行学生作品的展示。学生们跃跃欲试。我们听课的老师看到学生的作品展示后，对这位老师的做法很是赞赏。因而我们的学生需要教师们正确的引导，给他们充分的思考时间可能会使我们的课堂生动而有趣，也会得到意想不到的效果。

多媒体教学作为一种重要的教学手段已广泛应用于教学中，如何使多媒体更好地服务于教学还需要我们从事一线的教师不断积累经验，努力探索和研究。
窗体底端

