《篮球双手胸前传接球》教案
泉河一中  赵祥阳

一、从容说课：
    篮球运动是由跑、跳、投等动作组成，是在快速、激烈、对抗的情况下通过传递、抛接、运拍，最终把球送入固定篮圈的一项综合性的体育运动，具有集体性、竞争性强、趣味性浓等特点，篮球赛攻防频繁，技术动作多样，使之富有吸引力深受广大中学生喜爱。通过篮球运动，可以发展学生跑、跳、投等基本活动能力，提高灵敏、速度、力量、耐力等身体素质和动作的准确性、协调性，增加内脏器官的功能。同时还能培养学生勇敢，顽强，机智，果断，胜不骄、败不馁等优良品质和团结一致、密切配合的集体主义精神。是一项有很高锻炼价值的运动项目。
    本课教学内容是篮球运动中的运球、双手胸前传、接球。运球和双手胸前传接球是篮球运动中最主要的基本技术，是全队进攻的重要手段，起着组织全队相互配合的重要桥梁作用，是高中篮球教学重要组成部分，是更好地学习各种技术和战术的基础，传接球技术好坏直接影响到集体力量的发挥和战术的配合的质量，所以我们必须高度重视学习和掌握这一技术。本课学习篮球运动的第一节课，起着承上启下的作用，运球、传接球技术的基本方法并不复杂，但要做到准确、熟练、隐蔽、快速，同时要迅速转换衔接其它技术动作，就比较困难。因此，本课着重要解决在各种情况下学生控制并支配球的能力，巩固提高运球、双手胸前传接球技术同时加强准确性、熟练性，为以后的教学竞赛和学生终身体育打下良好基础。

二、教学目标：
 1、认知目标：进一步建立运球，双手胸前传接球动作概念。
 2、技能目标：巩固提高运球、传接球技术动作和对球的控制能力，支配能力，发展灵敏，速度耐力等身体素质。
 3、情感目标：培养学生勇敢，机智，果断，胜不骄、败不馁的优良品质和团结一致、密切配合的集体主义精神。

三、教学的重、难点：
    教学重点：1、运球--准确的手型及按拍球的部位、力量。
              2、双手胸前传接球--准确的手型及传接球的准确性快速能力。

    教学难点：1、运球--上下肢协调配合和手对球的控制掌握能力。
              2、双手胸前传接球--上下肢协调配合和手对球的控制支配能力。

四、教学思路：
  1、教师启发指导，学生反复练习。   

2、以循序渐进、分解和组合的方式进行教学，同时创设情景教育、篮球文化教育。

五、教学场地：篮球场一个，篮球41个，球筐4个，录音机1台。
六、教学过程：

一)开始部分（2’）：

1、体育委员整队，清点班级人数，并向教师报告。
2、师生问好，宣布本课教学内容和目标以及注意事项。            3、组织：成四列横队集合。

4、要求：精神饱满，注意力集中。  
二）准备部分（8’）：
1、配乐游戏：小渔网（4’）
    方法：游戏开始，担任“小渔网”的同学在场内用手触及正在跑动的其他同学，其他同学用各种躲闪、摆脱动作在场内积极跑动，被触到者加入“小渔网”，等“小渔网”扩大到四人时，重新组成二个“小渔网”进行活动。以此类推，逐渐组成许多“小渔网”直到剩下最后一名时游戏结束。
    规则：（1）“小渔网”不得松手触人。
          （2）在游戏过程中不得逃出界外，被迫出界者作接受学生提出的相应处罚。

2、熟悉球性（4’）
    进行各种方法练习和讲解，然后学生自由模仿创新练习。组织形式为散点。
   学生通过各种练习，培养学生的球感和对篮球的兴趣，改善手对篮球的控制和掌握能力，进一步热身，同时活跃课堂气氛，为基本部分做充分准备。
三）基本部分（30’）：
1、运球（6’）：高低交替运球，两手交替运球，体前变向运球，急停急起运球等原地和行进间的运球练习。
    教学目的：进一步建立运球的动作概念，使学生在运球过程中护好球，眼视前方把球控制好，提高学生的学习兴趣，进一步提高学生控制和支配篮球的能力。
    教学方法：采用了学生散点看教师示范模仿练习，同时教师发现问题及时解决问题，特别是身体的姿势、手型、手法和球的运行要准确。着重解决手对球的按拍力量、方向、掌握。上下肢协调配合和眼视前方，同时给学生一定的时间自主创新。

2、抢运球（5’）：

教学要求：先进行一对一的“抢运球”对抗练习，然后进行分组“抢运球”对抗练习。
    教学目的：使学生运球技术有一定提高，旨在加强学生对球的控制和支配能力，发展个性，培养学生竞争意识和创新能力，同时对学生的表现及时进行鼓励表扬，为下部分课堂教学打下坚实基础。
3、原地两人一组双手胸前传接球（3’）：
    教学要求：前臂发力前伸，手腕急速向外翻转，肩、肘、腕关节放松，全身协调。

4、原地两人一组运球双手胸前传接球（2’）：

教学要求：运、传、接运用协调，且要迅速转换衔接。
5、四人一球一组，行进间运球后传球、接球后运球（4’）：
     教学要求：运球和传球，接球和运球要相互衔接好、顺，逆方向都要练习。

教学目的：利用运球和传接球动作有机紧密衔接，快而连贯，更进一步提高传接球和支配球的能力，使学生全面发展身体素质和技术水平。

6、三人传接球，一人抢断球（4’）：
    教学要求：无球队员跑动、接应要积极，防守队员要密切注意传球队员的行动，抢断、封堵要积极。
    教学目的：培养良好的观察能力，进攻意识和协作配合能力，善于隐藏自己的传球意图，以及运球假动作单个战术行动，同时提高传接球技术。

7、连续传接球（接龙）比赛（6’）：
    教学要求：分两组进行，左右间隔2-3米，前后间隔4-5米，“接龙”传球20只球，以完成时间和成功率多少定胜负。
教学目的：提高学生传接球的快速能力和准确性。
四）结束部分（5’）：
 1、配乐伸展放松操（3’）：
  在教师带领下学生结合播放音乐，通过模仿练习，促使学生消除肌肉疲劳，身心得到恢复。
 2、对本课进行小结，布置收回器材（2’）。

 七、场地器材：
   1、场地：篮球场一个；2、篮球41只，球筐4只，录音机1台。
 八、预计教学效果：
     预计平均心率为：130--135次/分，最高心率为180次/分（出现在第二十、三十五分钟），运动密度约为55%，运动负荷为中等稍上。
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