学生上网的利与弊

中学生上网的利：
可以开阔视野。

  上网可以及时了解时事新闻，获取各种最新的知识和信息对以后的学习和生活都有很好地指导作用。上网可以充实头脑，只要留心就可以学到许多学校里学不到的知识，扩大自己的知识面。

可以对外交流。

     学生的一个被人经常提及的缺点就是缺乏信心，不敢与外界对话、交流。现有互联网，他们可以彻底克服这个心理障碍，并且在对外交流的过程中，又开阔了自己的视野。网络教育资源的交流提供了便捷的通道，不仅老师，而且学生也可以通过互联网登录各类教育网站获取学习资讯。

可以促进青少年个性化发展。  

     消除心理障碍，可以没有顾忌地向网友倾诉心事，减轻课业负担所造成的心理压力；可以在各个BBS张贴自己对各种问题的看法见解，一来可以锻炼文笔，二来觉得很有成就感；可以提高自己某项业余爱好的水平；自己动手做主页正成为时尚，把自己喜爱的图片资料传上去，开一个论坛区，发一些帖子和大家交流，在掌握了电脑软件的运用同时自己做版主的感觉真的很棒，有利于树立学习的信心。

可以促进中学生的学业。

  中学生的本职任务是学习。网络的远程教育会给中学生带来无穷的益处。普通的中学生学习知识只能够局限于自己的学校和一些课外书籍，传授知识的老师始终只有几个，但如果上了网，学生就可以在一个个内容丰富，名师坐堂的网站中任意翱翔。

可以掌握最新的教育动态。

中学生可以利用网络了解最新的教育动态，而平时好些学生不太关心电视的新闻，只一味地埋头书海，因此可以从网上查询与教育相关的新闻以此来调整复习重点，适应考试新举措。

中学生上网的弊：

上瘾问题。太多中学生上网的目的就是为了聊天和玩游戏。漫无目的的聊天在世在时间上很难控制，游戏的兴趣持久性，再加上青少年爱玩的天性，而中学生的自制力又很差，因此很容易造成上网成瘾。

不健康网站问题。互联网上有一些宣传、暴力等内容的网站，还有一些政治上反动的网站。学校、家长最担心的就是孩子容易受到他们的影响。中学生阶段四青少年人生观、世界观和价值观的重要形成阶段，在这一阶段所接受的思想可能会影响到他们的一生。由于中学生的是非辨认能力还很差，经常浏览黄色和暴力内容的网站容易扭曲一个人性格。严重会出现人格分裂。

荒废学业，影响身体健康问题。

青少年自控能力比较差，又不善于取舍，沉湎于网上浏览而荒废学业的可能性是很大的。不少的中学生成了小网虫，为网络所累。不仅耽误了学习，甚至犯罪。在生理上中学生正处于快速发育时间，若过长时间与电脑相处，不仅眼镜超负荷运转，危害视力；也使得脊椎变形，身体的健康也受到威胁。

思维能力问题。人的心理状态是在环境与人相互影响中形成的，学生长时间与电脑打交道，容易使他们形成的基本思维与电脑的符号式思维相同，零碎的符号式机械思维代替了人的逻辑思维能力。

如何科学上网

增强自律能力和自我保护意识。一个严于律己的人，能够经常自觉地检查自己的思想言行，全面客观地认识自己，自律能使人战胜自我，完善自我。上网的吸引力的确很大，中学生应该明白网上文化垃圾的危害。对一些宣传色情、暴力等网站，我们要做到不传、不看、不受诱惑。

上网有度

   作为中学生应该以学业为重，把学习放在首要位置，减少上网次数和上网时间，不能无节制地上网，要知道网上的虚拟代替不了现实，网上聊不出梦想的实现。

及时请求同学帮助

你自己无法克服网瘾时，可以请老师、家长或好友来限制你的上网时间，限制你的上网范围，限制你浏览的范围，必要时请求他们采取强制措施制止你的上网。

四、转移注意力 

  当你有上网念头时，不妨转移一下你的注意力，用其他方式代替上网，例如找同学聊天、打打篮球、看看小说等，借此转移你的上网注意力，逐步克服网瘾。

五、要有坚强的意志。上网的吸引力很大，尤其对中学生来说更是如此。中学生要克服网瘾必须要有坚强的意志，坚强的意志是克服网瘾、获得学业成功的必要条件，能不能尽快从网瘾中解脱出来，也是检验你是否具有坚强意志的标准之一。

