《人民权利的保障书》教学设计

学习目标：
　　了解宪法保障公民权利的一些规定，知道宪法是公民权利的保障书，理解国家尊重和保障人权入宪的意义，从而增强法治观念，践行法治理念，尊法守法，追求将人权理想变成现实。

重、难点：
教学重点：国家权力属于人民；国家尊重和保障人权。

教学难点：人权理想变成现实。

教学过程：
一、导入新课
　　1.每年的12月4日是一个什么日子？为什么要设立这样一个日子？你还知道哪些与设立的这个日子相关的事情？

　　小结：宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是人民意志的集中体现。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则。我们都应该坚持宪法至上，认真学习宪法，坚决捍卫宪法。

　　2.运用你的经验，说说在我们身边的国家机关和场所，它们有哪些共同特征？你怎么知道它们是国家机关？

　　国家权力属于人民。我国是人民民主专政的社会主义国家，国家的一切权力属于人民。

　　宪法第一条第一款规定了国家性质，中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。第二条第二款规定了人民当家作主的地位。

　　3.追问：有了这样的规定人民就能够当家作主吗？谈一谈在现实生活中人民当家作主是怎样体现的？

　　设计意图：基于学生已有的生活经验对国家印象的外在典型代表“悬挂国徽的国家机关和场所”出发，思考国家、人民，把抽象的概念具体化、生活化，激发学生探究这些问题的欲望和解疑释惑。

二、新课研讨
　　活动一：
　　选取人大会、职工代表大会、村民代表大会、年满18周岁的学生投票选举人大代表的场景来探究公民参与管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务的途径和形式。作为城市的学校可以从居委会的换届选举，选民公示榜、候选人介绍宣传栏来感受人民当家作主在身边。选取有关图片进行形象展示。

　　探究与分享：上述图片你能想到什么？公民通过哪些途径和形式参与国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务？

　　活动二：探究与分享

　　上图我国以宪法为核心的体系让你想到什么？

　　小结：宪法规定实现公民基本权利的保障措施，规定了国家武装力量属于人民，从而保障一切权力属于人民的宪法原则得以实现。

　　设计意图：引用宪法原文阐述我国的国家性质和国家一切权力属于人民是宪法的基本原则。既是直接承接运用你的经验的观点，也是进一步理解国家与人民之间的关系，那就是人民是国家的主人，宪法通过规定国家的经济制度、政治制度和公民基本权利来说明，从而明确了一切权力属于人民的宪法原则，归根结底就是要保证人民当家作主的权利。

　　活动三：探究与分享
　　通过观看这一视频，说说它给我们带来的启示有哪些？

　　小结：一切权力属于人民，归根结底就是要保证人民当家作主。但是需要依法积极参与，担当起国家主人应尽的责任。

　　设计意图：运用视频手段，结合同龄生活的真实案例，拉近学生思维的距离，探讨研究模拟政协的价值，从而认识一切权力属于人民，需要我们从小树立主人翁的意识，积极参与这样的建言献策活动，加深对权力属于人民的感性认识。

　　【过渡】

　　引入人权的概念。生存和发展权是首要人权。国家尊重和保障人权。

　　探究与分享

　　阅读课本P6页的四幅图片你能想到什么？

　　小结：生存和发展权是首要人权。生活中的人权感觉上不如在危难时刻那么鲜明，但只要留心在实际生活中是可以处处感受到国家改善公民生存与发展的事例的。

　　观看视频，央视调查：你幸福吗？

　　小结：人权的实质内容和目标是人的自由、平等地生存和发展。尊重和保障人权写入宪法成为我国的宪法原则。

　　设计意图：教材选取比较贴近学生生活实际的国家发展义务教育、提供免费午餐、开办农家书屋、开展再就业培训等民生工程，感受国家改善公民生存与发展状况。一方面是认识这些事例与人权的关系，另一方面是把人权生活化，在教学中也可以把拓展空间的关于扶贫的案例启发引导至此探究与分享，这是近几年的国家大事，也是社会主义核心价值观国家层面的客观要求。因为涉及的是公民的生存和发展权，实现共同富裕，“两个百年梦想”中的第一个百年梦。我们知道生存和发展权是首要人权（罗豪才语）。

　　活动四：阅读与感悟
　　从阅读关于中国人权的白皮书、行动计划等文献中，我们感悟到了什么？

　　小结：人权的主体非常广泛，有中国公民，也包括外国人等，保护个人，也保护群体。人权的内容也很广泛，包括宪法规定的公民基本权利：平等权、人身权利、政治权利、经济、社会、文化方面的权利。法律进一步明确了公民享有的各项具体权利。尊重和保障人权是现代法治国家立法活动的基本要求。

　　一句话，我们要全面理解人权到底是什么？尤其是与我们青少年有关的人权有什么，从而树立我们的人权意识。

　　设计意图：从而有助于理解人权的特点及为确保国家尊重和保障人权得以实施，从立法上、司法上、尊法上教材作了较为充分的论述。

　　活动五：结合教材P8国务院发布《关于加快推荐“互联网+政务服务”工作的指导意见》的材料，你是怎么看的？
　　小结：行政机关在执法过程中应当树立尊重和保障人权的意识。这样有利于促进政府尊重和保障人权，做到依法行政、依宪行政、简政放权，促进社会公平、公正。

　　设计意图：教材引述国务院发布的一项政府推进政务服务的指导工作意见的案例，探究政府这样的 职能转变的意义。类似这样的案例是在本目四个场景下的进一步深入联结思考政府加强民生工程工作。这是有利于促进政府尊重和保障人权，做到依法行政、依宪行政、简政放权，促进社会公平、公正。这样的案例比如有把109枚公章“革”进国家博物馆等。

　　活动六：你是怎样看待近几年的冤假错案被纠正，说明了什么？
　　小结：审判机关、检察机关依照宪法和法律的规定独立行使审判权、检察权，保护公民的各项合法权益。 国家加强法治宣传教育，弘扬社会主义法治精神，建设社会主义法治文化，增强全民法治观念，形成全民守法的氛围和习惯，将人权理想变成现实。作为公民也需要尊法、对法律有敬仰和敬畏，相信法律不是无情的，法律也是有情的。

　　设计意图：教材进一步引述一个民事案例，司法机关以人为本，方便了当事人，保障了公民的合法权益，促进和谐社会的建设，渗透了社会主义核心价值观。近几年来，以人为本的理念是中国人权的核心理念。所以司法机关在尊重和保障人权方面大有可为，也取得了举世瞩目的成绩。我们在实际教学中可以引述比如一些典型的重大影响的冤假错案得到纠正，当事人获得了国家赔偿。作为公民也需要尊法、对法律有敬仰和敬畏，相信法律不是无情的，法律也是有情的。

　　活动七：拓展空间
　　我国人权事业在不断前进，取得了举世瞩目的成就。教材的节选是说明。这样的成就还有很多。我们可以想想为什么要这么重视？我们还可以怎样做？

　　小结：拓展空间介绍的国家正在全面实施的精准扶贫、精准脱贫基本方略。一方面使我们对生存和发展权是首要人权有了进一步的理解，另一方面也帮助我们理解国家尊重和保障人权方面是具体的，更是实实在在的。作为国家的主人也应该积极参与、践行国家战略，做到知行合一。人民是国家的主人。国家尊重和保障人权，宪法是公民权利的保障书，是实现中国梦的基本要求。我们需要科学精神，法治意识。

　　设计意图：基于案例，自媒体的发展、互联网技术的全方面渗透，人们会比较密切的关注到一些冤假错案，我们需要引导一方面看到国家尊重和保障人权方面的进步和成就，另一方面也要认识到国家尊重和保障人权方面还有许多方面工作要做。本框最后的拓展空间引述国家正在全面实施的精准扶贫、精准脱贫基本方略。一方面是对生存和发展权是人权的首要人权有进一步的理解，另一方面是理解国家尊重和保障人权方面是具体的，实实在在的。作为国家的主人也应该积极参与、践行国家的战略，达成知行合一。

