
在英语教学中如何培养学生的语感
语感是英语学习的基础所在，指的是人们对英语的语音感受，语义感受以及语言情感色彩的感受等。语感的培养来自于语言的时间，同时又能反作用于语言学习中。为此，在英语学习中，教师如果能有意识的培养学生的良好语感，则能帮助他们快速提升英语水平，这就需要通过对英语的听、说、读、写等多方面入手，提升教学的实践性。

语言来源于生活，却高于生活。而语感是直接、迅速感悟语言的能力，包含了对语言的语音感受、语言情感以及语义感受，是学习语言的基础成分，当语言训练到达一定程度时，语言将会在英语教学中发挥重要作用。大部分学生学习英语比学习汉语困难，是因为汉语是我们的母语，在生活实践中我们每时每刻都在使用，当说完一句话后很自然就想到下面一句话该说什么。但是英语不同，学生学习英语时，要经过思考才能进行上下句之间的衔接，这种思考又受到多方面因素影响，对他们的学习造成障碍，导致学生对英语学习失去兴趣。为此，本文将从以下几点措施，谈谈如何在英语教学中培养学生良好的语感。

一、创设英语环境

首先，教师在英语学习语境创设过程中，应该充分运用其可用的教学素材，包括图片、实物等增强英语教学的直观性，同时可运用幻灯片、电脑等现代技术手段增强教学过程的真实性，增强学生对英语知识的理解和运用能力，增强教学过程的直观性、生动性，使得英语教学环境更加的贴近生活，以激发学生的英语学习热情。现代信息技术的发展丰富了教学手段，尤其是多媒体教学的发展，为形成真实的英语学习环境提供了技术支持。其次，教师要充分尊重学生的主体地位，把课堂还给学生。因为教师讲解得再好，也只是自己的感受，绝对代替不了学生对语言的感受。在英语课堂学习中，应该保证学生有充足的时间进行活动，即增强其语言的实践能力。

二、坚持听说结合

首先，教师应该增强听说训练的针对性，即应该在课前让学生们对将要学习的课程内容进行了解，进行反复的听读，同时教师可针对课程内容设置一些问题，使得学生能够带有目的去听;在学生听后，教师可对其所听内容进行提问，或是让学生对所听内容进行简要复述，并且引导学生在听的过程中进行跟读、模仿。最终学生能够由初始的听不懂，逐渐部分懂到最后全部理解、从模仿原句到可自由发挥，实现其英语语感的不断提升。

其次，教师要有计划地安排好听说训练课，每周至少一节，可采用一单元一课的同步练习，分角色来训练英语语感。教师可以把学生分成四人一组，提供给每组一个日常话题，由四人分别扮演不同角色进行对话。保持由易到难、由浅到深、先短后长、从具体逐步至抽象、分布推进的训练原则。并且，教师还应该注重形成和谐的语言学习环境，使得学生能够以更加放松的姿态投入到学习中，消除学生不敢张口的心理障碍，增强学生对听说活动的参与度，提高其听说能力。

三、注重朗读和背诵

实现英语语言输入的重要方式就是朗读和背诵。朗读能够极大的丰富学生的词汇量，尤其是口语词汇方面，增强学生对语法结构的掌握程度，提升其材料信息理解能力。应该保证朗读中投入了真实感情，语调应该标准，不仅要读懂句子的含义，更应该能够读出语句的气势，在这种朗读过程中，学生的语感会受到潜移默化的影响。

四、加强读写训练

阅读在语言教学中具有重要作用，学生通过阅读能够直接接触到语言材料，增强其语言思维的活跃性。阅读对学生理解能力、思维能力以及语感形成都具有不可忽视的作用。语感通过写作得以体现，而学生通过写作中将其内在的思维活动外在化。因此，英语语言运用能力的提高、良好语感的形成都离不开写作。写作要从点滴做起，从早做起，刚开始最好从模仿优秀范文起步，既可模仿文章的结构，也可模仿文章语言表达的方式;模仿材料可以是所学的课文，也可以是阅读过的文章或英语经典范文，以充分感受到英语语言具有的独特魅力。此外，教师应该督促学生形成写英语日记的习惯，这种方式能够增强学生对所学知识的运用，增强其语感，也能够提高学生的书面表达水平。


