★随笔是最自由的文体。它没有一定之规，想怎么写就可以怎么写，可长可短，可文可白，可叙事可抒情，可感叹可议论，可信马由缰驰聘八方，可逆水航船独行一路。在我的文字中，不仅表达着我的教育理想，也表达着我的社会理想和人生理想。正如三本书的书名所标示的，我力图在字里行间溶渗着理想、信念、智慧、真情、情趣与艺术六大元素。这也就是辉煌灿烂的教育大厦和幸福美好人生的六大基石。

★没有理想，就没有企盼和期待，也就没有明天；没有信念，就没有勇气和毅力不断生发的源泉，我们就无法超越横亘在通往理想之境上的无数险阻和艰难；没有智慧，“教育”就只是心灵和精神的一种牵累，一种“认知结果的堆积”；没有真情，生活就是无边的荒漠，“教育”也就只是一种敷衍和应付；没有情趣与艺术，才情就会逐渐枯萎，生命之花就不能得到醇美的滋养；没有情趣与艺术，理想、新年、智慧与真情，就缺少了最有力、最动人的表达方式。

★眼界决定境界，方向决定方法。

★没有任何一国受过良好教育的人民是贫穷的，也没有任何一国没有受过良好教育的人民是不贫穷的，在民智开启的地方，经济发展自然水到渠成。

★理论的基本职能是描述、预言和解释。

★我认为的素质教育是能够促进学生自主发展、和谐发展、有特色发展和可持续发展的教育。

★知识改变命运，教育成就未来。

★学校要给学生提供一种良好的校园生活，创造一个好的校园文化环境，做到“宽松、宽厚、宽容；温情、温暖、温馨；自主、自由、自信；成长、成功、成人。要让学生在这里感受到最美好的东西，给他们欣赏与鼓励、宽容与信任。假如能让我们的学生感受到存在于人身上的人性的光辉的话，他就能够真正深刻地被感动，在他的心中就会建立起道德底线，这就是教育的力量。

★教师的专业素养体现在很多方面，比如要充分理解和尊重每个学生的独特性，不要简单地按学业成绩把学生分成三六九等；教师要有情绪的自我管理能力，不能态度粗暴和恶劣地当面大声训斥学生，尽量避免对学生极端的批评；教师对学生谈话的语调、语速、措辞怎样才能被学生更好地接受；教师待人接物是不是真诚、宽容、有分寸；教师是否能对学生做出正确的评价，对学生的肯定与否定是不是敷衍；当学生表现优秀或者出错的时候，是不是能帮助学生从因果关系上展开分析；课堂上，是否能做到与学生之间的自然真诚的交往，是否有发自内心的对学生的热爱、信任与宽容；当学生犯了错误的时候，是不是光有说教而没有理解与宽容……这些都不是用“师德”两个字所能涵盖的，而是教师专业素养范畴内的事。

★教育是面向心灵成长的活动，是师生精神生活的过程。精神的神秘性和不可言说性，使得对于作为精神成长的教育过程的言说，只能是“言近而旨远”，言有尽而意无穷。

★教育是一个激荡心智、沐浴灵府、贞立人格、彰显个性的活动。在我们这个世界上，其实是无形的东西决定着有形的东西。在我看来，关注学生精神成长的教育一定包含着爱、感恩、忏悔、希望、信仰、探索、合作、自由与自主，这也是教育的精神元素。而精神，正如陶行知所说，“如山间明月、江上清风一样，是取之无尽，用之不竭的”。

★爱，就是在别人需要时，看到自己的责任；爱，就是恒久的忍耐，且有恩慈。

★与爱相伴而生的当是感恩。我们的教育不仅要让学生理解爱，并且要让他们学会爱，那就是感恩。感恩于我们拥有的一切，感恩于生活中拥有的阳光、微笑、歌声与鲜花，感恩于“黑夜给了我黑色的眼睛”（顾城），感恩于人类文化养育出我们追求美好的永恒冲动。

★我真诚的希望我们的同胞多一点个性的张扬，少一点自我贬抑；多一份自信与自尊，少一点自轻与自贱；多一点自主判断、自主选择、自主承担，少一点轻信盲从和不负责任；多一点饱含尊严的社会性，少一点奴性和曲意逢迎。

★运动场是道德的一面镜子。在这里，果敢与迟疑，勇猛与懦弱，坚毅与气馁，积极与被动，粗野与文明，都能得到最充分的体现；竞争与合作，沉着与机智，同情与关爱诸多品质得到培养。

★教学过程不只是一个认知性地掌握知识——发展潜能的过程，同时也是一个完整的人的成长与形成的过程，是学生个体生命潜能多方位地得以彰显、深发、丰富的过程。

★优秀的教师总是能够把人生美妙的前景呈现在学生的面前，让学生带着渴望，带着创造未来的冲动去成长。

★质疑就是一颗创造的种子，它埋在每一个孩子的心里。但这颗珍贵而矫弱的种子只有在教师的精心呵护和培育下才会生根发芽，长大成材，任何一个疏忽都可能会使它腐烂在泥土之中。

★所谓自主发展的人，具有四个方面的特征：有清晰的自我认识，有积极的自我形象；有明确的努力目标，有光明而务实的愿望；有学习的内在需要和动力，有成长的渴望；有良好的学习策略和学习品质。

★忙碌是一种病毒，它使得我们慵懒、麻木、平庸和琐屑。

★最上乘的武功是“手中无剑，心中有剑”，无招胜有招；最上乘的教学方法是“随风潜入夜，润物细无声”，无声胜有声。

★美育，从教师的仪容坐行开始；德育，从教师的言行开始。

★思想的逻辑彻底性，就是理论。思想是理论的灵魂，也是理论华美的标识。

★让教育充满思想，让思想充满智慧，让生活充满人性的光辉，让我们的心灵荡漾在博大、丰富、深邃、光明、温暖的思想之中——终于有一天，我们的年华会老去，可我们的思想会在足迹中闪光，并将照亮前行的路。

★精神的全面荒芜导致的必然是思想的平庸与浅薄。

★一个民族的在人类学上的进化不仅取决于物质生活条件的改善，更取决于这个社会给予人们自由思考的空间以及对个性与多样化的重视和珍视的程度。

★没有异端的社会是一团漆黑一潭死水的社会。异端的存在状态，是衡量社会文明程度的标尺之一。江山代有异端出，才使人类思想的天空群星闪耀。当只有一只夜莺在歌唱，别的夜莺都被割掉舌尖的时候，这只夜莺的歌喉再美妙也是令人毛骨悚然的；当只有一个诗人在写诗，别的诗人都被捆住双手的时候，这个诗人的诗再出色也只能是撒旦的诗篇。

★他将知识、景观和情感融合在一起，娓娓而谈，其中的引经据典，多而不繁；嵌词插句，恰到好处。字字句句都充满了自然美、生命美、情感美和理趣美。他的文字有点调侃、有点自嘲、有点忧伤、有点惆怅、有点无奈、有点情调，恬淡从容地回眸往事，于不绝如缕的叙述中凝固着每一个发现美、创造美的瞬间。（品张文致）

★“纯洁”，当用它来评价一个人时，也就暗含着对一个人的内心世界的丰富的肯定。正如我们用“丰富”一词来评价一个人时，也就包含着对一个人精神世界纯洁的肯定一样。

★美学中有一个命题：美即和谐。和，首先强调世界的丰富性。所谓“声一无听，色一无文，味一无果，物一不讲”。这就是：一种声音不成音乐，没有听头；一种颜色不成文采，没有看头；一种味道不成美食，没有吃头；一种事物没有比较，无法品评。

★作为一个教师，在你的教学中，你把什么样的内容带进课堂，带入学生的精神生活，取决于你的文化底蕴、你的文化眼光，取决于你的价值追求，故有诗云：“功夫在诗外。”

★在今天，我们的教育一定要在所有学生心中播下一个精神的种子：当他们成为父亲与母亲的时候，能够切实地对自己的孩子的成长承担起责任来。

★One  man’s  tragedy  is  all man’s  traged.（ 一个人的不幸就是所有人的不幸。）

★治贫必先治愚。

★成功一定有方法，失败一定有原因。

★我们的教育有必要向学生传递这样一个信息：学校教育不是通往上流社会的阶梯，而是通向智慧的道路。

★成功也许就是平凡人的自我满足和心灵充实，还有小小的成就感吧。乐观地面对困难，积极地行动，人在地上行走，心在天上观望，这又何尝不是成功的人生。

★心灵是一本奇特的帐 ，它只有收入而没有支出。因为真诚的奉献是不求回报的，然而它总是会得到丰厚的回报。

★每一个生命，都是上一代生命的继续和延伸，也就是下一代生命的传递与链接。每个人在这条链上，都在承担着生命的责任。而这种责任，会因成为另一个链接的一部分而变得明确而具体。在我们走累了的时候，我们会想起我们的父辈，我们便感觉到温暖和厚实。

★男人的魅力源于境界，女人的魅力源于情调。

★学校应该笑声朗朗，书声朗朗，歌声朗朗。

★诗歌的意义在于唤醒内心的浪漫， 散文的精彩在于呼应心灵的回声，小说的神奇在于延伸生活的憧憬。

★一个人面对外面的世界时，需要的是窗子；一个人面对自我时，需要的是镜子。通过窗子才能看见世界的明亮，使用镜子才能看见自己的污点。——林清玄

★我一生从不相信权力，只相信智慧。——沈从文

★人总是倾向把他生活的小圈子看成世界的中心，并且把他的特殊的个人生活作为宇宙的标准。       ——卡西尔

★上帝是青睐平民的，他才创造了如此众多平民。——林肯

★在希腊语中，“智慧”一词 出于伊雄语，其义有三：A聪明与谨慎，B敏于技艺，C学问与机智。古希腊哲学家德谟克利特的说明是：从智慧中引申出这三种德性：很好地思想，很好地说话，很好地行动。

★德国体育教学法专家海克尔教授评价体育课的质量时提出了这样的标准：一是“出汗”，二是“笑”。

★当一个人找不到自己与过去、与未来的联系时，他便会丧失自我。

——俄国思想家恰达耶夫

★当过去不再照亮将来时，人心将在黑暗中徘徊。——托克维尔、历史从来不是在温情脉脉的牧歌声中进展，相反，它经常要无情地践踏着千万具尸体而前行。

——李泽厚

★假如没有写作本领，我不知道我会成为什么。写作便是释放自己的懊悔和积怨，倾听自己的秘密。作家是一个精神失常的生物，通过言语治疗自己。多亏了这些非本质性的疗法，有多少紊乱、多少残酷的进攻我没有被击败啊！

——作家埃·米·齐奥朗

★我们无法在人间做大事，我们只能用大爱来做小事。——德雷莎修女

★在每个词的深处，我参与了我的诞生。——诗人阿兰·博斯凯

★如果一本书不能被大声朗读出来的话，它就不是一本好书。——约翰·布雷恩

