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历史是神秘而撩人的，同时，历史也像一面镜子一样提供给当下的人们启示和经验，所谓“以史为鉴”，正是因为历史所囊括的众多纷繁复杂的事物，可以带给我们众多的指引和智慧。通过对历史的学习来探索当下，或许这也正是历史这门课程被加入到教学体系中，并受到重视的原因。同时，历史不是现成的，需要所有人的探讨和研究，因此，合作学习的模式更加适合这门内容丰富、经得起探究的学科。
1帮助学生寻找有意义的合作学习课题
在合作学习的过程中，为了保证小组成员的目标的一致性，也为了保证学习的效率和搜集到的资料能够最大程度的针对同一个方向，首先就要确定合作学习的课题，确定了合适的课题，也就确定了合作学习的方向和目标，进而制定出合理的学习计划，明确成员之间的分工，整个合作学习的过程中，所有的成员才能将精力用到一块，向着统一的方向努力，做到有的放矢，合作学习的效率也才能够得到保证。在选择合作学习的过程中，教师也应该根据自己的知识储备和对教学计划和教学走向的把握，给与学生一定程度上的建议和指导。使得学生选择的课题尽量是符合教学计划和教学进度的，同时，学生选择的合作学习的课题也要保证是有意义的，是对历史的深度探究和全面剖析，坚决避免毫无意义和节制的恶搞历史或者扭曲历史事实，这对于初中生学习历史的真相和维护历史的严肃性等都是非常不利的。例如在学习七年级上册的《秦末农民大起义》这堂课之前，我让学生以小组合作的学习形式，经过小组协商，选择自己喜欢的或者最为感兴趣的课题，对秦朝的历史进行简单的研究。在学生们拟定的课题题目中有“秦朝迅速衰亡的原因有哪几个方面？”“秦始皇所修建的工程对于当代的百姓和后世有什么影响，应该如何客观全面的看待？”“秦始皇真的是一个残暴的君主吗？”等等。学生的这些合作课题都令我十分满意，而好的课题正是合作学习成功的基础，我对他们的合作学习成果充满了信心。
2合作探讨课堂问题，充分激发课堂活力
在初中历史的教学中，教师经常会利用提问的方式来吸引学生思考，让学生在思考中加深对历史的理解，不断地深化对历史的解读。因此，在初中历史课堂上回答课堂提问是非常常见的环节，但是单独思考问题的过程中也存在着众多的问题，一方面，学生的思绪难以集中起来，因此无法全神贯注的思考教师的问题，或者思考的答案也仅仅只是停留在问题的表面，难以到达深层次的理解；另一方面，个体思考时，课堂往往陷于一片寂静之中，缺乏活力，使得学生缺少参与历史课堂的兴趣，从而思想上变得懈怠起来。而小组合作学习，解决课堂问题正好弥补了以上独立思考的不足。例如在学习八年级上册中《鸦片战争》这一小节内容的时候，考虑到这是我国近百年屈辱历史的开端，具有非常深刻的教育意义，必须引发学生们深入的反思。于是，我向学生提问：你觉得鸦片战争爆发的原因包括哪几点，其中最主要的原因是什么？鸦片战争给我们留下了什么样的启示？作为当代的青少年，应该怎么做？然后，让学生以小组合作讨论的方式，剖析以上问题。
3加深合作学习深度，培养学生的钻研精神
历史是有趣的，也是厚重的，更是严肃而充满启示意义的，因此，在历史学习中，仅仅只让学生熟悉历史故事或者趣谈轶事虽然能够引起学生的兴趣，但是并没有让历史学习进入足够的深度，历史教学的意义也没有充分发挥出来，学生们没有从过去的历史中得到启示。因此，在历史教学的合作学习过程中，教师要注重培养学生的钻研精神，咀嚼历史的深厚内涵。例如在学习《五四运动》的相关内容时，如果仅仅只是向学生讲述五四运动发生了些什么事情，就显得太过浅显了。因此，我让学生们通过小组学习的形式，深刻钻研五四运动发生的时代背景；五四运动的历史意义；以及作为当代的青少年，我们可以从五四运动或者五四精神中得到哪些启示，应该如何去做？只有将历史的原委进行的足够的探索，才能够让历史对当下产生更加深刻的意义。

