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淮滨县第一中学：奚梅
内容提要：树立“教育的目的不是知识，知识永远是教育的手段，教育的目的是人才”的意识，努力创建平等、民主、和谐、教学相长的新型师生关系，让学生“自主探索、自我体验、自我感悟、自我提升”，海阔天空人自飞！按照“帮我学──我能学──我要学──学得好”的途径，走自主学习、自主发展、创新学习之路。
关键词： 自主学习   兴趣   自觉性     能力   
正如人们不知道自己的能力就像河蚌不知道自己拥有珍珠一样，每个学生都有相当的潜在的和现存的独立学习能力，不仅如此，每个学生同时都有一种独立的要求，都有一种表现自己独立学习的欲望。因此，培养学生自主学习的能力就是要通过教师的引导和启发，将学生潜在的自主学习能力激发出来。听说，教育最高的艺术是让学生告诉老师怎样教育他们，若如此，我们何不请君入瓮呢？其实整个过程我们可以采取以下措施。
一、尊重学生的情感，凡强迫学习的东西，最终都不会保存在心里的。
当学习是一种快乐时，生活是美的；当学习是一种责任时，生活就是奴役。青少年在轻松、受到鼓励、开心快乐的心境下学习收获最大。因此，教师应努力创造一个快乐、有趣的课堂气氛，让学生感到学习英语就像做快乐有趣的游戏一样，而不是被迫完成令人恐惧的艰难任务。《柏拉图论教育》中说: “凡强迫学习的东西，最终都不会保存在心里的”。笑容与幽默是教师应该每天带到教室的东西。鼓励是帮助初学者克服学习英语的困难的良好方法，任何鼓励都会使青少年感到高兴。在学生学习过程中，不要光批评学生，不要责备学习有困难的学生，不要生硬地纠正学生的错误。学生只有对自己、对英语、对英语学习以及英语文化有积极的感情，才能保持英语学习的动力并取得成绩。因此，教师应以平等、民主、尊重、理解、关心、赏识的态度去对待学生。创设各种合作学习的活动，促使学生互相学习、互相帮助，体验集体荣誉感和成就感，发展合作精神，建立融洽的师生交流渠道，努力营造宽松、民主、和谐的教学氛围。
二、培养学生求知兴趣，教之而不受，虽强告之无益。
学习的最大动力是对学习材料的兴趣。希腊人说：如果你想造一艘船，先不要雇人去搜集木头，也不要给他们分配任何任务，而是要激发他们对海洋的渴望！学习英语的兴趣越浓，积极性就越高，学习的效果就越好。如果能把学习英语培养成一种兴趣，成为学生的一种需要，就能使学生由原来的“要我学”转为“我要学”，逐渐养成自主学习的好习惯。
学生在初学英语时都会感到新奇，希望了解它，对英语都有一定的兴趣。但因中学生缺乏意志力，他们的学习兴趣很容易因困难和乏味而转移或中断。只有不断地激发学生学习英语的兴趣，帮助学生克服学习上的困难，才能保持他们积极的学习动力。 
三、教师之为教，不在全盘授予，而在相机诱导。
有人说，平庸的老师讲述，好的老师解释，优秀的老师示范，伟大的老师启发。是的，教育的艺术不是传授，而是鼓舞和唤醒。在课堂上，我们要注意多提示，少讲解，给学生留出尽可能多的时间和空间，让激动的舌头说话，让自由的鸟儿争鸣！引导他们积极进行思考、讨论、实践、反思、再实践，通过任务活动去思考问题、分析问题、解决问题，通过足够量的听、说、读、写的项目练习，去感知知识、发展思维、领悟技能、学会学习。正如凯兴斯泰纳所说：最好的教育就是使教育者本身不断感到自己是多余的。因此，教师不敢放手的结果，只能增加学生的依赖性。
四、不替学生说学生自己能说的话。
教师的教是为了不教，学生的学是为了会学。教师的“教”是为了学生的“学”，教学中教师应充分发挥学生的自主性、积极性，从“教”变“导”。教师要引导学生注意观察生活、积累经验，善于发现问题、解决问题；要引导学生学会借助工具书、参考资料、互联网等途径解决在学习中碰到的问题。不替学生说自己能说的话，不替学生做学生自己能做的事。另外记住犹太人的一句名言：不要把学生限制在你的知识范围内，因为他们诞生在另一个时代！
例如，教英语数字时，请学生收集自己身边的数字，学生发言热烈，列举了家里的手机号码、QQ号码、门牌号码、火警号码、自己鞋子的尺码等，一节枯燥的数字课就能上得热闹非凡，笑声不断。课后问收获，犹如牛群进了大菜园！
五、学问起于好尚，利用好现代教育技术。
课程改革要求我们，要充分利用现代教育技术，开发英语教学资源，拓展学生学习渠道，改进学生的学习方式，提高学生的学习效率。利用直观教具和电化教学设备可以营造真实、直观的外语语言环境，增强视听效果；使用多媒体教学，能够使教学程序化，优化课堂教学。教师应充分利用各种听觉和视觉手段，丰富教学内容和形式，激发学生学习的兴趣；毕竟学问起于好尚，而终于惊奇。利用计算机和多媒体教学软件，探索新的教学模式，促进学生的个性化学习；为学生创造了自主学习的条件。
总之，在英语教学中，教师充分培养学生自主学习的能力，充分尊重学生的个性发展，充分发挥学生的创新精神。给猴一棵树，给虎一座山，这是满足学生个性差异的需要，也是社会发展的需要，又是外语教学改革的需要。新教材的使用，为我国的英语教学带来了勃勃生机，同时又对广大英语教师提出了更高的要求。每一个英语教师都应当迅速更新教育观念，加强自身修养，不断充实完善自我，以人为本，树立“教育的目的不是知识，知识永远是教育的手段，教育的目的是人才”的意识，努力创建平等、民主、和谐、教学相长的新型师生关系，让学生“自主探索、自我体验、自我感悟、自我提升”，海阔天空人自飞！按照“帮我学──我能学──我要学──学得好”的途径，走自主学习、自主发展、创新学习之路。





