
小学音乐人音版2013《卖报歌》教案

潢川县逸夫小学 胡映霞
教材分析：

    《卖报歌》是人民音乐家聂耳在30年代创作并流传至今的优秀儿童歌曲。这首歌以朴素的语言，辛辣的笔调，刻画了旧社会卖报儿童的苦难生活，全曲为F凋，2/4拍子，一段体结构，分节歌形式。歌曲既反映了孩子们对旧社会的控诉，又表现了孩子们对光明的未来充满希望的心情和乐观主义精神。
教学目标：

情感目标：体会歌曲快乐的情绪，启发学生热爱祖国建设祖国的责任感。

知识目标：初步了解人民音乐家聂耳的生平及其主要作品。能用活泼欢快的情绪、柔和的声音完整准确的演唱歌曲。

能力目标：能用恰当的动作表现歌曲，培养学生的音乐表现力、创造力。 

教学难点与重点：

重点：

1、 能用富有表现力的声音有感情地演唱歌曲，理解其音乐形象。

2、 能对歌曲进行歌表演的创作。

难点：

1、 后十六分音符的演唱、情绪的启发以及歌曲的处理。

2、 使用打击乐为歌曲伴奏。

教学准备：

电子琴、多媒体、沙锤

教学过程：

1、 组织教学

1、课前一分钟《共产儿童团歌》，师生互动入场
2、师生问好： 同学们好！您好您好！胡老师好！
3、师：准备好了吗？生：时刻准备着！

二、情境引入，设疑激趣

1、聆听法，创设教学情境。

（1）同学们，今天我们在这么漂亮的报告厅里上音乐课，你们心情怎么样？ 音乐就是带给大家开心和快乐的，就让我们带着愉快的心情一起歌唱吧！首先，请大家欣赏一首歌曲，要把你们的表情写在脸上，把你们的歌声放在心里。（播放《国歌》）

（2）当我们看到冉冉升起的五星红旗，耳边响起庄严、熟悉的乐曲时，你想到了什么？（好好学习、激人奋进、铿锵有力、不屈的声音，爱祖国） 

（3）同学们，你们知道这首乐曲的曲名是？《中华人民共和国国歌》。它还有另外一个曲名，是什么？《义勇军进行曲》。

过渡：《义勇军进行曲》是电影《风云儿女》的主题歌，它表达了处在民族危机中的中华民族不屈的心声，给人留下了深刻的印象，为此，很快就在中华大地上传唱开来。解放后，这首歌被定为中华人民共和国国歌。同学们已经无数次聆听过这首歌，但它却依然那么强烈地震撼着我们的心灵，这么伟大的作品你们知道它是谁创作的？（聂耳）(出示聂耳画像，边说：这就是聂耳叔叔) 

2、介绍作者，及其相关作品。

聂耳叔叔在中国音乐史上赫赫有名，是位传奇般的人物。原名聂守信，是云南玉溪人。虽然出身在一个清寒的医家，但自幼爱好音乐，小小年纪就会演奏很多种民族乐器，如：笛子、二胡、三弦、月琴等乐器，被人称为“天才少年”。聂耳叔叔加入中国共产主义青年团，一边参加革命活动，一边积极创作歌曲，用音乐鼓舞人民起来斗争。1935年聂耳叔叔出国学习，不幸在日本溺水身亡，年仅23岁。人民音乐家聂耳叔叔在短暂的一生中，创作了41首作品，为中国无产阶级革命音乐开辟了道路，奠定了基础。

　　今天，我们就来讲讲聂耳叔叔的故事，听听，唱唱他写的歌。

　　板书：聂耳 曲  指读：聂耳

　　繁体字聂耳的名字是这样写的(板书)。看看有什么特点?哇，他的名字是由四个耳组成的，聂耳早先名字叫聂守信，后来为什么改名为聂耳呢?我们来听个小故事。

　　(放录音：聂耳的耳朵)

　　总结：聂耳的耳朵是平时练出来的。
3、讲故事，引出《卖报歌》的创作背景。

（1）整体感知歌曲

    聂耳不仅创作了举世文名的《中华人民共和国国歌》，他还为小朋友写了一首歌曲，你们的爸爸妈妈也曾唱过，你们知道是什么歌曲吗？ 

（2）介绍《卖报歌》的由来。

1934年，在上海繁华的霞飞路上，常能见到一个瘦小的女孩，边跑边跳地大声通报着当天的新闻，吸引路人买报。谁也不知道她的名字，因见她的头发散乱，就叫她“小毛头”。由于她活泼灵巧，叫卖又特别动听，人们都爱到她那儿买。在过往的行人中，小毛头发现有一位叔叔像特别留意她的叫卖声。原来这位叔叔是作曲家聂耳，他正打算写一首反映穷苦孩子生活的新歌哩！第二天，聂耳叔叔带着安娥阿姨来见小毛头，小毛头可开心了！叫卖声更加清亮：“卖报！卖报！七个铜板两份报！”几天后，聂耳叔叔又来找小毛头，把她没卖完的报纸全买下，高兴地说：“今天不用卖报了，我教你唱首歌吧！”“啦啦啦，啦啦啦，我是卖报的小行家…..”真好听！小毛头很快就学会了。不久，聂耳叔叔请小毛头到电影厂的晚会上唱了首歌，歌声很快就传了开来。如今，几十年过去了，全中国的小朋友都爱唱这首《卖报歌》。 

三、聆听学唱，突破难点

1、用“la”试着跟歌曲模唱旋律。让我们一起再来欣赏一遍这首描写旧社会报童生活的《卖报歌》，

     简单介绍：这首歌一直在少年儿童中广为流传。歌曲的朴实、生动的语言，深刻表现了旧社会报童的痛苦生活，但同时它又表现了报童们对明天充满了希望。
2、学唱第一段。 

    A、今天我们就来学唱第一段。先听老师范唱一遍，请你们轻声的模仿。

    B、学生跟琴小声的模唱。

    C、找出你认为比较难唱的地方。

   （师范唱，生学唱）

   （请会唱的小朋友当小老师，教唱难点）

    D、跟琴完整演唱第一段。

3、进一步引导学生分析歌曲中可以分成几个乐句。(4+4+4+4)找出相同句与不同句，贴上标记。唱一唱，每乐句的结尾音是否相同。

4、难点训练：

　　A、5 3 5 3 2 | 1 3  2 |

　　B、3 3 2 | 6 1 2 |不能唱成3 3 2· 1 | 6 1 2 |
5、跟琴完整演唱歌曲。

   思考：你觉得该用怎样的声音来演唱？表现了怎样的心情？该用什么样的速度演唱？ （生：明快、活泼、速度稍快）

  （歌曲虽是反映孩子们对旧社会痛苦生活的控诉，但曲调色彩明朗。唱时声音要明快、活泼，速度稍快。第一段可以理解为“小毛头”为了生活，每一天都希望买出更多的报纸，多赚点钱。这是一种天真活泼的想法，所以在演唱时要唱得天真活泼。） 

6、有感情地演唱全曲。

五、拓展练习：
1、引导学生用探索的认识打击乐器沙锤。
同学们，你们通过触摸、试奏，自己总结出沙锤的声音特点和演奏方法。（通过学习使用打击乐器，会提高他们的积极性。）

2、动作创编——动作表现与歌曲的情感结合。
分三段，以小组的形式讨论，创设“小毛头”当时卖报的情景，表现“小毛头”的心情。

六、 小结 

    老师：今天我们再也不要像“小毛头”一样去街头卖报了，我们可以坐在这明亮的教室读书学习，享受着父母、老师、同学的关爱，我们更要珍惜今天的幸福生活与学习机会。



