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《圆的基本性质复习》说课稿
各位老师:

大家好!首先非常感谢各位老师的到来。首先要感谢宋老师给予我的宝贵意见，有了专家的指引,我会更明确今后教学的方向;还要感谢初三备课组所有数学老师的帮助,让我拓宽了视野,同时也认识到了自身努力的方向,在开课准备的过程中是我不断成长的过程。

下面我将谈谈我对这堂课的设计感想：

一、教材分析

   圆的基本性质是在前面学生已经学习了直线形图形的有关的性质，积累了一定数学经验的基础上，从圆的确定，圆本身的性质，圆中的量之间的关系，进行系统的梳理。圆的基本性质是《圆与正多边形》这一章的重要内容，也是本章的基础。圆心角、弧、弦、弦心距之间的关系和垂径定理及其推论是圆的旋转不变性和轴对称性的的具体化，是证明圆内线段相等、角相等、弧相等、垂直关系的重要依据，垂径定理及其推论同时也为进行圆的计算和作图提供了方法和依据。圆是一种特殊的图形，它对于培养学生的数学能力，形成数学的思想方法具有重要的价值。

二、目标分析

依照数学学科基本要求和中考数学试题考点——5-1、5-42、5-43、5-44，结合我所教学生的特点，确定了本节课的教学目标如下：

知识与技能：进一步理解圆的有关概念，掌握圆心角、弧、弦、弦心距之间的关系，掌握垂径定理及其推论；能够灵活运用圆的有关性质解决问题。

过程和方法：在自主探究中，培养观察、分析、比较、归纳概括的能力，感悟数学思想方法。

情感态度与价值观：通过合作学习，培养团结合作精神，体验成功的乐趣。

三、教法和学法

 根据教学内容的特点和学生实际，这节课我采用以学生自学为主，探究法、讨论法、练习法等多种教学方法并用，调动学生积极参与学习。整堂课从学生回忆整理，构建知识网络，然后让学生充分自主探索，合作讨论寻求解决问题的思路和方法，通过典型例题的练习，掌握圆心角、弧、弦、弦心距之间的关系，掌握垂径定理及其推论，并能灵活运用圆的有关性质解决一些实际问题和相关证明，通过有层次的题组训练，提高学生的思维能力。

四、教学过程

第一环节是知识回顾整理,以预学单为基础。鉴于初三学生的学习能力，和已有的认知基础，安排学生课前进行预习，以表格或是填空等形式整理知识点，并进行课堂展示交流，从而重新认识教材内容体系，进行知识归类，来提高复习课的效率。其次安排了针对性的基础练习，来检验学生的预习效果，巩固与加深对知识、性质的理解，同时通过学生同伴间的相互提醒，对易错知识点加以弥补。

第二环节是例题选讲，设计有层次的题组训练。先以一个常见的实际问题引入作为探究一，让学生经历观察，将实际问题抽象为数学问题，并寻找相关数学知识解决——即不在同一直线上的三点确定一个圆。再由确定圆心后，要计算半径，自然过渡到探究二，探究二让学生体验了将实际问题转化为数学问题的过程，在理解弓形高的基础上，通过不同的辅助线添法构造基本图形，同时对垂径定理及其推论进行了复习，深入理解垂径定理及推论，为五点共线，即圆心O，垂足M，弦中点M，劣弧中点D，优弧中点C，五点共线。（M点是两点重合的一点，代表两层意义），并渗透了方程思想，让学生明白有时几何问题需要用代数的方法去解决。接着再由圆中的计算问题过渡到证明问题，探究三让学生自主探究，掌握圆中常用的辅助线添法，有弦作弦心距，掌握圆中证明线段相等，弧相等，弦相等的方法。再通过变式来揭示几何问题中有些题目虽然图形发生变化，但它的性质仍不变，提高学生对图形的辨识的能力。探究四是关于圆的一个综合问题，学生由已知条件有三角比，又与圆想结合，通过上一题辅助线的添法的掌握，应很容易解决。该题又为下一小题求函数关系式作好铺垫，学生通过合作学习，互相探讨，体会建立函数关系式以及求定义域的方法，感受成功的喜悦，树立学习数学的信心。
第三环节是总结归纳，突出适时总结和自我小结。由学生和老师共同来总结本堂课巩固掌握的数学知识和方法。对一些圆中常见辅助线的添法、证明等量的方法、垂径定理及其推论的应用等的归纳总结，学生对本堂课的学习能深化提高。

第四环节是巩固练习，检测课堂复习的效果。通过该堂课的复习，及时反馈，学生当堂做完后收起，由小组长进行批改，将错误学生名单叫给老师，老师再将错误类型分类，若是格式错误或是计算错误自行订正，再交由老师批改。若是知识点不过关，进行个别辅导，再以同类型题进行巩固训练。通过该环节来查漏补缺，更好地提高复习效率。

以上是我这堂课的设计思路，不当之处，望各位老师批评指正！希望老师们能结合课堂的情况提出宝贵意见，谢谢！
