专业性文章
 


巧用地域历史名人   激发学生学习兴趣
                            吕天国

作为中学历史教师，都有这样的感受，就是学生对历史课没有学习兴趣，积极性普遍不高，导致出现“历史难教”，“学生难学”的状况。这就就要求历史老师必须尽最大努力改变学生对历史学习的消极心态，培养和调动学生的积极性。积极的兴趣是一个人获得知识，发展能力不可欠缺的心理品质。培养学生的这种心理品质，使之养成终生求知的习惯，是每个教师必须着力做好的首要工作。
那么如何培养学生学习历史的浓厚兴趣呢？我在教学工作中主要是结合地方著名历史人物,激发学生学习兴趣,而且很成功，取得了很好的效果。

可以肯定的说，一方水土都有其比较著名的历史名人，他们在各自的历史时期为当时的社会进步做出过不同的历史的成绩，利用好这些资源确实能激发学生的学习热情，同时还能进行人生观、世界观、价值观的养成。

比如：我在教学《三国鼎立》时，事先让同学们上网查找平陆在三国时期的历史名人，同学们就找到了三国时期平陆的著名人物周仓，而且在当地还有周仓庙，每年都还有纪念活动，学生们对此双较熟悉。（周仓一生紧随关羽，自然就能引出刘备，孙权，曹操等哪个时期的历史名人，也就能引出本课的教学。）紧接着，我把有关周仓的资料让学生进行阅读，并适时提出问题“周仓最初通过什么谋生的？”（这是大时代背景）“周仓领导过什么起义？”（黄巾起义后，东汉封建军阀混战局面形成。）“周仓跟随关羽为蜀汉建立做出过什么贡献？”（蜀国的建立）“你怎么评价周仓？”（可以引出对三国时期著名历史人物曹操、孙权、刘备等的认识，三国的形成自然也就能理解和掌握。）在同学回答完这些问题时候，可以对同学进行情感教育，进而顺利进入《三国鼎立》的教学。同学们的学习兴趣一下子就调动起来了。

再如教学《唐代的边疆各族》时，我同样先让同学通过上网等形式去找平陆当时的历史人物，同学们就找到了很有代表性的历史人物---张守珪, 其主要事迹在唐中宗、睿宗和玄宗时期，由于战功卓越，累官至辅国大将军、右羽林大将军，赐南阳郡开国公。在唐玄宗

 HYPERLINK "http://ren.bytravel.cn/history/7/lilong1.html" 李隆基统治期间，他多次与突厥、吐蕃、契丹等少数民族作战，是抵御北方入侵的著名戍边将领，且足智多谋、胆略过人、英勇善战、治军有方，立下赫赫战功，对开创唐朝繁荣昌盛的“开元之治”做出了较大的贡献。依据这个材料我设计了几个问题“唐朝出现开元盛世的原因是什么？”“你能说出来唐代主要的民族有哪些吗？”“唐朝的民族关系表现有哪些？”教师带领导学生分析这些问题的过程中，可以解决课本的内容，最后同学们讨论热情非常高，效果很好。

结合我的实践，我认为在运用当地资源时应做到以下几方面:

（一）运用历史名人时，应围绕教学目标设计、开展活动，同时注重对学生学习习惯的培养和学习方法的指导。在整个活动中教师紧紧围绕目标，通过小组讨论、师生互动从拟定比较提纲、分解比较问题的要素等入手将比较问题的方法一步步整理出来，然后再指导学生进行比较，得出相应的结论，而不是简单地、生硬地把方法、结论强加给学生。在学生选择材料上，应给予及时指导，或者网络下载，或者书本上资料，要目的明确,让学生做到有的放矢。
   （二）教师的作用发挥得恰到好处。在整个活动中教师始终是以一个合作者、点拨者、引导者的身份出现，或参与讨论，或解答问题，或提出疑问，把学生的思路不断引向深入，也使得这节活动课更具有挑战性、探究性，做到了活动形式与活动内容的有机结合。最好是能让学生自己设计问题，提出问题，解决问题，培养学生实际学习能力，而不是为了设问而设问。
(三)在人物的选择与问题的设置上要有针对性，层层深入，揭示问题的实质，要选择哪些在当地有影响，学生比较熟悉的历史进行讲解。

(四)选择历史人物时，应选择比较有影响的人物，如果当地没有，可以把范围扩大，也就是说如果县级的不合适，可以选择地级，也可以选择省级的。当然，除了历史人物，还可以选择大的历史事件，比如，六十一个阶级弟兄，这事件发生在平陆县，但它在全国的影响力也很大。这样的事件就可以在教学中引用。
（五）此种联系方法可以与其它方法相结合，比如分组讨论，比较史实，社会实践活动等，这样效果更好。

总之，我自己在教学中应用我们平陆当地的名人进行历史教学取得了很好的效果，原来对历史不感兴趣的同学也有了学习兴趣，学习积极性得到了很大提高。历史课堂不再是哪么呆板，变的活起来了，也促进了同学学习其它各科的学习积极性。
