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国培线下培训中，在土桥小学听了包老师的《普罗米修斯》一课给了我很大的触动，因为包老师那饱含激情的语言，把课文内化于心中的那份感情，让我佩服不已！一篇长长的希腊神话，竟能不用手持书本，而讲得流畅自如，让我听到了似不经雕琢最朴实的课堂教学。                                                                

    《普罗米修斯的故事》这篇古希腊神话主要讲了普罗米修斯这位人类伟大的朋友为了帮助人类能够过上温暖、幸福的生活，不惜承受宇宙之父宙斯的残忍惩罚，将火种送给了人类，表达了人们对天神普罗米修斯英雄行为的赞颂、钦佩、感激之情。                                                                

    包老师在教授此课时，准确地把握了教材，使教材由整体到部分再回归整体，给孩子一个完整的理解。突出了通过感悟课文，体会作者对普罗米休斯英雄行为的赞美和钦佩之情，理解英雄行为的重点，教学目标把握准确，在教课中，我能知道老师抓住了通过感悟课文内容，体会作者对普罗米休斯英雄行为的赞美和钦佩之情，并能正确、流利、有感情地朗读课文；学习概括课文主要内容的方法，抓住有关语句，揣摩人物的心情及心理活动这两个教学目标。通过朗读、默读、批注等方法，使孩子深入理解课文，整和了语文的三维目标。                                                                

    包老师注重了学生的质疑能力，在上课伊始，就让孩子对这普罗米修斯进行了质疑，这点很好，曾听一位老师说过，如果一堂课没有质疑环节，那么这就算是一堂失败的课。但质疑的时机若把握不好，则显得多余，可这位老师抓住了时机，能够很快让孩子进入课堂、进入文本。同时，注重了朗读能力的培养，教师提出问题，让孩子默读课文自学，当孩子站起来回答问题时，先读句子，再说体会或理解，此时，教师就抓住孩子说的重点词句，让其带着感情读出来，这是我所欠缺的，读，往往能找到自己遗漏的部分，也能更深入挖掘文字背后作者的思想和情感。同时，对孩子学习习惯的养成也起到了不小的作用，五年级的孩子要会在书上做批注，教师在最一开始进入重点段的学习就提出了明确的要求：为什么说普罗米修斯是伟大的英雄？请默读课文，抓住他的所说所做，边画边批注。要求简洁，语言准确，孩子不用更多地去记忆老师到底提了几个问题，都是什么，而是能够直接进入重点段的学习，并且从孩子回答问题来看，所批注的内容对其回答有很大的帮助，比如善良、富有同情心、全心全意帮助人类、坚定等等，这个习惯的养成对于孩子来说十分重要，在做长篇阅读时，孩子就不会觉得很困难了。此外，借助信息技术，使整堂课在配乐朗诵环节情感达到了高潮，在受难这一部分，教师加入了领读、配乐的环节，并相机问出了“作为人类，你对他有什么情感？”的问题，使孩子似乎就站在那个时代，面对受惩罚的普罗米修斯，表达着感激之情，并通过板书回顾课文，从而回归整体。                                                                

    句子的训练让我感受很深，有学法的渗透，也有对写作的帮助，孩子通过读课文、理解课文，在这个基础上，填词，感受不同于课文的词语所传达出的感情，既巩固了课文，又不拘泥于课文之中，让学生充分体会到课文的魅力，并学会了概括，如何抓词，这些都是学生通过这一练习所能获得的语文能力。                                                                

    老师适时地引入、补充资料，使学生能根据课文情节进行深入地想象，从而能更好地理解课文，既扩大了学生的知识面，也有助于学生对课文情感的体验。
