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----记我的“国培2019”

我是2008年毕业于河南师范大学的，先后任教于信阳市浉河区谭家河乡中心校和固始县沙河铺镇中心校。参加国培第一次线下集合之前，国培于我，只是我众多工作任务的一部分。第一次线下集合时，我们小学语文十坊的坊主郭瑞霞老师真诚地向我们表达了希望我们通过国培获得成长的殷殷希望。她希望我们抓住国培机会，拓宽自己职业生涯。正是郭老师真诚而又感人的语言，让我萌生了努力学习国培平台课例资源，追求职业成长的愿望。
线下集合之后，我记录了自己的一些教学反思。第一次研修作业，我交的是通过三首送别诗分析不同性格诗人表达感情方式不同的教学设计，提交时信心满满，成绩出来，我有点失望。三个星期之后，我又看了一遍这个教学设计，我感到自身的巨大不足。我加了郭老师的私信，和她讨论了这个问题。郭老师鼓励我，大家都是慢慢成长的，并且打算让专家指点一下我。我在想，倘若不是借助国培这样一个平台，我自己慢慢摸索，可能三年五年我也未必能把这个课修改为稍微让自己满意的作品。
我认为教师要有一股子倔强劲，敢于跟自己和学生较劲。就像蒙曼教授在《古典诗词中的中国意象和中国精神》中所讲，梅的精神在一个“傲”字，兰的精神在一个“幽”字。我想我们教师既要有梅的傲，不为世俗价值所渐染，也要有兰的幽，不以无人而不芳。
请让我用一句诗引出国培以来在课例资源的启发下，记录下的自己的些许成长：苔花如米小，也学牡丹开。
2018-2019学年度上期，我开始担任一（3）班语文教师至今，在此期间，我经历了自身角色的转换和教学策略的改变。
从我自身角色来说，我从原来的英语教师转变为语文教师，从面对六年级学生转变为面对一年级学生。英语教学比较条理，语文教学比较繁琐，光是作业就要多出好几项。我从之前的熟练把握英语课本知识点，到一时抓不住语文教学重点，这需要我花很长时间去熟悉教材；我以前面对六年级学生的面面俱到的授课方式，适用于高年级学生的课堂语言及作业批改方式，对于一年级学生都不再适用。
教学策略上，我从以前的模仿县城教师的鞭策家长、家校互动，转向了现在的独挑大梁；从以前的注重知识讲授，转向现在的注重作业完成。学校的多媒体白板以及相关软件给我的教学提供了巨大帮助，先进的工具帮助我更好的把握重点抓住学生，我需要做的是在实践过程中，加入反映自己教学思想的演绎方式，再用自己的智慧来弥补软件的不足。在面对以留守儿童为主要的学生群体、家长文化素质普遍较低的现状时，我以面批学生作业的形式加强对学生的一对一指导。
可是在这种转变中，我不可避免地出现了一些彷徨、迷惑与纠结。因为我不知道这种转变是不是意味着我的教学策略更纯熟，我的教学能力更强。直到我在“国培（2019）——河南省乡村教师工作坊混合式培训项目”线上线下培训时，与各位同仁共同研讨、学习，尤其在学习小组组建过程和线上专家讲座学习中，我终于明晰了我的教学短板和未来教学之路。
第一次线下集中培训时，我印象最深刻的是“五步三段”主题研修新模式。回去后，我就以《雪孩子》为例，按照专家“研习”、“实践”和“总结”的三个阶段进行研修实践，用了整整四个星期精心打磨了这节课。课前我先引导孩子们理解、学习雪孩子的勇敢善良与舍己为人。学完课文后，我又展示了主题的另外一个方面，即“世界万物都是相互的”。当我讲到：“在我眼里，这座讲台就是我的舞台，你们就是我的观众，所以我才会在你们面前手舞足蹈，会唱，会跳，会跑，会吟诗。是你们让我有这样的热情。我们要学习小雪人的勇敢善良舍己为人，也要认识到“世界万物都是相互的”时，孩子们忽然齐声鼓起掌来。那瞬间，我的职业幸福感和满足感油然而生：四个星期的努力果然没有白费！
也许作为一名普通的乡村教师，我成长的路还很崎岖，但“与凤凰同飞，必是俊鸟”，我相信我会在国培的引领下与我的梦想越来越近！
