如何变被动阅读为主动阅读享受阅读
苏霍姆林斯基说：“对美的感知和理解是审美教育的核心，是审美的要点。”语文，作为一门兼具工具性和人文性的学科，不但教人读书识字，走入知识殿堂，而且在不断培养一个人的情感和意志、审美和品位。一堂精彩的语文课就像一轮皎洁的明月，就像一泓甘洌的清泉，她能点亮学生的眼睛，净化他们的心灵。

然而，在小学阶段学生普遍存在阅读没有兴趣，没有目的，没有计划；阅读时遇到不认识的字，不明白的词语乱猜；阅读一目十行，只重兴趣，不重收获；缺乏好的读书方法的指导；阅读姿势不正确，不注意用眼卫生，不爱护书籍等这些问题。

那么，怎样才能激起孩子们学习语文的热情呢？我认为，这需要经过一个过程。首先，激发兴趣，让他们从被迫无奈的“要我学”变为积极主动的“我要学”；其次，授之以渔，让他们从浑浑噩噩的死记硬背到快乐得法的“我会学”；最后，发挥学生的主动性，让他们从被动接受的“学”到大胆创新的“我要说”。
    一、从“要我学”到“我要学”
    苏霍姆林斯基指出：“所有智力方面的工作，都要依赖于兴趣。”初中生有强烈的求知欲和探索精神，随着年龄的增长，他们的独立意识和逻辑思维能力日益增强，思想活跃而敏感，富于想象力。因此，初中阶段是进行文学能力培养的绝佳时机。语文教学要获得成功，“第一部”就必须实现从“要我学”到“我要学”的转变，即引导学生积极主动学习。具体策略如下。
    1、利用媒体，激发动力。
    良好的开端是成功的一半。在语文课堂教学中，要活跃学生情绪，创设愉悦氛围，让学生全身心投入语文学习中。教师首先应该抓住导入环节，一开始就把学生牢牢吸引住。导入方法多种多样，如故事导入、诗词导入、情境导入等。教师应选准导入语的突破口，充分使用多媒体材料，增加教学趣味，加深学生对具体知识的记忆，激起学生探究问题的欲望和积极参与的热情。只有学生倾心于此，才会主动地投入学习，从而提高语文课堂教学效率。如，在名著推介与阅读《水浒》专题中，先播放一首《好汉歌》，欢快激情的节奏很快引起同学们讨论的热情，然后立即抛出问题：你觉得怎样的人算好汉？你最喜欢《水浒》里面的哪位好汉？从而“自然”地进入新课教学。

2、创设情境，提升乐趣。

古语有云“志不强者智不达”。志者，感情也，作为学生，没有感情或求知欲不强烈，要掌握一定的知识是很难的，对于教师来说，只有热爱学生，感情真挚，才能运用情境教学，而由各类文章构成的语文教材本就是一个储满情感的仓库，因此语文课必须采用互动的情景式教学，以“文章情”为基调，以“教师情”诱发“学生情”，让学生积极参与，主动发现，主动发展。如教《变色龙》、《威尼斯商人》、《皇帝的新装》、《月迹》等课文时，我让学生把课文改编为课本剧，分角色表演，创设生动有趣的情境。教《变色龙》一文时，我和同学们一起分角色演绎了这篇文章。小谦扮演的“奥楚蔑洛夫”穿着一件崭新的军大衣，趾高气扬大摇大摆地走在前面，后面跟着阿太扮演的捧着筛子的跟班“巡警”，人群中忽然爆发了一个人的惨叫声，之后大家便看到举着“鲜血淋淋”的手指的“赫留金”。“这到底发生了什么事啊？”——装腔作势的“奥楚蔑洛夫”惟妙惟肖的表演引得同学们捧腹大笑，也引来同学们的热烈掌声。课本剧的表演在整节课中只占了15分钟，就是这15分钟给全班同学留下了深刻印象，学生始终处于一种兴奋的、趣味盎然的精神状态，整个教学过程真正成了师生共同参与的过程。尤其是变色龙“奥楚蔑洛夫”的表演，让学生受到形象化的感染，既加深了学生对教材的理解，又在人物形象的评论中调动了学生的学习积极性，激发了兴趣，形成了良好认知。“文章不是无情物，字字句句吐衷肠”，文章的内容提供了情景教学的有利条件，教师应有情景意识，变课文的“此情此景”为“我情我景”，激发兴趣。学生置身其间，感知课文内容，品味学习成功的愉悦，获得全面和谐的发展。
    二、从“我要学”到“我会学”
    学生“要学”了，那就要变“我要学”为“我会学”。“授之以鱼，不如授之以渔”，就像陶行知先生所说的：“好的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学。”因此，在这个环节中，语文教师要通过有效的教学手段，引导学生正确理解文学作品。
    1、铺设桥梁，掌握方法。
    著名心理学家威廉詹姆士说：“播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。”这就是说习惯决定一个人的命运。我国著名教育家叶圣陶先生说：“什么是教育？一句话，就是要养成良好的学习习惯。”在语文学习中，预习习惯的培养是相当重要的。新生入学的第一堂语文课，我不再枯燥地讲学习语文的目的、意义，不再生硬地提规定、要求，而是从听、说、读、写等方面，寻找正反典型事例开展师生自由漫谈。我们一起谈论了标点出错造成的后果，写错别字闹出的笑话，书写潦草造成的误会。同时，也介绍了基本的圈画勾点的方法，如何拿到一篇陌生课文的时候，通过自读给这篇文章做简单的注解。我展示了大书法家王羲之的字帖，讲述了这位“书圣”苦练的经历，还讲述了“字如其人”、“文如其人”的观点，讲了“吟安一个字，捻断数根须”的佳话。我对学生说，古今中外，产生了许许多多的诗人、文学家、外交家、思想家，他们大多出生于穷乡僻壤，现在只要我们打好基础，勤学苦练，那么若干年后，我们中一定会出现作家、诗人、新闻记者……我知道在学生的内心一定是涌起了要继承和发扬中华文化传统学好语文的情思。当一颗种子植入学生的心田，只要适时耕耘，它就一定会发芽、长叶、开花、结果。之后的课上，每次遇到一种全新文体，比如说明文、议论文、小说等专题时，我都会先简单讲述此类文章阅读的基本方法，然后让学生尝试用这些技巧在课文中进行分析理解。同学们掌握了一定的方法，有的放矢，在学习文本的同时有意识地培养阅读能力，课外阅读能力大大提高。
    2、接通比较，学会迁移。
    接通比较艺术是我在一堂公开课上得到的启示。学生阶段学到的文章毕竟是有限的，教师不可能面面俱到，但是有时候可以从一篇学习作品迁移到与之相关的其他文学作品，让它们作为一个接通比较艺术的资源，从而让学生学会迁移拓展，提高语文水平。例如学习诸葛亮的《出师表》时，为了让学生更深刻地认识《出师表》的价值及诸葛亮的政治主张，可以将《出师表》与部分诗词接通。如接通陆游的《书愤》：“《出师》一表真名世，千载谁堪伯仲间。”可见《出师表》不但有政治价值，还有文学价值。同时，还可以接通唐代大诗人杜甫的《蜀相》：“三顾频频天下计，两朝开济老臣心。出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”由诗圣怀念崇敬诸葛孔明，可见英雄壮志未酬的遗恨，从而更深刻地领略其辅佐两朝的赤诚。再者，还可以把《出师表》与明代罗贯中的长篇小说《三国演义》接通，让学生深深感到诸葛孔明在人们心目中已成为智慧的化身。经过这样的拓展迁移，学生在学习《出师表》这篇文章的时候，记忆力增强，不再仅仅拘泥于对文章内容的理解，而是更深刻地体会诸葛亮的拳拳之心。
    三、从“我会听”到“我要说”
    真正的语文阅读和欣赏是见仁见智、极富个性的心理过程，一千个读者就有一千个哈姆雷特。因此，语文新课标明确指出：“阅读是学生的个性化的行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践，要珍视学生独特的感受、体验和理解。”这给了语文老师一个全新的定位，那是要充分相信学生的能力，充分挖掘学生的潜力，放手让学生自主学习，让他们把真实的阅读感受和体验表达出来，这就需要语文老师引导学生把对文学作品的感悟表达出来，即语文学习“第三部”——“我要说”。
    1、评价激励，让生敢说。
    课堂评价是课堂语文欣赏教学中不可或缺的一个重要组成部分，应予以充分关注。教师在课上对于学生“我要说”的表扬或批评、肯定或否定，具有强大的导向和激励功能。感受和理解能力的差异，使学生对所文学作品的感悟也有所不同，因此，对文学作品的感受理解没有统一的“标准答案”，教师对学生的评价应以鼓励性评价为主。正如马克·吐温所说：“只凭一句赞美的话，我就可以快乐两个月。”
在语文教学中，教师要鼓励学生对所学文章展开“自由”的联想，自信地表述自己对文中人物乃至观点的“独立感受”与“独到见解”。鼓励性评价有利于学生在课堂中获得成功的体验，激发学生的内在需要和动机，获得进取的力量，即“我要说”的勇气。如在学习《与朱元思书》时，一个学生说：“我认为‘游鱼细石’一句中的‘细’写错了，应该是这个‘戏’字。”应该说这个学生的阅读已达到探究性阅读的阶段，他发现了问题，我不失时机地加以启发诱导，要求同学们把“游鱼细石”与“游鱼戏石”放在一起阅读比较，再集体讨论，最终形成两种意见：一部分学生认为这里侧重写水清，为突出清的特点，应该用“细”字，另一部分学生则赞同用“戏”，认为这样更显得生动形象，情趣盎然。对于这两种观点，我都予以赞同，特别是对提出疑问的学生给予表扬，从此课堂上的一些“不同”的声音更多了，讨论的氛围更浓烈了。
    2、巧设话题，让生爱说。
    “话不投机半句多”。一个好的话题，正“投”学生说话之“机”，也就开启了学生的话匣子，让学生觉得有话可说。在课堂教学活动中，选择恰当的话题，是激发学生说的关键。如果精选贴近学生生活的话题，并且根据学生不同的特点爱好，设计不同层次的活动内容，就能让学生在灵活多样的活动中发挥特长。教师首先要熟悉学生，了解学生的所思所想，结合学生的生活实际，选好材料和话题，做到难易适度，使学生觉得有话可说，情不自禁地侃侃而说。例如在一次话题作文的训练中，我提出“追求”为话题的作文训练，希望同学们能够将它具体化。有学生提出将追求具体化为流水，因其一生都奔流不息，始终追求自己的梦想。很多学生都对这一提法表示赞同，但是立即学生提出不同看法：流水尽管永不停息地追求着，然而它每况愈下，失去自我，所以它谈不上有高远的目标与理想，只是对现实的一种无奈的臣服。于是，课堂内外充满了思辨的气息，活跃了课堂气氛，发展了学生的思维。
    美好的语文课，像一轮冉冉的旭日，散发着温暖而永恒的光芒。作为一名中学语文教师，我愿意付出全部的身心，采用多种教学策略引导学生积极参与语文的欣赏体验，引导学生们走进文学的殿堂，在感受文学魅力的过程中净化心灵，启迪智慧，把学生培养成具有健康的审美情趣、高尚情操的时代新人。

