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以学生发展为本        以卓越教育为先

我和孩子一起成长

     2019年的暑假，我来到了卓越一小这个大家庭，早有耳闻一小的老师们专业性很强，学生也很优秀，能成为这里的一份子是十分荣耀的一件事，同时自己也在暗暗下定决心，要当一个能配得上卓越二字的老师。

     这学期开始新接手了两个班的数学，分别是三年一班和四年三班，虽然曾经有过两年的教学经验，但从来没有跨年级教学的我有一点措手不及，害怕自己不能胜任，但同时也是对我的一种挑战，是磨练我能力的一个非常好的机会，“世上无难事 只怕有心人”只要用心什么困难都不是事。

     刚开始接触学生的头两个星期，用“混乱”这个词来形容简直再合适不过了，因为年级不一样，学的知识不一样，作业也肯定不一样，有一次还闹了一个笑话。那段时间，两个班正好都在学计算，三年级是万以内数的加法，四年级是三位数乘两位数，有一次在三年级布置列竖式计算的题，刚写完，就有小朋友跑过来问我这两道题怎么做，我当时还纳闷，这个孩子不应该不会算啊？正准备说他上课是不是没有认真听的时候，一看题目怎么出成了乘法题，意识到不对，这是四年级的题啊！赶紧把乘号改成了加号，差点就冤枉了一个认真学习的小朋友。

     除了来自年级不同的混乱，还有来自新接触的合作学习的混乱。虽然也有教学经验，但常常是我在上面讲，孩子在下面回答问题，运用合作学习来上课还是头一回。刚来学校听过几节老师们的公开课，看到孩子们在课堂上能游刃有余地进行合作讨论，进行小组汇报，而老师在一边作为一个组织者，整个课堂下来说的特别少，孩子们真正地是通过自己的努力自己的研究去学会了一节课的新知识，这样的收获确实要比老师总在上面讲课要大很多。作为合作学习的小白，我也问了身边有经验的数学老师这样的一堂课到底要怎么上，总结下来就是老师除了要做好前期的备课以及课上要懂得去抓学生说的点以外，最重要的就是敢于放手去让学生多讲多思考，自己去发现知识的生成。做好前期准备之后，我信心满满地去上课，结果大失所望地回来了。一节课上下来，都非常的混乱，同学们在课堂上的常规不太好，要不就是趴着要不就是同桌直接相互说话，做小动作；在小组讨论交流的时候也是，有的同学不参与讨论，自己干自己的事，有的同学跑去跟别的组的人说话打闹，总之就是不干正事。上来汇报的时候也有很多问题，汇报时没有流程，小组组员内部的分工不明确，上来的时候只有一两个人讲，剩下的人就干干地站着，台下的同学也不注意倾听，干自己的事总有淅淅索索的声音。当然了我也存在问题，对于学生的评价不够及时，上课的时候也过于严肃，总是板着脸，声音也很干硬，调动不起来学生学习的兴趣，对于小组发言时学生的质疑也不能恰如其分地接上以此展开。所以，任重而道远，小陈老师和两个班的孩子们要一起加油。

    想让孩子们能在课堂中认真学习的前提是要训练好他们的常规，以前总觉得让孩子怕你他们就会好好听你的课，所以我总喜欢去喊他们，板着脸让他们觉得我很凶从而被迫去好好听我的课，但时间长了我觉得并没有用反而越吼他们越爱说话越管不住自己，为了改变这样的问题，我想了一个奖励的机制，用乐学币给孩子们积分，积分到一定的数量就可以兑换小礼品或者免作业卡，在这样的机制下，我对学生的表扬也多了，孩子们看到别人被表扬自己也想做好也想得分，慢慢的，孩子们的课堂纪律变了好多，每一节课准备的知识也能顺利地讲完了。后来为了让孩子们对自己的分数更直观，在班里的排行榜更明显，我又用起来了班级优化管理，这个软件能非常清楚的反映出来在课上到底谁被表扬了，因为什么，一个星期下来，谁的分是靠前的谁还需要继续努力一下，都一目了然。这样的评价让孩子们更愿意去做好愿意去挣这些分，孩子们在数学课上的状态也越来越好了。

    除了孩子们的常规很重要，作为老师教学的能力水平就更重要了。为了让自己快速成长，我听了很多学校其他老师的公开课，从别人的课中去寻找自己能学习的地方；在学校的组织下本学期上了四节公开课，从第一次的问题百出到后来的每一次都能有一点点进步，能把合作学习运用的稍微好一点了，上课的状态自然一些更贴近学生一些了，蜗牛慢慢爬有一天也能爬到金字塔顶，虽然进步得很慢，但只要一直保证自己的进步，保证每一次都比上一次要好，那么总有一天也会取得我想要的成功。

    在小组汇报方面，我的孩子们还有很多的不足，不能游刃有余地去进行汇报，陈老师也有很多的问题，只有带着孩子们一起往前慢慢走，和孩子们一起成长，我的两个班才会变得越来越好！

    2020年是个新的开始，小陈老师的逆袭之路还任重而道远，革命尚未成功，同志任需努力，小陈老师加油吧！
