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五、与您共勉

卷首寄语
尊敬运城市初中语文1班工作坊全体学员：

大家好！

我们参加的山西省运城市2019年中小学幼儿园教师全员培训已接近尾声，近五个月的远程网络培训陪伴着各位度过了一段珍贵而美好的时光：大家认真聆听了专家的精彩讲座，观赏了优秀教师的课堂实录，他们的远见卓识、精湛独特的课堂教学给我们留下了深刻的印象，大家用心做好学习笔记，努力用教育新理念提高自己；根据作业要求，各位学员将研修所学应用到初中语文教学教研实践当中，生成实践性成果并对成果进行反思和评价；认真参与研修活动，探讨交流问题，发表研修日志，分享交流优秀的教学资源；在培训后期根据项目组要求结合疫情防控“停课不停学”实际，积极完成研修总结，分享线上直播教学的体验与感悟，收获着与众不同的精彩！

温馨提示
请大家密切关注本次培训的研修总结作业——结合当前“停课不停学”的主题，结合本次培训内容，从家校协同、学科融合、教学创新三个方面提交一篇研修作业，并附与当前主题相匹配的线上教学课程视频。

作业要求：

1.研修作业内容观点明确，重点突出，条理清晰，措辞严谨，字数要求在500字以上； 线上教学课程视频清晰完整，不少于20分钟。

2.请认真作答，支持原创，勿抄袭或下载；

3. 请在截止日期4月10日前提交，逾期无法提交。
最新学情

学员数197人 登录率100%  学习率100%   合格率100%   实践成果完成数：197  研修总结完成数：165

精彩展示（一）  
由于受新冠肺炎的影响，国家教育部作出“停课不停学”的决策，这可以说是近年来绝无仅有的第一次，让我们进一步感受到信息技术在教学中的重大作用，也印证了只有家校协同、学科融合、教学创新，才能使学生学得更好，更对当前教师提出了新的要求。

    在线上直播教学中，我感受到家校协同的重要性。由于是网上授课，有些学生自觉性差，家长若不督促到直播时间，他还不进群，以至一直等，而学校一直要求全员观看，总有不少学生不按时，或者虽进群但在中途离开，观看时间不充足，家长又不管，还有让提交作业，人家就不交，任你在群里呼，我自岿然不动，这都是直播中出现的问题，也体现了家校协同共管的重要性。

    直播教学中，我深刻体会到学科融合的重要。由于平时对一些如课件制作，钉钉软件不熟悉，导致在语文授课过程中感觉吃力，操作不是很熟练，影响教学，所以，以后要加强对信息技术的学习和操作，争取能熟练掌握。

    教学创新，一直是作为教师必须面临的话题，若一味地吃老本，你可能会在教学方法陈旧，我忽然感觉到要与时俱进，不断创新的重要，既要加强业务能力的培养，又要学习新的信息技术，最好把它两者结合，这样更有利于教好学生，跟上时代潮流，不落后于时代。

    通过这次疫情，我感受很多，尤其是“停课不停学”，忽感自己要学习的太多太多，只有不断学习，才能适应新形势，不过我相信，通过我的努力，一定能取得更大的进步。

    最后，我要说疫情终将过去，战必胜，疫必除，武汉加油！中国加油！

精彩展示（二）  

春寒料峭，寒流袭来。当医护工作者坚毅逆行时，我们教育者也当全力守护着每一个孩子。根据县教科局“停课不停学”的工作安排，我们学校语文教研组制定详细的线上教学计划，斟酌每一个教学环节，精心研磨教学课件，反复测试教学平台的功能，以确保线上教学能顺利开展，让每个学生都能学有所得。

第一阶段:正式上课前几天的网上集体备课。在那几天里，我们多次进行视频会议，探讨并确定接下来一周的具体的教学内容及方式方法。根据学校安排的课程表，结合我校八年级学生的特点，以及农村家长的配合力，我们决定这一周的教学内容以八下古诗词背默理解为主，阅读课仍以《傅雷家书》为主。古诗词授课方式为，老师提前录好微课小视频，让学生按照设定好的当节课的“任务单”（包括步骤、方法和时间要求）在微信群学习并提交默写作业（各班单独建立语文微信群）。阅读课由我们几位老师提前选定章节，并设置具体问题，让学生带着问题去阅读，并要求学生在书中做出相应的标记，最后形成简单的书面作业拍照上传微信群。以此来督促学生把阅读落到实处。（那两天的优教信使太卡，我们选择了大众最常用的微信）

关于“任务单”:每一天，学生会在群里收到第二天的“语文学习任务单”，内容包括诗词和名著两部分。我们每一位老师作为主备人负责一天学习内容的备课，有疑问随时在语文群里提出，大家一起解决。“学习单”及“微课小视频”整理完成后，要提前发到语文群审核、修改，确认没有问题，再发给学生。

第二阶段:本周一。周一的语文课，我们按照预定方案进行了授课。下午的集体备课主要总结第一堂课的效果，发现不足，商量改进的方法。不足有几点:1.有学生反映，视频中的字迹较模糊，个别地方看不清（其实，给他们上传的视频，已经是我们录了好多次后的最好结果）；2.群里的信息量比较大，有些重要信息很容易就被覆盖了，找一条信息得滚动半天，作业统计太费时间和精力；3.新建的语文微信群里，有陌生人进群发一些乱七八糟的东西，把他踢出了，他不知道用什么方式就又进群了，有家长半夜打电话到老师那里表示担心。同时，我们也发现，录制的小视频的时长受限制（三分钟左右还可以，超过五分钟，上传就成问题）。面对这种种问题，有老师提议:听说今天XX班的数学使用了钉钉直播，效果不错，不存在模糊不清、上传不上的问题，作业是系统自动统计，直播还可以连麦，随时点名回答问题，我们可以借鉴。我们决定周二让两个班先试行。随后，又听说现在石道乡各村要求每家每户至少有一人下载钉钉（村里健康打卡用），这对我们来说无疑又是一个福音。晚上我们向八年级的其他几位有经验的老师请教，加班学习（熟练）钉钉直播、布置作业的相关操作。

第三阶段:周二。315、316班尝试用钉钉，将周一上课时的观看微课小视频改为直播的形式，并加入了几次现场连麦提问；其他班仍用微信＋小视频形式。反馈不错:老师上课时可随时点名提问，了解学生的听课状态；学生有疑问的可当场对话解疑；建一个钉钉班级群，所有学科可共用，作业布置谁也不影响谁；作业可以统一布置，也可以单独选择给某位同学布置；作业完成或未完成名单一目了然；作业批改可用文字或语音或两者结合等多种形式点评，对于没按时提交作业的还可以用系统内、短信、电话等三种方式的一键“提醒家长”；直播内容可以随时观看回放；还可以发起多班联播。关键是没有卡顿现象。

第四阶段:周三至周五。语文组尝试钉钉多班联播。使用钉钉后，作业的提交率也逐渐提高。当然，偶尔也有不足，如:有时老师没控制好直播的语速、时间；批改作业时发现个别滥竽充数现象的。

第一次使用网络授课，在八年级语文备课组各位老师的共同努力下，我们各取所长、群策群力，在摸索中前进，在反思中完善，在总结中成长，相信我们一定能越来越好的！疫情面前，我们不忘初心、牢记使命，在自己的岗位上，用不一样的方式为抗击疫情贡献自己的一份力量！

精彩展示（三）

《小石潭记》线上直播有感

新冠肺炎疫情使得春节假期延长，为了不耽误学生的学习，根据学校安排，我们运用钉钉群网络直播对学生进行教学。结合近段时间线上直播教学，让我对网络这个大平台有了更全面的认识——
首先，让我感觉到家校协同对学生的学习是十分重要的。学生在家里学习缺乏自主性，要使他们有和在学校一样的学习状况，达到有效的学习，就需要家长的认真管理、监督。因为老师不可能对他们进行实时监控，更缺少在学校教学中的面对面教学的优越性。

其次，让我感觉到学科融合对学生的学习也是至关重要的。学科的融合让学生对知识有更深更全面的认识。对于语文学科的一些现象，可以通过其他学科来进行理解。比如《小石潭记》文中写到，“影布石上”这一句，学生要能很好的理解，就必须要借助物理上的折射。而这一折射现象就得借用网络上的视频或者PPT，让学生来很好的理解。

再次，让我感觉到教学创新对学生学习知识有一定的促进作用。学生首次接触直播，大部分学生会因为学习而厌倦，直播上可以让他们听音乐放松，也可以让他们学习到自己没有接触过的知识，还可以对一些现象难于理解的知识有比较直观的认识。同时还可以让他们学会如何使用直播这个平台，更让他们明白了，现代信息化不是让他们用于娱乐。更重要的是让他们用于学习。最后我要说，通过运用网络直播让我更深刻的领悟到现代化教学手段至关重要。

与您共勉

◎以学生为中心，语文课堂应让学生入情、入理、入境，让学生喜爱语文。

◎语文教师都应成为有思想、有追求、有个人魅力的教育家。

◎新时代语文教育要培养有家国情怀的人，有浩然正气的人。

◎教学生在阅读中积累语言，在思考中感悟语言，在交流中运用语言。

◎领略教育哲理，且行且思，在感悟和反思中不断成长。
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