     作为一名新入职教师，首先感谢中国教育电视台举办的这次活动，同时也很高兴能参加这次的网络研修活动，在此期间我充分利用研修活动时间学习，全面提升了自己的基本素质，和业务综合能力，对于今后的发展起到了积极的促进作用。现在就把我个人网络研修学习活动主要收获总结如下：

     本次活动内容有必修课和选修课两大类别，

     必修课有:张利平老师讲解的《中华优秀传统文化与学校课程的融合》，王金凤老师讲解的《教师心理健康与心理保健》，张志坤老师讲解的《教师职业理解与认同》和徐永利老师讲解的《深刻领会习近平十九大报告精神全面加强新时代师德师风建设》。

     选修课是根据平台提供的课程选择自己感兴趣的选择，我选择的是:《语言交流基本功》、《教学实施基本功》、《学生学习指导基本功》和《在生动的情境和丰富的实践中学好拼音》这四门课程。

    经过这次的学习，我收获了很多知识。

关于张利平老师讲解的《中华优秀传统文化与学校课程的融合》，我认为:当今世界,文化在综合国力竞争中的地位和作用更加凸显,越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉。明确中华优秀传统文化的核心思想，再结合学校实际的校本特色，开设课程，这样就有了关联，我是一名四年级的语文老师，再讲部编版四年级下册《小英雄雨来》这一课时，感受人物形象这一环节，让同学们起立，向英雄敬礼，通过这一举动，让学生们加深感受对英雄的敬佩之情。这样做的意义也在于点滴中渗透我们中华民族的传统美德。

     关于王金凤老师讲解的《教师心理健康与心理保健》，我也深受感动。雅斯贝尔斯也说过：“教育意味着一棵树动摇另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”由此可以显示出，教师是一份承载着重大责任与使命的特殊职业。正因为教师的责任重大，所以教师的心理健康状况是相当重要的一个问题。      

     作为一名新入职教师，要让自己始终处于一种积极、乐观向上的祥和、稳定、健康的状态，以旺盛的精力、丰富的情感、健康的情绪投入到教育教学工作中。

     关于张志坤老师讲解的《教师职业理解与认同》，让我更加坚定了当一名老师的信念！

     教师，历代就有很多论述。《周记》中说:“师，教之以道者称也＂;唐代韩愈讲:“师者，所以传道授业解惑也＂;而在我看来教师就是一个用心付出，用爱教育，与时俱进的职业。教师的肩上肩负的不单单是简单的授课职责，而是教书育人的伟大使命。

     学高为师，身正为范。作为知识的传播者，新教师要培育自身的人格魅力，提升专业素养，在实践中运用已有的专业知识，提高分析问题、解决问题的能力，用爱心和责任对待教育工作，满足现代教育的需要。

     关于徐永利老师讲解的《深刻领会习近平十九大报告精神全面加强新时代师德师风建设》。让我更深入的理解了习近平十九大报告精神全面加强新时代师德师风建设的内容。

     作为一名新入职教师，一定要明确理解习近平十九大报告精神全面加强新时代师德师风建设的内容。习近平总书记指出：“我们的教育是为人民服务、为中国特色社会主义服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务的，党和人民需要培养的是社会主义事业建设者和接班人。好老师的理想信念应该以这一要求为基准。”同时强调：“传道者自己首先要明道、信道。高校教师要坚持教育者先受教育，努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。”教育信仰是教师在职业实践中自身信仰与职业信仰的统一体，是教师在不断增强教育理解、深化教育情感、提升教育境界的基础上产生的信念升华，更是对自身所承担使命的最高要求。正确的教育信仰是教师在多元文化交融、多种思潮涌动、多样价值并存的社会境域下，坚守职业道德、永葆职业操守的保障。

     所以，作为一名新入职教师，要成为一名优秀的人民教师，应该在教学上应全心投入，因材施教，精益求精；在行为上应实事求是、作风优良、举止文明；在交往上应诚实守信、谦逊乐观、遵纪守法、真诚待人。

     在选修课程《语言交流基本功》、《教学实施基本功》、《学生学习指导基本功》和《在生动的情境和丰富的实践中学好拼音》这四门课程中，我也认真学习，记笔记。

     作为一名新入职教师，更要努力学习，积极参加学校举办的各项活动，尤其在教师的基本功上面，教师基本功是教师从事教学工作必须具备的最根本的职业技能。以提高教师岗位实际能力为目的，牢固练就扎实五项基本功：普通话、三笔字、说课评课。使每位教师都能练就一笔好字；说一口流利的普通话；独立设计一个完整的教学案例；制作一个合格的多媒体课件；上好一堂学生满意的课；写出一篇内容丰富的教学论文。在学校举办的活动中，我积极参与，同时也参加了内蒙古自治区通辽市科尔沁左翼后旗教体局举办的基本功大赛，努力使自己成长起来。在课堂上，根据新课程改革，转变自己的角色，不能“一言堂”“满堂灌”，要充分发挥主导作用，运用科学的教学方法，讲究教学艺术，利用学生对所学知识的注意和兴趣，不断培养学生有意注意的学习品质，切实提高学生良好的心理素质。

     总之，我们离不开生活的学习，更离不开每一次的网络研修培训。再次感谢中国教育电视台举办的活动，我学到了不少知识。我在今后的教学工作中，一定会更努力实践，争取使自身教育教学水平有较快提高。

     我将不忘初心，始终坚定成为一名优秀的人民教师这一信念，努力学习，为之奋斗！

