《求一个数的几倍是多少》教学设计 

　　一、教学目标


(一)知识与技能


能借助线段图，来加深学生对倍概念的认识，运用乘法解决“一个数的几倍是多少”的实际问题，能正确区分倍的问题中两种类型，培养学生应用概念解决问题的能力。并在解决问题的过程中，培养几何直观，渗透模型思想。


(二)过程与方法


培养学生观察、分析、合作交流、语言表达、严谨审题等能力，注重几何直观的作用，通过多种直观形式帮助学生理解数学，并为学生提供参与几何直观活动的机会，积累用图示学习数学的经验。


(三)情感态度和价值观


在自主探索、合作交流、解决问题的过程中，体验成功的喜悦。


二、教学问题诊断分析


“求一个数的几倍是多少”这一学习内容，对于三年级学生的理解能力而言，还是一个比较抽象的知识。尽管孩子对倍的概念有了一定的基础，知道“1份量”(标准量)和“比较量”的关系，但这些数学语言远没有“几个几”容易理解。教学中要设计了丰富的实际问题，让学生通过实际操作，获得大量的感性认识，才能逐步从旧知识的巩固转移到新知识的学习中。只有需要把研究“对象”抽象成为“图形”，再把“对象之间的关系”转化成为“图形之间的关系”，这样就把研究的问题为“图形的数量或位置关系”的问题，进而进行思考分析。便于学生在比较和抽象中构建解决此类问题的数学模型。通过让学生学习画线段图表示数量关系，理解题意的方法，使学生明确解决“求一个数的几倍是多少”的问题用乘法计算。在学生初步学习“求一个数的几倍是多少”的的教学上，为了降低学生对知识理解的难度，选用的数量尽可能小些，并且尽可能让学生利用学具摆一摆，通过直观形象，加深对知识的理解。再结合以前所学生的知识，从而找出正确的解决方法，从而达到本节课的教学目的。


三、教学重难点


教学重点：本节课的教学重点是探索“求一个数的几倍是多少”的计算方法和“倍”数量间的关系。


教学难点：利用学过的“求几个几”的方法解决新问题，实现知识的迁移。


四、教学准备


课件、练习卡


五、教学过程


(一)疏通概念，激活原知


1.复习旧知


(1)看图列算式


算式：


第一行


第二行


第二行是第一行的多少倍?


算式：


2.变式运用


(2)说一说 填一填


①6个5是( )，2个7是( )。


②5&times;8=( )，其中，( )是8的( )倍，( )又是5的( )倍.



的价钱是的( )倍。


【设计意图】将倍的知识的系统性和知识的后续性进行连接，为新课的学习找到着眼点，通过直观图示对乘法意义和倍的关系进行回顾，唤起学生的经验，激发学生学习的欲望，找准探究的“起始点”。


(二)迁移理解，建构新知


1.情景引入，分析信息，理解题意


师：每位同学都有购物的经历，在购物中有许多的数学问题，下面这位同学在购物时遇到什么数学问题呢?


课件出示主题图。


(1)阅读与理解


师：你发现了哪些信息?


板书信息：军旗的价钱是8元，象棋的价钱是军旗的4倍。


问题：象棋的价钱是多少?


课件出示图片


【设计意图】以学生熟悉事物引入新课，既可以激发学生的学习兴趣，又可以使学生知道数学知识来源于生活。借助课件让学生经历从具体的事物中抽象出数学问题，符合学生认知特点，也为新知识的引入提供了丰富的素材。


(2)分析与解答。


①尝试解答


可能会有学生答出：象棋的价钱是32元，也能说出算式：8&times;4=32


师追问：你是怎么知道的?怎样验证他的解答是否正确?


②尝试画图表示数量关系


师：我们知道两种价钱的数量的关系，如果能像刚才的复习题中的图示表示，就能看得更明白了。


学生讨论:怎样简洁、清晰地表示这个数量之间的关系。


引导学生可以用线段图的长度表示军旗和象棋的数量关系。


教师说明线段图中需要用线段的长来表示具体的数量，而且图中线段的长短关系要符合题目的数量关系。


让学生尝试在草稿纸上画图分析，画完后同桌之间互相交流自己画法。


③语言表述， 汇报交流。(平台展示。)


④分析研究，讨论画线段图的方法


先画一条线段表示军旗的价钱(8元)，再根据“象棋是军旗的4倍”，连续画出4段大约与第一条线段同样长的线段来表示象棋的价钱。


师要追问：为什么把军旗的数量用较短的线段表示?怎么看出哪条线段表示是军旗?怎样清晰看出象棋是军棋的4倍呢?问题怎样在线段图表示出来?


师生小结： 图的前端文字说明，1份量(标准量)画短些，“比较量”是“标准量”的几倍就画几段。每段的长度尽量一致，上下图形做到一一对应。


⑤演示画线段图的过程，让学生在比较分析中完善自己的线段图。


课件陆续出示线段图的各部分。


⑥理解线段图，分析题意，找到解决问题的策略


引导学生从图中看出：要想知道“象棋的价钱，就是求4个8是多少?用乘法计算”


8&times;4=32(元)


让学生结合线段图说算式的意义。


板书：求8的4倍是多少


求4个8是多少 8&times;4=32(元)


【设计意图】线段图虽然是用几何线段直观表示出数量关系，但对第一次接触的学生来说却是抽象的。在分析讨论中让学生感受到线段图的简洁明晰，逐步引导可以画形象的实物图，也可以画抽象的线段图，并让学生慢慢过渡到画线段图。对于画线段图的方法需要加强指导，而且要注意把握好教学要求。


(3)回顾与反思。


你算的一定是正确的吗?你是怎么想的?


课件出示图片。


说明检验方法，可以用除法进行检验。补充答语，引导学生养成完整答题的习惯，体现数学规范性和完整性。


(4)变式练习，运用策略



的价钱是多少元?


学生尝试列式解答，汇报交流，师板书。


板书：求9的3倍是多少求3个9是多少 9&times;3=27(元)


师：体育商店还有许多物品，你还看到什么?


②课件出示信息：毽子的价格是5元，跳绳的价格是毽子的3倍。


师：你能画线段表示两个数量关系吗?并提出一个数学问题吗?(跳绳多少元?)


请学生尝试画线段图表示数量关系，并解答出来。


同桌互相交流线段图画法，全班反馈。教师板书。


板书：求5的3倍是多少求3个5是多少 5&times;3=15(元)


(5)概括比较 抽象模型


比较8&times;4=32，9&times;3=27，5&times;3=15几个算式之间的异同点。进一步思辨“为什么都用乘法计算”的本质所在。


在比较和思辨中逐渐清晰两种量的关系，加深对“求一个数的几倍是多少”问题解决中，就是求几个几是多少，联系乘法的含义，理解用乘法计算的道理。


板书：求一个数的几倍是多少求几个几是多少


1份量( 标准量)&times;倍数=比较量


【设计意图】求”一个数的几倍是多少“的建模过程是本课的难点，从以上层层推进的环节中，让学生在具体情境中，借助线段图的分析理解，在比较、归纳中逐步抽象出这一模型。这个过程不仅清晰地让学生体会了分析实际问题的基本策略，积累解决问题的经验，提高学生学习数学兴趣和应用意识。


(三)综合应用，提升能力


1.巩固应用 提升能力


(1)练习十一第5题(课件出示)


让学生独立完成，交流汇报时，着重让学生说出“7&times;3=21”算式的意义。“为什么乘3?”


(2)练习十一第6题(课件出示)


①读懂信息，运用策略 ，解释过程。


②同伴互助 ，深化理解


【设计意图】两道练习设计突出思维渐进性。第一题让学生会看示意图和线段图结合的图示，提高自己的审题、读图能力，逐步学会看和用线段图表示数量关系，培养几何直观;第二题在同一题型中让学生完整叙述关于倍的问题，培养学生用数学语言表达的能力。


2.沟通联系，拓展延伸


练习十一第7题(课件出示)


①情境创设：课件呈现第7题的情境图，先出现信息和问题：王平只踢了3个，李芳踢了18个。


②问题(1)李芳踢得个数是王平的几倍?让学生独立列式解答，18&divide;6=3。说出算式的意义。


师追问：谁的个数是标准量?


问题(2)刘梅踢得个数是王平的2倍。刘梅踢了多少个?


③分析问题：谁的个数是标准量，如何表示刘梅和王平的关系?。


④画线段图分析：


学生尝试列式解答，汇报交流，师板书。


3&times;2=6 (个)


⑤比较：问题a.李芳踢得个数是王平的几倍?列式： 18&divide;6=3。


b.刘梅踢得个数是王平的2倍。刘梅踢了多少个? 3&times;2=6。


师：这两个问题中都与倍的知识有关，一个用除法计算，一个用乘法计算，你是怎么想的?


学生讨论，汇报交流


师生小结：在解决“求一个数是另一个数的几倍”问题时，就是求一个数里有几个几，用除法计算;在解决”一个数的几倍“是多少，就是求几个几是多少，用乘法计算。


【设计意图】学生对于列除法算式解决这类问题方法虽然不困难，但仍然需要大量具体事例进行比较、思辨、建模，感知知识形成的过程，逐步内化解决问题的方法，以变式练习中，不断引发认知冲突，刺激审题的严谨度。由浅入深，由简到繁，由直观到分析推理，遵循学生认知规律，通过实物表征、操作表征、语言表征、图形表征到符号化的算式表征，探究解决问题的本质。


(四)灵活运用，拓展延伸


1.看图列算式。


(1的数量是的多少倍?


(2)有多少个?


2.说一说。


(1) 第一行画2个☆，第二行画的△个数是☆的6倍， 第二行该画( )个△ 。


(2) 第一行画15个☆，第一行画的☆个数是△的3倍， 第二行该画( )个△ 。


3.练习十一第9题(课件出示)


(1)学生尝试独立完成。


(2)汇报交流 集体分析。


【设计意图】通过有层次的练习，把新旧知识间的进行无缝连接，通过直观图示看、抽象文字理解和生活中情境，让学生在直观理解基础上，对倍的知识问题模型的建构更加清晰化。让学生在具体的生活情境与问题情境中，运用所学知识解决实际问题，达到将所学知识巩固提高的目的，体现数学应用价值，增强学生学习的信心。


(五)课堂回顾 总结提升

单靠“死”记还不行,还得“活”用,姑且称之为“先死后活”吧。让学生把一周看到或听到的新鲜事记下来,摒弃那些假话套话空话,写出自己的真情实感,篇幅可长可短,并要求运用积累的成语、名言警句等,定期检查点评,选择优秀篇目在班里朗读或展出。这样,即巩固了所学的材料,又锻炼了学生的写作能力,同时还培养了学生的观察能力、思维能力等等,达到“一石多鸟”的效果。
家庭是幼儿语言活动的重要环境，为了与家长配合做好幼儿阅读训练工作，孩子一入园就召开家长会，给家长提出早期抓好幼儿阅读的要求。我把幼儿在园里的阅读活动及阅读情况及时传递给家长，要求孩子回家向家长朗诵儿歌，表演故事。我和家长共同配合，一道训练，幼儿的阅读能力提高很快。

师：这节课你学到了什么?有哪些收获?能举例说说吗?

唐宋或更早之前，针对“经学”“律学”“算学”和“书学”各科目，其相应传授者称为“博士”，这与当今“博士”含义已经相去甚远。而对那些特别讲授“武事”或讲解“经籍”者，又称“讲师”。“教授”和“助教”均原为学官称谓。前者始于宋，乃“宗学”“律学”“医学”“武学”等科目的讲授者；而后者则于西晋武帝时代即已设立了，主要协助国子、博士培养生徒。“助教”在古代不仅要作入流的学问，其教书育人的职责也十分明晰。唐代国子学、太学等所设之“助教”一席，也是当朝打眼的学官。至明清两代，只设国子监（国子学）一科的“助教”，其身价不谓显赫，也称得上朝廷要员。至此，无论是“博士”“讲师”，还是“教授”“助教”，其今日教师应具有的基本概念都具有了。
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