留守儿童教育问题及对策研究之我见
目前，经济发展进行新的时代，我区城镇化建设进行新的阶段，经济模式发展打破旧的发展规律，劳动力转移形成社会主流。与此同时，当地社会带来了“留守儿童”“空巢老人”等问题。留守儿童的教育问题，变成一个突出的教育问题，引发我们教育界的一个突出问题，留守儿童的成长关系到国家民族的未来，做好留守儿童的教育工作，不仅需要教育部门的重视和努力，也需要全社会的共同关注。

留守儿童问题的核心是教育问题，缺乏良好的教育软硬件环境和基本心理关爱，农村留守儿童成为农村最大、最无辜的弱势群体。乡村教育资源匮乏，社会支持缺乏力度和可持续性；政策机制缺乏激励和效果，这导致贫困地区的留守儿童和非留守儿童都成为弱势群体，事实上对农村儿童教育问题的关注不应该仅仅是农村留守儿童，整个农村儿童群体教育问题都需要从教育生态学的视角，引导多方利益群体来改善。
一、留守儿童教育中存在的主要问题
１、学习成绩普遍较差
通过多方访谈获悉，农村学校各种教育资源较为匮乏，而留守儿童由于处在“留守”状态，在生活、学习等各方面缺少父母的关爱，其教育出现了滞后现象。虽然在留守儿童中还是有一极小部分成绩优秀，且不受父母外出的影响的学生，但这部分孩子是留守儿童中的特例。很大一部分的留守儿童成绩较落后，有的甚至出现了厌学、逃学、辍学等现象。
２、缺少心理沟通、性格存在缺陷
各种调查与社会反馈显示，农村留守儿童的临时监护人对他们的心理健康问题不关注，多数农村留守儿童亲情需求得不到满足，缺少与老师、家长之间的心理沟通，对身心的健康发展造成了不良影响。有心事时，他们通常首先选择同伴，其次是教师，再次才是临时监护人。中小学生正处于身体和心理迅速发育的时期，对自己身体的变化、学习压力、社会交往等方面常常从自身角度看待问题和处理问题，时常会产生一些矛盾与冲突。此时，他们需要一个可信赖的、能给予其关爱和帮助的对象来进行倾诉和正确的引导。但是因为和父母分离，不能与父母及时良好的交流，而临时监护人又无暇顾及他们的情绪情感变化，这种的情况对他们的心理健康极为不利。一旦这些心理疾病形成，要矫正就比较困难。由于亲情缺失，留守儿童渴望与亲人交流，但父母难以顾及，造成了大多数留守儿童变得性格内向、孤僻、不合群、自卑、有的表现为逆反心理、怨恨情绪等。留守儿童长期与父母分离，性格内向，孤僻自卑，导致了语言表达能力差，自信心明显不足。性格呈现病态或畸形发展的主要表现是：一是自我封闭，遇事不与人说。一些学生在外面受了欺侮，却不告诉监护人或老师。二是自卑感增强，总觉低人一等。三是是缺乏爱心，有暴力倾向。大部分留守学生眼里，同学分为两种，一种是“惹得起的”，一种是“惹不起的”。对惹得起的，他们就欺负人，对惹不起的他们就被欺负。由于缺乏爱心，他们对人往往显得冷漠，不肯融入集体生活，不善关心和帮助他人。
３、行为道德和价值取向出现偏差
少年儿童的自制力一般很弱，并且大部分留守儿童由于长时间缺乏家庭关爱，导致产生盲目反抗或逆反心理。他们总有一种被别人欺负的感觉，与人交流，相处的时候总是保持警惕，对别人充满敌意，小事也会计较当真，容易对老师、临时监护人的管教和批评产生逆反心理。正是由于留守儿童和临时监护人之间这种特殊关系，导致出现这样一种错误的教育思想：只要他们不致于发展到触犯法律，不惹出“大麻烦”，其他无论大错小错监护人都懒得去纠正。因为缺乏及时有效的教育，有些留守儿童不听劝导，分不清事物的好坏是非，不能正确地看待问题，容易受到社会上不良风气的影响，造成他们出现不同程度的道德缺失和不良行为的出现。例如：组织纪律性差，经常迟到、早退、缺旷，违犯校规校纪的情况比较严重。生活习惯差，说脏话、粗话，抽烟喝酒等现象时有发生，有的甚至上网成隐或沉溺于网吧，钱花光了就偷，染上了小偷小摸的恶习。留守儿童早恋现象比例明显高于正常家庭的孩子。由于监管不严，一些留守儿童接触了一些不良书刊或网络图片、视频、音像制品等，因年龄太小无法抵御诱惑，致使心灵受到了严重伤害，行为上走上岐途，甚至违法犯罪。某些学生，从原来的“三好生”变成了差生，行为上从优秀学生变成了后进生，他时常拉帮结伙，夜晚到处东游西荡，甚至放火烧教室门等，还经常邀集一些学生看淫秽光蝶以及经常逃学等。

三、原因分析
１、父母教育缺位由于家庭主体———父母教育缺位，致使多数“留守儿童”变成了无拘无束的“野马”。因为儿童时期的孩子还没有足够的自我约束和自我辨别是非的意识，所以，此时的他们很容易受到外界不良风气的影响。因为缺少父母的关爱与管教，很多农村留守儿童的学习成绩都不令人满意。对正处在成长期，对外界环境的变化缺乏适应力并抵制诱惑的中小学生来说，没有父母的监督是一个影响学习意愿的关键问题。没有了父母的监督，学生的学习动力减弱，家庭学习奖惩机制基本废弃，学生没有明确的学习目标。即使有的学生有较强的学习意愿，但长期在家庭教育弱反馈环境下，学习热情的衰减是无法避免的。
２、隔代老人监护
隔代老人（通常是祖父母或外祖父母）成为农村留守儿童的主要监护人，由于思想认识和受教育水平的限制，这一群体远不能起到规范留守儿童日常行为的作用，在留守儿童学习辅导中起到的作用更加微弱。农村留守儿童的祖父母或外祖父母如果担负起留守儿童家庭教育职责，由于年龄偏大，其认知水平、知识结构、教育手段和行动能力远不及留守儿童的父母。祖父母没有足够的精力和能力辅导孩子学习，从而导致了农村留守儿童中重养轻教现象的出现。另外由于年龄相隔较大（一般在４０岁—５０岁之间），老人与留守儿童的思想认识有差异，导致沟通交流不畅。老年人对于现阶段的农村教育政策和学校教学规律基本不了解，也很难对此投入足够的精力，这些都致使留守儿童的学习得不到有效的督促和引导。被动的学习方式很容易让他们产生厌学的心理，长此以往导致他们不学无术。
３、学校和社会力量缺位目前，农村留守儿童的教育工作仍然处在教育部门主导的状况下，工作的力度和成效在很大程度上取决于教育部门主要领导人（通常是农村中小学校长）的重视程度，而缺乏应有的机制。第一，缺乏以农村留守儿童需求为导向的机制。教育部门在针对农村留守儿童的行动中，通常采取在上而下的方式整合资源，开展行动，农村留守儿童只是单方面的受益者，对这些行动只能被动接受。政府部门在对农村人口的关注上，存在着重视农村青年劳动力而忽视农村老年人、农村留守儿童等弱势群体对自身发展的需要。第二，缺乏合理的资源分配机制。农村留守儿童的教育资源大多控制在政府教育部门手中，农村社区村级组织，包括村民委员会、村党支部以及农民专业技术协会等缺乏相应的资源，而政府资源基本不能直接分配给社区组织，导致他们在农村留守儿童教育行动中的重要作用得不到充分的发挥。第三，缺乏应有的激励机制。农村留守儿童及其监护人在政府部门组织的各类行动中，缺乏表达他们自身需要的相应机会，这便决定了他们没有足够的兴趣和动力，而在现行的农村基层组织的架构中，农村社区组织缺乏应有的独立性，而对政府部门资源上的依赖性则决定了他们更多地采取“等、靠、要”的策略。缺少有效的激励机制，使他们不能自发地、主动地将农村留守儿童组织起来开展力所能及的教育活动。对农村留守儿童教育和关爱的实施效果也未能纳入到各级政府和政府部门的考核指标范围中，致使绝大多数政府部门在农村留守儿童行动中缺乏实质性的参与。

四、对策建议
建议建立服务农村留守儿童教育关爱的资源共享机制。其主要的目的在于将零散的农村留守儿童教育资源要素组合在一起，并最终形成有价值有效率的一个整体。
首先，在农村留守儿童教育关爱行动中，加强资源共享，是服务社会主义新农村建设的需要。实现资源共享，有利于减少重复建设，减少资金投入，减少浪费，以最低的成本，产生最大的效果；有利于部门间优势互补，提高办事效率，形成合力，不断壮大农村留守儿童教育工作队伍。
其次是发挥部门职能作用的需要。农村留守儿童教育是一项庞大的系统工程，涉及农村基础教育、身心健康、农村科普、法律服务等方方面面，在整合各部门资源的基础上推进农村留守儿童的教育工作，为部门服务基层、服务群众提供了新的载体，为部门转变作风、树好形象提供了新的途径，为部门履行职责、提高工作水平提供了新的平台。资源共享也是在留守儿童教育关爱工作中发挥部门职能作用的必然要求。
第三、要完善农村留守儿童教育的社会动员的激励机制。首先，政府要重视农村留守儿童教育工作，各级党委、政府要进一步提高对“留守儿童”工作的认识，加强对“留守儿童”工作的领导，切实把“留守儿童”工作纳入议事日程，组建由党政负责人牵头，相关部门参与的“留守儿童”工作机构，建立“留守儿童”工作制度，把“留守儿童”工作落实到基层村、支两委。切实明确每个“留守儿童”的代理监护人并督促其认真履行监护职责。有条件的地方，积极创办“留守儿童之家”之类的托管中心，对处于无监护状态或监护不力的“留守儿童”进行集中管理教育。着力调整农村产业结构，积极发展农村经济，鼓励外出务工者返乡创业，减少“留守儿童”数量。加强宣传力度，使公众树立农村留守儿童教育的社会责任感，对积极参与农村留守儿童教育和关爱行动的单位和个人予以优惠和奖励。其次，要完善农村基层组织的功能。我国农民相对分散，各种社会力量参与农村留守儿童教育和关爱的工作，不可能单独面对每一个农村家庭和每一个留守儿童，需要一个中间媒介进行沟通和协调，而农村基层组织能够把广大农户组织起来，使社会动员机制在留守儿童与社会力量之间得到有效的连接。要组织动员农村各种组织共同参与农村留守儿童关爱服务工作，农村的妇女组织、民兵组织、文化组织、专业技术协会及农民合作社等要积极配合社会开展的农村留守儿童教育关爱活动，积极落实具体工作，做好规划和协调，使社会的投入能取得最大效益，还要通过民主监督，使资金的使用公开透明，以建立长期的合作机制。

