文化育人  特色发展
—学校文化建设经验做法和点滴思考
2020年国培乡村初任校长能力提升培训班   王国强

校园文化是一个不断建设、反思、提高的整体工程，是学校可持续发展的动力，是学校综合办学水平的重要体现，也是学校个性魅力与办学特色的体现，更是学校培养适应时代要求的高素质人才的内在需要。作为一个刚刚从事一年零两个月校长工作的一年级新生！没有任何经验和成果与大家分享，我只是把我一年来所做的点点滴滴简分享给大家，一是希望校长们在我身上看到你们曾经的影子，二是希望新任校长在我身上得以借鉴，少走弯路！同时希望大家提出宝贵意见，对我这个新生给予帮助和指导。
    包头市土右旗大城西中心校是一所农村寄宿制小学，下辖一所幼儿园！现有幼儿86名，小学生128名，教职工35人。
一年来，我以传承、发展、创新为工作理念，以稳定、和谐、优质、特色为奋斗目标做了十件事：党建引领、德育构建、课改推进、幼儿改革、安全保障、文化建设、乡村少年宫建设、住宿生管理、工会团建。
其中文化建设就是我今天和大家交流的内容。
通过第一期的培训学习，我们都有一个共同的感受，就是一所优秀的学校，必定是在科学、先进的文化引领中发展壮大的，没有优秀的校园文化、科学的管理制度、以人为本的育人理念，不可能有良好的教育质量，学校也不可能有快速的发展。闫华英校长讲座中的理论支撑和诸多优秀学校文化建设案例，都给我们就下了深刻的印象，这些宝贵的素材都是我们值得学习和借鉴的。
校长们，学校文化建设的主要目的是什么？是育人！即育生又育师！那么，我们的学校破局在哪呢？对我这个一年级新生来说，挑战是巨大的！经过半年的深思熟虑，本着“创特色、有内涵、成体系、促发展”的原则进行文化再建设，初步形成了一种理念——“习惯奠基、读书启智”和三个主题——“行知德育”、“读书启智”、“艺术博览”。力争做到文化育人、特色发展！
教育的根本任务是立德树人，所以学校将社会主义核心价值观落小、落细、落实，从思想观念入手开展系列德育实践活动，逐步形成了“大城西中心校行知德育体系“。行知楼从”爱国、敬业、诚信、友善”四个层面入手，以经典、人物为体为知，以礼仪、艺术、书法为用为行，开展价值教育。
行知楼一楼是学校爱国主义教育基地。重点以“铭记历史、缅怀英雄“的红色教育和弘扬功勋人物精神为主题，让墙壁说话、育人，从”九一八事变“到”抗美援朝“，一系列大事件和英雄人物呈现在学生面前，让学生从中体会到今天的幸福生活来之不易。弘扬祖国的功勋人物，让学生了解他们为祖国辉煌发展做出的杰出贡献，从小立志，争做时代新人，树立长大报效祖国的理想。
每逢重大节日，学校都会带领教师和学生接受爱国教育！
行知楼二楼主题为诚信。通过名言警句、诚信美德故事、诚信守则，在学生心中播下诚信意识的种子，培养学生从小养成诚实守信的品质，人人争做诚信少年。
敬业：行知楼三楼主题为敬业。通过文化建设影响教师不忘立德树人根本任务，提高师德修养，内强素质、外树形象，以言传道、以行示范、以德树人，自觉做传统美德的发扬者、美好价值的弘扬者、人类文明的传播者，争做“四有好教师”。通过文化建设影响学生从小要专注耐心、勤学好问、志存高远。
友善：行知楼四楼主题为友善。通过文化建设培养学生从一点一滴做起，学会用美德滋养心灵，走上积极健康的人生之路。对于教师来说，同事之间友善相处，和谐相处，勇于担当，和谐育人。
励学楼的文化建设主题是“多彩教学”。通过理念和活动促进教和学方式的转变，让多彩的教学引领师生共同发展。
学校专任教师层次：市级教学能手2人，旗级5人。绝大部分教师在包头市区居住，离学校40公里，两点一线！教师扎实苦干，但创新力、执行力不足！
学校学生层次：农村家长重视程度偏低，学生整体素质偏低！见识少，能力不足！
[bookmark: _Hlk55920370]如何提升教学质量？我们主要的途径就是走出去、请进来。但从大城西中心校的实际情况来看，我认为“引进来”是最快、最有效的办法。“引进来”引进什么？学校的做法是引进理念、引进方法和引进项目。
引进理念：学习共同体建设。以《包头市基础教育创新发展行动纲要》为行动指南，启动实施建设学习共同体，以“为学生的终身发展奠基”这一核心理念，推进课堂转型，创生出适合农村小学的课堂生态。根据土右旗教育局学习共同体建设“十项行动”，确定了学校五项行动：课堂转型、课程融合、教师成长、课例研究、重建评价。
所以励学楼一楼的文化建设主要以学习共同体建设为主题。
而在一楼的文化建设中，动态的生成很多，例如针对教师成长这项行动，学校采取的致力于教师成长方式的生态重构，改变传统校本教研方式，建立本校教研制度，落实好读书-实践-写作的教育生活方式。
一年来，学校始终坚持“共读—共思—共行—共成长”教师成长研学系列活动。每周一次，每次三个小时，经历自读、交流、分享、主题研修、微格研修等活动，切实让教师在研习中收获、在收获中提升、在提升中成长。
引进方法—“语文主题学习”。所以励学楼二楼的文化建设以“语文主题学习”为主题。它是围绕主题、大量阅读、强调习得，提高师生综合素养，落实国家课程校本化的母语课程整体解决方案。该实验的核心内容是引导教师进一步解放教学思想，努力优化课堂教学过程，改变课堂重讲授轻阅读的做法，积极引领学生在课堂上就进行大量阅读。其实施策略的核心为“1+X”单元教学，围绕单元主题，倡导课内外大量阅读，实现义务教育阶段学生的阅读总量超过一千万字，让学生的学习兴趣回归，点燃学习激情，全面提高语文学习能力和素养。
引进方法——整体建构结构化教学。所以励学楼三楼的文化建设以“整体建构结构化教学”为主题。这种方法立足于着眼整体，创建小学知识结构全景图。着重于联系，推行结构化教学。着力于应用，建设体系化简约教学资源。指向整体建构的教学实践，既是教学现实的积极回应，也是数学教育的本质回归，更是育人价值的全面凸显。
引进项目——少年宫特色项目：葫芦丝、非洲鼓和景泰蓝。所以励学楼四楼的文化建设以“多彩少年宫”为主题。作为一所乡村寄宿制学校，我校充分利用学校已有的功能场室、器材、师资力量等教育资源，开设有特色的艺术活动，让更多的孩子享受校内外优秀教育资源和成果，培养孩子们广泛的兴趣爱好，开阔视野、增长见识，通过文化艺术活动全面提高学生的综合素质，促进孩子的艺术素养和审美能力的提高。
第三个主题就是“亲近自然“。我校附属幼儿园就在小学院内，作为包头市示范园，以创设现代、生态、温馨、艺术、安全、自主、多元的儿童环境为理念，让每个孩子真正享受属于他们自己的快乐天地！
农村牧区示范园这个铭牌就是文化建设的方向，让孩子们亲近自然，感悟生活就是环境创设的主题。所以我们在2020年的3—9月份对幼儿园进行了文化再建设。
幼儿园院内建设葫芦园、爬山虎长廊、玩沙池、种植园，营造空气清新、环境优美、绿色盎然的天然景观，让孩子在观察中发现，在活动中感知，在动手参与种植、采摘等活动中认识花草树木、蔬菜水果的生长过程，懂得保护环境，爱护大自然，从而体验劳动的快乐。
    楼内亲近自然：我们主要以松树枝、松塔、木条、干花、木片、纸筒、麦穗、秸秆、纸盘、麻绳等天然绿色原料做的乡村主题。让儿童时刻都亲近自然，感悟生活！
总之，校园文化建设是一项周期长、见效慢的复杂的系统工程，需要我们实践和思考的问题还很多，只要我们真正做到思想重视、大胆探索、不断实践，时刻拥有“以文化经营学校，让环境成为隐性课堂”的理念和做法，相信我校的教育事业在旗教育局的正确领导下，在广大教职员工的共同努力下，教育教学成绩会稳步提升，办成人民满意的教育指日可待!
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