武川县第三小学

学校信息化建设三年发展规划
                              辛丽花       2021.4.
党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代的重大判断，开启了加快教育现代化、建设教育强国的新征程。随着新时代的到来，信息技术已成为当代最具潜力的生产力，也必然带动教育信息化从1.0时代进入2.0时代。为了全面推进学校教育、教学及管理的信息化建设，进一步提升广大师生的信息素养和驾御信息技术的能力，提高学校教育信息化的应用水平和效能，特制定学校信息化建设短期发展规划：
一、学校基本情况
我校始建于1963年，占地面积23953平方米，校舍面积8000平方米。现有115名教师，29个班级，1036名学生。已接入联通、移动两家公司的100兆光纤，学校内所有教室和功能室安装了班班通设备，开通了校园网。功能库室配备不齐全，（音乐、美术室仅有一间，没有相应的器材储存室；没有舞蹈室和综合活动室。）。除正常教学外，信息技术课程方面开设少儿计算机编程，机器人课程两个社团活动课，学校的软硬件设施配备基本到位，数字化校园的基础建设基本完成，具备开展信息化教学的初级条件。
存在的主要问题：一是专业师资力量匮乏。学校有兼职信息技术教师三名，没有专任信息技术教师或这方面的专业技术人才担任创客教师。创客课程作为一门新兴科学技术，在我们看来技术含量较高，现有教师信息技术水平和能力有限，有关的培训多是设备生产商提供的技术培训，真正能够提升专业技术教师和学科骨干教师专业水平的教研培训少。二是创客课程指导和教材体系不够完善。目前，创客课程在小学教育教学中的应用缺少课程标准指导，也缺少针对不同学段科学设计的教材，教师在开展教学时只能依靠教学经验和学生实际接受情况临时调整，缺乏科学性和系统性。三是老师们对信息教育体系缺乏理论与技术性了解，对创客技术及带来的系列变化更是知之甚少，需要专业的指导和不断学习、提升。四是学校各项建设投入资金受当地财政影响与制约，不能按时给付。没有资金，校园信息化建设的后期保障将无从谈起。
二、指导思想
按照国家，自治区、市、县各级教育主管部门的总体部署和要求，紧密围绕提高教育教学质量和均衡发展这一主题，通过现代教育理念和现代教学手段，以资源应用为核心，逐步建立以应用为导向的评价机制，以信息化作为学校教育质量提高的突破口和重要手段，努力实现特色化办学与发展的总目标。
三、主要任务
1、进一步改善校园信息化环境，重点是做好网络的管理与维护。加强学校多媒体设备的管理与使用；办公室计算机、打印机的使用，培养教师对信息化的意识及信息化设备的规范使用，逐步提升校园信息化环境。
2、健全、完善学校现有的校园网络、信息技术设备管理等管理办法和制度，形成学校齐全、规范的信息化规章制度。

3、加强信息技术培训，探索信息技术与其他学科课程的有效整合，创建能充分体现学生主体作用的学习方式，方便学校管理和教师使用。
 四、具体目标
1.提高学校现有网速，维修和改善现有设备，提高信息化设备的利用率。利用信息技术手段优化课堂讲解、启发、示范、指导、演示等环节，使学生对信息技术产生兴趣，增强学生学习主动性和积极性，提高教学质量。

2.让大多数（80%）教师掌握一个与本学科相关的、在课堂上切实可用的软件工具（尤其是数学高年级的画图软件的应用），随时上课随时使用，不断巩固和挖掘软件使用的好处，合理的应用软件。

3.吸纳更多年轻教师参与创客教育的培训学习和教学，体会和帮助孩子们感受创客教学成果带给学习的便利。

4.结合网络培训、通过录播教室的使用，进一步增强教师之间的业务知识沟通、交流学习研讨、听课心得、学习各学科先进教育教学方法和理念，提升驾驭课堂的能力。
五、网络管理
1.成立学校网络管理组织机构，加强对校园网络管理工作，完善规章制度。
2.对师生加强网络安全教育，确保校园网网络运行有序有效。

3.建立评价体系和激励机制。
技术常规考核方面：
鼓励教师运用多媒体课件上课，办公。做到使用切换应用自如。
（2）每位教师每周上课至少运用多媒体课件两次，室内周课时两节的科目，每月至少运用多媒体课件两次。
（3）每学期在校园网上传至少1篇本学期教案，5篇教学反思。
以上要求均纳入教师岗位考核，每完成一项得1分，不完成者不得分，并列入年终绩效考核之中。
激励办法
(1)教师参加各级、各类信息技术培训或考核，并取得获奖证书或优秀学员的。国家级加3分，省级加2分，市级加1分。     

(2)教师参加各级、各科教学软件、课件竞赛评比评选活动中获奖的。国家级加3分，省级加2分，市级加1分。 

(3)教师参加国家、省、市组织的教育信息化论文竞赛中获奖的。国家级加3分，省级加2分，市级加1分。

(4)教师指导学生参加各级教育信息化竞赛中获奖的。国家级加3分，省级加2分，市级加1分。

以上奖励，视学校培训资金多少可折合成现金奖励，但两项不重合使用。
 六、具体实施步骤
1.准备阶段计划：
(1)达成指标：完善校园内信息技术基础设施，提高教职工的信息技术应用水平，收集整理学校各种教育教学数字化资料。
(2)具体措施：对教职工进行信息技术技能培训，在学习中不断提高，开始收集整理学校各种教育教学数字化资料。结合市、县电教站文件要求，积极组织教师和学生参加各种信息技术的竞赛。

（3）组织召开网络平台会议，学习使用网络会议室。

    （4）提前规划、搭建平台，通过培训学习提高信息技术教师专业技能水平，扩大受益老师和学生群体，使更多的学生通过信息技术课、编程社团活动课、创客机器人课程等开拓视野，提高对信息技术的认知水平和操作能力。
2.推进阶段计划：
(1)达成目标：
数字化校园建设基本完成。信息化教育教学资源建设达到“随手可得”，搭建好满足教育教学需求的网络资源平台、尽量建设与课程改革相协调的共建共享、互动开放的新课程资源。
(2)具体措施：
校园网的硬件设备基本达成，做好基础设备的日常维护工作，无特殊情况保证24小时不断网。完成电子备课系统和管理平台建设，校园网站在校园管理、教师业务提高、教学质量发展中发挥更大作用。
全体教师实行电脑网络备课设计(文本、课件)，灵活运用多媒体和网络资源进行学科课堂教学，培养学生解决实际问题的能力、方法与途径；合理运用信息资源指导学生进行个别化学习和协作学习；运用网络开展学生课内外作业指导、学习情况分析和学习评价。
“请进来，走出去”，通过培训，不但使一线教师能够熟悉教育技术工具的性能、特点和使用方法，而且能使教师掌握教育技术、教学设计，将先进的教育思想、方法与信息技术结合。同时积极参加各级各类竞赛。
加快各学科教学资源和多媒体课件素材库的建设，为教师网上备课和制作多媒体课件以及教改科研提供条件。

3.应用阶段计划：
(1)达成目标：
做好新校园智能化、信息化的服务工作；网站建设多元化；发展图书馆数字化资源库藏；大力推进信息技术在学校教育教学管理中的普及应用，深入推进信息技术与学科课程有效整合的研究与实践，提高教育教学质量和效益。
(2)具体措施：
为学校信息化建设提供可行的意见和建议，做好校园智能化、信息化的服务工作，创建数字化校园，推动学校现代化教育教学技术的发展。
优化组合学校现有教育资源，网络、多媒体等多种方式为一体，为师生提供多种类，多形式、多规格和多层次的教育教学服务。
尝试开创“网上名师工作室”网页，及时传递工作室成员之间学习成果，交流“工作室”研究成果，使网页成为我校专业教师团队的教学动态工作站、成果辐射源和资源生成站，以互动的形式面向教师和学生；尝试开辟有特长学生个人主页，促进学生能力提高和个性发展。
发展图书馆数字化资源库藏，以文件目录方式和数据库存储方式对资源进行管理和操作，以便信息储存，师生快速查询、访问、下载。
开设、发展特色教育。积极组织师生参加国家、区、盟级举办的多媒体教育软件大赛、小学生电脑制作比赛、教师信息技术论文比赛、信息化大赛等活动。
全面推行学校管理信息化。对学校的管理、教育、教学、评价实行全方位的计算机管理。其中包括学校的校务、教务、党务的管理，教职员工、学生的身份信息、工作学习记录、评价信息等档案、学籍、学业管理。
