加强校园文化建设，提升学校办学品位
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包头市土默特右旗大城西中心学校  王国强
校园文化是师生精神面貌、思维方式、价值取向和行为规范的综合体现。一所学校如果不能形成属于自己的积极健康的校园文化，就难以有持久的生命力和核心竞争力，就难以成为一所办学品位高的学校。积极健康的校园文化，是一所学校持续健康发展的重要途径。

如何将积极健康的校园文化渗透到师生的内心深处，内化为他们的共同意识和自觉行动，从而促进学校的发展，是每个学校领导者应该思考的问题。学校应从战略高度建设校园文化，提升学校的办学品位，提高学校的核心竞争力。

一、以先进理念为载体，引领学校发展

我们在广泛征求教师意见的基础上，基于对教育的理解，基于对学校情况的理性分析，经过反复讨论、认真修改，最终确立了我校的办学理念。包括办学宗旨（建规范加特色的现代化学校，育合格加特长的新世纪人才），办学目标（建一流的校园环境、创一流的学校管理、出一流的师资队伍、争一流的教学质量），校训（善教勤学、求实创新），教风（敬业爱生、精业善教），学风（明理守信、勤学善思）。

办学理念的确立明确了学校的发展方向。教师有了高度的事业心、责任感和无私奉献的敬业精神，学生有了远大的理想和抱负，勤奋进取，整个校园形成一种积极向上的隐性文化氛围。

二、以优美环境为载体，陶冶师生品行

校容校貌等校园环境建设是把学校形象传播给社会公众的外显性视觉对象。透过这些视觉对象，社会公众能感受到学校的文化内涵、人文气息和审美品位。我校的校园环境建设无论整体设计，还是细节安排都体现了健康向上的校园文化。

1、校园美化、绿化

2010年，在校园内种植了276株桧柏、40株樟子松、21株插柏、30株云杉、28株垂柳、14株国槐、6株龙爪柳、200棵爬山虎、10丛丁香和300枝玫瑰。2011年，在校园内补植了120株松树，50株插柏、25株果树、2000多平米爬地柏，1000多平米草坪。重新粉刷了教学楼走廊、楼道，操场主席台。在行政楼前安装了10块宣传橱窗。2012年，在校园内补植了85株云杉，40株果树，2100枝红玫瑰，32丛丁香,1200枝黄玫瑰，5株国槐，5株垂柳。现在走进校园，碧绿的草坪、整洁的道路、造型美观的建筑，色彩协调、特色鲜明，处处充满了现代文明的气息。

2、校园装饰、布置

校门口，张贴了反映学校办学理念的彩喷。在门厅，做了两块荣誉墙，精心制作了“让孩子沐浴爱的光华”“给学生最坚实的起步”全方位反映学校教育教学工作的主题教育展板。在校墙上、教学楼、办公楼，张贴了以培养学生文明言行、养成教育为主要内容的彩喷；张挂了反映学校教学工作、德育工作、安全工作和学生活动的图片。在宿舍楼、餐厅，张挂了学生的书画作品。在教室，班主任确立了班级主题，根据班级主题布置了教室。各办公室、库室根据各自的功用进行了布置。色彩协调、特色鲜明、富有生机的校园文化陶冶了师生的情操，规范了师生的行为，激励着师生成长。
3、校园卫生管理

我校政教处、大队部对班级卫生进行严格认真的督促检查，检查范围
包括环境区卫生、教室卫生和个人卫生。政教处、大队部坚持开展“日清周结”评比活动,即每天一检查，每周一公示，为文明班级颁发流动红旗，评比结果纳入“先进班集体”、“优秀班主任”综合评比中。在学生中开展“校园之星”评比活动，每周进行表彰，树立典型，促进学生文明卫生行为习惯的养成。宿舍区每周开展“文明宿舍”评选活动。我校对教职工办公室实行了每天一小扫、每周一大扫制度，保证有专人负责当天、当周的办公室卫生。在教职工中开展“文明办公室”评选活动。

三、以丰富多彩的活动为载体，丰富校园文化生活

开展丰富多彩、健康有益的校园文化艺术活动，是校园文化建设的重要环节。校园文化活动的开展，应当着力于围绕形成良好的文化氛围、提高学生的文化素养、培养全面发展的一代新人这个目标来进行。

我校一直坚持“德育为首”的办学理念，以“学生行为规范养成教育”为主抓手，开展“五小公民道德建设”教育活动。教育学生在社会做律已的小标兵，在学校做帮助同学的小伙伴，在社区和公共场所做保护环境的小卫士，在独处时做主宰自己的小主人，在家庭做父母的小帮手。在加强“五小公民道德建设”教育活动的同时，我们又开展了感恩励志教育活动，教育学生回报父母的养育之恩、感激老师的教诲之恩、感激同学的帮助之恩、感激社会的关爱之恩、感激自然的赐予之恩。两项活动相辅相成，学生的内在素质和个性修养得到了提高。

为进一步落实 “把课堂还给学生，让课堂充满生命活力；把班级还给学生，让班级充满成长气息；把创造还给教师，让教育充满智慧挑战；把精神生命发展主动权还给师生，让学校充满勃勃生机"的新基础教育理念，丰富校园文化生活，促进学生全面发展，学校开设了丰富多彩的文化、艺术、科技、体育等十三个类别四十六个科技文体活动小组。每个科技文体活动小组精心选派有专业特长的教师担任辅导员，做到有教学内容、有活动场地、有检查考核。科技文体活动的开展，扩大了学生的视野，激发了学生的学习兴趣、发展了学生的个性特长，促进了学生健康成长、和谐发展。

为进一步推动学校阳光体育运动的深入开展，全面增强师生参加体育锻炼、提高身体素质的自觉性，学校实施“阳光晨跑”活动。在学校的操场上，各班级在班主任的带领下组成方队，随着雄壮的运动员进行曲，踏着整齐的步伐，喊着激昂的口号，跑得热火朝天。“阳光晨跑”活动的实施，既有效提高了师生的身体素质和健康水平，又增强了师生的团体意识和集体荣誉感，成为学校一道靓丽的风景线。

四、以民族特色为载体，提升学校办学品位

我们将学校的发展定位在以弘扬和发展民族文化，突出民族学校办学特色上。通过“民族文化进校园”活动的开展，让学生了解民族历史和民族文化内涵，进而通过学生影响家庭，通过家庭辐射社会，在本地区形成保护、传承和发展民族文化的氛围，推动地区经济社会全面、健康、可持续发展。
1、夯实民族文化基础设施

2、加强民族文化宣传教育

3、开设民族文化校本课程

4、打造民族文化精品工程

5、举办民族文化特色活动

我校通过举办富有民族文化特色的运动会、校园文化艺术节、校园小主持人大赛、民族文化汇报演出等活动，对师生进行传统民族文化教育。

通过打造民族文化教育基地，我校初步形成了全校师生热爱民族文化、尊重民族风俗习惯、学习民族文化技艺的良好格局，校园民族文化氛围浓厚。

多年来，我校师生经过不懈努力，取得了令人振奋的成绩。学校先后荣获国家级荣誉7项，自治区级荣誉7项，市级荣誉36项，旗级荣誉180多项。辛勤的耕耘结出了丰硕的成果，优异的成绩为蒙古族小学鼓起了前进的风帆。今天的蒙古族小学已成为土右旗民族教育的一朵奇葩，相信蒙古族小学的明天将会更加灿烂、辉煌！
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