初中数学核心素养课例

1.初中数学核心素养的内涵
[bookmark: _GoBack]        初中數学的核心素养主要包括数学抽象及逻辑思维能力，数学建模及运算能力，直观想象与数据分析能力这几方面的内容。对于初中生来说，无论是从学生个人思维模式的成长角度，还是学生在学习过程中的实际需求角度来说，数学核心素养对学生的重要性都是不置可否的。教师在教学过程中，需要尊重学生的自主性，将课堂上的主导权重新交还到学生手中，这样才能让学生的主观能动性得到最大限度的发挥。同时还要为学生塑造一个轻松愉快的学习氛围，让学生在教师的多元化教学方式下进行更加高效的学习。
        2.基于核心素养的初中数学教学实践
        2.1创设情景教学培养数学抽象能力
        数学是一门具有高度抽象性的基础学科，一直以来也是很多初中生的学习难点之一。数学概念的特殊性，需要学生具备一定的抽象思维能力和逻辑分析能力，才能很好地将数学知识理解并吸收。为了让更多的学生可以提升自己的学习效率，数学教师可以在课堂上通过创设虚拟情境的方式，让学生将数学问题与实际生活相结合。这样学生就可以借助生活经验来理解数学问题，一方面可以降低学生的学习难度，另一方面也可以提升学生的数学应用能力。
        例如在学习中学阶段重要的勾股定理时，教师如果可以结合生活中的一些场景来开展教学活动。学生就可以将简单的“记”转化为深度的“通”，将这一重点知识牢固的掌握。教师可以对学生说：“沿海某城市受到了台风影响，大量树木被风刮断，一棵树在高度四米的地方断裂，树的顶端在离树根三米处的位置，这棵树折断前有多高？”教师通过这种方式，让学生经历实际问题转化为数学问题这一过程，不仅可以感受思维的变化，还可以增强教学的有效性。
        2.2问题式教学培养数学建模能力
        数学建模能力是每个学生想要提升数学综合素质所不可或缺的能力，学生在遇到数学问题时，可以通过数学方法构建模型，然后借助模型更快地解决问题。这同时也要求学生能够拥有一定的数据分析能力，能够将有效的数据进行整理和分析，这样才能让学生避免受到干扰数据的混淆。针对这一需求，教师就可以开展问题式教学法。利用课堂上的提问环节，在推动课堂教学进度的同时，引导学生进行自主的思考，从而构建更加高效的课堂师生关系。
        例如在学习方差与标准差这部分内容时，教师就可以让学生们去自行收集一些不同厂商乒乓球直径的数据，然后让学生根据数据计算乒乓球标准值和偏离值。通过问题引导学生进行思考和总结，再结合学生根据乒乓球数据建立的数学模型来让学生直观的认识到方差的具体概念。这样不仅可以让学生加深了对数学知识的理解，也可以提升学生的数学应用能力。
        2.3结合教材内容培养学生数学思维
        传统的初中数学教师在教学时由于受到应试教育理念的影响，往往更加注重学生的应用能力，也就是俗称的“套公式”。在课后练习时也会通过题海战术培养学生的解题能力，让学生通过大量的习题训练来提升自己的数学水平。这种教学观念在本质上是舍本逐末的，只有让学生的理解能力得到提升，学生的数学综合素养才能更高，自然也可以带动解题能力的增长。
        例如在开展深度探究勾股定理的教学时，教师会让学生通过图形转换的方式来对勾股定理进行验证。教师就可以为学生分发一些直角三角形，让学生通过合作讨论，借助三角形拼接的方式来进行验证。这样学生就可以通过猜想来进行实践，通过实践来进行运算，再通过运算来得出结论。这一过程不仅可以提升学生的认知能力，还能让学生通过动手操作有效地增长数学理解，提升学生的数学综合素养。
        2.4拓宽教学资源实现全面培养
        随着网络信息技术的高速发展，现代中小学教室大多已经配备了多媒体和网络设备。教师在日常的教学工作中，可以借助信息技术为学生带来更加直观且全面的数学课堂。例如在学习函数这部分内容时，教师如果通过在黑板上绘画函数图的方式进行教学，学生很难直观的进行理解。如果教师可以利用计算机软件来模拟函数变化，学生就可以通过函数变化加深对函数知识的印象。这一技术也可以用在初中数学中的几何知识部分，都可以为学生带来巨大的帮助。
        3.结语
        综上所述，培养学生的数学核心素养是初中数学教学的重要教学目标，对学生未来的成长也有很大的帮助。教师要尊重学生的个人感受，以更加灵活的方式开展教学工作，这样才能让学生取得数学成绩的实质提升。

