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        摘要：小学阶段是学生身体发育和身心发展的重要时期，学生通过学习小学课程可以提高他们的数学思维，从而提高他们的综合能力。小学数学是一门重要课程，它具有培养学生逻辑思维的作用，但是数学学习有一定难度，学生会感觉到有一定困难，所以教师应针对这些问题采取科学有效的措施，从而提高小学数学课堂教学效率。

        关键词：小学数学; ;创新

        数学是一门学生从开始上学起就一直在接触的学科，并会一直贯穿学生整个学习生涯。在教学过程中，教师会普遍运用灌输式教学法，学生的思维在课堂中得不到发展，学习效率不高，所以教师需要针对原有的课堂形式进行改革，从而改善教学现状。下面，笔者针对以上问题提出了几点建议：

        一、创新教学目标

        小学数学教学的重要目的是培养学生的数学探索意识和理解能力，从而让学生能通过数学知识解决一些生活中的实际问题。因此，教师要重视教学目标的设计，因为教学活动是依据教学目标来进行的，教学目标的设立能影响教学的成败。

        在设立教学目标时，教师要以学生的实际情况为依据。教学目标不能够设立的过于困难，也不能过于简单，如果目标设立的过于困难，学生就不能够完成教学目标，并且会让学生对数学学习产生畏惧心理，从而导致学生对数学学习失去信心;如果教学目标设立的过于简单，会使学生的能力达不到教学大纲提出的要求，所以教学目标的设立要合理，并且在设立教学目标时，教师要进行一定程度的创新，对教学内容进行一定程度的扩展，从而扩大学生的知识面。

        二、教学方法创新

        在现阶段的小学数学教学中存在一种教学现象，即教师的教学方法过于单一，学生容易在学习中感到无聊，教师只是一味地以灌输式教学法进行教学，学生感觉不到自己在课堂中的参与度，导致学生会觉得课堂教学十分无聊。

        在创新教学方法时，教师可以采用情境导入、合作学习和多媒体教学等方法。情境导入可以让学生深入教学情景，并有利于学生理解课堂知识;合作学习可以让学生在讨论中发挥各自的长处，从而有效提高学生的能力;多媒体教学可以让学生对课堂充满兴趣，从而提高他们的学习热情。通过这些教学方法的有效结合，可以有效提高学生的学习效率。

        三、深入挖掘数学教材

        教材的选取对教学起着关键作用，在选取教材时，教师应该选取对学生思维有一定引导作用的教材，要注重培养学生的数学思维，从而提高学生的数学能力。在结合教材进行教学时，教师可以先根据教材内容在课前设立几个小问题，让学生通过预习初步了解这些问题的答案。在教学过程中，教师也要积极结合课本，按照课本的教学顺序进行教学，但是不能照本宣科，而应对课本中简化的一些关键点进行强调，从而加深学生对知识点的印象。

        四、做好课堂导入工作

        课堂导入对教师的教学起着重要作用，因为课堂导入决定了学生能否对这门课程产生浓厚的兴趣。当学生对教学内容没有产生兴趣时，他们很难专注地学习这门课程，也就不能完全理解透彻知识。因此，教师必须重视课堂导入，在进行课堂导入时运用多种课堂形式，但是这些内容必须和授课内容息息相关，才能吸引学生的注意力，让学生了解知识，有效提高小学数学课堂教学效率。

        小学数学教学的意义在于让学生掌握一些数学基础知识，并通过小学数学课堂培养学生的数学思维，让他们能够更加高效地认识事物和解决问题。因此，教师在进行教学时，可以制定合理的教学目标，创新教学方法，深入挖掘数学教材，做好课堂导入工作等，这样才能有效调动学生的学习积极性，从而让学生积极参与课堂教学，提高小学数学教学效率。
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