小学生课外阅读兴趣的培养与实践

在青少年成长过程中，阅读几乎是不可或缺的教育与自我教育、认识与自我认识的基本途径。然而，大多数小学生没有阅读的兴趣，没有体会到阅读的乐趣，也没有意识到阅读的重要性。众所周知，兴趣是学习的先导，只有找到并正确运用了激发小学生阅读的兴趣的方法，小学生才会将老师的“要我读”转化为“我要读”。小学生有了阅读兴趣，自然就如花香引来蜜蜂一样，努力寻求阅读机会，从阅读中获得信息，得到阅读满足，产生愉悦的情感体验。得到的知识和愉快的体验又会增加阅读的兴趣。那如何培养小学生的阅读兴趣呢？笔者结合教学实际谈谈自己的浅见。  
一、培养孩子阅读课外书兴趣的实践探索

创设阅读氛围，让孩子们有书可读俗话说：巧妇难为无米之炊。要培养孩子良好的阅读习惯，首先应该给孩子们创设一个良好的阅读氛围———阅读的场所和书源。因此，我们在实践中，先从以下三方面着手：

第一，在班级中设立阅读角。就是在教室后面摆上几张桌子和椅子，并规定这是一个专门用于课余看书的地方，是一个安静的阅读场所。这样，孩子们就可以利用课余和中午时间在?读书乐?中随便翻翻，这简单的翻翻，无意中培养了孩子们的阅读兴趣，也为形成良好的阅读习惯打下基础。 
第二，全面开放学校阅览室和图书室。为了让学生在校有足够的时间阅读，我们安排了各班的阅读时间表。要求老师必须按照计划指导学生的阅读，教会学生的阅读。同时也要求学生在阅读中加强好词好句好段的摘录，这样有助于知识的积累。

 第三、加强阅读指导，让孩子们有序而读孩子们在阅读课外书时，教师要加强指导，要教会他们阅读方法，要引导他们有目的地去阅读，这样才能有兴趣，有长进，有收获。

 （1）教会阅读方法，增强阅读信心实践刚开始时，孩子们阅读兴趣都很浓。一到课余，大家争先恐后地抢着去阅读。可是几个星期后，情况发生了变化。有的孩子由于随便翻翻，大部分书刊都已经看过，无心再重复去看；有的孩子本来就没兴趣，只是一时热情，根本没有习惯，时间一长，自然消失。发现情况后，我们一方面要求孩子们不定期地更换书刊，

增强新鲜感和可阅性；另一方面引导孩子如何去看懂一本书的内容。告诉孩子们：有些书随便翻翻就能看懂；有些书却要系统地看完，才知它的涵义；有些内容较深的书，要反复地看几遍，才能真正理解并掌握其内容。同时，还给孩子们介绍一些伟人看书的方法：如毛主席看书要写旁批，边看边写；周总理看书速度很快，一目十行，遇到值得研究的地方，反复推敲并做好笔记，并让孩子们懂得阅读课外书，不仅能增长知识，增强记忆，还能提高生字复现率和表达能力，更能懂得道理和培养良好的情操。通过指导，孩子们懂得了阅读方法，明白了道理，阅读兴趣又恢复到原先的样子，十分的有学习氛围。

 （2）以课内带课外，增强阅读兴趣为了增强孩子们的阅读兴趣，我们在研究中努力遵循“课内外相结合”的教学原则，结合课文教学，向孩子们推荐课外书籍。如，学习了课文《海底世界》，就向孩子们推荐《海洋》一书；学了《罗盛教》，就向孩子们推荐《革命英雄故事集》；学了《和大自然交朋友》，就向孩子们推荐《大自然》系列丛书等等。有时，为了激发孩子们的求知欲，我们在教学之前一、二个星期就布臵学生先去阅读有关书籍：如在教?寓言故事?之前，我们就向孩子们推荐《中国寓言故事》和《世界四大寓言故事》；在学习童话之前，就向孩子们推荐《中国童话选》和《世界童话选》等等。然后，推荐书籍除了教师向学生推荐外，我们还让家长、孩子相互推荐好的作品，尽力让孩子们能顺着课文内容向外去延伸，去吸收，再把课外阅读中学到的知识运用到课内，使得课内外有机地结合，从而提高阅读能力。 
二、开展阅读活动，让孩子们乐中去读：
（1）开展《摘录本》评比与展示活动摘录是孩子们在阅读中的组成部分，它反映了孩子们在阅读中的阅读量和阅读水平。一本好的摘录本，还能反映出一个孩子的学习态度和审美观。我们在班级评比的基础上，每班挑选五本优秀作品参加年级组的评比并向所有孩子展示。这样的活动，不仅让孩子们在欣赏中吸收到好的摘录方法，更激发了他们在今后的阅读摘录中，有一个 
（2）学生学会咬文嚼字，体现阅读的个性化。 《语文课程标准》中提到阅读教学要让学生“结合上下文和生活实际了解课文中词句的意思，在阅读中积累词语。”有些课文内容虽然浅显，但是有些词句内涵却非常丰富。这就需要教师在教学中让学生学会咬文嚼字，深入领会其丰富内涵。
 三、及时合理地评价，让学生爱上阅读

  《语文课程标准》中强调让学生喜欢阅读，感受阅读的乐趣，并提到要激发学生的学习兴趣、好奇心、求知欲和进取精神。日常教育中，老师的一个眼神，一个动作，一句鼓励的话语，都能让他们开心好一阵子。利用孩子这一心理特点，在课堂上合理利用教学评价，让学生充分感受阅读带来的乐趣，进而把阅读的热情延伸到课外。在这样的表扬下学生就能意识到阅读的重要性。  让学生爱上阅读并非是一件易事，它不可能立竿见影。它需要老师的循循善诱，持之以恒。只要坚持不懈地激发学生的读书兴趣，培养良好的阅读习惯，掌握正确的阅读方法，读书就逐渐成为自觉行为。阅读让孩子们在知识的海洋中自由自在的遨游，为孩子们撑起一片多彩的蓝天。 

 
