尊敬的各位评委老师：

    大家上午好，我是2号选手，今天我说课的内容是水平（二）三年级的双手胸前传接球。下面我从指导思想、教材分析、学情分析、教学目标、教学程序等方面进行说课。

指导思想：
本课以“健康第一”为指导思想，在教学中我们既要发挥教师的主导地位，又要重视学生的主体地位，从课的整体设计评价，始终以学生的发展为中心，在教学过程中，充分运用体育游戏这一体育教育的好途径，通过游戏规则要求，教师言语激励，评价反馈等，培养学生团结协作，公平竞争，实事求是，顽强拼搏的优良品质和优秀的体育道德作风，在锻炼身体的同时，潜移默化地对学生进行德育渗透，体现体育的教育性原则。

教材分析：
篮球运动是小学生非常喜爱又易于开展的运动项目，经常从事篮球运动，可以使人体在灵敏、力量、柔韧、协调等方面得到全面的发展。通过教学，不仅促进了儿童身体动作准确性、灵活性、协调性，以及动作能力的发展；而且使学生从游戏中感受到了无限的快乐，从而对篮球活动产生浓厚的学习兴趣。

学情分析：
三年级的学生正处在生长发育的关键时期，他们普遍存在体质较弱、运动技术较差的现象，但是一般具有依赖性强、模仿力强、好奇心强且自我约束能力差、注意力不易集中的年龄特征，对于相对直观、易模仿的体育课兴趣较高。

教学目标：
认知：初步了解双手胸前传球的基本动作和练习方法                        

技能：使学生身体在灵敏、力量、柔韧、协调等方面得到全面的发展；

情感：培养学生坚强的意志品质和良好的合作意识

重点：正确掌握双手胸前传球的手型

难点：传接球动作的协调连贯
教学方法：
教法：根据教材的特点和学生的实际情况，本节课我将采用语言诱导法、讲解示范法、尝试探究法、分组练习法和游戏比赛法来组织教学。

学法：本节课教师引导学生认真的听一听，仔细的看一看，动脑的想一想，大胆地试一试、练一练，鼓励学生自主探究学习，使学生有所思、有所悟、有所得
教学过程：
根据认识事物的规律和人体生理机能变化的规律将本课分为：激趣热身——育心强体——恢复身心三个部分。下面在教学过程中，我依据国家新课程改革的这一基本理念，我在体育教学中把英语、数学、美术、音乐、等科目都有机的结合起来，优化教学手段，努力实现教学目标。


激趣热身部分      15

（一）首先我以英语对话的形式进行课堂常规，队列队形采用“one,two,----”进行集队与报数，然后师生问好，宣布本课内容，提出练习要求
设计意图：不仅是为了更好的使学生集中注意力，端正学习态度，明确学习目标，而且还大大增加了学生对体育课兴趣。
（二）篮球韵律操，在音乐的伴奏下，师生同做自编篮球韵律操4个8拍共8节:上肢运动，左右交接球，体侧运动，踢腿运动，腰部绕环，全身运动，跳跃运动，抛球运动

设计意图：使学生的身体由相对静止状态过渡到相对运动状态，让身体各个器官及机能起到预热作用，防止运动损伤

（三）游戏“看谁跑的快”，将学生分成四组排成纵队，前后左右相隔一米，各纵队报完数后，让学生记住自己的号数， 教师通过用加减乘除的方法说一个运算，学生必须迅速算出这个数，且是这个数的4个同学必须按逆时针方向从自己的位置跑至排头且绕过排头跑至排尾后，再跑回自己的位置，最后一名到达的则整组收腹跳十下作为惩罚。
设计意图：发展学生反应能力和协调性，培养学生学习兴趣。

育心强体部分 25
为了解决这一内容的重、难点，使学生更好地掌握双手胸前传接球技术，设计了以下的教学步骤：
1、 用一块小黑板，在小黑板上教学生画一些篮球的运动简图，同时边像向学生介绍双手胸前传接球这项运动技术结构、技术要求和对发展人体各项素质的作用，在体育运动中的处地位和重要，目的是激发学生的学习热情。
2、 教师进行完整示范，让学生头脑中初步形成整体动作表象和了解各个技术环节过程。并按照循序渐进原则,从简单到复杂方法来逐步掌握动作技术，安排如下练习：
练习1自主练习，目的是让学生自己体会技术动作。方法： 老师巡视指导及时纠正错误动作。
练习2分组练习。目的是让学生相互学习，培养团体意识。方法：把学生分成4组，在组长的带领下体会双手胸前传接球动作。老师巡视指导及时纠正错误动作。

练习3集体练习。目的是让学生建立完整的动作技术。方法： 老师巡视指导，全面兼顾不同水平的学生。
3、叫3位不同水平的学生展示，老师有针对性的进行讲评和分析。目的是让学生对比自己，引起注意，改正错误。
4、传接球比赛，方法：
采用比赛形式更能激发学生练习的兴趣，提高练习的效果，进一步巩固动作技术。同时也能培养学生的集体荣誉感和良好的组织纪律观念。便于教师集中观察，教学指导。

恢复身心部分5

（一）学生一臂间隔围成圆形，师生共唱《让我们荡起双桨》的歌，进行放松整理活动。

设计意图：借着优美、舒缓的音乐，让学生的身心尽快恢复到安静状态

（二）学生自评，教师用概括激励的语言综合评价

设计意图：充分发挥学生的积极性与自主性，体现评价的教育与激励功能

（三）宣布下课，师生再见，在体育委员的指导下，送还器材

设计意图：培养学生的安全意识，养成善始善终的好习惯

场地器材：篮球40个  小黑板  粉笔  收音机
本课练习密度约为40%—45%     运动生理负荷曲线为高山型

说课完毕，谢谢各位领导和各位评委老师
