《物质的量的单位——摩尔》

德安县第一中学    朱建荣

各位老师，你们好：

今天我说课的内容是人民教育出版社出版的普通高中课程标准实验教科书《 化学1（必修）》第一章第二节《化学计量在实验中的应用》，本节内容分三个课时，我所说的是第一课时：物质的量的单位——摩尔。

首先,我谈谈对本节教材的一些分析:

一、教材分析（说教材）
1、教材所处的地位和作用：

本节课选自人民教育出版社出版的普通高中课程标准实验教科书《 化学1（必修）》第一章第二节《化学计量在实验中的应用》的第一课时“物质的量的单位——摩尔”。物质的量是化学中常用的物理量，它不但贯穿于整个高中阶段化学学习，而且被广泛应用于工农业生产和科学研究中。因此，物质的量概念的学习历来被认为是重点和难点，非常重要。

2、教育教学目标：

根据新课程标准要求和教材特点以及学生实际情况确立如下教学目标。

A、知识与技能

（1）让学生了解物质的量及其单位，了解物质的量与微观粒子数之间的关系。

（2）让学生了解学习物质的量这一物理量的重要性和必要性。

（3）让学生了解阿伏加德罗常数的涵义 。 

B、过程与方法

(1) 培养学生的逻辑推理、抽象概括的能力。   

(2) 通过引导学生对自己熟悉问题的分析，让他们学会怎样从中提炼总结出解决问题的科学方法。

C、情感态度与价值观

(1) 让学生认识到微观和宏观的相互转化是研究化学的科学方法之一。     (2) 培养学生尊重科学的思想。     (3) 通过问题探究宏观物质与微观粒子之间的联系。

二、教学重点、难点及其成因

重点：

物质的量及其单位——摩尔，是国际单位制中基本物理量及单位之一，也是化学学科中经常使用的物理量，因此将物质的量及其单位概念的建构和理解定为教学的重点。

难点：

构建“物质的量”及其单位——“摩尔”概念的同时，如何帮助学生理解和应用是教学的难点。

三、学情分析

本节课学习合作伙伴是高一学生，学生以前的知识水平对这节课的学习没有太大的影响，因为是学习一个全新的概念。但学生的学习方法影响，抽象思维能力的欠缺，在理解“物质的量”时有一定的障碍。

四、教法学法分析

1.设置情景教学法，让学生积极主动地参与到教学活动中来，使他们在活动中得到认识和体验，产生践行的愿望。

2.采用类比法，引导学生发现问题，自主学习，从而体验到独立获取知识的喜悦感。

3.讲述法：教师精讲、学生多练，体现了以学生为主体、教师为主导的教学原则。

4.学法：分层次讨论法及难度梯度练习法。引导学生自主学习，通过分层次讨论法帮助学生理解概念，使不同水平的学生都能够享受到学习的快乐，建构自己对知识的理解。

五、教学过程

创设情景，引入课题

接下来，说说我具体的教学设计，过程中穿插我对重难点的处理和所使用的教学方法。我将本节课分为四个部分：(1)创设情景，导入新课；（2）教学内容的实施；（3）深入引导，总结提高；（4）巩固练习，及时反馈

（1）创设情景，导入新课

创设情景1：首先教师向学生展示两个装有大头针的信封（其中一个是标有100枚的盒装产品，另一个散落在信封中），请两位同学来做一个简单的游戏。请同学给我两百枚大头针。请大家告诉我谁更快。

设计意图：从生活出发，亲近“摩尔”  以轻松的游戏，实实在在的例子，让学生感受生活中引入集团的概念可以给我们带来很多方便。为后面引入摩尔的重要性埋下了坚实的感性基础。

情景2: 分析C + O2 == CO2 反应：

化学反应是在碳原子与氧分子之间一个一个地进行的，碳原子、氧分子以及反应生成的二氧化碳分子都是难于称量的微观粒子。

设计意图：学生自然会感觉到描述微观粒子采用集团计量,势在必行,问题继续推进：多少个作为一个集团合适呢？一个集团又应该称为什么呢？继续推进, 我们必须引入一个能够代表微粒“集团”的物理量，引入今天的课题，物质的量。

（2）教学内容的实施

 1、物质的量概念的讲解：这是重点也是难点，它包括物质的量概念的由来，七种基本物理量放在一起类比，物质的量的含义及其注意事项。
设计意图：用类比推理的方法引导学生把新引进的物理量与所熟悉的物理量时间、长度、质量及其单位放在一起产生类比，消除了学生对新知识的陌生感，降低了心理难度。

2、摩尔作为物质的量单位的讲解：包括简称，符号，由来。通过对质量单位---千克的标准是国际千克原器，来引出摩尔的标准。1mol粒子的数目是0.012Kg 12C中所含的碳原子数。老师给出一个c原子的质量学生自己计算出1mol粒子大约含有的个数。。

  设计意图：

a．自己计算出问0.012kg12C中含有的碳原子数，这样，可以加深学生对规定和数据的印象。

b．让学生感觉到：其实每一个物理量或数据的出现，都是为了方便，人为规定的。

3． 阿伏加德罗常数的讲解：由来，符号，单位，近似值，总结其与1mol粒子的粒子数 与0.012Kg12C中所含原子数的关系。自然地感受到阿伏加德罗常数的大小。

教学意图：讲述阿伏加德罗这位学者的生平和成就，让学生了解化学史，激发他们潜在对化学学科的兴趣。

（3）深入引导，总结提高

1、
注意使用物质的量的概念时注意事项 2、准确把握摩尔的意义 3、掌握阿伏伽德罗常数 4、理清物质的量、微粒数和阿伏伽德罗常数之间的关系

【设计意图】1、训练学生概括总结的思维能力2、实施以主动建构为基础的精简教学策略，以图表的方式直观让学生清楚本节的内容要点，及各知识点之间的内在联系，使学生知识系统化，网络化。

（4）巩固练习，及时反馈

基本概念的构建基本完成。趁热打铁，来几组针对性的课堂练习。练习的难度要控制得简单、直接、明了。题目中所涉及到对重点概念的理解和应用。对物质的量，摩尔，阿伏加德罗常数和计算公式都有所考察。

本节课的教学设计是按照概念的学习过程来完成的。通过设计的问题，引导学生在探究中学习、在探究中发现。教学的关键是引导学生主动参与学习，在以前研究物质量的关系的基础上进一步深化，重新构建以物质的量为中心来讨论化学变化中的量变关系的知识网络。

六．板书设计

 第三节.物质的量

一、物质的量        

1、定义：含有一定数目粒子的集合体       符号：n        

2、单位：摩尔（科学上，用12g12C所含的碳原子这个粒子的集合体作为计量单位，它就是“摩尔”。）        

3、适用范围        

二、阿伏伽德罗常数        

定义：1mol任何粒子的粒子数叫做阿伏加德罗常数 。        

微粒数目＝物质的量×阿伏加德罗常数        N=n × NA
