浙江省教师信息提升工程简报
——永康市小学综合实践学科  2016.5
1、 说研修计划
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2、 课堂实践活动剪影





















3、 谈收获
本次的学习给我感受最深的是，我觉得本次学习重要的不是学技能，学模式，而是学一种思想，一种促进学生主动探究学习为主的思想，一种教师必须具备的先进的教育技术能力。培训更加注重用未来教育的先进思想武装每一位学员的头脑，从而达到使思想和技术融为一体，使信息技术和其他课程有机整合，培养学生探索精神和创造能力的目的。
              永康市方岩小学
吴仙银
我聆听了视频中专家有关教师信息技术运用能力提升工程的讲座，使我比较全面地学习了有关创新教学与教师专业发展，全国中小学教师信息技术运用能力提升工程标准及实施方案，教育信息化规划的内容、方法和策略等。

永康市白云小学
倪妙园






为期三个月信息提升工程培训，细分五个阶段，有层次，有进阶；有个性选择，也有统一课程；有理论学习，也有课堂教学实践；有诊断测评，也有改进评价。培训的每个环节设计，费劲思量，有的放矢。
永康市解放小学
潘智豪


培训的伊始是从专家的讲课视频开始的，专家也举了很多精彩的例子，例如头脑风暴模式等等，这些模式都是运用了探究式以及小组合作式的教学方法，另我收获良多！在看了视频之后，培训项目是让我们制定一个计划，录制一堂课的视频，我觉得都是非常的好，如此也可以检验自己的进步以及和别人的差异。                          
   永康市桥下小学
应晨羚





这个培训项目是小学综合实践课，是一门综合课程。参与的基本上是信息技术教师，对综合课程中的很多知识很难把握，所以在培训的过程中，最好能够几个老师一起组成团队，组合时可以选择不同学科、不同学校、不同年龄段等拼成团队，通过合作学习，共同完成一个综合任务，这样才能把信息技术真正应用到教学中，学以致用。                  永康市实验学校 
  吕叶妙








4、 提建议

朱晓岚：如果能够分享利用信息技术组织课堂教学实践案例示范 学习效果会更好。
郎光福：本次活动能多一些理论与实际的观摩就更好了。
陈晓阳：能够多一些课堂实录及点评，会更好。
董青妹：专家的视频虽然很好，但是能够多一些课堂实录及点评我想对提升我们的信息素养会更好。
张宁：我觉得专家的视频中，虽然内容很好，但是缺少互动，总有一种听大课的感觉。所以建议以后的专家讲课视频，多一些与下面学员的互动，甚至如果条件允许的话，可以在线直播专家的讲课视频，学员可以在下面实时提问，如此效果会好很多。
倪妙园：专家的视频虽然好，而且还能根据自己的时间来调配，但是正如前面有些老师说到，如果能再多些关于信息技术的课堂实录就更好了。
应晨羚：缺少互动与交流，而且觉得视频资源不够丰富，像一些微课设计，数字故事的制作还是希望有课堂实例分享。







5、 编者的话
[bookmark: _GoBack]虽然有了这样一个相对成熟的学习模式，内容上也有层次的进阶和提高，然而参训人员多，每个坊主管理50-100人，既要完成自己的学习，还要批阅学员的作业，教研计划和教学设计。暂且不论坊主的水平怎么样，但可以肯定的是，繁重的批阅任务势必让学习流于形式，参训的效果大打折扣。而且，参训老师平时工作比较繁忙，要挤出课外的时间来进行学习，他们对于种类繁多的作业，有点力不从心，疲于应付。对于这种只提供平台和资源，不提供业务水平指导和互动的学习形式，让网络学习的弊端显露无疑。
总而言之，信息提升工程对于教师教学理念的更新有助推的作用，虽然效果不可衡量，但至少能从教师的一个需求点出发，以点带面，带动教师信息能力的提升。
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