高亢的西北腔说课
各位评委老师大家好！
我今天说课的内容是人民音乐出版社，普通高中课程标准实验教科书音乐鉴赏中第二单元第一节《多彩的民歌——高亢的西北腔》。一个优秀的教学设计就必须有一个正确的教学理念作为引导。现代教学理念要求以学生为主体，教师为主导。在教学中，教师应充分调动学生学习的主动性和积极性，用合作探究与交流的学习方式引导学生，在欣赏音乐的基础上，联系自身经验，对音乐进行个性化解读，帮助学生树立积极健康的音乐审美观，培养学生的审美情趣。
我们都知道，民歌是我国传统文化中重要的精神财富，是世界优秀音乐文化中的绚丽瑰宝，也是人类精神文明的智慧结晶，而西北民歌在中国民歌中占有很大的比例。叔本华说过：“世界在音乐中得到了完整的再现和表达。”通过本节课的学习，诣在引导学生更深层次地认识本民族的音乐，挖掘民歌中所表达的内涵和情韵，从而调动学生对祖国民歌的兴趣，更好地传承我们自己的音乐文化。
本课将主要欣赏学习《上去高山望平川》以及《脚夫调》两首作品。《上去高山望平川》是“河湟花儿”的代表曲目，旋律高亢开阔，富有西北民歌的典型特点；《脚夫调》则是陕北“信天游”中的代表曲目，表现脚夫们背景离乡的寂寞，以及思念家乡，思念亲人的复杂心情。
通过第一个课时的学习，学生对音乐要素已经有了初步的了解，能够比较规范地对作品进行评价和鉴赏，通过这堂课的学习进一步提高这个能力。由于目前的学生对民歌存在一定的排斥心理，因此需要引导学生对作品有更深层次地挖掘，才能够使他们在对待民族音乐上有一个从感性到理性的认识。
 
根据以上特点，我制定了以下的教学目标：
1、情感目标：通过欣赏不同形式的西北民歌，感受、体验其地方风格，培养和提高对民族音乐的审美能力。
2、能力目标：通过体验、探究、合作等方式，初步认识“花儿”、“信天游”的民歌形式，并引导学生通过自主探究，团结协作归纳西北民歌的风格特征。
3、知识目标：通过对于不同作品的赏析，让学生初步认识民歌与当地生活环境、方式以及文化传统的联系。
针对学科特点和教材内容，我认为本单元的教学重点在于引导学生感受、体验西北民歌的风格特征，并初步认识“信天游”和“花儿”；另一方面，针对学生的现有水平和心理层次，我认为本文的教学难点是探索有关民歌的基本知识的同时了解民歌与当地生活环境、方式和人文传统之间的联系。
教学目标的完成，教学重难点的解决，有赖于教学方法的选用。陶行知先生说过：“好的老师不是教书，不是教学生，而是教学生学。”因此在这堂课中，教法上我采用情景教学法、对话式教学法以及启发式教学法，把教的最优化落实到学的最优化上，我会运用多媒体教学手段，创设具体、生动的画面，使学生通过视觉、听觉地完美结合来感受并理解音乐，让学生在轻松愉快的环境中接受知识。在学法上，我会指导学生进行自主合作探究法，把学习的主动权交还给学生，充分发挥以学生为主体，教师为主导的作用，从而更好地达到教学目标。
 
下面我将重点阐述教学过程：
1、情景导入，兴趣展开
播放英伦组合《山歌好比春江水》的视频作为“热身运动”。当学生看到周杰伦闪亮登场的那一刻，偶像的力量在此时就发挥了巨大的作用，课堂的气氛马上就被带动起来，然后我便会说：“山歌好比春江水，大家会发现，目前越来越多流行歌手也开始翻唱民歌。每个地区、民族都有属于自己的民歌，他们各具特色，并反映当地的历史、民俗和文化传统，今天我们就要进入多彩的民歌。”于是就顺利地导入本单元的课题。
（目前的大学生对民歌之类的民族音乐文化有一定地排斥感，所谓“哪里没有兴趣，哪里就没有记忆。”因此由该视频作为“热身运动，不仅可以调动学生兴趣，预热课堂气氛，同时也给学生一个过渡，让他们加以适应，为下面的学习，欣赏做好铺垫，之后的学习内容给他们留下的印象也就更深刻了。）
 
2、情理结合，学习新课
康德说过：“我们所有的知识都来源于感性，然后进入到知性，最后以理性告终，没有比理性更高的东西了。”因此，在这一环节中，我运用从感性到理性的教学方法。
（1）、为了引出本堂课的课题“高亢的西北腔”，我会这样提问：《山歌好比春江水》这首歌曲是广西的一首民歌，你还知道其他地区的民歌吗？根据他们的回答，我会引导学生把注意力转移到西北地区，比如：同学们刚才都说的非常的正确。大家觉得各地的民歌风格都是一样的吗？其实随着地域的变化，民歌风格也千差万别，今天老师就要带领大家走进辽阔的大西北，去领略西北民歌的风采。从而引出课题——“高亢的西北腔”。
 
（2）、介绍西北地域概况（包括青海、甘肃、宁夏、山西和陕西五省），并聆听歌曲《上去高山望平川》，（同时让学生欣赏西北地区的图片，）思考两个问题：
A、这首歌曲的风格特征？（学生可以从旋律、节奏、速度上等方面来回答）
B、风格特征形成的原因。（引导学生从当地的自然环境、生活方式等方面思考并回答）。
    
（3）、欣赏阿宝的《山丹丹开花红艳艳》
西北民歌除了花儿之外，还有一个流传非常广泛的山歌种类，此时，我会通过让学生来引出“信天游”，这样做的原因主要是考虑到学生对传统信天游的接受能力，通过这个略带“现代”的信天游给学生一个过渡，再由此让学生欣赏《脚夫调》，我会在欣赏之前简单介绍脚夫的定义，然后让学生结合这两首歌曲，结合地貌特点，说说信天游有什么特点。
    
3、对比学习，拓展训练
我们都知道，随着时间的推移，我们的民歌发生了许多的变化，词曲作家根据民歌的原有特色创作了许许多多的新民歌，它们加入了许多现代的元素。
因此，在这一环节，我会让学生欣赏两首具有西北民歌风格特征的新民歌，《西部放歌》和《黄土高坡》并组织学生进行小组讨论：结合之前的内容，与新民歌进行对比，并总结西北民歌的风格特征。
我会在最后做一个必要的总结，这也是为了把学习的主动权交给学生，让学生自己主动积极地去探究。
 
4、课堂总结，圆满结束
    其实，除了旋律和节奏因为地域的关系会有所区别，其他特点都是中国民歌所共有的，它们口口相传，几经风雨后展现在我们面前，用他们的语言向我们倾诉着当地人民的生活和情感，也让我们感受到了他们的历史进程和文化传统。民歌是我国音乐艺术中非常重要的一部分，也是劳动人民智慧的结晶。冼星海说过：“要了解中国音乐，就必须研究民歌。”而我们今天所欣赏的作品只是茫茫大海中的冰山一角，希望有兴趣的同学课后可以找更多的资料与大家分享。在欣赏学习的过程中，做一个会聆听，会享受音乐的人。
 
 
