          一年级语文上册《四季》教学设计
1、 教学背景分析
[bookmark: _GoBack]   1、教材分析：
   《四季》是一篇儿歌，它富有童趣的简介了四季的特点。要求认识11个生字，学会4个生字。学习用普通话正确、流利、有感情地朗读课文、背诵课文。
   2、学情分析：
   学生刚刚学完拼音不久，朗读课文和认知的水平都比较低下，读通、读懂课文难度较大。

二、教学策略
   本课是一首富有童趣的儿歌，本设计让学生在有趣的游戏、小组合作、美丽的图片、丰富的想象、巧妙的内化、适度的延伸中学生字、学语言、学诗歌，感受各个季节的美丽，激发对大自然的喜爱之情。

三、教学目标设计：
   1、知识目标：认识11个生字。会写“七、儿、九、无”4个生字。
   2、能力目标：正确、流利地朗读课文。
   3、情感目标：理解课文内容，知道四季的特征，感受各个季节的美丽，激发对大自然的喜爱之情。

四、教学重点：
   1.认识生字和练习朗读。
   2.感知四季的不同特征，激发对大自然的喜爱之情

五、教学难点：
   模仿课文自创诗歌。

六、教学准备:
   课文课件、生字卡片、拼图和拟人贴图

七、教学过程
1、创设情境：
(一)游戏激趣
【教师活动】
    同学们，有四兄妹的本领可大了!他们可以让草儿变绿、花儿变红;可以让太阳变成大火球;可以让许多水果挂在枝头;还可以呀，让世界一夜之间变成一片雪白。他们就是美丽的春天、夏天、秋天和冬天。今天呀!老师把他们的照片都带来了，我们一边看，一边猜一猜哪个是他们好吗?
【学生活动】（略）
    (二)顺趣导入
【教师活动】：
同学们的脑袋真灵!一猜就猜中了。今天我们的课室可热闹了!你们看4个小朋友分别从春天、夏天、秋天和冬天走来了。我们来认识认识他们。 (依次贴出拟人化可爱的草芽、荷叶、谷穗、小雪人图片和名字。并板书。)
【学生活动】让学生分别说出他们的名字
     (三)引进课题
【教师活动】：他们给美丽的四季写了一首优美的诗歌《四季》。(板书课题)
    【设计意图】
    通过拟人化的导语使学生产生了对四季探究的好奇心，同时利用多媒体中美丽的四季图让学生感知四季给大自然的美，从而调动学生的学习兴趣。接着贴出草芽、荷叶、谷穗和雪人这4位课文角色拟人图让学生认识，并激趣说话引出《四季》课题并相机出示课题。这样就把文中的角色从文中“跳”出来，抓住学生好奇的心理，使学生初步了解课文，也进一步激发学生学习课文的兴趣。
2、读课文，自主识字
     (一)初读课文，找出生字宝宝
    【学生活动】
    （1）学生观看《四季》的课文动画，初步感受课文。
    （2）学生边读课文，边找出生字宝宝，并借助拼音把它们读熟。(师巡视、指导)
    【设计意图】
    这个环节先让学生观看《四季》动画，使课文内容更直观，便于学生更易掌握课文内容，为接下的学习打下坚实的基础。
   (二)分层学习，激趣识字
【教师活动】：
出示课文11个生字，
【学生活动】
（1）让学生找出导入时已跟他们见过面的5个生字宝宝。(课件出示)接着以个别读、小组开火车读、全班读等形式学习生字。(师纠正读音，个别字要求学生组词)
   （2）以个别生带读、小组开火车读、全班读等形式学习剩下的6个生字。(师纠正读音，个别字要求学生组词)
    【设计意图】
    本节课要学习11个生字，内容较多。为了让学生学得轻松，把生字分成两步来学习。让学生以个人读、互相读、小组读和开火车读等多种形式读生字，既使学生读准了字音，又使老师检查到学生掌握的程度。
    （三）趣味练习，巩固生字
    【学生活动】
   （1）小组读生字卡
    “小老师”带组员读，互教互学。
    （2）赛车游戏
    学生读赛车上的词语，读对了赛车就能又快又稳地到达终点。(课件出示)
    （3）找朋友游戏
    让两个男、女同学比赛玩拼字游戏，拼对了就带同学们读一读。(拼图卡片)
    【设计意图】
    针对低年级学生学得快、忘得也快的特点，为了帮助他们进一步加深印象，安排了“读字卡”、“找朋友”和“赛车游戏”等游戏，让学生和生字一次次见面，使他们在快乐的氛围中巩固了知识点。
3、合作探究，美读课文
【学生活动】
(一)让学生分别说出“草芽”、“荷叶”、“谷穗”、“雪人”等四种事物分别属于哪个季节。
    (二)熟读课文
    让学生自主地选择自己喜欢的季节来自由读——生个别读——老师示范读。(生自主点评，师点拨。课件出示相对应诗歌和图片。)
    (三)自主表演朗读，深化理解
   （1）学生以4人小组分工合作边读边演。
   （2）请学生上讲台戴上头饰合作表演读。
    【设计意图】
    这一环节我没有按从头到尾按顺序教学，而是让学生自主地选择自己喜欢的季节来读，目的是让学生主动、乐意去学，把“要我读”变成了“我要读”、“我想读”、“我爱读”，以提高阅读质量。在这里，将采用指名读、教师范读、小组合作读、表演读和互评的方式来训练学生掌握朗读技巧。
4、拓展延伸，创作诗歌
   【教师活动】：出示两幅四季的图片
   【学生活动】模仿课文诗歌句式给图编小诗歌。(师示范、点拨)
   【设计意图】
    这一教学要求对一年级的学生有一定的难度，因此教师通过示范，采取先“扶”后“放”的方法引导学生去动脑思考。通过这种循序渐进的导与学，使学生的创造思维在这个过程中得以体现。
5、指导书写，一丝不苟
   【学生活动】观察田字格中“七、儿、九、无”4个字，并说说写这4个字时应该注意什么。
   【教师活动】在黑板上的田字格里范写本课要求会写的4个字，要求认真看。
   【学生活动】请2~4名学生到黑板上写，其余学生在课本上的田字格里写。
   【教师活动】评改学生在黑板上写的字，再评改学生在书上田字格中写的字，(实物投影出来)从笔画、结构以及笔顺来指导学生把字写好。
   【学生活动】再写生字，写完后同桌互相点评。(写得好的，同桌奖他(她)一个“小笑脸”(画)，写得不够好的，同桌做“小老师”教一教他(她)。)
   【设计意图】“端端正正地写字，写出端端正正的字。”在这样扎实的写字教学活动中，学生不但能把字写好，而且能陶冶出热爱祖国语言文字的情操，所以低年级的语文课一定要重视写字的指导，本环节的设计用意就在于此。
6、小结全文
   【教师活动】：四季的景色很美丽。我们都想把他们留住是吗?那我们就要做一个爱护花草、不随地丢垃圾、保持环境卫生的小使者哟!
   【设计意图】
情感价值观的教学目标是新课标的三维目标之一，在这样一篇优美的课中应得到体现。因此，在本课教学即将结束时，教师应引导学生明白，要把这么美的四季留在身边，就必须做一个爱护花草，不随便丢垃圾，保护环境的的小卫士。
7、趣味作业，课外延伸
   【教师活动】一年四季都很美，小朋友们请把你自己喜欢的季节画下来，怎么想的就怎么画。画完后尝试给它写一句小诗歌。
   【设计意图】
从课内引向课外，使学生进一步感受到美的存在。有利于提高学生的语文综合素养。

8、 教学反思
   按照教案的设计思路，这堂课的整个流程进行的比较完整，也比较流畅，但也正因为自己过于注重于整个教学流程的进度，反而忽略了作为主体的学生的反应，没有时刻关注学生，急于求成。欲速则不达，在教学的过程中，我们的老师不能一味地追求教学进度，对学生的表现置之不理，需要面向全体学生，让每个学生都跟着你来进行教学活动，并在教学活动中保持兴趣。
    上课时有许多小朋友不能保持注意力，思想不在课堂中，老师也没有及时提醒学生认真听讲，只关注少部分学生，一味地往下讲。低段的孩子注意力比较难保持长久，也较易分散，当遇到学生开小差时，应该及时地组织教学。
在教学过程中，学生的学习兴趣不高，没能充分调动学生的积极性。教学时，老师的语言、表情与肢体动作应该充分利用起来，他们都是吸引学生注意力，引起学生兴趣的有利法宝。低年级的课堂首先老师要富有儿童化的语言，多从学生的角度出发，语言要富有亲和力，除此之外，声音一定要有起伏，抑扬顿挫，充分施展语言的魅力。
赏识与鼓励是调动孩子们学习积极性的关键，不光要用，而且一定得用在恰当的时候，让受表扬的孩子获得成就感与荣誉感，给其他的孩子树立榜样的作用，为了得到表扬更加认真地参与教学。今天虽然有运用赏识性评价，但是评价的时机、评价的次数、评价时的表现力都没有凸显出来，没达到赏识性评价应该达到的效果。老师的语气在表扬时也起了很大的作用，因为我语气平淡，表扬时也淡而无味，吸引不了孩子，如果我的语气夸张一点，表情丰富一点，或许课堂气氛会大变样。

