
《软件的安装及卸载》教案
本节课选自高等教育出版社出版的《计算机应用基础（Windows XP+Office2003）》教材第二章：全方位定制计算机中的第4课。
· 教材分析

本节课学习内容主要包括：360安全卫士软件的安装、360安全卫士软件的卸载。通过学习安装360安全卫士软件，使学生掌握软件的安装方法；通过卸载360安全卫士软件，使学生掌握软件卸载的操作方法，让学生了解安装软件的程序名称和软件安装路径的选择。

· 学情分析

中等职业阶段的学生动手能力较强，探索欲和求知欲很高，仅仅在电脑上利用已有软件操作已经不能满足他们的求知欲望，他们更渴望能够通过自己所学的知识，满足自己的好奇心和求知欲，本节课正好给学生提供了这样一个操作平台，通过这节课的学习，学生可以根据自己的爱好安装符合需要的各种软件，对于不再需要的应用软件，也会及时卸载，并能够学会举一反三的能力。

· 设计意图

对于任何一台计算机来说，办公软件与工具软件都是必不可少的。从学习并掌握信息技术的知识的角度来说，安装与卸载软件是最基础,也是十分重要的内容。学会常用软件的安装与卸载，有利于更好地应用计算机软件的新成果，有利于优化计算机的性能。根据实际需求和应用环境，学会恰当选择软件，寻求合理使用软件的策略，有针对性提升软件的应用价值，解决实际问题。

· 教学目标
根据本节课的内容及在教材中所处的地位和作用，特制定教学目标如下：

1、知识与技能：
· 掌握360安全卫士软件的安装方法。

· 知道安装软件的程序名称一般为Setup.exe或Install.exe。

· 掌握软件安装中对安装路径选择方法。

· 掌握卸载已安装软件的方法。
2、过程与方法：
· 通过演示安装360安全卫士软件，使学生掌握安装软件的方法。

· 通过学习卸载360安全卫士软件，使学生掌握卸载软件的方法，帮助学生学会运用知识迁移的学习方法。

· 激情引趣，引导学生自主探索，实践操作，合作研究，能发现问题，并通过各种有效的途径去解决问题。
3、情感态度与价值观：
· 教育学生不要随意删除学校和他人机器上的文件和程序，养成良好的道德品质。

· 教育学生要尊重软件开发者的智慧结晶，支持正版软件。

· 教学重点
· 常用软件的安装方法。
· 软件卸载的两种方法。
解决方法：通过学生自学、小组讨论、教师指导及点评来使学生掌握常用软件的安装和卸载方法，从而抓住重点。

· 教学难点
· 对软件安装路径的选择。
· 识别软件的安装文件，需要输入产品序列号的安装方法。
解决方法：通过在多媒体网络教室演示及教师的讲解，加深学生对软件安装路径的选择的认识及输入产品序列号的安装方法的深入理解，从而突破难点。

· 教法选择

依据：计算机应用基础课是让学生掌握信息技术基本知识与操作技能，培养学生的信息素养，在实践中体验创作的快乐，重在综合运用；同时为增强学生学习兴趣，提高小组合作及利用所学知识解决现实生活中的实际问题的能力。根据本节课的教学目标，结合具体操作示例，特采用如下教学方法。

· 任务驱动、自主探究、分组协作为主，教师指导为辅的教学方法。

· 教学用具 
多媒体网络教室
· 教学过程 
一、创设情境，导入新课

设置情境：教师演示360安全卫士软件的文件。

通过感观体验来激发学生的学习兴趣。

引入新课：同学们这个软件是不是很有趣啊？你想不想尝试一下呢？那我们就先来安装一下这个软件吧，由此引出本课学习内容。

二、展现目标，引入任务

给学生提出问题，布置小组讨论，培养学生的合作精神和思考能力

学生通过合作讨论，运用操作。

三、自主学习，任务探究

任务一：演示如何进行软件的安装？

合作探究：（1）演示如何进行软件的安装，同学观察。合作研究安装该软件（并注意记录一下，安装过程中有什么问题，有什么需要注意的地方），如果安装的快就可以试用一下软件。（以此来激发学生的学习积极性）
找学生来谈一下安装过程中遇到的问题，是怎么样解决的，或找其他同学来解决。
教师提示需要注意的问题：安装的时候注意选择合适的目录去安装。
进行知识点的讲解，对本节课所涉及到的知识点，可以设置成几个任务，把知识点有机地融入到这些任务中，让学生在完成任务的同时，又掌握了操作技能。在任务的设计中要注意体现分层次和探究式教学，要照顾到学生间的差异、培养学生自主学习的能力。

任务二：安装一个带序列号的软件，安装到默认的路径。
（会声会影）教师提示，需要的序列号可以到安装文件夹中去找，三人一组去合作研究安装，3分钟以后，找同学上前来演示，并说一下安装过程中应该注意什么。
通过直观演示法或让学生探究学习的方法，结合小组协作学习，让学生掌握操作方法。

机器里如果安装的软件多了，会影响机器的运行速度，所以对不再使用的软件我们要把它卸载。（如果直接删除会有存在垃圾文件，比如注册表里还会存有垃圾信息等，时间久了会使机器运行速度下降）。
任务三：找同学来说一下卸载软件的方法，再看书找到两种方法。
小组合作第一种卸载方法，找同学来演示。 
此环节旨在提高学生的自学及解决实际问题的能力，同时通过学生演示提高学习兴趣，增强他们的自信心。

教师总结： 
· 第一种方法：利用软件自身提供的卸载工具卸载，找到卸载程序（或Uninstall）。
小组合作第二种卸载方法，找同学来演示。
教师总结：
· 第二种方法：
用“控制面板”里的“添加/删除程序”卸载，在程序列表里选择要卸载的程序，然后点击“添加/删除”按钮。
动手实践，遇到问题，小组内解决。

四、学习评价，归纳总结

1、今天我们一起学习了软件的安装及卸载，如果我们同学使用公用的计算机或是别人的计算机，那我们不能随意去卸载机器里的软件，这是不道德的行为。
2、学生通过任务对本课知识点重新梳理。

3、作业深化：回去以后有条件的同学可以练习一下从网上下载自己感兴趣的软件，安装试用再练习卸载。
