                         在寻思中积累，在反思中成长
                       陈奎送（江西省瑞昌市第一中学）
    我从事高中教学工作已经有三十三年了，从事高三数学教学有二十八年，唯有2014年任教这届高三学生的许多成长小故事，时常萦绕在我的心头，难以释怀。在我的教学成长史上，叫我反思最多，想说的太多。故而，我对三十三年的的教育历程来了一次在回顾，对教育的目的作了一次全面而深刻的大反思：经济与社会发展需要什么样的教师，怎样与时俱进地担当起“传道、授业、解惑”使命，跟上时代发展的步伐，在新常态下，如何教书育人，如何充分挖掘学生学习潜能。大家知道，高中数学课程目标是：使学生在九年义务教育基础上，进一步提高作为未来所必要的数学素养，以满足个人发展与社会进步的需要。具体目标有三个维度：知识与技能，过程与方法，情感、态度与价值观。育人的目的是：使受教育者在德育、智育、体育、劳动等诸方面得到发展，把学生培养成为社会主义事业的建设者和接班人，实现中华民族伟大复兴建设者和接班人。
   培养兴趣，树立信心，养成锲而不舍的钻研精神和实事求是科学态度。这是高中数学的教学目标之一。有这样一个小故事：今年江西省理科高考数学第二十题是一个解析几何题，一位数学成绩突出且酷爱数学的王可（化名，下同）同学由于审题麻痹大意，花费了近五十分钟还不能将其解答，考试结束后，落下了后两个大题目（共二十七分）没有解答，加之前面没有检查，他的高考成绩没有达到一百二十分。王可同学在数学高考结束后，回家继续解答第二十题，到了晚上九点才吃了几口饭，又在埋头解答第二十题，没有结果，到第二下午英语考试还有十分钟结束时，头天数学第二十题的解答冲动和灵感突然迸发，他凭借一份崇尚数学的理性精神、锲而不舍的钻研精神和实事求是科学态度终于将这题完满解答出来，并且用多种解法得出正确结果，并且找到自已产生错误的原因，又从错误中推断了一些新的意想不到的结论，我沉浸“青胜于蓝”幸福之中。这个小故事是我喜爱的王可同学在英语高考结束后立即告诉我这个任课教师的。说句实在话，这个故事一些同事听后十分惋惜，但是我至今还在感动和鼓舞之中，我们期盼学生们考场上取得赏心悦目的佳绩，更期盼他们今后成长路上具有锲而不舍的钻研精神和实事求是科学态度，在“没有你的日子里，我会更加珍重我自己”，努力奋斗，勤奋创新。这正是“教而不教”的真谛所在，“再好的教科书代退不了教师本人的思想和卓识”，能使其终身受益是数学思想和方法，是良好的思维品质，在我看来这比什么都重要。
    通过不同形式自主学习、探究活动，亲自体验、领悟、发现和创造新知。把课堂交给学生，教师创设既与教学进度一致又符合学情的生动活泼的教学情境，在教师指导和诱导下，使学生成为学习和创造的主人，变“讲堂”为“学堂”，“教学过程是展示学生的过程，是学生展示的过程”充分调动学生学习的主动性、积极性、参与性、创造性。同时，对有“余力”学生在课外适当拓展他们的视野，培养他们的数学能力，为他们今后的专业选择打下基础。有这样一个小故事：2014年高三复习备考，我将数学成绩优异且兴趣浓烈的十个同学编成一个小组，他们自己推选一名小组长，负责经常与我联系和反馈，我在他们课余时间给了一些难度较大思考练习和一些有探究价值的生活中的数学问题，让他们与我一起课外讨论与探究。开始我十分担心：一是他们学习压力大，很难找到时间参加；二是腼腆，到了高三不好意思开口说话；三是练习是否适量，难度是否太大。谁知我只是说出这个想法，他们就踊跃报名参加，人数超过十人，我只得编成两个小组。在一次次批阅练习时，他们的解法远超过教学预设，他们解法虽然稚嫩，但是他们中蕴藏巨大学习潜能，让我赏心悦目，我总是在试卷上为他们点赞。课外与课内一样，只要我们精心创设学习情境，点燃他们无穷无尽的智慧火花，群策群力，合作探究。结果这两个小组每个同学数学高考成绩都超过130分，有4人139分，对2014年江西省理科数学试卷而言，是一个较好成绩。选择好学习小组，因材施教，充分挖掘学生学习潜能，有利师生共同成长。
     沧海桑田，斗转星移，科技发展日新月异，知识更新层出不穷，教学方法需要见异思迁与之相适应。教会学生通过对高中数学的感性认识，对社会生活的感性认识，再运用比较、分析、综合、归纳、演绎等基本思维方法，最终获得对高中数学知识本质和规律的认识能力，从而获得解决问题的方法，同时从中领悟做人做事的道理，并且从中学会思考与创新，这正好是数学教学本质。
【第一句】被恨的人没有痛苦，恨人的人却终将遍体鳞伤，所以，绝不去恨人。

　　【第二句】缘分是本书，翻得不经意会错过，读得太认真会流泪。

　　【第三句】不同傻子争辩，否则就搞不清谁是傻子了。

　　【第四句】学历是铜牌，能力是银牌，人脉是金牌，思维是王牌。

　　【第五句】成功的人不是赢在起点，而是赢在转折点。

　　【第六句】钱有两种：花掉的是钱，是财产；没花掉的是“纸”，是遗产。

　　【第七句】长得那么美那么帅气，自己却不知道，这就是气质；那么有钱那么有才华，别人却不知道，这就是修养。

　　【第八句】把脾气拿出来，那叫本能；把脾气压下去，那叫本事。

　　【第九句】简单的事重复做，你就是专家；重复的事用心做，你就是赢家。

　　【第十句】管好自的嘴，讲话不要图一时痛快、信口开河，“良言一句三冬暖，

　　伤人一语六月寒”，说话要用脑子，敏事慎言，话多无益，不扬人恶，自然就能化敌为友。

　　【第十一句】没有爱的生活就象一片荒漠，赠人玫瑰，手有余香，要“学会爱别人其实就是爱自己”，让爱如同午后阳光温暖每个人的心房。

　　【第十二句】多去理解尊重别人，常怀宽容感激之心，宽容是一种美德是一种智慧，海纳百川是多么广阔，感激你的朋友，是他们给了你帮助；感激你的敌人，是他们让你变的坚强。

　　【第十三句】这个世界，有两件事我们不能不做：一是赶路，二是停下来看看自己是否拥有一份好心态，好心态是一生的好伴侣，让人愉悦健康。

　　【第十四句】人情，人情，人之常情，要乐善好施，长于交往，“平时不烧香，急时抱佛脚”是行不通的，所以，“人的情绪要储存”，就象银行存款，存的越多，时间越长，红利就越大。

　　【第十五句】遇事不要急躁。不要急于下结论，尤其生气时不要做决断，要学会换位思考，大事化小、小事化了，把复杂的事情尽量简单处理，千万不要把简单的事情复杂化。

【第十六句】学会知足，人生最大的烦恼是从最没有意义的比较开始，这世界总有不如你的人，也总有比你强的人，当我哭泣我没有鞋子穿的时候，我发现有人却没有了脚。

　　【第十七句】如果敌人让你生气，那说明你还没有胜他的把握，根本不必回头去看咒骂你的人是谁？如果有一条疯狗咬了你一口，难道你也要趴下去反咬他一口吗？不要太在乎别人的咒骂。

　　【第十八句】别把工作当负担，与其生气埋怨，不如积极快乐的去面对，当你把工作当作生活和艺术，你就会享受到工作的乐趣。

　　【第十九句】人活着一天，就是有福气，就应该珍惜，人生短短几十年，不要给自己留下更多的遗憾，日出东海落西山，愁也一天，喜也一天；遇事不钻牛角尖，人也舒坦，心也舒坦。

