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校本音乐课程开发，归根结底是对音乐课程资源的开发和利用，因此，音乐教师应该具有资源利用意识，在校本音乐课程开发过程中走出一条属于自己的特色之路。
1、有效开发地方音乐课程资源，凸显地方音乐教育特色。
 音乐课程标准指出，音乐课程的重要价值之一在于“文化传承”，并将“弘扬民族音乐”作为重要的音乐课程理念。地方乡土音乐与地方民族大众的生活、劳动息息相关，引导学生品味、欣赏和再现地方乡土音乐艺术，就是引导孩子们向民族家园深处凝望，使他们在精神层面上实现与本民族内在律动对接。从这个角度看，热爱民族音乐必然要以热爱地方乡土音乐为出发点，有效开发地方音乐课程资源，以凸显地方音乐教育特色，为学生建立独特、丰厚的精神文化家园，实现音乐课程在文化传承过程中的优质高效。
 我在深入学习和研究本土音乐文化的基础上，可开发《萍乡采茶戏》校本课程，通过演奏、表演、演唱等多种音乐艺术形式引起学生兴趣，帮助他们从多角度感知采茶戏特有的风格。课堂上，孩子们可感受到萍乡音乐喜庆、热烈的情绪特征；了解萍乡采茶戏音乐的主要表现形式；在跳一跳采茶戏，唱一唱采茶戏的实践活动中，体验萍乡采茶戏音乐带来的愉快精神享受，增加了孩子们对家乡音乐的了解，为萍乡的孩子在心灵上打下了深深的乡土文化烙痕，培养了孩子们对萍乡家乡的深厚情感。
 2、充分利用校园音乐课程资源，放大校本音乐教育优势。
   学校是音乐课程实施的主要阵地，教师和学校在共同的环境中分享课程。教师应该将学校独有的教育资源视为最重要得课程资源，彰显校本教育的独特性，放大校本音乐教育的优势。例如，根据学校的实际情况谱写的校园歌曲《毕业歌》和《八千学子八千朵花》都生动地反映了校园生活，是学校有的音乐文化资源。让即将毕业的孩子们在音乐课堂上学会这两首歌曲，将孩子们六年的生活和情感用音乐的方式留在记忆深处，将是他们一生中难以磨灭的印记。
此外，音乐教师还应该紧紧抓住社会发展时代脉搏，紧扣社会音乐教育潮流，弘扬国家发展主旋律，引导音乐审美方向。上面列举的《鼓动奥运》一课，就紧紧抓住了人们对奥运的期待和祝福，使情感得到抒发，情绪得到振奋，效果非同寻常。再例如，在国庆六十周年之际，让学生学唱成龙演唱的歌曲《国家》，有助于抒发对祖国六十华诞的拳拳爱国之心，顺应了时代的主旋律，必定获得教学上优质高效。
3、发挥教师自身音乐教育优势，形成校本音乐开发特色。
   音乐教师大都多才多艺，有的能歌，有的善舞，有的钢琴演奏能力强，有的掌握一种或几种特色乐器，而这正是音乐教师的天独厚的优势所在，充分利用和发挥音乐教师的优势，努力在校本音乐课程开发过程中形成自己独特的校本音乐课程特色，一定会给人留下难忘的印象，实现理想的音乐教育目标。例如，我们学校音乐组老师就充分结合红色革命历史文化发展途径，开发《红色安源》校本音乐课程内容，让学生从古道今了解萍乡的地方文化。
总之，音乐教师要具有资源意识，在深入学习和研究的基础上，努力挖掘和合理利用音乐课程资源，必定能够以对音乐教育资源的合理利用为基点，构建优质高效的校园音乐课程。
三、校本音乐课程开发的规模
作为国家音乐课程必要的补充，我认为校本音乐课程的内容占用的课程比例一不超过国家音乐课程四分之一的规模为宜。这样既能保证完成国家音乐课程教学及本要求，又能够给校本课程的实施留有足够的空间。校本音乐课程具有自主性和灵活性的特点 ，因此，校本音乐课程开发的规模形式可以根据具体需要灵活处理和把握，应以主题单元开发为主要形式，如果同一个主题下内容较多，可以考虑采用主题单元式校本音乐课程开发。即以一个统一的主题统揽校本音乐课程开发，在这个主题下，又划分为若干个更为具体的开发主题，从这些具体的主题开发和实施过程中，实现统一的主题开发目标。例如，我校也开发了《红色安源》的校本课程，主要是从萍乡的地方文化，《萍乡傩文化》《萍乡采茶戏》《萍乡春锣》《红色革命歌曲》等，让学生能从多角度、全方位了解红色文化艺术。
 在校本音乐课程开发时，针对有些主题单一并且可以再一个课程内完成的内容，可根据需要开发单课时校本音乐课程。而对于有些涉及内容较广泛、无法再一个有效的单元框架内完成的，且对发展学生的音乐能力具有非常重要意义的内容，则可以考虑扩大其校本课程的规模。
四、校本音乐课程开发的途径
在校本课程开发时，可根据情况确定学科开发的基本途径，即学科课程开发或活动课程开发。我校的竖笛单元就从学科课程和活动课程两种途径同时进行了校本课程开发。学科课程方面，学生从二年级开始，每学期用音乐课总课时的一小半的时间来学习竖笛，通过循序渐进的常规教学，使学生掌握竖笛的基本吹奏技巧，到小学毕业时，绝大部分学生基本能够演奏包含一个升号掉和一个降号调的简单乐曲，进行集体齐奏和合奏，有效提高学生的竖笛演奏能力。从演奏技能、不同竖笛的演奏方法、表演曲目的选择、多声部合奏能力的培养等方面进行深入的学习，是课堂教学的迁移与提升。
五、校本音乐课程开发的关键
1、需要音乐教师积极与参与
音乐教师是校本音乐课程开发和实施的实际操作者，他们了解学生，了解校本音乐课程促进学生成长方面的作用，对校本音乐课程开发和实施具有实际发言权，因此，音乐教师的积极参与，对于校本音乐课程开发的成败具有举足轻重的作用。音乐教师应该将校本音乐课程开发视为音乐课程建设、自身音乐专业成长和学生音乐成长的重要载体，积极参与开发和建设校本音乐课程。
2、关注学生音乐学习水平
  校本音乐课程开发最终目的是促进学生音乐能力的发展和音乐文化素养的提高，根据建构主义理论，这种发展和提高必须建立在学生现有音乐学习水平的基础上才能得以有效实现。对于小学低年级学生来说，他们的音乐感受能力、理解能力和表现能力有限，应开发简单有趣的校本音乐课程内容，并运用有趣的音乐活动来呈现，如根据地方儿歌设计的音乐游戏等，让他们在校本音乐课程学习中获得快乐的音乐体验，为后续的音乐学习积累经验，有效提高其音乐能力。对于小学高年级学生来说，他们的音乐能力和知识文化储备获得了长足发展，对于音乐文化的理解和感悟能力也越来越强，就可以考虑从音乐文化的角度来开发校本音乐课程，引导学生品味、欣赏和再现地方乡土音乐艺术，引导孩子们向民族家园深处凝望，使他们在精神层面上实现与本民族内在律动的对接与认同。

