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【主要内容】
《语文课程标准》对一、二年级学生的写话提出的要求：“对写话有兴趣，写自己想说的话，写想象中的事物，写出自己对周围事物的认识和感想。在写话中乐于阅读和运用生活中学到的词语。”作为作文教学最初始的看图写话练习，是提高刚刚入学儿童观察能力、思维能力和表达能力的有效途径。低年级学生虽有了一定的识字量，但由于他们生活经验不足，认识水平有限，往往看不懂图意，也不知道如何表达，即使理会图意，也表述不清，语句不通。针对这种情况，我就低年级看图写话教学从四方面入手。一、勤找素材常练习     二、清晰板书为指引  三、引导想象拓新路  四、课外阅读打基础
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《语文课程标准》对一、二年级学生的写话提出的要求：“对写话有兴趣，写自己想说的话，写想象中的事物，写出自己对周围事物的认识和感想。在写话中乐于阅读和运用生活中学到的词语。”作为作文教学最初始的看图写话练习，是提高刚刚入学儿童观察能力、思维能力和表达能力的有效途径。低年级学生虽有了一定的识字量，但由于他们生活经验不足，认知水平有限，往往看不懂图意，也不知道如何表达，即使理会图意，也表述不清，语句不通。针对这种情况，我就低年级看图写话教学谈一点自己的认识。
1、 勤找素材常练习
语文教材中没有出现系统的看图写话素材，这就要求教师根据学生的学习情况，活用语文教材中的插图、巧用其他学科教材中的图片。

1、活用语文教材中的插图
　　课文插图是文本内容的直观表达，能加深学生对课文语言材料的感悟。对于低年级学生来说，观图比读文更有兴趣，学生看着图片，如见其人，如闻其声，印象更为鲜明、深刻。人教版小学语文一到二年级的教材中，几乎每篇文章都配有单幅或多幅组合图片。我们教师就抓住上每篇课文的契机让学生仔细观察插图并找到课文中相关的文字，学习作者看图表达的方法，为自己看图写话积累经验。

　2、巧用其他教材中的图片
　　老师在教学中感觉图难找，其实不然。小学低年级的各门学科都有丰富多彩的图，我们可以创造性地运用这些素材，撷取一幅或多幅作为写话训练，每周用两课时进行操练。这样不仅提高了学生的语言表达能力，还引导了学生学习语文与各科的联系。
二、清晰板书为指引
清晰的板书能简练地、系统地体现教学内容，以明晰的视觉符号启迪学生思维，提供记忆的框架结构。看图写话课的板书要把写话的脉络和关键词写出来，使其能引导学生有条理的表达。低年级学生缺乏观察能力，观察事物无目的、无顺序，这就要求我们老师要教会学生怎样看图，板书关键词，让学生掌握看图的方法。
看图要有顺序，板书关键词指引，学生文章就更有条理。按一定顺序看图包括两种，一种是从整体到局部；一种是方位顺序。首先，从整体到局部的顺序。我在引导学生观察图时指导他们从整体入手，初步感知图画的主要内容，到事情的经过。如看一幅图，要学生从以下几问看图：弄清“这是什么地方？什么时间？图上有谁？在干什么？”——“他怎么干的？”。把这些规律告诉给孩子并板书，他们才能够准确地理解图意。这样做的目的在于培养学生对事物的认识能力和概括能力。我在教学生写人教版《观猴》的看图写话时，板书关键词“观猴”,让学生按照老师给的“公式”把主要内容说清楚，生说：星期天，老师带我们来到动物园观猴。其次，按方位顺序。当学生经过老师的训练，能够从整体观察画面以后，我们就要进一步培养他们有步骤地、按一定方位顺序来观察画面的能力了。方位顺序指的就是高低、左右、前后、里外四种。如：《观猴》我板书“近、远”引导学生按顺序看图，生说：有的猴子在看游客；有的猴子在吃香蕉；有的猴子在眺望远方。通过这样的引导，学生的表达就很有条理了。
三、引导想象拓新路
有的学生在观察后，把作文写得很平淡，其原因就是没有发挥想象力的作用，只是就物写物，就事论事。图片是静止的，表现的内容具有跳跃性。为了引导学生想象，拓展写作思路，让学生的文章写的更具体、更生动。我有两方面的举措：想象图中的东西动起来；想象故事的开头和结尾。
  1、  想象图中的东西动起来
   在《植树》看图写话中，我引导学生想象小姑娘和树苗说什么了？小孩很天真烂漫，他写道——小姑娘说：“小树苗这就是你的家，好好长、快快长吧！”小树苗说：“我一定好好长，不会辜负你的。”
2、  想象故事的开头和结尾
  为了让故事说的完整，我引导学生想象画外图。在《植树》写话中，我问道：小姑娘怎么来到小山坡上植树的？植完树以后，她怎么回家的？生说：小姑娘一大早提着篮子、带着树苗来到小山坡上植树。植完树已经到中午了，小姑娘提着篮子、哼着歌回家了。
四、课外阅读打基础
儿童从小听故事、爱阅读，会接受较多的刺激，对他的语言的积累和发展有很大的帮助。美国儿童心理学家研究也认为，那些爱听故事和阅读的儿童，其想象力、创造力比其他小孩要高出一头。为此，在平时，我经常讲故事给学生听，并鼓励他们自己讲故事。为了扩大阅读面，我还推荐一些学生喜闻乐见的图书，如：童话、寓言、儿歌、谜语、儿童漫画、中外名人故事、成语故事、古诗等。学生根据自己的爱好、兴趣有选择地多读、广读。在阅读时，认认生字，划划优美词句，并鼓励记下来，让学生逐步养成良好的读书习惯。在平时，尽量让学生每天能抽出时间读书、交流。学校定期召开故事分享会，激发学生读书的兴趣，满足学生的表现欲，让学生真正喜欢上阅读。这样能促使学生掌握和积累一定的语言材料，为写话打下坚实的基础。

总之，对低年级学生进行作文起步训练，教师要注重引导课外阅读，善于利用课本资源，充分激发学生想象，带领学生实践，积累写话材料，让学生乐说乐写，使他们能顺利地迈上中年级作文的新台阶。我坚信：给孩子一片五彩的天空，他们定会像小鸟一样展翅翱翔，定会用五光十色的笔来描绘美好的生活。

 
　　
    
